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13.30 h. - 13.30 u. - 1.30 p.m.
110 num. / heure - 110 num. / per uur - 110 items / per hour

Bibliophilie
Imagerie
Estampes japonaises
Dessins & gravures anciens
Dessins & gravures du 19e s.
Dessins & gravures modernes
Photographie
Arts
Histoire, Droit, Économie... 
Voyages
Cartographie
Sciences
Manuscrits & Archivalia
Incunable
Éditions du XVIe s.
Éditions du XVIIe s.
Éditions du XVIIIe s. 
Religion
Éditions du XIXe s. 
Livres modernes
Belgicana 

	 1 - 7
	 8 - 15
	 16 - 17
	 18 - 37
	 38 - 45
	 46 - 63
	 64 - 82
	 83 - 97
	 98 - 137
	 138 - 156
	 157 - 177
	 178 - 207
	 208 - 238
	      239
	 240 - 261
	 262 - 284
	 285 - 312
	 313 - 332
	 333 - 367
	 368 - 422
	 423 - 460

Bibliofilie
Volksprenten
Japanse prenten
Oude tekeningen & prenten
19de eeuwse tekeningen & prenten
Moderne tekeningen & prenten
Foto’s
Kunsten
Geschiedenis, Recht, Politiek...
Reizen
Cartografie
Wetenschappen
Handschriften & Archivalia
Wiegendruk
16de eeuwse drukken
17de eeuwse drukken
18de eeuwse drukken
Religie & Kerkgeschiedenis
19de eeuwse drukken
Moderne drukken
Belgicana 

Base de données interrogeable & nombreuses photos sur notre site
Database & numerous pictures on our website

Talrijke foto’s & databank op onze website

WWW.GODTS.COM

Prix d’adjudication sur le site le lendemain de la vente 
Hamerprijzen de dag na de veiling op onze site 

Hammer prices listed on our website the day after the auction

Le samedi qui suit la vente, la librairie est ouverte (parking plus aisé) 
Zaterdag volgend op de veiling is de boekhandel open (gemakkelijk te parkeren) 

The bookshop will be open on the Saturday after the auction (easy to park)

INDICES IN FINE

Rédaction - Redactie : Carine Deprez, Henri Godts, Marie Palmucci 
Photographie couleurs & cover - Kleurenfotografie & cover : Marc Segond 

Impression - Druk : Édition & Imprimerie
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Hôtel de Ventes Horta
70 / 74 av. de Roodebeek -laan
Bruxel les -  1030 - Brussel
Bus 12, 21, 28, 29, 79
Tram 25
Parking Reyers 
www.stib.be - www.mappy.com

ÉVALUATION DE LIVRES à Horta : les lundis de 14 à 16 h. sauf les lundis de 
ventes publiques organisées par l’Hôtel de ventes Horta (voir agenda www.horta.be)

TAXATIE bij Horta : elke maandag van 14 tot 16 u. behalve de maandagen van de 
veilingen  in Veilingzaal  Horta (zie agenda www.horta.be)

EXPOSITION 
Vendredi	 13 juin,	 14 - 19 h.
Samedi	 14 juin,	 10 - 19 h.
Dimanche	 15 juin,	 10 - 19 h.

VENTE PUBLIQUE
Mardi	 17 juin,	 13.30 h.
ouverture des portes :		  13 h.

REPRISE DES MARCHANDISES
Mercredi	 18 juin,	 14 - 17 h.
Jeudi	 19 juin,	 10 - 17 h.

TENTOONSTELLING
Vrijdag	 13 juni,	14 - 19 u.
Zaterdag	 14 juni,	10 - 19 u.
Zondag	 15 juni,	10 - 19 u.

OPENBARE VEILING
Dinsdag	 17 juni,	 13.30 u. 
deuren :		  13 u.

AFHALING DER AANKOPEN
Woensdag	  18 juni,	14 - 17 u.
Donderdag	 19 juni,	10 - 17 u.



      HENRI GODTS
LIBRAIRE – EXPERT – ANTIQUAAR
Av. Louise 230/6 Louizalaan
Bruxelles 1050 Brussel
Tel. : +32 (0)2 647 85 48 - Fax : +32 (0)2 640 73 32  
E-mail : books@godts.com 

BULLETIN de COMMISSION pour la VENTE PUBLIQUE du 17 juin 2014
KOOPORDER voor de OPENBARE VEILING van 17 juni 2014
BIDFORM for the PUBLIC AUCTION of 17th June 2014

NOM/ NAAM /NAME : 
ADRESSE / ADRES / ADRESS : 

Tel. + Fax + E-Mail :

Num. Auteur + titre
Auteur + titel

                                           Author + title

Limite d’achat en € (1)
Aankooplimiet in € (1)
Maximum Price in € (1)

 

(1) frais non compris (+ 23%) / exclusief opgeld (+ 23 %) / excluding premium (+ 23 %)

  A expédier   /     Te verzenden /     To ship
Signature / Handtekening

Veuillez noter que ce bulletin doit parvenir 24 h. avant la vente à la Librairie Godts
Uw bod moet de Henri Godts Boekhandel 24 uur voor de veiling bereiken
Please note that your bids should reach the Bookshop 24 hours before the sale



      BIBLIOPHILIE
BIBLIOFILIE

1  —  (Bibliographie)  —  VIÑAZA, Cipriano Muñoz y Manzano conde de 
la.- Bibliografía española de lenguas indígenas de América. Obra premiada por 
la Biblioteca Nacional en el concurso público de 1891 é impresa á expensas del 
estado.
Madrid, Est. tipográfico "Sucesores de Rivadeneyra", 1892 (12 octubre).
Large in-8° : xxv-[3]-427-[8] pp. (light trace of stamp on title-page).
Bound by De Samblancx [sic]- Weckesser : green morocco, boards encircled with 3 gilt fillets, flat spine entirely 
gilt decorated with floral ornaments, gilt fillets on the edges, gilt roll-stamps and fillets on the turn ins, gilt 
edges. Under case.

Est. : 120/ 150 €

First edition of this bibliography of books in Amerind languages or about Amerind 
languages, published four centuries after the New World discovery by Christopher 
Colombus (1451-1506). Work printed by the National Library of Spain of which the copies 
numbered 88 to 387 were given to the author, as ours numbered 163 or 168 (cfr stamp). The 
Spanish Viñaza (1862-1933), historian and linguist, was also a senator and an ambassador 
in Russia, Italy and Vatican.
¶ Édition originale de cette bibliographie rassemblant des ouvrages en/sur les langues amérindiennes 
par l'historien et linguiste espagnol Viñaza. Plein maroquin vert.

2  —  (Bibliophilie)  —  UZANNE, Octave.-  Dictionnaire bibliophilosophique, 
typologique, iconophilesque, bibliopégique et bibliotechnique à l'usage des 
bibliognostes, des bibliomanes et des bibliophilistins.
Paris, Imprimé pour les Sociétaires de l'Académie des Beaux Livres, Bibliophiles 
contemporains, en l'an de grâce bibliomaniaque 1896.
In-8° (minuscules déchirures marg. aux s ff.).
Relié par J. Weckesser en 1914 : plein maroquin vert foncé, plats cernés de filets et roulette pointillée dorés 
avec raisins mosaïqués aux angles, dos à nerfs décoré comme les plats, roul. pointillée et multiples filets dorés 
sur les coupes et remplis, tranches dorées, 3 couv. et dos cons. Sous étui bordé.

Est. : 1.200/ 1.500 €

Édition originale et unique tirée à seulement 176 ex. (ex. n° 135 pour Agricol Roux).
Sommet de la production bibliophilique de l'époque. Imprimé sur un papier filigrané orné 
d'un décor floral par Léon Rudnicki, de la signature d'Uzanne, 
du monogramme du dessinateur, des monogrammes de 
l'auteur et de la société des bibliophiles, etc. Le texte est serti 
d'un cadre à plusieurs motifs floraux alternés tiré en noir sauf 
aux premières pages où il est aquarellé. Le Dictionnaire, dont 
les entrées de "Abonné" à "whatman (papier)", sont imprimées 
en rouge, est illustré de 31 eaux-fortes (parfois en couleurs) par 
Oswald Heidbrinck.
Une magnifique couverture de brochage, exécutée en 
lithographie dans une déclinaison de tons verts par Gabriel 
de Feure, pare l'édition. Elle est protégée par une jaquette en 
papier parme micacé imprimé d'une composition en noir par 
Paul Berthon et le tout est enveloppé dans une chemise en 
simili parchemin orné d'une plaque gaufrée en noir bleuté et or 
due à E. Belville.

 



      

ImagerieBibliofilie
3 — (Bibliophilie) — UZANNE, Octave.- Les Zigzags d'un curieux. Causeries sur 
l'art des livres et la littérature d'art.
Paris, Quantin, 1888.
In-12° (rouss. sur le frontisp.).
Rel. moderne : demi-chagrin vert foncé, dos à nerfs, couv. et dos cons. (dos passé).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale illustrée d'un frontispice gravé par Buhot. Jolie couverture noire imprimée 
or conservée. Ex. num. sur vergé de Hollande (n° 225).
▲ Provenance : R.D. (ex-libris avec initiales en italiques).

4 — (Catalogue) — Catalogue des livres et manuscrits formant la bibliothèque de 
feu M. J.B. Th. de Jonghe, officier de l'ordre de Léopold.
Bruxelles, F. Heussner, 1860 [- 1861].
3 vol. in-8°; 1 frontispice (texte n.c., rouss. aux prem. et dernières pp.).
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert à coins, plats de papier marbré serti d'un double filet à froid, dos fleuronnés 
dorés avec filets à froid et dorés à nerfs ornés de roul. perlées dorées (dos lég. passés, éraflure au plat sup. du 
vol. II, certaines coupes ou coins lég. et part. émoussés).

Est. : 200/ 250 €

La vente aux enchères de cette importante bibliothèque, composée 
d'approximativement 11.000 numéros, se tint du 5 au 15 novembre 1860. Le bibliophile 
Jean-Baptiste-Théodre de Jonghe (1801-1860) fut président du Conseil héraldique et un 
des premiers membres de la Commission Royale pour la publication des anciennes lois 
et ordonnances de Belgique. Illustré de son portrait avec ses armoiries en frontispice; prix 
d'adjudication dans les marges.
# Blogie I-145/146; # Biogr. univ. V-220/221.
▲ Provenance : Château de Vieusart, Corroy-Le-Grand (cachet à sec).

5 — (Catalogue) — HOYOIS, Emmanuel.- Documents et particularités historiques 
sur le Catalogue du comte de Fortsas. Ouvrage dédié aux Bibliophiles de tous 
les pays.
Mons, Emm. Hoyois, [1857].
Gr. in-8° : [2]-222 pp.
Rel. de l'époque : demi-chagrin noir, dos à fleuronné doré à nerfs, plats de percaline brun-gris (coins émoussés, 
qqs ombres blanches sur le dos et les mors lég. frottés).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale tirée à 200 ex., contenant le récit de l'après-mystification : "meilleures" 
lettres de recommandation d'éminents bibliophiles sur certains lots de la fameuse 
bibliothèque cités en note, permettant ainsi de savourer les notices farces de Chalon, 
"Voyage à Binche du comte Fortsas", extraits de journaux de l'époque, article sur la Secte 
des Agathopèdes, récits vécus...
# pas dans de le Court.
▲ Provenance : comte de Kerkhove de Denterghem (ex-libris).

6 — (Reliure & Estampage) - Ens. 58 pièces - 57 fermoirs en laiton, la plupart avec 
décor ciselé, 16e-17e siècles, formats divers de 0,8 x 2,5 à 8 x 2 cm.— Matrice en 
cuivre pour estampage figurant un squelette (29 x 12 cm, montée sur bois).
Est. : 80/ 100 €

7 — (Reliure) — Presse à livres.
Chêne foncé, L. 40 x l. 40 x H. 65 cm, plateau supérieur pouvant s'élever jusqu'à 33 cm.

Est. : 200/ 250 €

IMAGERIE
VOLKSPRENTEN

8 — (Affiche) — BUISSERET, Louis.- Carnaval de Binche. Mardi-Gras. Société 
Nationale des Chemins de fer belges. 
Bruxelles, Éditions Est-Ouest, exempt timbre loi, s.d. 
Grande affiche, 100 x 62 cm, monogrammée LB et datée dans le champ 1910.

Est. : 100/ 120 €

Célèbre composition du peintre Buisseret (1888-1956) célébrant sa ville natale.

9 — (Affiche) — Le Juif-errant.
Metz, Dembour et Gangel, s.d. 
Grand bois, aquarellé,  64  x  41  cm à vue, complainte imprimée 
sur 6 colonnes sous le bois (haut de la pièce bruni).
Sous vitre et cadre de bois foncé.

Est. : 150/ 200 €

10 — (Cartes à jouer) — 2 jeux de tarot, 19e s.
(1). 75/78, 12 x 6,2 cm (manquent le monde, le diable, l'"arabesque", num. et identifications mss, carte "67" 
avec mention "Conver Valet de denier").— (2). 12/78, 11 x 6,4 cm (manquent la lune, la maison Dieu, le 
chariot, le passé/l'avenir, l'épée, le cavalier de denier, num. et qqs identifications des personnages mss, lég. 
brunies, qqs mouill. ou taches, qqs mentions "Beltramo C. Della Rosa Rossa P.N. Torino").

Est. : 150/ 200 €



      

Volksprenten Estampes japonaises

11 — (Chromos) — 177 séries de chromos conservées dans 4 albums d'édition 
Liebig (1 vide).
C. 1900-1910.
1.113 cartes non collées avec versos imprimés, séries complètes en 6 cartes (sauf 10 séries en 12), légendées 
en français sauf qqs-unes en italien, allemand ou néerlandais (bonne condition, 5 séries incomplètes d'une 
carte : "Enseignes et étendards", "Histoire de nos provinces", "Poissons et crustacés", "Matières premières pour 
l'habillement", "Le Temps", "L'électricité", "Le Trouvère"; qqs déch. aux ff. de support).
Albums in-4° ad hoc de l'époque en pleine percaline de couleurs variées avec profils de femmes en relief (2 en 
coul.) (1 album usé, lég. us. et pet. défauts aux autres).

Est. : 120/ 150 €

Nombres incalculables de thèmes dont : "Ce 
que les enfants vont chercher dans la forêt", 
"Histoire du Congo belge", "L'année sainte 
et ses origines", "Savant et inventeurs de 
grande renommée", "Plantes cultivées 
des pays chauds", "La culture du tabac 
à Sumatra", "L'art dans l'industrie des 
métaux", "L'or", "La production du fer", "Les 
parasols et parapluies", "Histoire du papier", 
"La Muette de Portici", "Les noces de 
Figaro", "Les Huguenots", "Verdi", "Anciens 
costumes", "Provinces d'Espagne", "Valeur 

et discipline italiennes", "La truffe", etc.
Séries en italien (3  :  les industries, provinces de France, officiers italiens), en allemand 
(9 : le thé, les industries, "Das Käthchen von Heilbronn", "Falstaff", "Asrael", compositeurs, 
"Theater Alt-Berlin", "Deutsche Bühnendicther", fruits) et en néerlandais (1 : pays).
▲  Provenance  :  Épicerie de choix, vins & liqueurs. Maison Vannerus, Bruxelles (étiq.); 
Maussion, Bruxelles (tampon).

12 — (Imagerie pieuse) — 292 images mortuaires à liseré noir et 4 faire-part de 
décès, 19e-20e s.
Quasi toutes en noir, la plupart de 10,9  x 7,2  cm, plusieurs en double, la majorité en néerlandais,  3  avec 
dentelles mécaniques (rouss. ou us. sur qqs images).

Est. : 120/ 150 €

Principalement des familles Damseaux, Creten, Fiocco, Heremans, Goris, Cassiers, 
Jacobs, Thomassen, Thibaut, Van Reeth, De Ridder, Meses et une du pape Pie XII.

13 — (Imagerie pieuse) — 53 images en grand format, thèmes divers.
Chromogravures, lithographies, etc. (bords souvent abîmés -une avec manque dans l'image-, qqs rouss., 
certaines +/- brunies, mouill. sur une image, cachets sur certaines).

Est. : 100/ 120 €

Dont : souvenirs de communions et confirmations, actes de consécration de la Congrégation 
de l'Immaculée conception (non remplis), imagerie pieuse dont 3 en relief (Jésus, Notre-
Dame de Lourdes, St Georges, scènes bibliques...), les souverains Albert et Isabelle et 
texte pour canons d'autel (2 pièces).

14  —  (Vue optique & Bibliophilie)  —  France  :  "5e vuë d'optique nouvelle, 
représentant, l'intérieur de la Bibliothèque des Chanoines réguliers de Ste 
Geneviève".
Eau-forte rehaussée à l'aquarelle, 28 x 42 cm (le passe-partout cache l'adresse bibliographique).
Sous passe-partout de papier blanc, vitre et cadre de métal noir.

Est. : 80/ 100 €

15 — (Vue optique) — Italie (Venise) et Pays-Bas (La Haye) : 2 vues.
Eaux-fortes, aquarellées, 25 x 39 cm + trait noir autour de la cuvette.

Est. : 120/ 150 €

(1). "A Vien of the Doge's Palace at Venice in the Grand landing place boforeit Ma Prison on 
thi vight hand the Custom House & Entrance of the Grd Canal in frond". Published according 
to Act of Parliamente 1758. Mention dans le haut "Le Place du Dauge à Venise".— (2). "23e 
vüe d'optique représentant Le fameux Vivier de la Haye". Paris, Daumont, s.d.

ESTAMPES JAPONAISES
JAPANSE PRENTEN

16  —  HIROSHIGE, Ando (1797-1858).-  Tokaido Gojusantsugi no Uchi 
- Les 53 étapes du Tokaido : n° 41, Narumi.
Éditeur Takenushi Magohachi (Hoeido), 1831-1834.
Oban yoko-e (rousseurs).
Sous passe-partout crème, vitre et cadre de bois naturel.

Est. : 200/ 250 €

17 — 3 estampes sous cadres.
Est. : 200/ 250 €

(1). Kogado TAMIKUNI.- Diptyque : scène sur un bateau (inc. de la partie droite, mouillure au 
milieu à g.). Rare artiste.— (2). TOYOKUNI.- Scène de kabuki : Yaguchi warari sandanme. 
Éditeur Tsuji yasu (usée, plis, défraîchie).— (3). [Nom illisible].- Rue en automne. Ôban 
tate-e. Époque Taisho.



Dessins & gravures anciens

DESSINS & GRAVURES ANCIENS
OUDE TEKENINGEN & PRENTEN

18 — (École flamande) — DE BRUYN, Nicolas (1571-1652).- Fête mondaine dans 
le parc devant un château, un calvaire se dessinant sur les hauteurs. [D'après 
David VINCKBOONS (1576-1629)].
Amsterdam, Francoÿs van Beusecom, [c. 1640-1650].
Gravure sur cuivre, 43 x 64 cm (rognée en deça de la cuvette, faibles plis, faiblement brunie). 
Sous passe-partout, vitre et cadre doré (non désencadrée).

Est. : 200/ 250 €

19 — (École flamande) — [Atelier de MOMPER, Josse II de (1564-1635)].- Paysage 
fluvial avec église et château fort.
Dessin original, plume et lavis à l'encre bistre, rehaussé au fusain, à la gouache blanche et à l'aquarelle rose, 
sur papier vergé non filigrané, 16 x 22 cm, signé en haut au milieu "Mompers" (fixé par les coins sup. sur carton 
de support, gouache blanche lég. oxydée, pet. tache brune au milieu en haut).
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois (désencadrée).

Est. : 2.500/ 3.000 €

▲ Provenance : Bernard Houthakker (1884-1963), marchand de dessins et d'estampes à 
Amsterdam (cachet de coll. au verso; # Lugt 1272); Jean Willems, marchand de dessins et 
d'estampes à Bruxelles, 1976 (étiq. au dos de l'encadrement).

20 — (École flamande) — 12 eaux-fortes, 16e-18e siècles.
Est. : 300/ 350 €

Femme épouillant un jeune homme. [D'après 
Adriaan BROUWER (1605/6-1638)]. 15,3 x 19,3 cm 
(rognée, collée en plein sur papier de support).— 
GALLE, Philippe (1537-1612).-  Dieux et déesses 
antiques. 8 ff., cuv. 13,3 x 8 cm + grandes marges.— 
JODE, Petrus de (c.  1570-1634).-  Portrait de 
Cornelius Poelenbourch. [D'après Antoine van 
Dyck (1599-1641)].  23  x  16,5  cm.— Suzanne et 
les vieillards.  19  x  16  cm (rognée).— Paysage 
montagneux animé avec bâtiments. [D'après Petrus 
STEPHANUS (?)]. TC 20,5 x 26,5 cm + pet. marges.

21 — (École française) — Angélique et Médor.
Début du 18e siècle.
Dessin original, pierre noire, sur papier vergé, 43,5 x 34,5 cm (2 pet. rouss. au milieu, traces de montage sur 
les bords et au dos, fixé par les coins sup. sous passe-partout).

Est. : 800/ 1.000 €

Évocation d'une scène du "Roland furieux" de l'Arioste : les amoureux sont assis au pied 
d'un arbre sur lequel le soldat sarrasin marque leurs noms. Dessin anonyme de qualité 
dans la mouvance des Coypel. Grande feuille en bel état.

22 — (École française) — Le Dîner des Incroyables et des Merveilleuses.
[Paris, c. 1795].
Eau-forte, sur papier, 30 x 42,3 cm, rehaussée à l'aquarelle (rognée, qqs faibles taches, coin inf. dr. restauré).
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois (non désencadrée).

Est. : 120/ 150 €

23  —  (École hollandaise)  —  [Attribué à EPISCOPIUS, Johannes (c.  1628-
1671)].- 2 dessins originaux d'Episcopius et 1 dessin anonyme.
Fixés par 2 points sur support de feuille de papier vergé. Sous vitre et cadre commun (non désencadré).

Est. : 250/ 300 €

(1). Personnages agenouillés, attachés. Plume et lavis à l'encre bistre foncé, 5,8 x 7 cm.— 
(2). Homme chapeauté, assis, de profil. Id, 7,8 x 6 cm.— (3). Buste d'homme chapeauté, 
de face. Lavis à l'encre bistre sur traits à la mine de plomb, sur papier, 9,3 x 7,8 cm. Dessin 
anonyme hollandais du milieu du 18e siècle.

24 — (École hollandaise) — Grand paysage fluvial.
18e siècle.
Dessin original, plume, pinceau et lavis à l'encre grise et bistre, rehaussé à l'aquarelle bleue (collé en plein sur 
support de carton).

Est. : 600/ 800 €

Nombreux personnages sur la rive et dans les chaloupes, avec vue sur une ville hollandaise 
avec tours d'églises et moulins à vent.

25  —  (École hollandaise)  —  [Cercle de VAN DE VELDE, Willem II (1633-
1707)].- Paysage fluvial.
Dessin original, plume, pinceau et lavis à l'encre grise, sur papier vergé, 12 x 79 cm (nombr. rousseurs, 3 pet. 
déchirures marginales sans perte).
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois (non désencadré).

Est. : 1.000/ 1.200 €

Nombreux voiliers et barques, avec vue sur une ville hollandaise avec tours d'églises et 
moulins à vent.

26 — (École hollandaise) — 10 eaux-fortes, 16e-17e siècles.
Est. : 500/ 600 €

Dont :  [BLOEMAERT, Abraham (1564-1641)].- Voyageuse endormie. TC 19,8 x 14,6 cm 
+ grandes marges.— CORT, Cornelis (1533-1578).- Scène du Chemin de la Croix. 1567. 
Rome, Joannes Orlandus, 1602. 28,8 x 20 cm (rognée).— La lapidation de Naboth. [D'après 
Martin van HEEMSKERCK  1498-1574)]. [Anvers], Jérôme Cock, s.d.  20,3  x  24,7  cm 
(rognée).— HONDIUS, Henricus (1573-1650).- Famille de paysans avec un âne, l'homme 
jouant de la cornemuse. [D'après Lucas van LEYDEN (1494-1533)]. 18,7 x 14 cm (rognée).— 
PASSE, Simon de (1595-1647).- Portrait en pied de Philippe de Valois. 18,3 x 13,8 cm 
(rognée).— SAENREDAM, Joannes (1565-1607).-  Scène d'histoire antique. [D'après 
Henricus GOLTZIUS (1558-1617)].  29  x  20,7  cm.— VISSCHER, Joannes (1636-
c. 1692).- Scène de cabaret. [D'après Adriaan van OSTADE (1610-1685)]. 24,9 x 18 cm 
(rognée).— WATERLOO, Anthonie (c.  1610-1690).-  Scène n°  4  des "Métamorphoses". 
Cuv. 29,5 x 24,4 cm (rognée en deça de la cuv.).
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27 — (École italienne) — 1 vue d'architecture romaine et 1 vue d'optique de Milan.
Est. : 120/ 150 €

ROSSI, Domenico de.-  "Piazza e Tempio di Santa Maria della Rotonda gia l'antico 
Pantheon". Rome, Gio. Giac. de Rossi,  1693. Grav. sur cuivre, TC  46,5  x  65,5  cm + 
marges. Grande vue animée sur la façade principale de ce temple antique transformé en 
église, avec un plan et une coupe du bâtiment.— "Veduta del Palazzo juridico alla Piazza 
de' Mercanti in Milano. [Bassano, Remondini, c. 1780]. Grav. sur cuivre, cuv. 32 x 43 cm + 
marges, rehaussée à l'aquarelle, légendée aussi en français, fixée par les coins sup. sous 
passe-partout (plis dans les marges).

28 — (École italienne) — [Attribué à ROSSI, Mariano (1737-1807)].- Le Lavement 
des pieds du Christ par un religieux.
Dessin original, plume à l'encre de Chine et bistre, lavis à l'encre grise, sur papier vergé, 15,5 x 20 cm (grande 
tache brun clair, collé en plein sur f. de support en papier teinté).

Est. : 120/ 150 €

29 — (École italienne) — Saint Bernardin de Sienne prêchant.
[Ferrare ou Brescia, c. 1475].
Peinture originale, gouache et rehauts d'or à la feuille, sur vélin, 7,7 x 8,3 cm à vue, texte latin au verso. 
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois mouluré peint. Le système d'encadrement permet de voir le recto et 
le verso de la feuille (non désencadrée).

Est. : 300/ 350 €

Jolie enluminure dans le style de Taddeo Crivelli. Travail soigné, très bel état.

30  —  (École italienne)  —  Trois études 
d'hommes nus  :  assis, penchant vers la 
gauche et tombant en arrière.
Fin 18e siècle.
Dessin original, plume à l'encre bistre, 12,5 x 10 cm à vue, sur 
papier légèrement foncé.
Sous large passe-partout biseauté, vitre et cadre de bois doré 
(non désencadré).

Est. : 300/ 350 €

	

31 — (École italienne) — 2 dessins et 4 gravures, 17e-18e siècles.
Est. : 300/ 350 €

Paire de putti. C.  1600. Dessin original, plume à l'encre bistre, sur papier vergé non 
filigrané, 13,3 x 11,5 cm.— Deux cavaliers devant une ruine dans un paysage montagneux. 2e 
moitié du 18e siècle. Aquarelle originale, sur papier vergé non filigrané, 15,8 x 11 cm.— 
DELLA BELLA, Stefano (1610-1664).-  Chasse aux cerfs. Eau-forte, cuv.  14,9  x  2,5  cm 
(rognée en deça de la cuv.).— FALDA, Giovanni-Battista (1648-1678).- Deux fontaines. 
Eau-forte, cuv. 35,5  x 24,2  cm. (rognée en deça de la cuv.).— VITALI, Pietro (c.  1755-
c. 1810).- "Silentium et tenebras Amor [...]". [D'après Guido RENI]. Eau-forte, 29 x 21 cm + 
très grandes marges (plis).

32 — 2 bois flamands (illustrations de texte sur 2 pages) et 1 gravure d'après 
Dürer, 16e-17e siècles.
Est. : 100/ 120 €

La Crucifixion et l'Érection de la Croix,  2  bois. Bois recto-verso sur f. de texte in-
f°, 9 x 6,8 cm et 10,5 x 14 cm. Tirés de la version néerlandaise (Anvers, Hendrick Eckert 
van Homberch, 1503).— L'Annonciation. [D'après Albrecht DÜRER (1471-1528)]. Grav. sur 
cuivre 12,3 x 9,6 cm (rognée, collée sur f. de support).

33 — 3 dessins et 2 estampes, écoles allemande, flamande et française, 17e-19e 
siècles.
Est. : 200/ 250 €

Portrait de jeune fille. Dessin original, crayon, sur papier vélin, 48 x 38 cm.— Paysan de 
plein pied. Dessin original, crayon, papier gris-bleu, 26,5 x 18 cm.— Projet pour 4 panneaux 
décoratifs dans le style Art-Nouveau. Dessin original, plume et lavis à l'encre de Chine, sur 
papier vélin, 30 x 46 cm.— [Attribué à HOLLAR, Wenceslas (1607-1677)].- Étude de chiens. 
[D'après Pieter van AVONT]. Eau-forte, sur papier vergé filigrané, 14 x 21 cm (rognée au-
delà de la cuv.).— MOUCHERON, Isaac de (1667-1744).- Bâtiment antique sur fond de 
paysage arcadien. Eau-forte, TC 34 x 23,8 cm + pet. marges, sur papier vergé non filigrané.

34 — 4 pièces dont 3 dessins originaux, écoles vénitienne et française.
Est. : 150/ 200 €

École VÉNITIENNE : Vieillard nu et barbu, assis sur une pierre. Plume et lavis à l'encre 
bistre, 13 x 10 cm à vue, sur papier. Sous passe-partout, vitre et cadre de bois doré.— 
École FRANÇAISE (3 feuilles) : Paysan, dans le style de Greuze. Plume et lavis à l'encre 
grise, sur papier, 18 x 12 cm (perforations, taches).— Pêcheurs. Plume et lavis à l'encre 
grise, médaillon de 9,5 x 7 cm, sur papier.— FORTUNY.- Soldat espagnol. 1871. Eau-forte, 
TC 20 x 15 cm.

35 — 61 pièces, écoles française et flamande.
Gravures sur cuivres, quelques bois, formats variés.

Est. : 150/ 200 €

3 vues de Fontainebleau par Perelle, vue d'une ville allemande, 6 planches d'histoire par 
Galle, Le Loup, Ryckemans et Vernet, 2 scènes bibliques par van Heemskerck, 4 grandes 
marques d'imprimerie et 45 grandes lettrines et ornements typographiques.

36 — 5 estampes, écoles allemande et anglaise, 15e-18e siècles.
Est. : 250/ 300 €

CRANACH, Lucas II (1515-1586).-  Lutteurs.  2 bois recto verso,  21,5  x 17  cm à vue.— 
HOPFER, Daniel (c. 1470-1536).- Combat entre 2 tritons. [14]99. Grav. sur cuivre, 15 x 23 cm 
(rognée).— SOLIS, Virgil (1514-1562).- Scène de cour. Bois, TC 7,5 x 11,5 cm + petites 
marges. Monogramme "JC" couronné (cachet au verso; # pas dans Lugt).— [STÖCKLIN 
(?)].- Vue d'une ruine antique. Eau-forte, 14,5 x 16,5 cm à vue.— WHITE, Robert (1645-
1704).- Portrait de Jane Grey-Dudley. [D'après H. HOLBEIN]. Eau-forte, cuv. 25 x 16 cm + 
grandes marges.

	 détail
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37 — 6 eaux-fortes, écoles française et italienne, 16e-18e siècles.
Est. : 200/ 250 €

[Attribué à BARBIÉ].- L'Adoration des rois mages. TC 23,5 x 19,5 cm (rognée).— BOUCHET.- La 
vendange. Cuv. 17,5 x 23,7 cm. (cachet non identifié en bas à g.).— CARPIONI, Giulio (1611/13-
1678).-  Cybèle avec Amour, un cerf et un chien. TC  10,4  x  16  cm (rognée sur TC). Mono-
gramme "M" (cachet au verso, marque non identifiée, probablement allemande de la sec-
onde moitié du 19e s.; # Lugt 1849).— COCHIN, Nicolas (1610-1686).- Lapidation d'un saint. 
TC 7,4 x 10,7 cm (rognée).— Monogrammiste "A.V."- Vénus et Vulcanus avec leurs enfants. 
[D'après Raphael d'URBIN]. 1530. TC 39 x 26,5 cm (lavée, plis, rognée). Monogramme "CC" 
dans un triangle (cachet au verso; # pas dans Lugt).— Monogrammiste "B".- Prisonniers de 
guerre, scène antique. Cuv. 21,6 x 26 cm + grandes marges.

DESSINS & GRAVURES du XIXe s.
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38 — "Album".
1825.

47 feuillets de dessins au crayon noir ou lavis originaux au brou 
de noix, 20 x 26 cm.
Album ad hoc in-8° oblong : demi-veau vert à grains longs, plats 
de papier vert olive (coins émoussés, mors frottés...).

Est. : 100/ 120 €

Titre en trompe-l'oeil au lavis,-  11  lavis à pleine 
page (paysages arcadiens pour la plupart, ruines, 
étables...),-  8  dessins d'animaux de ferme (vache, 
mouton, âne...) +  8  dessins identiques mais en 
réduction,-  21  feuilles d'études de statues antiques 
(souvent plusieurs par page : en pied, détails des visage, 
mains, pieds). Un des lavis est daté "6 juin 1825".

39 — (Décoration) — Sous les palmiers des Caraïbes.
Début 20e s. (?).
Aquarelle originale, rehauts de gouache, sur papier, 130 x 190 cm (pet. déchirures marginales, craquelures, 
qqs pet. fragments écaillés).
Collée sur toile, montée entre 2 règles de bois doré.

Est. : 2.000/ 2.500 €

Dans un décor à la végétation luxuriante, un couple de jeunes mariés (?) européens est 
porté par des esclaves noirs vers une cabane où deux femmes les accueillent.

40 — GAVARNI, Paul (1804-1866).- Une lorette et un bourgeois se croisent dans 
la rue.
Dessin original, plume, pinceau et lavis à l'encre noire, sur papier vélin, 23,6 x 18,5 cm, signé en bas à dr. (fixé 
par les coins sup. sous passe-partout, petit manque aux coins inf.).

Est. : 400/ 500 €

41 — RENOIR, Auguste (1841-1919).- 3 estampes  : Sur la plage à Berneval.— 
Le chapeau épinglé [i.e. la fille de Berthe Morisot et sa cousine].— Baigneuse 
debout, à mi-jambes.
 [C. 1892, 1894 et 1910].
Eaux-fortes en noir, cuv. 11,5 x 7,5 cm, 11 x 8 cm et 16 x 10,2 cm + grandes marges, sur papier vergé crème, 
les 2 premières signées "Renoir" dans la plaque en bas.
Sous passe-partout, vitres et cadres de bois peints en argent (non désencadrées).

Est. : 500/ 600 €

# Delteil 5, 8 et 23.

42 — ROPS, Félicien (Namur 1833-1898 près de Paris).- L'experte en dentelles III.
Héliogravure retouchée à l'eau-forte, pointe sèche et roulette, 38,8 x 27 cm (TC 30,5 x 20,8), [Japon ?] crème, 
signée et datée [18]76 dans le champ en bas à dr.
Sous vitre et cadre mouluré de tulipes dorées sur fond vert-de-gris.

Est. : 400/ 500 €

# Rouir 968.

43 — (Topographie, Italie) - Ens. 10 pièces - 8 vues de Florence, 1 de Pise et 1 de 
Constantinople, 19e siècle.
9 aquatintes, de 12,8 x 9 cm à 12,5 x 20,5 cm, et 1 gravure sur cuivre, 29 x 44 cm, rehaussées à l'aquarelle et 
gommées (collées sur ff. de support, taches dans les marges des ff.).

Est. : 250/ 300 €

Suite de jolis tableaux lumineux anonymes : vue panoramique de Florence, vues du Dôme 
et de ses absides, des églises de Santa Croce et de San Lorenzo, de la piazza della 
Signoria avec le Palazzo Vecchio, des palais des Medicis et des Pitti et de la tour de Pise.— 
"View of Constantinople, taken from the Road leading to Buyick Déré". London, Richard 
Laurie, 1821.

44  —  (Topographie, Suisse)  -  Ens.  16  lithogr.  -  PINGRET, Édouard (1788-
1875).- 10 vues pittoresques ou grands paysages de la Suisse.
S.l., Bové, Engelmann ou Gaugain, 1826.
Lithographies en noir, TC 19 x 26,5 cm + grandes marges avec légendes (qqs toutes faibles rouss., sous passe-
partout).

Est. : 250/ 300 €

Ander (auberge), Coire, Griessen-
stein (ruines du château), Hinter-
rhein (vallée de l'Enfer), Klus 
(défilé), Sarcans (bourg), Solis 
(pont), Tieffenkastein (chute de 
l'Albula), Wallenstadt (lac), Zizers.
Joint  :  6  vues alpestres, 
c.  1880. Lithographies en noir, 
27,5 x 18,5 cm (rognées, fixées par 
les coins sup. sur ff. de support). 
Gemmi, Pfeffers Bad, Pisse Vache, 
Reichenbach, Saint-Gothard.
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45 — (Topographie, Suisse) — 15 vues pittoresques ou grands paysages de la Suisse.

Est. : 200/ 250 €

7  paysages animés, c.  1890. Chromolithographies, de  15,5  x  24  cm à  35,5  x  54  cm 
(rognées, qqs faibles piqûres, fixées par les coins sup. ou collées sur cartons de 
support).— 5 paysages d'après J. Davis, H. Fischer ou X. Schwegler, c. 1900. Lithographies 
en  2  tons, TC  10  x  14  cm + grandes marges avec légendes (sous passe-partout).— 
CUVILLIER, A.- Le Staubach. Vallée de Lauterbrunnen. Lithogr. en 2 tons, 23 x 31 cm à 
vue (sous passe-partout, vitre et cadre).— 2 vues de la Suisse saxonne. Lithographies 
couleurs, 11,5 x 16 cm à vue (sous passe-partout, vitre et cadre).

DESSINS & GRAVURES MODERNES
MODERNE TEKENINGEN & PRENTEN

46 — APOL, Armand (Bruxelles 1879-1950).- 10 paysages de Provence.
Bruxelles, F. Miette, 1929.
In-f°.
En ff., sous couv. imprimée.

Est. : 300/ 400 €

Rare recueil de 10 eaux-fortes (paysages et vues de Marseille, Vence, Cagnes, Cassis et 
Saint-Marcel), toutes signées et justifiées à la main par l'artiste et tirées sur feuilles à grandes 
marges. Tirage à seulement 25 ex., un de 20 sur Japon impérial (2e et dern. papier, n° 8).

47 — ATLAN, Jean-Michel (Constantine 1913-1960 Paris).- Composition abstraite.
Linogravure (ou bois ?), encres noire et vert foncé, 25,5 x 17,5 cm, sur papier vélin crème 36 x 27 cm, retenue 
par les bords par du papier collant sur passe-partout de papier orangé, signée et datée 53 en bas à dr. sous 
le champ.

Est. : 1.500/ 2.000 €

48 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).- "l'Église St Nicolas Gand", s.d.
Eau-forte et pointe sèche, cuv. 46 x 31,2 cm, sur Japon nacré (?) + marges, titrée en bas à g. et signée [par la 
veuve de l'artiste ?] en bas à dr. à la mine de plomb.
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 400/ 500 €

Cuivre inconnu à Le Roy (voir # [Deprez], Vente De Bruycker, Brux., Simonson, 14-11-
1992, n° 162-164). Rare.

49 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).- (L.R. 007). Place Ste-Pharaïlde - 
St-Veerleplein, 1906.
Eau-forte, cuv. 22 x 37 cm + marges, sur vergé, signée et datée 1906 en bas à g. dans le champ, titrée en bas 
à g. "Place Pharailde à Gand" et signée [par la veuve de l'artiste ?] en bas à dr. sous le champ au crayon noir 
(planche brunie).
Sous vitre et cadre de bois mouluré partiellement doré.

Est. : 100/ 120 €

État définitif. De Bruycker s'est représenté dans le coin inf. droit, petit bonhomme barbu au 

chapeau melon, tenant sa planche de dessin d'une main, son crayon de l'autre, indifférent 
à la foule grouillante qui s'agite sur la place, n'ayant d'yeux pour la chute tragico-burlesque 
d'un ouvrier tombant du haut du Gravesteen.

50 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).- (L.R. 013). Veergreppe (enclos), 
Gand - Gent, 1906.
Eau-forte, cuv. 38,2 x 35,2 cm, sur vergé + très grandes marges, signée et datée dans le cuivre en bas à dr., 
titrée en bas à g. "Luijegevecht, te Gent" [i.e. Het Luizengevecht], signée [par la veuve de l'artiste ?] en bas 
à dr. au crayon noir.
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 400/ 500 €

État définitif. Épreuve non justifiée, conformément au "tirage non numéroté" annoncé par 
Le Roy. Le Luizengevecht se situe dans la rue à côté du Veergrep.

51 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).- (L.R. 029). Le Rolweg à Bruges 
- De Rolweg te Brugge, [1907].
Eau-forte, cuv. 29,8 x 34,8 cm, sur vergé + très grandes marges, titrée en bas à g. "Rolweg à Bruges", signée 
[par la veuve de l'artiste ?] en bas à dr. au crayon noir (très lég. salissures marginale vers la bas à g.).
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 250/ 300 €

État définitif de la planche signalée sous le n° 28. Épreuve non justifiée, conformément 
au "tirage non numéroté" annoncé par Le Roy bien que le Musée de Gand conserve une 
épreuve justifiée 14/50 (# [Deprez, C.], Vente Simonson, Brux., 14-11-1992, n° 32).

52  —  DE BRUYCKER, Jules (Gand  1870-1945).-  (L.R.  030). Au Marché (Gand) 
- Op de Markt (Gent), [1907].
Eau-forte et vernis mou, cuv. 39,8 x 49,8, sur vergé + marges, titrée en bas à g. "Op de Markt", signée [par la 
veuve de l'artiste ?] en bas à dr. au crayon noir.
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 200/ 250 €

État définitif. Épreuve non justifiée, conformément au "tirage non numéroté" annoncé par 
Le Roy. Comme souvent dans les gravures de De Bruycker se glisse un élément comique. 
Ici, une vieille le doigt dans le nez !

53 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).-  (L.R. 032). Marché St Jacques 
(Gand) - St-Jacobsmarkt (Gent), [1911].
Eau-forte et aquatinte, cuv. 50,3 x 61,7 (TC 46,5 x 58 cm), sur vélin + marges, titrée en bas à g. "Marché St 
Jacques Gand", signée [par la veuve de l'artiste ?] et justifiée 24/150 en bas à dr. au crayon noir (qqs rouss. 
dans le haut à dr., lég. brunie à g.).
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 250/ 300 €

État définitif. Épreuve justifiée, contrairement au "tirage non numéroté" annoncé par Le Roy 
mais la signature semble être celle de la femme de De Bruycker et la justification a donc 
été post-datée.
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54 — Ens. 2 pièces - DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).- (L.R. 036). Marché 
aux fruits, Gand - Fruitmarkt, Gent, 1912.
Eau-forte, cuv. 61,3 x 51,5 cm, sur vergé + marges, titrée en bas à g. "Quai aux herbes à Gand", signée [par la 
veuve de l'artiste ?] et justifiée 28/150 en bas à dr. au crayon noir (planche uniformément brunie).
Sous vitre et cadre de bois brun foncé.

Est. : 300/ 400 €

État définitif. Épreuve justifiée, contrairement au "tirage non numéroté" annoncé par Le 
Roy mais le Musée de Gand conserve une épreuve justifiée  4/150  (# [Deprez], vente 
Simonson, 14-11-1992, n° 39).
Joint : NAYAERT, Désiré.- Église. Eau-forte, 43 x 33 cm + marges, sur papier vélin, signée 
en bas à dr. Sous vitre et cadre de bois.

55 — DE BRUYCKER, Jules (Gand 1870-1945).-  (L.R. 038). Autour du Château 
des Comtes, Gand - Rond het Gravenkasteel, Gent, [1913].
Eau-forte, pointe sèche [et travail à l'outil], cuv. 73,5 x 61,7 cm, sur Japon + marges, titrée en bas à g. "Graven 
Steen", signé et daté 1913 par l'artiste en bas à dr. (planche uniformément brunie).
Sous vitre et cadre de bois brun clair.

Est. : 500/ 600 €

État définitif de la planche signalée sous le n° 37. Épreuve non justifiée, conformément au 
"tirage non numéroté" annoncé par Le Roy.

56  —  DE BRUYCKER, Jules (Gand  1870-1945).-  (L.R.  166). La Cathédrale de 
Rouen - De Kathedraal van Rouen, [1930].
Eau-forte, cuv. 60,3 x 49 cm, sur vergé + petites marges, titrée en bas à g. "la Cathédrale de Rouen France", 
signée et datée 1930 par l'artiste en bas à dr. au crayon noir, justifiée 51/125 [par la suite car emploi d'un autre 
crayon ?] (planche uniformément brunie).
Sous vitre et cadre de bois brun clair.

Est. : 300/ 400 €

État définitif. Épreuve justifiée, conformément au tirage signalé par Le Roy.

57 — DERAIN, André (France 1880-1954).- Femme et scarabée.
1933.
Monotype en couleurs, 49 x 40 cm, sur papier (56,5 x 47 cm), signé et daté en bas à dr. sous le champ "a. 
derain 33", mention "monotype" en bas à g. sous le champ (déchirure de 4,5 cm vers le haut à dr. recollée au 
verso au papier collant, rouss. sur les bords, un coin lég. plié).

Est. : 1.200/ 1.500 €

58 — PIAUBERT, Jean (France 1900-2002).- Composition abstraite.
Aquarelle originale, 29,5 x 21 cm (à bords perdus), signée en lettres majuscules à la gouache rouge en bas à 
dr. (qqs plis).

Est. : 200/ 250 €

59 — REM [CONINCKX, Raymond dit] (1904-1974).- Fonds d'atelier.
Est. : 2.500/ 3.500 €

- 13 cahiers d'écolier in-12° dont 8 datés entre novembre 1961 et juillet 1963, de 12 ou 60 ff., 
le plus souvent employés sur une face, contenant plusieurs milliers de dessins (en 
général  20  à  40  par page dans des cases quadrillées, mais aussi des compositions 
uniques), au bic noir ou bleu, parfois avec mélanges de couleurs, certains annotés de 
chiffres, de dates. À noter : 2 cahiers pour mars 1962 dont un déchiré puis recollé au papier 
collant),
- +/- 750 dessins au bic collés sur des feuilles A4 de récupération à en-tête "Immobilier  
COVA" ou de rapports immobiliers ou techniques (13 avec 1 dessin, 21 avec 2 dessins, 
35  avec  3  dessins et  153  avec  4  dessins), souvent avec mentions de date et/ou de 
dimensions de futurs panneaux, parfois nom et prix de l'acheteur ("vendu pour  250  fr 
à Troch le  3.10.60  dans un moment 
pénible !" ou ""La mine", vendu [?] Destré 
février  61  -  10.000  frs  122/122  doré, n°  34"), 
plusieurs avec mentions non élucidées, parfois 
mention d'exposition "Ce panneau a été exposé 
à la Madeleine rue St-Jean en sept. 60" etc.,
- près de 2.000 petits dessins sur +/- 70  ff. ou 
bifolios (dessins alignés dans des cases ou 
collés sur des ff.),
- 1 aquarelle non signée (15 x 15 cm), 1 dessin 
à l'encre de Chine (12 x 17 "À ma femme. Rem.  
Janvier 1957", taches et 1 coin coupé), 1 dessin 
aux crayons gras noir et jaune (18 x 13 cm), 
-  10  grandes photos en noir par H. Colson à 
Uccle, de panneaux réalisés par l'artiste et 7 de 
dessins de l'artiste (plusieurs avec certification 
de l'oeuvre par la veuve de l'artiste),
- Expositions, etc. : LECOMTE, Marcel.- Univers 
et signes de Rem. (Brux., Éd. des Artistes, 1957), 
in-12° en ff. sous chemise d'éd. (abîmée).— Exposition Galerie Sisley à Brux., janvier 1958, 
bifolio in-16°.— Invitation expo Galerie La PRoue, 1960.— Europa, 1959. Numéro 5 de 
cette revue illustrée de dessins de Rem.

60 — REM [CONINCKX, Raymond dit] (1904-1974).- 3 compositions géométriques.
Crayons gras de couleurs, sur papier vert pâle ou crème, 36 x 25,5 cm, signées et datées "60" en bas à dr. (une 
pièce avec déchirure sur 3 cm au milieu du bord sup. mais n'entamant pas la composition et une autre avec 
marge sup. poussiéreuse sur +/- 2,5 cm avec petit pli horizontal).

Est. : 500/ 600 €

61  —  REM [CONINCKX, Raymond dit] (Belgique  1904-1974).-  2  compositions 
géométriques.
Crayons gras de coyuleurs, 36 x 25,5 cm, signées et datées "60" en bas à dr. (petites bavures de crayon autour 
du trait de la 2e composition).

Est. : 500/ 600 €



      

Foto’s Photographie 

62 — SAUER, Walter (Bruxelles 1889-1927 Alger).- Femme (orientale ?) relevant 
d'une main sa coiffe en tissu.
Crayon noir avec légers rehauts de crayon blanc sur les lèvres et de crayon bleu au coin de l'oeil, 50 x 42 cm à 
vue, sur papier crème, monogrammé et signé vers le bas à dr.
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois mouluré doré.

Est. : 1.500/ 1.800 €

63  —  Ens.  13  estampes  -  VANPAEMEL, Jules (1896-1968).-  10  petits paysages, 
vues de fermes ou scènes de rues.
Eaux-fortes, de 6,8 x 10 cm à 10 x 13 cm, signées au crayon en bas à dr. (4 estampes fixées par les coins sup. 
sur ff. de support).

Est. : 150/ 200 €

Joint : 3 estampes par BAKSTEEN, Dirk (1886-1971).- Vieille ferme, Kermesse au village, 
Paysage avec deux arbres. Eaux-fortes,  12  x  7,5  cm, monogrammées dans la plaque 
(fixées par les coins sup. sur ff. de support).

PHOTOGRAPHIE
FOTO'S

64 — (Asie, Chine ) — Voyage en Chine.
1911-1912.
136  cartes postales en noir ou en couleurs dont  2  panoramiques, légendées en anglais dont plusieurs 
photographies clichées légendées format carte postale (28 pièces) + 26 photographies originales, collées 
en plein sur ff. de carton (rousseurs et piqûres sur les les ff. de support et les cartes).
Dans un grand album ad hoc (44 x 59 cm) : plein veau, plat sup. titré doré : ""Autour du Monde. 1911-1912. 
Asie. Indo-Chine : Cochinchine, Annam, Tonkin. Chine : Hong-Kong, Shangai, Canton, Macao. [vol.] 2" (rel. 
abîmée).

Est. : 2.500/ 3.000 €

Hong Kong (13 photos dont 2 panoramiques), Canton [Guangzhou] (30 photos dont mai-
sons chinoise ou quartiers européens, rues animées, port...), Macao (11 cartes + 6 photos), 
Nanjing (1 photo), Shangaï (15 photos dont le port, le Bund, la rivière séparant la conces-
sion anglaise de la française, Nanjing lu), Beijing (2 photos dont 1 de l'enceinte de la ville). 
Malgré le titre sur la reliure, il n'y a pas de photo du Viêt Nam.
Nombreuses représentations, souvent en couleurs, de la vie chinoise : Chinois portant une 
cangue au cou (2 cartes) ou aux pieds, fumerie d'opium (3 cartes couleurs), découpes de 
corps d'exécutés laissés au vu de tous dans une rue, acteurs, bateaux typiques, sampang, 
moines, habits de paille des paysans, rickshaw, marchands, cimetières, femmes portant 
des enfants sur le dos, porteur d'eau, cour impériale, exécutions par décollation (1 carte 
et 1 photo en noir), pendaison (photo en noir), prisonniers enfermés dans des "deathcages" 
en bois, groupes, etc.
Contient aussi : 17 cartes en noir de la guerre avec l'armée impériale,- 5 menus, écrits à 
la main et en anglais, d'hôtels à Macao, Guangzhou ou Hong Kong et 26 photos originales 
non légendées.
¶ Album with 136 postcards (black and colors, English legends, 2 panoramics) or photographical prints 
and with 26 original photos. Figuring a travel in China (Hong Kong, Guangzhou, Shangai, Nanjing, Bei-
jing, postcards : rickshaw, women with babies, Imperial Court, executions, prisoners in "deathcages"...). 
Despite the album title "Travel in Vietnam", there is no photo showing the country.

65  —  (Asie, Chine)  — 48  photos originales prises à Beijing dont  15  de la vie 
quotidienne.
Circa 1900.
Photographies en noir, 10,5 x 6 cm, collées en plein sur feuilles de cartons reliées entre elles en accordéon 
(1 abîmée), légendées en anglais.
Dans un album ad hoc in-16°, plats couverts de tissu, étiq. sur le plat sup.

Est. : 400/ 500 €

Monuments et lieux touristiques : Palais d'été (6 photos), Cité interdite (6), Palais d'hiver 
(3), temples divers (10), grande muraille (3), tombeaux Ming (3), pagodes (2).
Scènes populaires :  transport en cariole, diseur de bonne aventure, barbier, broyage du 
grain, bûcheron, éboueur, restaurant de rue, rue Chien Men, processions de mariage (2) 
ou funérailles (3)...
¶ 48 original photos of Beijing : monuments and tourist places (Summer Palace, Forbidden City, temples, 
Great Wall...) and everyday life (barber, street retstaurant, wedding processions, funerals...).

66 — (Asie, Chine) — Cour impériale : 10 portraits photographiques.
1908-1911.
Photographies en noir, 15 x 10,5 cm, collées en plein sur 10 feuilles de cartons reliées entre elles en accordéon.
Dans un album ad hoc in-16°, plats couverts de tissu, étiq. sur le plat sup.

Est. : 1.200/ 1.500 €

5  photos de l'impératrice veuve Cixi (Tseu Hi) (1835-1908)  :  assise en grand habit 
de cour,-  assise entourée de deux dames dans un décor artificiel de bambous et 
lotus,- photo en extérieur sur une barque sur une mer de lotus,- 2 photos d'une sortie en 
palanquin.— 3 photos de sa dame de cour He (Wan) Rong : debout,- de près,- et assise 
avec un homme debout (i.e. son mari l'eunuque ?).— 2 photos du dernier empereur chinois, 
Pu Yi (1906-1967) : à 3 ans avec son père Xianfeng et son petit frère Pujie,- jeune homme 
en habit chinois lors de son mariage.
¶ 10 photographic portraits in black of the Chinese Imperial Court (3 of the widow Cixi, 2 of the last 
emperor Pu Yi at 3 years old...) in an album covered with fabric.

67 — (Asie, Chine) - Ens. 26 photos - Shangaï.
23 photographies en noir tirées sur verre, 10 x 8 cm, plusieurs 
avec étiq. de titre ms., une avec étiquette "Projections Molteni, 
Radiguet & Massiot / 44 rue du Château d'eau, 15 bd des Filles 
du Calvaire".
Rangées dans 3 boîtes ad hoc.

Est. : 250/ 300 €

Scènes de rue ou dans des lilongs (8), barques 
sur la "rue des mendiants" (1), marchand de thé 
(1), vieux pont de pierre avec passants (1), maison 
de thé lacustre près des jardins du Mandarin Yu 
(1), rade du Huangpu (3 dont 1 fêlée), Chinois de 
la haute société avec chevaux, posant avec des 
Européens, en famille, dans des jardins... (8).
Joint, 2 photos de la même série : (1). Chine : vue des hauteurs de Hong Kong.— (2). Viêt 
Nam : rivière et maisons à Haiphong. Même étiq. parisienne que supra.
¶ 23 photos on glass : street sceenes or in the longtangs, natural harbor of the Huangpu, noble Chinese 
families... With 2 photos on glass figuring Hong Kong and Haiphong joined.
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68 — (Asie, Chine) — Voyage et séjour d'un agronome belge en poste à l'Institut 
Agricole de Kouei-Lin [Guilin] dans le Kouang-Si [Guangxi].
1909 [- 1916].
187 photos, 10 x 6 cm, légendées à l'encre blanche, plusieurs assez pâles.
En 4 albums in-8° ad hoc en pleine toile de couleur : 48 photos par album sauf le premier qui en compte 43.

Est. : 800/ 1.000 €

Fait partie d'un ensemble de plusieurs albums dont nous avons les n° 1, 3, 7 et 9. Album 
I : Voyage vers la Chine au départ de Gênes le 29 septembre 1909 sur le "Prinzess Alice" 
en passant par Naples, Port Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang (jardin botanique), 
Singapour et Hong Kong. Photos de groupes de missionnaires, scènes de rue à Port-
Saïd, nombreuses photos sur le bateau.— Album III  :  périple de la ville de Woo-Chow 
[Wuzhou] à Guilin en passant par "Whooping", "Ping-lo-fou". Vues de la rivière, des gorges 
de Guilin, marché à "Ta-Chu", institut agronomique de Kouei-lin, champs, Chinois utilisant 
des charrues Mélotte, porteuses d'herbes, etc.— Album VII : institut de Guilin, champs de 
riz, d'arachide, sésame, lotus, canne à sucre, souchet, maïs, patate douce, sorgho, tabac... 
mais aussi canaux d'irrigation, défrichement ou vues de l'intérieur de la mission.— Album 
IX : Départ de Guilin, voyage en petit bateau vers Wuzhou, puis Canton [Guangzhou] (vue 
du bateau), Nanjing [Nankin] avec scènes de rues et Hong Kong (1 vue).
Joint : 2 bifolios avec plan légendé de l'Institut à Guilin.
¶ Albums  1,  3,  7  and  9, part of a larger collection, containing  187  photos of the travel and stay of 
a Belgian agronomist at the Agricultural Institute of Kouei-Lin [Guilin] and in the Kouang-Si [Guanxi]. 
Figuring the journey from Genova to China (groups of missionaries, on the boat...), from Wuzhou to 
Guilin (views of the river, market in "Ta-Chu"...), the Institute (paddy fields, irrigation channels...) and the 
leaving from Guilin to Wuzhou, Guangzhou, Nanjing and Hong Kong. With 2 bifolios of the plan of the 
Agricultural Institute (with legends) joined.

69 — (Asie, Japon) — 12 grandes photos.
Photographies (dont 3 très légèrement rehaussées), 20 x 25 cm, collées en plein sur carton bleuté (rouss. sur 
les bords foncés).

Est. : 250/ 300 €

Site du temple shinto à Nikko (7 photos),- le Nigatsu-do à Nara,- l'entrée du Hongan-ji à 
Kyoto,- 1 entrée de temple avec personnages,- femmes dans un verger,- pagode.
¶ 12 larges photos (3 slightly heightened) stuck on thicker blue paper figuring the Shinto Temple (Nikko), 
the Nigatsu-do (Nara), the entrance of the Hongan-ji (Kyoto), an entrance of a temple with characters, 
women in an orchard and a pagoda.

70 — (Asie, Japon)  - Ens. 6 albums - 5 albums de la vie d'une famille japonaise 
dans les années 1935-1955.
+/- 830 photographies en noir, formats 4,5 x 6 à 13,5 x 19 cm, souvent légendées en japonais (plis sur certaines 
photos, certaines tirées en plusieurs épreuves et collées dans des albums différents, quelques coupures de 
journaux collées dans les albums).

Est. : 800/ 1.000 €

Photos de famille posant souvent en habit traditionnel  :  mariage, naissances, enfants, 
funérailles au temple shintô à Tokyo, groupes d'écoliers ou d'écolières, représentation 
de théâtre Nô, femmes en yukata (kimono d'été) dans des sources thermales, etc. En 
filigrane, témoignage de la guerre sino-japonaise en  1938-1939  et en Birmanie via de 
nombreuses photos de jeunes gens en uniforme, photos de départ, à la caserne (à Himeji), 

groupes de recrues envoyées dans le nord de la Chine 
(photo avec chapka), photos dans les réfectoires, sur 
un bateau de guerre (avec activités diverses  :  bain, 
lutte de sumo, groupes de marins, scaphandre, 
etc.), navires de guerre, le général Tsutsumi Misao, 
Hiroshi Matsushima, port de Tateyama... Avec 
quelques coupures de presses relatives aux casernes 
japonaises en Chine près de la Corée et les avis de 
décès de quelques soldats. Quelques cartes-photos 
achetées avec chants nationaux... Quelques photos de 
groupe en  1953  et  1954, dans divers lieux (temples, 
cimetières) et villes, suite aux réunions des familles de 
victimes de la guerre.
Joint : Album de +/- 230 photos dont 14 relatives à la 
guerre (photo de prisonniers chinois, d'avion), sinon 
familles d'Européens à la patinoire ou à la plage, scènes 
de cabaret... avec quelques photos d'Européennes 
habillées à la chinoise (une photo couleurs année 
'40  avec cachet sec "Mei Lee Photo / Tsingtao [i.e. 
Quingdao] China"), et des vues de Hong Kong (?).
¶  5  albums containing +/-  830  black photos (several with 
Japanese legends), showing the life of a Japanese family in the years 1935-1955. Testimony of the 
Second Sino-Japanese war in 1938-1939 and in Burma (young men in uniforms, warships, Tsutsumi 
Miaso, Hiroshi Matsushima...). Album with +/- 230 photos (14 related to the war) of Europeans joined.

71 — (Asie, Japon) - Ens. 54 pièces - Yokohama, Nikko et nombreuses scènes de 
la vie quotidienne.
38 photographies en noir tirées sur verre, 10 x 8 cm, avec étiq. de titre ms.
Rangées dans 4 boîtes ad hoc.

Est. : 300/ 400 €

YOKOHAMA (9  photos)  :  scènes de rues, étal de marchand, au jardin public, au 
temple...— NIKKO (9)  :  Site du temple 
shinto à Nikko (8). — KAMAKURA 
(1  photo)  :  Daibutsu ou Grand Boudha.— 
SCÈNES QUOTIDIENNES (20 photos) : en 
promenade en ville, paysans dans les 
champs, maison de thé, vue sur la mer, 
rizières, Fujiyama, badauds, jinrikisha 
(pousse-pousse), lit japonais, joueuses 
de samisen et koto, geishas dansant, 
funérailles, Japonaises au bain, porteurs de 
palanque... et une photo d'un Européen à 
moustache posant en kimono !
Joint  :  26  négatifs tirés sur verre, même 
dimension. Ens. 6 boîtes.
¶  38  photos on glass figuring Yokohama (public 
garden, temple...), Nikko (Shinto Temple), 
Kamakura (Daibustu) and various scenes of 
everyday life (farmers in fields, tea house, 
Fujiyama...). With 26 negatives on glass joined.
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72 — (Asie, Sri Lanka) - Ens. 26 photos - Kandy & Colombo.
15 photographies en noir tirées sur verre, 10 x 8 cm, plusieurs avec étiq. de titre ms.
Rangées dans 2 boîtes ad hoc.

Est. : 100/ 120 €

Kandy [Senkadagalapura, Mahanuwara, Udarata] (9  photos)  :  bois et rivières, train.— 
Colombo (6 photos) : bateaux, pêche, village...

73 — (Belgique, Art) — CAYET, Joseph.- Carnet de souvenir de l'Exposition de 
Henry Mathy en Flandres, illustré de photos de Cayet.
Tirlemont, 1936.
In-8° carré.
Broché

Est. : 300/ 400 €

Texte manuscrit en néerlandais (2,5  pp.) et en français (8  pp.) prononcé par Pierre 
Vandendries lors de l'exposition de "son ami" le peintre Henri Mathy à Tirlemont en 1936. 
Mathy (Landen 1897-1978 Bruxelles) fut influencé par Eugène Laermans et Anto Carte. 
Comme le dit Vandendries, "De wallon qu'il était, [il] a opté pour la palette flamande" de 
bruns et a choisi ses sujets : les nature, les artisans et les paysans. Il illustra Verhaeren 
qui l'appréciait.
Cahier illustré de 6 photos en noir non signées par Cayet : 5 grandes de l'artiste dans son 
atelier et 1 plus petite photo de groupe prise lors de l'exposition.
Envoi autographe signé par Cayet et Pierre Vandendries et daté "Été -  1936"  :  "Voici 
comment, mon cher Mathy, fils de Breughel et de toi-même, en la bonne ville de Tirlemont, 
salle de l'Académie, lors de ton exposition, nous avons, Cayet par l'image, et moi, par le 
verbe, verni icelle, le 29me jour d'août 1936, avec notre coeur".

74 — (Belgique, Art) — ENSOR, James.- 5 photos du peintre, c. 1930.
4 petites (5,6 x 10,5 cm ou 10,2 x 6,3 cm) et 1 grande (17,3 x 23,4 cm).

Est. : 150/ 200 €

À son harmonium devant "L'entrée du Christ à Bruxelles" (dont 1 grande) et 1 sur le port 
d'Ostende.

75 — (Belgique, Art) — ENSOR, James.- Portrait en buste de profil, c. 1910-1920.
Tirage argentique (?), 18 x 12,8 cm (point blanc aux coins, bords faiblement éclaircis, faible pli en bas à dr.).
Fixé sur un fond noir, sous vitre et cadre de métal peint noir (non désencadré).

Est. : 100/ 120 €

76 — (Belgique, Jardin) — BOUCHER, Lucien.- "Mes jardins".
1933
50 photogravures en noir, 22 x 30 cm et 4 photographies originales, 34 x 43 cm.
Dans un album ad hoc de l'époque : plein cuir, plat sup. entièrement repoussé figurant des fleurs et portant le 
titre "Mes jardins" avec la mention d'appartenance "L. Boucher / Architecte paysagiste / Uccle", dos lisse, plat à 
gaufrage quadrillé, doublures de tissu moiré brun (rel. abîmée avec manques, ombres blanches).

Est. : 300/ 400 €

50  jardins de ville ou de la périphérie bruxelloise figurant parterres, pergolas, sentiers, 

bassins d'eau, plantes diverses... Trois photos légendées : (1) "Château "Le Piesmont" à 
Ohain, Bassin de natation" dont Boucher fit aussi l'aménagement de la cour de ferme, (2) 
"Jardin de démonstration de Mr L. Boucher à Uccle, Chemin dallé séparant le jardin de 
rocaille de la roseraie", (3) "Petit jardin de ville à Uccle". Les 4 grandes photos figurent des 
plantes ou arbre fruitier en gros plans.

77 — (Belgique, Patrimoine botanique) — "Arbres remarquables de la Province".
[Namur], Société pour la protection des Sites et des Monuments de la Province de 
Namur, 1900.
116 photographies (complet), tirage albuminé (+/- 12 x 17 cm), légendées à la plume et collées sur carton 
+ 4 pp. de texte ms. in fine (qqs piqûres).
Dans un album in-8° oblong ad hoc de l'époque : plein cuir brun, plat sup. titré, montage sur onglets (rel. 
défraîchie : plats frottés, coupes et coins épidermés, charnières intérieures renforcées...). 

Est. : 1.200/ 1.500 €

Rare répertoire photographique des "arbres 
remarquables" de la province de Namur, précur-
seur du développement actuel de conscience 
écologique.
Photographies classées par ordre alphabétique 
du lieu de la prise de vue, avec nom de l'essence 
en français et mesure de la circonférence du tronc 
à 1,70 cm du sol (photographies prises à la fin de 
l'automne lorsque les ramures sont visibles). In 
fine, quelques notes calligraphiées sur certains 
arbres  :  tilleuls de Montorgeuil, Oisy, Pesches, 
Rochefort, Vaucelle ou Noville-les-Bois, chênes 
de Coutisse et hêtres de Floriffoux. Tirage inconnu 
mais dont il ne doit rester que quelques rares 
exemplaires.
C'est suite à l'initiative de Paul Thémon, président 
de la Société pour la protection des Sites et 
des Monuments de la Province de Namur, que 
l'album vit le jour, les photographies pouvant 
être attribuées à Lambert Christophe. En  2008, 
la Société archéologique de Namur a célébré cet album (et l'exemplaire conservé à la 
bibliothèque) par une exposition et un ouvrage confrontant les anciennes photos et les 
arbres encore existants.
# Toussaint, J. (dir.).- Arbres remarquables en province de Namur, un patrimoine toujours 
vert. Photographies contemporaines de Guy Focant et Benjamin Stassen. Namur, 2008.

78 — (Belgique, Politique) — Trombinoscope de personnalités belges à la fin du 
XIXe s.
22 photographies, 14 x 10 cm, non légendées, collées en plein sur carton gris format gr. in-4° et cernées de 
deux filets blancs (qqs rouss.).
Dans un album ad hoc : demi-maroquin noir à coins, écusson de la Belgique frappé or dans le coin sup. dr. du 
plat sup., plats de percaline noire, cartons montés sur onglets (rel. salie, blanchie).

Est. : 800/ 1.000 €

Portraits de personnages politiques (Adolphe Max ?, Jules Anspach ?) et peut-être de 
personnalités scientifiques ou littéraires.
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79  —  (Europe)  —  Voyage en Suisse, en Allemagne, en Italie, en France et au 
Luxembourg.
1893-1897.
32 photographies en noir et 5 en couleurs, de 10,2 x 15 cm à 26,7 x 20,9 cm, collées en plein sur ff. de support, 
légendées, rares protégées par des serpentes (la plupart des ff. déreliés, serpentes déreliées, rouss., certaines 
lég. passées).
Dans un album in-4° ad-hoc de l'époque : demi-chagrin brun à coins, plats de toile floragée sertie d'un double 
filet à froid, dos lisse (chagrin frotté).

Est. : 120/ 150 €

Suisse (15) : col de l'Albula, vallée de Poschiavo, route du Simplon, lac des Quatre-Cantons, 
le chemin de fer du Rigi...— Allemagne (7)  :  Bad Kreuznach, Bad Münster am Stein-
Ebernburg...— Italie (6) : Lac Majeur (Pallanza, les trois îles [i.e. îles Borromées] dont l'Isola 
Bella, palais des Princes Borromée...).— France (6) : Nancy (place Stanislas, hôtel de ville, 
palais Ducal...).— Grand-Duché du Luxembourg (3) : Luxembourg.
Avec une photo, "Le Chapeau", 7,7 x 7,3 cm, collée sur f. volant.

80 — (Europe, France) — [NEURDEIN, Étienne et Antonin].- "La Côte d'Azur. Grasse, 
Cannes, Menton, Nice, Monaco, Menton. Photogravures de ND Phot[ographe]".
30 photogravures en couleurs, 24,5 x 30,5 cm + marges, sur papier de Renage en Isère (1re photo brunie 
et piquée, les autres en bonne condition sauf parfois qqs rouss.).
Dans un album ad hoc, in-4° oblong  : pleine percaline rouge, plat sup. titré doré, dos lisse (rel. abîmée et 
tachée).

Est. : 150/ 200 €

Grasse, Cannes (port), Nice (avenue de la Gare, place Masséna, avenue Masséna, 
promenade des Anglais, perspective sur la promenade le long de la mer, Cascade du Château, 
Palais de la Jetée, le Vieux Nice, le port, la Baie des anges...), Beaulieu, Villefranche, Saint-
Jean, Monte-Carlo (diverses vues extérieures du casino, salle mauresque du casino et salle 
"Trente-et-Quarante"...), Menton (port, vieille ville, vue générale).

81 — (Europe, Italie) — "Roma".
Fin 19e s.
In-f° oblong : 26 photographies originales en noir, 27,2 x 22 cm ou 25,5 x 41 cm, collées en plein sur ff. de 
support montés sur onglets, légendes manuscrites en italien (une partie des photos manquantes ou découpées, 
nombreuses pet. rouss., 1 pl. part. déreliée). 
Rel. d'édition : plein vélin, plats sertis de filets dorés ou rouges (avec fleurons d'angles dorés) et d'un encadrement 
en chagrin bordeaux avec motifs fleuronnés dorés, plat sup. titré en chagrin, plat inf. avec monogramme "M D", 
gardes de papier moiré, tr. jaspées de rouge (défraîchie, manques de cuir, pet. taches, traces de moisissures aux 
contreplats sup. et aux gardes).

Est. : 150/ 200 €

Portrait en médaillon du pape Pie IX (1792-1878), carte de Rome, place Saint-Pierre, 
l'intérieur de Saint-Pierre, musées du Vatican (chapelle Sixtine, fresques -la plupart des 
Chambres de Raphaël-, statues, nouvelle aile), peintures ("Madone" de Carlo Dolci, 
l'"Aurore" de Guido Reni, l'"Assomption" du Titien à Venise...) et statue (Moïse de Michel-
Ange à Saint-Pierre-aux-Liens).
▲ Provenance : "M D" (monogramme).
¶ 26 fotografie originale raffigurando un ritratto di Pio X, una carta di Roma, la piazza San Pietro, l'interno di 
San Pietro, i musei del Vaticano (Cappella Sistina, affreschi -sopratutto di Raffaello-...), degli dipinti e il Mosè 
di Michelangelo a San Pietro in Vincoli. Legatura editoriala coeva in pieno velino (foxing, legatura stanca).

82  —  (Europe, Luxembourg)  —  +/-  1.000  photographies, cartes postales, 
découpes de journaux, etc. relatifs au Grand-Duché de Luxembourg.
Fin 19e-2e moitié du 20e s.
Photographies originales ou retirages en noir (sauf 3 en couleurs), plusieurs en double, la plupart légendées 
(cachets du photographe ou de provenances aux versos de la plupart -plusieurs de l'"Auto revue Luxembourg"-; 
qqs-unes lég. passées, rares pet. défauts).

Est. : 500/ 600 €

Intéressante documentation illustrant les divers aspects de l'histoire et de la vie au Grand-
Duché de Luxembourg et plus particulièrement de sa capitale.
(1). Photos, pour la presse (?) (c. 900) : vues de la ville de Luxembourg, ses monuments, 
quartiers et environs (Place de la Gare, rues animées, pont Adolphe, buffet de la gare, la 
rivière Alzette à Clausen, Pfaffenthal, boulevard du Viaduc, zeppelin au dessus de la ville, 
Grand'rue, place Guillaume, rue du casino "actuellement démolie", inondation du Grund 
en  1920, monument avec étendards nazis, Asembourg...),-  militaria (arrivée du général 
Foch en 1919, soldats 14-18 et 40-45 (luxembourgeois, allemands et américains), venue de 
Churchill, tir de canon pour l'anniversaire de la Grande-Duchesse en 1940, condamnations 
pour ceux qui ne veulent pas travailler (fusillade), "dernier soldat allemand  10-09-44", 
dégâts causés par des obus en 45, cérémonies commémoratives, libération de Dudelange, 
faire-part de décès d'Hitler ironique...),-  métallurgie (6),-  chemin de fer et tramways 
(28, dont une figurant un "Duel entre le train "Charly" et le tram électrique"),-  "petits 
métiers" (rémouleur, brasseur, réparateur de parapluie...),-  sports (équipe nationale 
de football, tournoi international de gymnastique, aviation...),-  processions ou défilés 
(corso fleuri, magistrats, fête fanfare...),-  fête foraine,-  spectacles (magiciens, Buffalo 
Bill (5), troupes de théâtre...),-  portraits (enfants, famille, facteur Franz Deppner, "cours 
supérieurs" de 1895...),- gravures (dont 3 négatifs),- funérailles (Charles Lommel (?), Paul 
Eyschen),- divers (restaurants, accident de voiture...),
(2). Cartes stéréoscopiques (18) : vues de Luxembourg, Grund, Fort des trois Glands, Félix 
Werner/Verner (1872-1934, un des premiers cyclistes du bassin minier), etc.,
(3). Cartes postales (c. 40) : vues du Luxembourg, l'Alzette, rue des Tanneurs à Pfaffenthal, 
palais Grand-Ducal, etc.,
(4). Divers (c.  20)  :  2  albums (avec  16  vues du Luxembourg),  2  menus (dont celui du 
Gouvernement Grand-Ducal en l'honneur des participants au Congrès Jubilaire de l'Alliance 
Internationale du tourisme, 24-08-1938), découpes de journaux, etc.
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83 — (Documentation, Delvaux) — Les Dessins de Paul Delvaux.
(Paris), Denoël, (15 octobre 1967).
In-f° ( f. blanc lég. bruni).
En ff. Sous chemise et étui de toile bordeaux d'édition.

Est. : 800/ 1.000 €

Édition originale. Tirage à 230 ex., un des 130 de tête dont 30 marqués h.c. sur vélin 
d'Arches (n° 1), accompagnés d'une lithographie originale justifiée 1/100 et signée par 
l'artiste.

84  —  (Documentation, Delvaux)  —  MEURIS, Jacques.-  7  Dialogues avec Paul 
Delvaux. Accompagnés de 7 lettres imaginaires.
(Paris), Le soleil noir, (mars 1971).
In-12° (état de neuf).
Broché. Dans un emboîtage in-f°, plat sup. contenant 5 gravures dont la 1re est visible par la fenêtre percée 
protégée d'une feuille en plastique transparent (cadre gondolé).

Est. : 2.000/ 2.500 €

Édition originale. Tirage de tête à  150  ex. num. sur couché Arjomari-Prioux (n°  2) 
contenant : 
- 5 eaux-fortes originales tirées sur vélin de Rives, justifiées 2/150, rayées après tirage, et 
conservées dans un "livre-tableau" construit par les ateliers Duval.
# Jacob, 77.

85 — (Documentation, Ray) — Man Ray.
(Paris), Filipacchi, (1973).
In-4°.
Rel. d'édition : pleine toile bleue. Sous emboîtage d'édition (dos lég. passé, pet. griffe sur le plat sup.).

Est. : 600/ 800 €

Édition originale. Unique tirage de tête à 150 ex. (n° 62) accompagnés d'une sérigraphie 
originale en noir tirée sur un bloc de bois blond, justifiée et signée par l'artiste, présentée 
dans un écrin à part relié en toile bleue et posée dans l'emboîtage d'édition.

86  —  (Documentation, Rops)  —  EXSTEENS, Maurice.-  L'oeuvre gravé et 
lithographié de Félicien Rops.
Paris, Pellet, 1928.
4 tomes en 2 vol. in-4° + 1 portefeuille in-4° en demi-veau assorti.
Rel. moderne : demi-veau naturel à coins, double filet à froid cernant les plats de papier marbré, dos à nerfs et 
étiq. de cuir brun, plats sup. de la couv. et dos cons. (dos passés).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale et unique de cet ouvrage dû au beau-fils de Pellet, et qui reste un 

complément indispensable à celui de Rouir. Tirage à 500 ex., un des 450 du tirage courant 
(2e pap., n° 96). Complet du portefeuille sous couverture muette contenant les reproductions 
des estampes érotiques (n° 694-807 et 942-959).

87 — (Antiquité) — WINCKELMANN, Johann.- [Recueil de gravures].
200 gravures gr. in-f°, 46 x 31 cm (mouillure pâle en haut des ff., qqs piqûres ou rouss.).
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert à coins, dos lisse titré "Tavole in rame" (rel. abîmée : épidermures, coupes 
et coins émoussés, dos passé...).

Est. : 250/ 300 €

Portrait de Winkelmann par Maron et 418 sujets d'art égyptien, grec et romain, tous gravés 
à l'eau-forte et légendés en italien, tirés sur 200 feuillets numérotés. Ce recueil accompagne 
sans doute une édition italienne de l'"Histoire de l'art chez les anciens", manifeste du néo-
clacissisme publié en allemand en 1764 dans lequel Winckelmann défend l'idéal de beauté 
grecque.

88 — (Architecture) — BARDET DE VILLENEUVE, P.P.A.- Traité de l'architecture 
civile à l'usage des ingénieurs : qui enseigne généralement tout ce-qui concerne 
la décoration et la distribution des édifices.
La Haye, Jean van Duren, 1740.
In-8° : 151 [front. incl.]-[9] pp.; 12 h.-t. (lég. bruni -qqs pp. plus fortement-, pet. rouss., mouill.).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (pet. manques notamment au 
dos, mouill., mention d'app. ms. et note moderne à la garde sup.).

Est. : 150/ 200 €

Relié avec du même auteur, mêmes lieu d'éd., éd. et cond.  :  Traité de l'architecture 
militaire qui enseigne la construction de tous les ouvrages de fortification [...]. 1741, titre 
gravé-[10]-166-[2] pp.; 24 h.-t.
Édition originale de ces deux ouvrages généraux et théoriques faisant partie du 
"Cours de la science militaire à l'usage de l'infanterie, de la cavalerie, de l'artillerie, du 
génie et de la marine", collection parue de  1740  à  1757  et rédigée par l'ingénieur 
ordinaire de Charles III, Bardet de Villeneuve. Illustré d'un frontispice, d'un titre gravé 
et de respectivement 12 et 24 planches dépliantes in fine de chaque ouvrage ainsi que 
de 2 vignettes de titre identiques.
# Cicognara 415 (Architecture civile); # pas dans Berlin Kat., Fowler, Brunet, Graesse.

89 — (Architecture) — BULLET, Pierre.- Architecture pratique [...].
Paris, chez les libraires associés, 1788.
In-8° : front.-xl-699-[1] pp.; 16 h.-t. (pet. rouss. et piqûres, qqs pp. très lég. brunies).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (lég. frottée sur les extrémités, pet. 
éraflures ou épidermures sur le plat sup., coupes et coins émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Traité d'architecture (éd. orig.  :  Paris,  1691) par l'architecte et ingénieur du Roi et de 
Paris, Bullet (1639-1716), qui n'a d'autre prétention que d'être "très-utile aux architectes 
& entrepreneurs, à tous propriétaires de maisons, & à ceux qui veulent bâtir" (cfr titre de 
l'éd. orig.). Avec 1 frontispice, 16 planches (quelques-unes dépliantes), qqs tableaux et de 
nombreuses gravures sur bois in texto. 
# Berlin Kat. 2542 (éd. 1762, mentionne 12 pl. et 2 tableaux); # Cicognara 456 (éd. orig.); 
# Fowler 72 (id.).
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90  —  (Art appliqué, Joaillerie, Dessins originaux)  —  Projets aquarel-
lées : +/- 250 feuilles contenant de 1 à plusieurs dessins.
Sur feuilles de papier transparent sauf quelques-uns sur papier, +/- 15 x 10 cm (bon état général).

Est. : 300/ 400 €

Très belle documentation aquarellée 
présentant des centaines de projets de 
boucles d'oreilles (+/- 90 feuilles), bagues 
(+/- 80 feuilles et souvent plusieurs projets 
par feuille), broches, boucles de ceinture 
ou boutons de manchettes (+/- 55 feuilles), 
bracelets (14 feuilles), colliers (6 feuilles), 
etc. Projets très finement peints selon la 
technique joaillière du "gouaché" : une 
peinture le plus souvent à l'échelle et qui 
laisse apparaître chaque détail du futur 
bijou (en or, argent, pierreries) permettant 
de visualiser au mieux le bijou à produire.

91 — (Art appliqué, Mobilier) — Le Meuble à l'époque Louis XVI d'après l'oeuvre 
gravé des principaux maîtres De la Fosse, Ranson, Liard, etc.
Paris, Charles Foulard, [1908].
Gr. in-f° : [4]-2-[2] pp.; 120 h.-t. (1res pl. des oeuvres de Ranson, Liard et Roubo brunies).
Rel. pastiche XVIIIe s. : plein veau marbré, plats cernés de plusieurs filets et roul. ornées dorés, dos à nerfs et 
caissons sertis de même, tranches dorées, ex. monté sur onglets, couv. cons. (tr. lég. dédorées, petits manques 
aux mors qui sont faibles, manques de cuir au plat inf.).

Est. : 400/ 500 €

Première série seule parue. Reproduction héliogravée de 120 oeuvres gravées par de La 
Fosse (76 planches), Ranson (25), Liard (6) et Roubo (13 pl. montrant la fabrication des 
meubles) avec couverture identique précédant les séries.
Ouvrage peu courant tiré sur vélin d'Arches, constituant une bonne documentation sur le 
mobilier du XVIIIe s. Il existe une édition parue en 1890 mais apparemment avec moins de 
planches.

92  —  (Costume)  —  [DEGUERLE, Jean-Nicolas-Marie].-  Éloge des perruques, 
enrichi de notes plus amples que le texte; par le docteur Akerlio.
Paris, de l'imprimerie de Crapelet, chez Maradan, 7. [1799].
In-12° : x-214 pp. (incomplet de la p. 215, claires mouill. dans les marges, portrait "Les girouettes" collé au 
verso du titre, qqs pet. rouss. ou piqûres).
Rel. du 19e s. : plein veau, plats fortement jaspés de brun, dos lisse brun entièrement fleuronné doré, tr. jaunes 
jaspées de brun (mors frottés, coupes et coins émoussés).

Est. : 120/ 150 €

Édition originale de cette étonnante étude fort documentée de l'écrivain français Deguerle 
(1766-1824), abordant des cas français et étrangers, anciens (Bérénice, Cléopâtre, 
Sappho...) ou contemporains (cfr "Éclat des perruques sous la République française"). 

L'ouvrage comprend également de nombreuses notes (pp.  79  à  197) et une "Table 
alphabétique des principaux éloges, dans le genre gracieux ou badin".
# Lipperheide 1685; # Colas 818; # Biogr. univ. X-279/280; # pas dans Bibl. Gay-Lemonnyer.
Relié avec  :  [BERCHOUX, Joseph].- La gastronomie ou L'homme des champs à table, 
pour servir de suite à l'homme des champs par J. Delille. Seconde édition. Paris, Guiguet et 
Michaud (lég. bruni). Historique de la gastronomie entièrement écrit en alexandrins. Illustré 
d'un frontispice représentant le débat des sénateurs au sujet du turbot de Juvénal.— 23 pp. 
extraites d'un ouvrage portant sur les littératures anciennes et modernes.— RIGAUD, 
Auguste.- Ode au poète Godolin. Montpellier, Ricard, 1809.— [Idem].- Hubert Goffin, ou 
La houillère de Beaujonc, Ode. Paris, Avignon, 1813.— [TICKELL, Richard].- La cassette 
verte de Monsieur de Sartine, trouvée chez mademoiselle du Thé. Cinquième éd. La Haye, 
Whiskerfeld, 1782 (front. collé au faux titre, rogné). Récit épistolaire fictif de M. de Sartine 
(ministre de la Marine) sur l'intérêt des Français à soutenir la Révolution américaine. 
Portrait de Mlle Dutey.
▲ Provenance : Villenauve l'aîné, fabriquant de draps à Mirepoix (ex-libris).

93 — (Costume) — FREUDEBERG, S.; MOREAU le JEUNE, J.-M.- Monuments du 
Costume. Estampes de Freudeberg [- de Moreau le Jeune] pour le Monument du 
Costume gravées par Dubouchet.
Paris, L. Conquet, 1883.

In-4°.
Relié par E. Maylander : plein maroquin rouge, plats d'inspiration XVIIIe sertis de plusieurs cadres de filets, 
roulettes et fleurons dorés, dos à nerfs et caissons sertis comme les plats, double filet doré sur les coupes, 
doublures de reps rouge foncé serti de multiples filets et fleurons dorés, gardes de même reps, doubles gardes 
de papier marbré, tranches dorées (ex-libris enlevé sur la double garde de papier). Sous étui bordé signé.

Est. : 1.200/ 1.500 €

Suite complète des 36 eaux-fortes composant les 3 suites du "Monument du costume", 
gravées en format réduit d'après les estampes originales de Freudenberg et de Jean-
Michel Moreau. La première suite est composée de  12  gravures par Freudenberg, les 
deux suivantes par Moreau le Jeune. Précédée d'un portrait gravé de Freudeberg et d'un 
titre gravé, la première renferme une notice inédite de John Grand-Carteret. La seconde, 
illustrée du portrait gravé de Moreau et d'un titre gravé, contient une introduction par Burty. 
Toutes les deux sont suivies d'un discours et de la table gravée des gravures. Les gravures 
des suites sont protégées de serpentes légendées d'un poème et accompagnées d'un 
texte, de 2 à 4 pages, gravé sur cuivre par L. Smith.
Le texte est tiré à 370 ex. num. (n° 5 sur Japon). Notre exemplaire contient :
- 1 suite (non justifiée) des gravures, sauf celles des tables, rehaussées à l'aquarelle sur 
Japon, 
- 1 suite (non justifiée) des gravures, sauf celles des tables, au trait en noir sur Japon,
- 1 des 150 suites de toutes les illustrations à l'état définitif sur Japon (n° 208).
# Brivois pp. 290-291.
● Belle reliure.

— Costume : voir aussi, zie ook 317



      en bandeaux, hors-texte ou cul-de-lampe mais toutes protégées par des serpentes 
légendées. Tirage à 400 ex.; parmi les 50 du tirage de tête sur Japon, un des 10 de tête sur 
Japon impérial (n° XII, imprimé pour la vicomte J. de Jonghe) accompagnés de :
- 50 gravures en couleurs (au lieu de 25 pour les autres tirages),
- 1 suite hors texte en couleurs de 50 gravures (pas nécessairement celles qui sont en 
couleurs dans le texte).
# Talvart & Place, XIII, 22 (selon une note, aucune des miniatures n'avait été reproduite 
auparavant).

HISTOIRE, DROIT, ÉCONOMIE, MILITARIA, POLITIQUE…
GESCHIEDENIS, ECONOMIE, MILITARIA, POLITIEK…

voir aussi – zie ook Éditions du XVIe s., 16de eeuwse drukken & Belgicana

98 — (Généralités) — HORN, Georgius.- Arca Noae sive Historia imperiorum et 
regnorum à condito orbe ad nostra tempora.
Lugd. Batav. et Roterod. [Leiden et Rotterdam], ex officina Hackiana, 1666.
In-12° : [32]-548-[41] pp. (+/- claires mouill. -qqs marg.-, rares rouss., pet. perforation marg. p. 131).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse titré à la plume, tr. 
jaspées de brun (dos sali, couture part. manquante, mouill. à la garde et au contreplat inf.).

Est. : 120/ 150 €

Édition originale de cette histoire universelle due à l'historien allemand Horn (1620-1670), 
professeur à l'université de Leiden. Ouvrage illustré d'un titre gravé par G. Wingendorp 
traitant e.a. des empires ou royaumes d'Assyrie, d'Inde, de Chine, d'Irlande, d'Angleterre 
et du Mexique.
# Graesse III-370; # pas dans Brunet.

99  —  (Généralités)  —  PERIZONIUS, Jacobus.-  Rerum per Europam maxime 
gestarum [...]. Commentarii historici [...].
Lugduni Batavorum [Leiden], apud Johannem vander Linden, 1710.
In-8° : [38 dont titre gravé]-671-[107] pp. (claires mouill. marg. aux prem. pp., qqs taches marg.).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente, dos lisse, tr. rouges (numéro ms. au dos).

Est. : 150/ 180 €

Édition originale de cette histoire de l'Europe au XVIe siècle par le philologue et historien 
néerlandais Perizonius (1651-1715), fils d'Anton Perizonius (1626-1672), pasteur et 
professeur de théologie à Deventer.
# Biogr. univ. XXXII-498/499; # pas dans Brunet ni Graesse.
▲ Provenance : Joh. Conrad Pfeffel, Leiden 1710 (mention d'app. ms.).
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94  —  (Ensor & Magritte)  -  Ens.  2  ouvr. et  1  partition  -  2  ouvrages sur Ensor, 
dont 1 dédicacé, et 1 partition illustrée par Magritte.
Est. : 150/ 200 €

Écrits de James Ensor de 1921 à 1926, introd. de Fir. Cuypers. Ostende-Bruges, Flandre 
littéraire, 1926, in-8° br. (défraîchi). Envoi autographe signé et daté Ostende mai 1926 : "A 
Monsieur et à Madame Evrard. En souvenir de nos bonnes rencontres à l'atelier et devant la 
mer".— CUYPERS, F.- James Ensor, l'homme & l'oeuvre. Paris, Écrivains réunis, 1925, in-
12° br. (défraîchi).— "Valse d'amour". Paroles de Servais, musique de Langlois. Bruxelles, 
L'Art belge, s.d. Tirage in-8° en bleu, réf. A.B. 499 (défraîchie).

95 — (Musique) — FÉTIS, François-Joseph.- Biographie universelle des musiciens 
et bibliographie générale de la musique. Deuxième édition entièrement refondue 
et augmentée de plus de moitié.
Paris, librairie de Firmin Didot frères, 1873 [- 1880].
10 vol in-8° (dont 2 vol. de suppléments) (qqs-uns lég. brunis, pet. rouss.).
Rel. moderne : demi-toile bordeaux à coins, plats de papier marbré, dos lisses avec étiq. de cuir, tr. jaspées de 
rouge, couv. cons.

Est. : 150/ 200 €

Ouvrage très souvent réimprimé (éd. orig. en 8 vol. : 1835-1844) par le professeur belge 
et historien de la musique Fétis (1784-1871), directeur du Conservatoire royal de Bruxelles 
de 1833 à 1871.

— Musique : voir aussi, zie ook Manuscrits - Handschriften

96 — (Peinture) — [BOUTET, Claude].- École de la mignature dans laquelle on 
peut aisément apprendre à peindre sans maître. Avec le secret de faire les plus 
belles couleurs; l'or bruni et l'or en coquille. Nouvelle édition, augmentée.
Lyon, François Du Chesne, 1679.
In-12°  :  xi-[1]-164-[2] pp. (cachet d'app. gratté avec pet. perforations sur le titre, qqs taches marg., qqs 
piqûres, traces de plis aux coins sup. des pp. 97 à 108).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. marbrées (pet. taches, pet. manque à la coiffe sup. 
et au mors inf., coins et deux coupes fort émoussés, claire mouill., notes mss aux gardes, mention d'app. ms. 
grattée avec pet. perforation à la garde sup., pet. taches à la garde inf.).

Est. : 100/ 120 €

Une des nombreuses rééditions (éd. orig. : 1672, sous le titre "Traité de la mignature") de 
cet ouvrage du peintre français du XVIIe s. Boutet. Fort intéressant et encore utilisé de nos 
jours, il traite des couleurs, des carnations, des fleurs et donne des principes théoriques sur 
l'esthétique et la chromatique. Illustré d'un in texto figurant un compas de mathématique.
# Barbier II-15; # pas dans Cicognara ni Berlin Kat.
▲ Provenance : couvent des Carmélites, Ypres (mention d'app. ms. et cachet).

97 — (Peinture) — MAUCLAIR, Camille.- Les Miniatures du XVIIIe siècle. (Portraits 
de Femmes).
Paris, L'Édition d'Art, H. Piazza, (12 octobre 1912).
In-4° (2 pl. mal reliées dans la suite).
Relié par Weckesser : demi-maroquin bleu foncé à coins, plats de papier marbré cernés d'un double filet doré, 
dos à nerfs et caissons fleuronnés dorés, tête dorée, couv. et dos cons.

Est. : 250/ 300 €

Édition originale illustrée de 100 miniatures gravées en couleurs, noir ou bistre présentées 
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100 — (Généralités) — SERGENT, Antoine-François.- Les Actions célèbres des 
grands hommes de toutes les Nations. 
Paris, Mixelle [- Mixelle & Cailleau], [1790].
2 parties en 1 vol. fort in-8° : titre gravé-44 pl., titre imprimé-titre gravé-43 pl.; les planches sont chacune 
suivie de pp. explicatives (déchirure à une serpente, qqs rares renforcements aux versos de l'empreinte de la 
gravure).
Rel. de l'époque : plein veau raciné, double filet doré cernant les plats, dos lisse joliment et finement fleuronné 
doré avec étiq. de cuir rouge, filet et roul. dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées (rel. frottée avec 
coins lég. émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Illustré de  89  gravures à l'aquatinte et eau-forte  :  2  titres tirés en sépia et  87  sujets 
historiques rehaussés à l'aquarelle gravés par Mixelle d'après Sergent, tous suivis 
de  4  pages biographiques ou plus. Scènes extraites des vies de Spartacus, Guillaume 
Tell, Aouantoi, Francis Drake, Montmorency, le chevalier Bayard, Jeanne Hachette, etc. 
Les sujets ne suivent pas la chronologie historique et certains personnages ne sont pas 
très connus. 
# pas dans Cohen; ni Reynaud.

101 — (Allemagne, Estampes) — MÜNCH, Ernst.- Pantheon der Geschichte des 
Deutschen Volkes.
Freiburg (im Breisgau), Friedrich Wagner, [1825-1830].
17 parts in-f° : 2 engraved titles, 17 (of 24 ?) aquatint plates in sepia ink.
In leaves, under original printed wrappers, unbound (uncut).

Est. : 80/ 100 €

Collection of 17 large and beautiful sepia plates with scenes of the German history, from the 
Romans untill Rudolf von Habsburg, engraved by Nilson or Meichelt after Eberle, Förster, 
Kaulbach, Volz and others.
¶ 17 (sur 24 ?) grandes planches d'histoire allemande en aquatinte, tirées en sépia; avec texte. En ff., 
sous couv.

102 — (Allemagne) — FREHER, Marquard.- Rerum germanicarum scriptores [...]. 
Editio tertia [...].
Argentorati [Strasbourg], sumptibus Johannis Reinhold Dulsseckeri, 1717.
3 vol. in-f° (texte n.c., défraîchis, pp. lég. brunies, rouss. très nombr. à certaines pp.).
Rel. de l'époque  :  plein veau moucheté, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge et de brun 
(restaurations modernes, étiq. aux contreplats sup., classifications mss aux gardes sup., déch. à la garde sup. 
du vol. III).

Est. : 300/ 350 €

Édition posthume (éd. orig. : Francfort, 1600-1611) donnée par le juriste et bibliothécaire 
allemand Burkhard Gotthelf Struve (1671-1738) de la compilation de diverses annales 
et chroniques allant du règne de Charlemagne (742-814) à celui de Frédéric III (1415-
1493). Le juriste et historien allemand Freher (1565-1614) fut professeur de droit romain 
à l'université de Heidelberg et fut chargé par le comte palatin Frédéric IV (1574-1610) 
de missions diplomatiques, notamment en Pologne. Avec un large bandeau armorié à la 
dédicace, des vignettes de titre et qqs bandeaux et lettrines ornementés (certains répétés).
# Brunet II-1388.
▲ Provenance : Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié).

103  —  (Allemagne)  —  [RONCAGLIA, Constantino].-  Admirables efectos de la 
providencia sucedidos en la vida, e imperio de Leopoldo primero. Invictissimo 
emperador de Romanos, reduzelos a Anales Historicos la verdad. Nueva 
impression [...].
Milan, en la imprenta real, por Marcos Miguel Bousquet y comp., 1734.
2 (on 3) parts in 1 vol. in-f°; 15 plates (text n.c., part III missing, dampstains -more often marginals-, some 
stains and foxing, marginal holes in pp. 35 and 37 of part I, some pp. in part II slightly browned, wormholes 
in the margins of part II).
Contemporary binding : sprinkled calf, blind decorated ribbed spine (slightly rubbed, small lack, edges and two 
corners dulled, handwritten provenance in Spanish on the lower flyleaf).

Est. : 400/ 500 €

Spanish translation (1st ed. of the transl.  :  1696), based on the Italian manuscript 
of C. Roncaglia, of the biography of Leopold I (1640-1705), Holy Roman Emperor 
from 1658 to 1705. Illustrated with 15 etchings figuring allegorical portraits of the Emperor 
and his wife Eleonore-Magdalena of Neubourg, the election of Leopold, battles and wars 
(Saint Gotthard, wars against France...) and the Plague Column erected by him.
¶ Traduction basée sur le manuscrit italien de C. Roncaglia de cette biographie de Léopold I du Saint-
Empire. Illustré de  15  planches (portraits de l'Empereur et de son épouse Éléonore de Neubourg, 
batailles et guerres...). Plein veau moucheté de l'ép. (incomplet du t. III, mouill.- le plus souvent marg.-, 
coiffes manquantes, galeries de vers marg. dans le 2e tome).

104 — (Allemagne) — Scriptores rerum Germanicarum à Carolo M. usqu[e] ad 
Fridericum III. inclusivè : partim denuo, desiderati hactenus in tabernis, partim 
auctiores, partim de novo in unum volumen collecti. Unà cum omni re diplomatica 
Friderici Imp. et indicibus convenientibus. Accessit etiam praefatio Jo. Schilteri.
Argentorati [Strasbourg], apud Joh. Reinholdum Dulsseckerum, 1702.
4 parties en 1 vol. in-f°; frontispice et 16 h.-t. (texte n.c., pp. +/- brunies -certaines fortement-, rouss., qqs 
perforations marginales).
Rel. du 19e s. : demi-veau prune, plats de papier marbré, dos lisse avec roul. fleuronnées et filets dorés, tr. 
jaspées de brun (dos passé, coupes et coins lég. émoussés, gardes renouvelées, étiq. et pet. note ms. au 
contreplat sup.).

Est. : 150/ 200 €

Rarissime ouvrage n'étant plus passé en vente depuis 25 ans. Collection de chroniques, 
d'annales et de documents (éd. orig.  : 1600) retraçant l'histoire du Saint-Empire depuis 
Charlemagne (742-814) jusqu'à Frédéric III (1415-1493). Illustré d'un frontispice allégorique 
figurant Charlemagne et Frédéric III avec ses armoiries surmontées de l'aigle du Saint-
Empire,- de planches sur simples pages ou dépliantes représentant des sépultures, des 
sceaux et des monnaies,-  de quelques in texto et d'une vignette sur le titre. Avec une 
préface du jurisconsulte et historien allemand Johann Schilter (1632-1705).
# pas dans Brunet.
▲ Provenance : Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié).
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105 — (Allemagne) - Ens. 2 ouvr. en 3 vol. - 2 ouvrages portant sur les sources de 
l'histoire allemande.
En 3 vol. in-f° (rouss., pp. lég. brunies, larges mouill.-surtout marg.- passim).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, fers "Y" dorés aux centres des plats, dos lisses 
titrés à la plume, tr. jaspées de rouge ou bleues (pet. us., étiq. collées aux contreplats sup.).

Est. : 450/ 550 €

(1). Rerum Germanicarum veteres iam primum publicati scriptores VI [...]. Francofurti, 
Claudium Marnium, 1607. Armoiries in texto et vignettes de l'imprimeur sur le titre et au 
verso de la dernière page; # pas dans Brunet.— (2). CONTRACT, Hermann.-  Illustrium 
veterum scriptorum, qui rerum a Germanis per multas aetates gestarum historias vel annales 
posteris reliquerunt [...] [- Germanicorum scriptorum [...]]. Francofurti [- Hanoviae], impensis 
Claudii Marnii haeredum, Joannis & Andreae Marnii & consortis [- typis Wechelianis, apud 
haeredes Claudii Marnii], 1613, 2 vol. Par l'historien bénédictin allemand Contract (1013-
1054), illustrés de qqs in texto; # pas dans Brunet.
▲ Provenance : Delft. Les premiers livres de prix de la ville portaient seulement un "Y" sur 
les plats (# De prijs is het bewijs. Vier eeuwen prijsboeken [Cat. expo]. Den Haag. 1992, 46E; 
supra libros); Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié).

106 — (Antiquité, Cérémonie) — PERUCCI, Francesco.- Pompe funebri di tutte le 
nationi del mondo. Raccolte dalle storie sagre et profane [...].
Verona, Francesco Rossi, 1639.
In-4° : engraved title-5/97-[8] pp. (dedicatory bound between pp. 12-13, table of contents at the end instead 
of the beginning, some pp. slightly yellowed, marginal foxing, engraving p. 61 upside down).
Contemporary binding : calf, gilt decorated ribbed spine, red sprinkled edges (slightly rubbed, upper turn in 
lacking, corners +/- dulled, slightly trimmed).

Est. : 650/ 750 €

First edition of this work describing the funeral rites of the Romans, the Greeks, the 
Egyptians, the Scythians, the Indians (some details concerning the American Indians of 
Peru), the Hebrews, the Turkish and the Christians. Illustrated with an engraved title figuring 
a portico and 32 nice etchings in the text (some showing instruments) excuted after those 
of Girolamo Porro. Copy decorated with ornemental initial letters, head- and tail-pieces.
# Colas 1752 (mentions 30 engr.); # not in Lipperheide.
¶ Edizione originale descrivendo i riti funebri dei Romani, Greci, Egiziani, Sciti, Indiani... Illustrato con un 
antiporta e 32 incisione su rame nel testo. Pieno cuoio coevo (piccole tracce d'uso).
¶ Édition originale de cet ouvrage décrivant les rites funéraires des Romains, Grecs, Égyptiens, Scythes, 
etc. Illustré d'un titre gravé et de 32 eaux-fortes in texto. Plein veau de l'ép. (pet. us.).

107  —  (Antiquité)  —  DU BOULAY, César Egasse.-  Le Thrésor des antiquitez 
romaines, où sont contenues et descrittes par ordre toutes les cérémonies 
des Romains. Et de plus enrichy de quantité de figures en taille douce pour en 
faciliter l'intelligence.
Paris, Denys Thierry, 1650.
In-f° : [16]-998-[8] pp.; 1 h.-t. (qqs pp. lég. jaunies, mouill. -qqs-unes plus larges, notamment aux 2 dernières 
pp.-, pet. rouss., qqs salissures, qqs déch. marg. ou perforations, rares galeries de vers marg. à la fin).
Rel. de l'époque  :  plein veau moucheté, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (qqs pet. épidermures ou 
éraflures, pet. manque à la coiffe inf., coupes et coins +/- émoussés, large mouill. à la garde inf.).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale de ce vaste ouvrage historique par Du Boulay (1610-1678), recteur et 
greffier de l'Université de Paris, surtout connu pour être l'historiographe de cette université. 
Traite de la topographie de Rome (fondation, première enceinte, portiques et jardins, 

montagnes et collines...), des dieux (Jupiter et ses temples, dieux gardiens, nuptiaux et 
pénates, dieux rustiques...), de religion (division des temples, consécration et profanation 
des temples, façon de prier les dieux...), des divinations (Potitiens et Pinariens -prêtes 
d'Hercule-, augure des poulets, des devins par les entrailles, des Vestales...), des sacrifices 
(origine, différence des victimes, oblation des entrailles, festin sacré à la fin du sacrifice...), 
du calendrier (calendes, ides et nones, des fêtes non comprises dans le calendrier, des 
jeûnes...) et de politique (division du peuple en patriciens et plébéiens, du Sénat, des 
chevaliers...). Illustré de plusieurs in texto, d'un hors texte et d'une vignette de titre gravés 
sur cuivre. Exemplaire présentant de nombreuses notes manuscrites de l'époque dans les 
marges (qqs-unes en latin) consistant principalement en mots-clés, résumés et réponses 
aux marginalias (encre baveuse à certaines).
# pas dans Brunet ni Graesse.

108  —  (Antiquité)  -  Ens.  2  ouvr. in-8°  -  [HANCARVILLE, P.-F. Hugues dit 
d'].- Monumens de la vie privée des douze Césars, d'après une suite de pierres 
et médailles, gravées sous leur règne.
Caprées [Nancy], chez Sabellius [Le Clerc], 1782.
In-8° : front.-216 pp.; 50 h.-t. protégés par des serpentes (incomplet de la p. 209, rousseurs, qqs pp. imprimées 
sur papier bleu).
Rel. du 19e s. : demi-chagrin rouge à coins, plats de papier marbré serti d'un filet doré, dos avec fleurons dorés 
centraux sertis d'un double filet à froid à nerfs, roul. dorées aux coiffes, tr. dorées (lég. frottée aux coiffes, 
coins lég. émoussés).

Est. : 150/ 200 €

Ouvrage licencieux publié anonymement sous les mêmes mentions fictives que l'originale 
de 1780. Illustré de nombreuses gravures érotiques dans le "genre spintrien" probablement 
tout droit sorties de l'imagination de d'Hancarville (1719-1805) "mais à vrai dire, qu'il ait 
ou non eu pour modèles d'authentiques pièces de collection, il n'a rien imaginé que les 
Anciens n'eussent connu" dit malicieusement Pia. 
# Reynaud 226-227; # Barbier III-349; # Cohen 474-475 (autres éd.); # Pia 883 (id.); # Bibl. 
Gay-Lemonnyer 275 (id.).
Joint : [DOUXMÉNIL].- Mémoires et lettres pour servir à l'histoire de la vie de Mademoiselle 
de L'Enclos. Rotterdam [i.e. Paris, Christophe-Jean-François Ballard], 1751, demi-chagrin 
noir à coins du 19e s. (mouill. sur le titre, lég. bruni, rouss.).

109 — (Antiquité) — JULIEN.- Les Césars. Traduits du grec, avec des remarques 
et des preuves illustrées par les médailles, et autres anciens monumens.
Paris, Denys Thierry, 1683.
In-4° : [62 dont front.]-557-[2] pp.; 1 h.-t. (lég. bruni -qqs pp. plus fortement-, mouill. marg., rouss., piqûres, 
qqs déch. marg.).
Rel. de l'époque : pleine basane marbrée, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (qqs épidermures 
-2 larges sur le plat sup.-, mors sup. part. fendu, trou de vers au mors sup., manque à la coiffe inf., coupes lég. 
émoussées, 1 coin émoussé avec manque).

Est. : 200/ 250 €

Ouvrage satyrique (éd. orig. : Heydelberg, 1666) de l'empereur Julien (331/332-363) traduit 
et annoté par le savant et diplomate allemand, Ézechiel Spanheim (1629-1710). Illustré d'un 
frontispice allégorique, d'un joli portrait de Frédéric-Guillaume Ier de Brandebourg (1620-
1688), dédicataire de l'ouvrage et au service duquel Spanheim travailla pendant 7 ans, et 
de nombreux in texto figurant principalement des médailles.
# pas dans Brunet, Graesse.
▲ Provenance : Pierre Mendee (ex-libris).
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110  —  DOLLFIUS, Charles Audouin; GEOFFROY, Edgar de; BAUDRY de 
SAUNIER, Louis.- Histoire de la locomotion terrestre. Les chemins de fer [- La 
locomotion naturelle, l'attelage, la voiture, le cyclisme, la locomotion mécanique, 
l'automobile].
Paris, L'Illustration, [cop. 1935 [- 1936]].
2 vol. in-f°; illustrations (texte n.c., 2 pp. déreliées au vol. I, rares pet. rouss.).
Rel. d'édition : pleine percaline verte, plats supérieurs titrés dorés, dos lisses titrés dorés, doublures et gardes 
de papier illustré de scènes figurant des trains et des carrosses au vol. I.

Est. : 100/ 120 €

Édition originale de cet important historique illustré de très nombreuses reproductions 
in ou hors texte (certaines en couleurs), publié à l'occasion du centenaire de la fondation 
des grands réseaux ferroviaires. Rédigé par l'astronome et conservateur du Musée de l'air 
Audouin Charles Dollfus (1924-2010), par l'ingénieur des construction navales Edgar de 
Geoffroy et par le journaliste Louis Baudry de Saunier (1865-1938).

111 — (Droit & Politique) — [MONTESQUIEU, Ch.-L. de Secondat, baron de].- De 
l'esprit des loix. Nouvelle édition, revue, corrigée & considérablement augmentée 
par l'Auteur. Avec des remarques philosophiques & politiques d'un anonyme, 
qui n'ont point encore été publiées.
À Amsterdam, et se débite à Lausanne, François Grasset, 1770.
4 vol. in-12° : [4]-civ-412, [4]-xvi-488, [4]-xiv-475, [2]-iv-422 pp. (rouss., pet. taches, qqs piqûres, qqs pp. lég. 
brunies, perforation avec manque à la p. 355 du vol. I).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos lisses fleuronnés dorés, tr. rouges.

Est. : 200/ 250 €

L'ouvrage, commencé en 1743 (éd. orig.  : 1748) et résultat d'une vingtaine d'années de 
réflexion, est divisé en  31  livres. Il tente de saisir "l'esprit" des lois en analysant, dans 
un déterminisme indéfectible, les différentes formes de gouvernements, les impôts, 
l'économie, la démographie, la religion, l'histoire du droit en France... et les lois en rapport 
avec la nature du climat, sujet qui fut des plus controversés et qui fut prétexte à l'étude 
des gouvernements de différentes nations à diverses époques. Tout en marquant un 
certain conservatisme, Montesquieu prône une monarchie de type libéral constitutionnel, 
avec séparation des pouvoirs comme garant de la liberté des individus, à l'exemple de 
l'Angleterre. L'ouvrage eut un retentissement important, appela les foudres de l'église et 
influença les philosophes des Lumières. Montesquieu fut souvent invoqué comme "Père 
fondateur" de nations modernes (comme en Amérique en 1787).
# PMM 197; # pas dans Tchémerzine, Cioranescu, Brunet, Graesse.

112 —  (Économie domestique)  — CHOMEL, Noël.- Dictionnaire oeconomique, 
contenant divers moyens d'augmenter son bien, et de conserver sa santé [...]. 
Quatrième édition, revûë, corrigée, & considérablement augmentée par divers 
curieux. Et par J. Marret, docteur en médecine [- Et sur tout par M. Pierre Roger 
[...]]. Enrichie de figures nouvellement dessinées & gravées par un disciple de 
feu B. Picard le Romain [...].
Commercy, Henry Thomas & compagnie, 1741.
4 vol. in-f° (dont 2 vol. de suppléments); 10 h.-t. (lég. brunis, piqûres, qqs marges salies, qqs rouss.).
Rel. de l'époque : pleine basane marbrée, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (+/- grandes épidermures, 
coiffes manquantes, pet. manques de cuir, qqs mors part. fendus, pet. restauration au plat inf. du vol. II de 
suppl., coupes et coins +/- émoussés).

Est. : 250/ 300 €

Important manuel encyclopédique (éd. orig.  : Lyon, 1709) sur l'exploitation domaniale et 

agricole dans sa plus grande diversité (terres, eaux, plantes, arbres, vignes, jardinage, dis-
tillerie, agriculture, élevage, pêche, fabrication de toutes sortes de produits, soins médicaux, 
droit, etc.). L'agronome Chomel (1633-1712) se fit aider par J.-B. de La Quintinie (1626-1688) 
pour la partie jardin et potager. Illustré par Nicole de très nombreux in texto, de quelques 
pleines pages et de 10 eaux-fortes hors texte (2 dépliantes) figurant la chasse à la corneille, 
des filets, plans de jardins, vers à soie... Avec des bandeaux ornementés (sauf 3 armoriés) 
et des lettrines ornementées.
# Wellcome II-343; # Brunet I-1850; # Kress 2616 (éd. orig.); # Einaudi 1086 (éd. 1740); # 
pas dans Lewine, Cohen, Reynaud, Garrison & Morton, Bibl. Wall., Nissen, ZBI & BBI, Pritzel.

113 — (Économie domestique) - Ens. 1 ouvr. et 2 doc. - CHOMEL, Noël.- Supplément 
au dictionnaire oeconomique [...]. Enrichie de figures nouvellement dessinées & 
gravées par un disciple de feu B. Picard le Romain [...].
Commercy, Henry Thomas & compagnie, 1741.
2 tomes en 1 vol. in-f°; 2 h.-t. (texte n.c., pet. rouss., qqs pp. lég. brunies, qqs mouill. marg., notes mss dans les 
marges des pp. 143/144 du t. II, remède ms. à la dernière p.).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (usées, manques aux coiffes, mors part. 
fendus, griffes, coins fort émoussés...).

Est. : 100/ 120 €

Traite de : économie domestique, exploitation agricole, des étrangers, du bail judiciaire, des 
donations, de l'eau chaude, de l'exorcisme, des hypothèques, de l'Inde, des moutons, du 
péage, des poules, des saisies, etc. Illustré par Nicole de nombreuses eaux-fortes in texto 
et de  2  planches (1  dépliante) hors texte. Un exemplaire complet comprend  2  tomes de 
dictionnaire et 2 de suppléments et fut publié pour la première fois en 1709.
Joint  :  (1). Publicité pour la "Ménagerie royale" de Mr Nicolet, in-4°, en français et 
néerlandais.— (2). "Qualités pour servir à la Rédaction du jugement invervenu" entre le 
jardinier Michel Deroy et la "Dame Veuve Minu", 1809, document manuscrit.

114 — (France, Estampe) — HELMAN, Isidore Stanislas.- Description abrégée des 
quinze estampes sur les principales journées de la Révolution d'après les dessins 
de Monnet.
Paris, chez l'Auteur et chez Ponce, 1793-1801.
16 aquatintes : 1 table gravée + 15 planches, cuv. 33 x 46 cm + grandes marges (table avec déchirures et taches 
collée sur tissu, planches lég. défraîchies avec faibles mouill. en bas des ff. et bords parfois abîmés).

Est. : 250/ 300 €

Rarissime jeu complet de cette suite de tableaux historiques qui s'étend de l'"Ouverture des 
États-Généraux à Versailles, le 5 mai 1789" à la "Journée de Saint Cloud, le 18 Brumaire, An 8".

115  —  (France, Marine)  —  [GRÉHAN, Amédée.-  Album maritime composé de 
quarante superbes gravures sur acier. Dessinées par MM. Morel-Fatio, Gudin, 
Garneray, Isabey, &a.
Paris, Baillieu, c. 1860].
2 (sur 4) tomes en 1 vol. in-8° oblong : 2 titres gravés, 75 (sur 80) h.-t. (t. inversés (?), incomplets d'1 pl. au t. 
I et de 3 pl. au t. II, rouss. -affectant rarement les gravures-).
Rel. de l'époque : demi-percaline chagrinée mauve, plats de papier marbré, dos lisse avec titre, filets et bateau 
dorés, couv. cons. (taches sur les couv., couv. sup. du t. I déreliée).

Est. : 100/ 120 €

Suite de lithographies extraites des tomes II et III de la seconde édition (1852-1853) en 4 vol. 
de la "France maritime" de Gréhan. Figurant des vues de villes (Saint-Malo, Lorient, Honfleur, 
Étretat, usines d'Indret...), des bateaux (catamaran, avants d'un vaisseau ancien et mod-
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erne, négrier...), des portraits de marins, certains avec fac-similé d'une lettre aut. (Édouard 
Corbière, Jean-Baptiste Willaumez...), des scènes de pêche (sardines, dépècement d'une 
baleine), des autochtones (habitants des côtes du Havre, de la Bretagne...), des scènes de 
la vie maritime (retour au port, naufrage à l'île de Sein, "vente des nègres", naufrage dans 
les glaces, "le matelot et le requin", "escadre de l'Amiral d'Estrées à Naples, Napoléon et le 
Bellerophon...), etc.

116 — (France) - Ens. 2 ouvr. en 4 vol. - BLONDEAU Claude; GUERET Gabriel.- Journal 
du Palais, ou Recueil des principales décisions de tous les Parlemens et Cours 
souveraines de France [...]. Troisième et dernière édition [...].
Paris, Michel Guignard, Claude Robustel, 1713.
2 vol. in-f°.
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. de cuir brun (us. +/-  importantes avec 
manques de cuir, mors fendus, coins émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Important recueil de cas juridiques "sur les questions les plus importantes de droit civil, de 
coûtumes, de matières criminelles & bénéficiales. Et de droit public [...] contenant les arrests 
depuis 1660 jusqu'en 1700". 
Joint  :  HAZART, C.-  Triomph vande Christelycke leere ofte grooten catechismus [...]. 
Antwerpen, Knobbaert, 1683, 2 vol. in-f° plein veau de l'ép. (rel. us. avec anc. restaurations).

117 — (France) — LE CARPENTIER, Jean.- Histoire généalogique des Païs-Bas, 
ou Histoire de Cambray, et du Cambresis, contenant ce qui s'est passé sous les 
empereurs, & les rois de France & d'Espagne [...].
Leide, chez l'autheur, 1663 [- 1664].
4 tomes en 2 vol. in-4° : [16]-1/545 [i.e. 345], [2]-345/1096-99-[25] pp.; 2 h.-t. (rouss., rares taches d'encre, qqs 
pp. lég. brunies, pet. mouill., qqs perforations ou déch. marg., déch. à la pl. renforcée).

Rel. de l'époque  : plein veau, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (manques aux coiffes sup., 
frottées, épidermures, griffes aux plats du vol. II, coupes et coins +/- émoussés, ex-libris gratté au contreplat 
sup. du vol. II).

Est. : 300/ 400 €

Édition originale de cet ouvrage par Le Carpentier (1600-1670), historiographe des États-
Généraux des Provinces-Unies, converti au protestantisme et exilé dans les contrées du 
nord. Complet de la carte du Cambrésis et de la planche figurant la "Désignation des séances 
des États" dépliants et de l'"addition" relative aux bâtards de la Bourgogne (pp. 1081-1096). 
La 4e partie contient les preuves, c-à-d les extraits des sources consultées par l'auteur.
# Saffroy 22287; # Brunet III-912/913.
▲ Provenance : baron de Gillon (ex-libris armorié).

118 — (France) — Recueil de 11 articles du comte Charles Richard de Vesverotte 
(1757-1840), plusieurs avec annotations mss. Avec 5 lettres mss.
In-8°.
Relié par E. Goudard à Dijon (étiq. du 19e s.) : plein veau blond, grand motif losangé fleuronné doré au centre des 
plats sertis de filets et roul. avec fleurons d'angles dorés, dos à nerfs sertis de filets noirs et caissons à fleurons 
romantiques dorés, roul. ornées dorées sur les coupes et remplis (lég. usure et dos lég. passé).

Est. : 150/ 200 €

(1). Réclamation de M. le président de Vesverotte contre le Voyage au Cap-Nord,  
publié sous le nom de M. Acerbi. Dijon, Frantin, 1815, 15 pp. Portrait-frontispice de Christine 

Landa, Lapone qui suivit Vesverotte en France et le servit. Vesverotte voyagea beaucoup 
en Europe mais son voyage en Laponie fut le plus important.— (2-8). "Correspondance" 
acerbe entre Vesverotte et Carion, rédacteur du Journal de la Côte-d'Or. Dijon, 1830-1831. 
En 1828, Vesverotte avait été fait comte par Charles X et occupa en 1813 le poste de maire 
de Beire-le-Château dont il démissionnera en 1830 suite au renversement du roi. Il a aussi 
tenté tout au long de sa vie de préserver son patrimoine et ses droits successoraux.— (9). 
Observations sur l'arrestation arbitraire de Mr le Cte Richard de Vesverotte et ses véritables 
causes. Paris,  1831, bifolio in-f° imprimé en italiques, sign. autogr. du comte in fine.— 
(10). Observations pour Monsieur le Compte Richard de Vesverotte contre le sieur Sivert. 
Dijon, Imprimeur de la Cour Royale, 1829, 44 pp. et 1 pl. dépliante (déchirure) figurant le 
plan du hangar ajouté à la maison de Vesverotte par Sivert à Beire.— (11). Procédures 
et piéces [sic] relatives à l'assassinat juridique commis à Dijon, le 21 germinal an 2, en la 
personne de Frédéric-Henri Richard [...] sous prétexte d'émigration. Dijon, veuve Defay, 
An 3e [1795], 84-[2] pp.
Cinq lettres de Vesverotte,  2  à  4  pp.  :  3  l.a.s. à son cousin le marquis de Fleurigny, 
Dijon, 1833-1834.- 1  l.a.s. du château de Meugey en octobre 18[?].- 1 copie de lettre à 
Carion du Journal de la Côte d'Or, oct. 1833.

119  —  (France)  —  [SECOUSSE, Denis-François [-  LENGLET du FRESNOY, 
Nicolas]].-  Mémoires de Condé, ou Recueil pour servir à l'histoire de France, 
contenant ce qui s'est passé de plus mémorable dans le royaume, sous le règne 
de François II. & sous une partie de celui de Charles IX [...]. Augmentés d'un 
grand nombre de pièces curieuses, qui n'ont jamais été imprimées, et enrichis 
de notes historiques et critiques; avec plusieurs portraits, et deux plans de la 
bataille de Dreux.
Londres [- La Haye], Claude Du Bosc & Guillaume Darrés [- Pierre Dehondt], 1743.
6  vol. in-4° (dont  1  vol. de supplément)  :  front.-[2]-xxiv-632, 
[4]-661, [4]-708, [4]-698, [4]-587-[1  bl.]-xl, front.-[4]-xl-ix-204-
iv-147-[1 bl.]-viii-303 pp.;  20 h.-t. (rouss., rares pet. taches, qqs 
pp. et pl. lég. brunies, p. IX de la préface du vol. VI reliée après la 
p. 204, qqs mouill. marg.).
Rel. armoriée de l'époque : plein maroquin rouge, armoiries dorées 
aux centres des plats serties d'un triple filet doré, dos fleuronné 
dorés à nerfs, doubles filets dorés sur les coupes, roul. fleuronnées 
dorées sur les remplis, gardes de papier bleu, tr. dorées (lég. us., 
étiq. de rangement aux conteplats sup., notes mss de classification 
aux gardes sup.).

Est. : 3.000/ 3.500 €

Seconde édition (éd. orig. in-12° : 1740), donnée par 
l'avocat et historien Secousse (1691-1754), la plus 
complète de ce recueil de documents (mémoires, 
arrêtés, concessions, déclarations...) portant sur les 
guerres de religion. Le sixième volume par l'historien 
et philosophe Nicolas Lenglet du Fresnoy (1674-
1755) contient e.a. des rééditions de la "légende du Cardinal de Lorraine, celle de Dom 
Claude Guise, et l'apologie et procès de Jean Chastel, et autres [...]" (cfr titre). Illustré 
de 2 frontispices (dont le portrait de Charles de Lorraine au vol. VI), 16 portraits, 2 plans de 
bataille dépliants accompagnés de 2 documents dépliants, de 4 bandeaux (dont 2 répétés) 
et de vignettes de titre historiés. Les "Mémoires" rassemblés par le principal chef protestant 
mort à Jarnac, Louis Ier de Bourbon prince de Condé (1530-1569), furent publiés pour la 
première fois à Strasbourg en 1565-1566.
# Barbier III-194; # Brunet II-215; # Cioranescu 59725.
▲ Provenance : The Society of Writers to the Signet : société privée d'avocats écossais 
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(connus auparavant comme "writers") fondée en 1594 et autorisée à l'origine à superviser 
l'usage du sceau royal. Elle est particulièrement connue pour sa bibliothèque d'Edinburgh 
(c.  65.000  livres) dont une partie (c.  25.000) fut vendue lors d'une vente aux enchères 
en 1978 (supra-libros armorié); Florin de Duikingberg (ex-libris armorié).

120 — (France) — VERNET, Carle.- Campagnes des Français sous le Consulat 
& l'Empire. Album de cinquante-deux batailles et cent portraits des maréchaux, 
généraux et personnages les plus illustres de l'époque et le portrait de Napoléon 
Ier accompagné d'un fac-similé de sa signature [...].
Paris, Librairie rue Visconti, s.d. 
In-f° : 60 h.-t. protégés par une serpente (claires mouill. marg., qqs traces de salissures ou pet. rouss. dans les 
marges, déch. à 1 serpente au sinon en bonne condition).
Broché, tr. dorées (rel. absente, pet. manques aux gardes, taches à la garde inf.).

Est. : 300/ 400 €

Complet des 60 planches : titre (appelé "frontispice"), 6 pl. comportant 101 portraits dont 
celui de Napoléon, 52 vues de batailles finement gravées (Millesimo, Naples, Le Caire, 
Vienne, Ratisbonne, Waterloo...),- et la table.

121  —  (Grande-Bretagne & Espagne)  —  THIEURY, Jules.-  L'Espagne et 
l'Angleterre en 1588. Campagne de l'Armada, documents nouveaux.
Paris, Auguste Aubry, (Évreux, Hérissey), (30 avril) 1860.
In-8° : 23-[1] pp.
Rel. armoriée  : plein maroquin rouge, plats armoriés cernés de trois filets dorés, fin dos très délicatement 
fleuronné doré, filet et roul. ornée dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées (décharges sur les gardes 
en peau de vélin, mouill. sur le plat sup. près du dos, lég. usure avec armoiries très lég. dédorées par endroits 
et coins et mors lég. frottés).

Est. : 300/ 350 €

Exemplaire imprimé sur peau de vélin, sans justification. Contient la "Copie d'une lettre 
envoyée de Dieppe sur la rencontre des armées d'Espaigne et d'Angleterre, et de la victoire 
obtenue par les Espagnols. Tolose, Colomiez, 1588".
▲ Provenance  :  Isabelle II (1830-1904), reine d'Espagne de 1833 à 1868  (supra libros 
armorié).

122 — (Grande-Bretagne) — ALLEN, William [pseudoyme de SEXBY, E. ou du 
colonel TITUS, Silas].- Traicté Politique, [...] traduit nouvellement en anglois, où 
il est prouvé par l'exemple de Moyse, et par d'autres [...], que tuer un tyran [...] 
n'est pas un meurtre.
Lugduni [Lyon], s.n., 1658.
In-12° : [2]-94 pp. (pet. trou marginal à qqs ff. mais int. très frais).
Rel. de l'époque : plein maroquin rouge, plats ornés "à la Du Seuil" d'un double encadrement doré avec fleurons 
d'angles, dos fleuronné doré à nerfs (un des caissons porte la mention "A 9"), roul. dorée sur les coupes et 
remplis (dos passé, gardes renouvelées avec pap. vergé de l'ép.).

Est. : 1.000/ 1.200 €

Édition originale de la traduction de ce pamphlet paru en anglais en 1657 sous le titre 
"Killing no Murder" et appelant à l'assassinat de Cromwell bien qu'il lui doit dédié ! Sa pater-
nité est attribuée seule ou collectivement mais à divers degrés à William Allen, dont le nom 
est mentionné sur le titre, au colonel Silas Titus, connu pour son ton sarcastique et ses opin-
ions politiques, et à Edward Sexby, qui s'opposa à la tyrannie de Cromwell, tenta de le tuer, 
échoua et fut emprisonné à la Tour de Londres où il mourut en 1658. Auparavant, Sexby 

avait établi de solides liens avec la France et les Frondeurs au point de vivre à Bordeaux et 
d'envoyer des émissaires français à Westminster pour demander de l'aide dans leur lutte 
contre Mazarin. Selon les théories et sources, Silas Titus et Sexby auraient reconnu du bout 
des lèvres être l'auteur du manuscrit tandis que Allen, en possession du manuscrit de Sexby, 
aurait aidé à sa diffusion. La traduction pourrait être de la main de Jacques Carpentier de 
Marigny (# Clark Library Catalogue, XIII-357). L'ouvrage, allusif à la décapitation de Charles 
Ier sur ordre de Cromwell, fut réédité en France en 1792 avec la même présentation et date 
que notre édition car il visait à légitimer l'exécution de Louis XVI vis-à-vis du peuple français. 
Ce texte fut d'ailleurs publié chaque fois que la suppression "légale" d'un tyran était souhaitée 
par la population, la dernière édition paraissant sous le Consulat.
¶  First edition of the translation of the pamphlet "Killing no Murder" of  1657  calling for the death of 
Cromwell, attributed to William Allen, Silas Titus and Edward Sexby. Red morocco (some holes in the 
margins otherwise fresh inside, faded spine).

123  —  (Grande-Bretagne)  —  HORN, Georgius.-  Rerum Britannicarum. Libri 
septem, quibus res in Anglia, Scotia, Hibernia [...].
Lugd. Batav. [Leiden], ex officina Francisci Hackii, 1648.
In-8° : [16]-368 pp. (small marginal stains in the beginning, some very small tears in the margins, light marginal 
damsptains in the second half).
Dutch contemporary binding : vellum with visible sewing and small flaps, flat spine with title with pen (notice of 
catalogue and handwritten notes on the upper pastedown).

Est. : 200/ 250 €

First and unique edition of this contemporary account, from 1645  to 1646, of The First 
English Civil War (1642-1646). This is the first of the three conflicts forming the English 
Civil War, series of conflicts and political machinations between the Parliamentaries and the 
Royalists. The Second and Third English Civil Wars took place in 1648-1649 and 1649-1651. 
The German historian Horn (1620-1670) was professor of history at the University of Leiden.
# not in Brunet nor in Graesse.
▲ Provenance : M. Tydeman, 1793 Kamp. Dec. (handwritten mention).
¶ Édition originale et unique de la relation, de 1645 à 1646, de la Première Révolution anglaise (1642-
1646), par l'historien allemand Horn. Plein vélin de l'ép. (qqs pet. taches au début, claires mouill. marg. 
dans la 2e moitié).

124 — (Hongrie) — BATTHYÁNY, Ignác.- Leges ecclesiasticae. Regni Hungariae, 
et provinciarum adjaventium [...].
Albae Carolinae [Karlsburg] [-  Claudiopoli], typis Episcopalibus [-  typis quondam 
Episcopalibus], 1785 [- 1877].
3 vol. in-f°; 3 h.-t. (texte n.c., titres des vol. I et III remontés, rouss., piqûres, qqs pp. lég. jaunies, mouill. -surtout 
marg.- +/- claires. Attention, à manipuler avec précaution car qqs pp. sont collées par les bords !).
Rel. du  19e s.  :  plein veau moucheté, dos fleuronnés dorés à nerfs avec fleurons centraux figurant un lion 
hérissant couronné et étiq. de cuirs modernes, tr. rouges (frottées, griffes, éraflures au plat inf. du vol. II, pet. 
étiq. aux contreplats sup., gardes renouvelées).

Est. : 700/ 900 €

Recueil des lois ecclésiastiques du royaume de Hongrie et des provinces adjacentes, 
illustré de sceaux in texto et sur 3 planches dépliantes. L'évêque de Transylvanie Batthyány 
(1741-1798), fut le bibliothécaire de l'Athénée pontifical de l'Apollinaire à Rome (devenue 
l'Université pontificale du Latran) et le fondateur en 1784 de la bibliothèque Batthyaneum à 
Alba Iulia en Roumanie.
# pas dans Brunet.
▲  Provenance  :  Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié et fers  
au dos).
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125 — (Hongrie) - Ens. 2 ouvr. en 5 vol. - PRAY, György.- 2 ouvrages historiques sur 
la Hongrie, les Huns et les Avars, en édition originale.
En 4 vol. in-f° et 1 vol. in-8° (pp. lég. brunies, rouss., mouill. marg.).
Rel. du 19e s.  : plein veau moucheté, dos fleuronnés dorés à nerfs avec fleurons centraux figurant un lion 
hérissant couronné et étiq. de cuirs modernes, tr. rouges (part. passées, gardes renouvelées, étiq. aux 
contreplats sup.).

Est. : 800/ 1.000 €

(1). Annales veteres Hunnorum, Avarum, et Hungarorum ab anno ante natum Christum 
CCX. ad annum Christi CMXCVII [...] [-  Supplementum [...]]. Vindobonae [-  Tyrnaviae] 
[Vienne [-  Trnava]], sumptibus Hermanni Josephi Krüchten [-  typis Collegii Academici 
Societat. Jesu],  1761  [-  1764],  2  vol. (mouill. marg.). Annales illustrées d'une carte de 
l'Europe en bandeau et d'une carte dépliante figurant la situation des peuples de l'Asie 
intérieure et de l'empire des Huns; # De Backer-Sommervogel VI-1182 (éd. 1761 par Schulz) 
et VI-1184 (suppl.).— (2). Annales regum Hungariae ab anno Christi CMXCVII ad annum 
MDLXIV [...]. Vindobonae [Vienne], sumptibus Augustini Bernardi [- typis Joannis Thomae 
de Trattner[n]], 1764 [- 1766], 3 (sur 5) vol. Avec une planche figurant une couronne; # De 
Backer-Sommervogel VI-1183/1184.
Le jésuite Pray (1723-1801) fut le conservateur de la bibliothèque royale de l'ancienne ville 
de Buda et l'historiographe du royaume de Hongrie.
▲ Provenance : Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié, fers au dos).

126 —  (Hongrie) — PRAY, György.- Syntagma historicum de sigillis regum, et 
reginarum Hungariae pluribusque aliis [...].
Budae [Budapest], typis ac sumptibus Regiae universitatis Pestanae, 1805.
In-4°; 16 h.-t. (texte n.c., marges sup. de qqs pl. lég. brunies).
Rel. de l'époque : plein veau moucheté, dos fleuronné doré à nerfs avec fleurons centraux figurant un lion 
hérissant couronné et étiq. de cuirs modernes, tr. rouges (mors et dos lég. passés, plat inf. lég. frotté, gardes 
lég. brunies, étiq. au contreplat sup.).

Est. : 300/ 350 €

Édition originale de cet ouvrage historique et descriptif traitant des sceaux hongrois, 
illustré de  16  planches sur doubles pages. Précédé par une biographie de l'auteur par 
l'évêque jésuite Michel Antoine Painter (1753-1826). Le jésuite Pray (1723-1801) fut le 
conservateur de la bibliothèque royale de l'ancienne ville de Buda et l'historiographe du 
royaume de Hongrie.
# De Backer-Sommervogel VI-1189.
▲ Provenance : Dampierre, i.e. château des ducs de Luynes (ex-libris armorié, fers au dos).

127 — (Militaria) — La guerre aérienne illustrée [...] [- La 
vie aérienne [...]].
Paris, [L'Édition Française Illustrée], 
n° 1, 16 novembre 1916 [- n° 130, 8 mai 1919].
5 vol. in-f°; illustrations (brunis, rares pet. perforations ou déch.).
Rel. d'édition  :  pleine percaline chagrinée bleu clair, plats supérieurs titrés 
dorés avec portraits d'officiers aux centres sertis d'un triple filet gras à froid, 
plats inférieurs sertis d'un triple filet gras à froid, dos lisses fleuronnés dorés, 
tr. jaspées de brun, couv. sup. cons. (dos passés, lég. us., qqs manques dans 
les couv.).

Est. : 250/ 300 €

Tête de série de cette revue hebdomadaire de référence 
à la gloire des As de l'aviation, illustrés in et hors texte de 

reproductions photographiques principalement. Fondée par l'écrivain et journaliste français 
Jacques Mortane (1883-1939) et devenue "La vie aérienne illustrée" à partir du  6-02-
1919  (num.  117), elle contient des biographies de grands aviateurs (M. Brindejonc des 
Moulinais, J. Védrines, G. Guynemer, A. Pégoud, R. Warneford...), des récits de combats 
et de missions, des fiches techniques d'avions ou d'opérations aériennes, etc. Avec les 
numéros spéciaux consacrés à l'aviation militaire allemande, à l'aviation maritime, à Roland 
Garros (1888-1918) et à Georges Guynemer (1894-1917).

128 — (Militaria) — Recueil de 52 doubles pages figurant des plans ou vues de 
fortifications, 17e-18e s.
In-4° (pl. +/- brunies, numérotation ms. de l'ép., pet. rouss. ou piqûres, qqs marges restaurées).
Rel. de l'époque  :  plein veau marbré, dos fleuronné à froid à nerfs, tr. marbrées (frottée, coupes et coins 
émoussés, notice de catalogue collée au contreplat sup.).

Est. : 600/ 800 €

France (Strasbourg, Landau, Thionville, Perpignan, Marseille, fort de Brigançon...), Belgique 
(Mons, Termonde, Tournai, Audenarde, Bruges, Ostende, Bruxelles, Namur, Charleroi...), 
Pays-Bas (Breda, Berg-op-Zoom...), Espagne (Barcelone, Gérone, Tarragone...), Grèce 
(Lépante, Zante, Athènes, Nauplie...), Hongrie (Tokaj, Waradin...), Roumanie (Timisoara) 
et Croatie (Novigrad). Quelques planches avec légendes ajoutées; index manuscrit in fine 
(4 pp.).
▲ Provenance : Nordkirchen (mention d'app. ms. et ex-libris armorié); Ferdinand, baron 
de Plettenberg (1690-1737) (mention d'app. ms. de 1712), ministre des Affaires étrangères 
du prince-évêque Clément I et favorable à la succession de Marie-Thérèse au trône. Il 
était le neveu du défunt évêque de Münster et le seul héritier de l'immense propriété de 
Nordkirchen qu'il continua à construire et à compléter jusqu'en  1734  (église, chapelle, 
orangerie, faisanderie, sacristie, hôpital, etc.).

129  —  (Pays-Bas)  —  AUBÉRY du MAURIER, Louis.-  Mémoires pour servir à 
l'histoire de Hollande et des autres Provinces Unies. Où l'on verra les véritables 
causes des divisions qui sont depuis soixante ans dans cette République, & qui 
la menacent de ruine.
Paris, Jean Villette, 1680.
In-12° : [20]-363-[1] pp. (2 ff. du cahier ** de la préface en double et reliés entre les pp. 362-363, rares pet. 
rouss., qqs pp. lég. salies au sinon en bonne condition).
Rel. fin 19e s. : plein maroquin rouge à longs grains, double filet doré cernant les plats biseautés, dos lisse 
fleuronné de caissons dans le style "aux mille points", roul. ornées dorées sur les coupes et remplis, tranches 
dorées (très pet. et lég. us., gardes renouvelées au sinon en bonne condition).

Est. : 200/ 250 €

Seconde édition (éd. orig. : 1674) de cet historique présenté sous la forme de biographies 
de personnalités importantes des Provinces-Unies (Guillaume de Nassau, Louise de 
Colligny, Maurice de Nassau, Hugo Grotius...). L'historien Aubéry du Maurier (1609-1687), 
accompagna souvent son père, le haut fonctionnaire Benjamin Aubéry du Maurier (1566-
1636), lors d'ambassades (notamment aux Pays-Bas). Ouvrage souvent réimprimé.
# Graesse I-248; # pas dans Brunet.
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130 — (Pays-Bas) — BOEY, Thymon.- 2 historische werken betreffende Holland, 
Zeeland en Friesland.
2 vol. in-4°.
Eigentijdse kalfslederen banden  :  goudgestempelde ruggen met ribben en titelschilden, vergulde sneden 
(slijtage aan plathoeken en -randen, ruggen gewreven, scharnieren en titelschilden beschadigd met klein 
verlies, 1 ex-libris op schutblad).

Est. : 120/ 150 €

Eerste en enige uitgaven; # Frederiks en Van den Branden  81. (1) Bedenkinge over 
de oudheyt; mitsgaders korte schets van het aansien en gezag van den hove van 
Holland, Zeeland ende Vriesland, onder de graavelyke regeering. 's Gravenhage, M. 
Gaillard, 1760.— (2) De oudheid van den hove van Holland [...]. Id., id., 1761 (sporadische 
vlekjes, enkele bladen vergeeld).
Timon Boey (° Rotterdam 1711) was eerst secretaris en vanaf 1755 substituut-griffier van 
het Hof van Holland, Zeeland en West-Friesland. 

131 — (Pays-Bas) — [COMMELIN, Isaac].- Wilhelmus en Mauritius van Nassouw, 
Prince van Oranjen haer leven en bedryf [...].
Amsterdam, Cornelis Janszoon, 1662.
2  stukken in  1  vol. in-12°  :  [14  incl. gegrav. titel]-142-[8], [2]-612  [i.e.  602  : mispagineringen]-[17-1  bl.] 
pp.; 15 pl. (enkele lichte watervlekken, sommige bladen lichtgebruind, hs aantekeningen pp. 45-47, marges 
van tekstbladen G2 en G4 van dl. 1 en van enkele platen gerestaureerd).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband met omgezette randen (vergeeld, rug opzichtig gerestaureerd).

Est. : 120/ 150 €

Heruitgave (1ste uitg. : 1651) van deze dynastieke, politieke en militaire geschiedenis van de 
jonge "Republiek der Verenigde Nederlanden" tijdens de regeringen van Willem en Maurits 
van Oranje toegeschreven aan de boekdrukker Isaac Commelin (Amsterdam 1598-1676) 
en geïllustreerd met de portretten van Willem en Maurits van Oranje en 13 zichten van 
steden of historieprenten op uitslaande platen (o.a. de slag bij Vlaanderen en de inname 
van Breda).
# Van Doorninck 5414.
¶ Réédition de l'histoire dynastique, politique et militaire de la jeune République des 7 Provinces sous 
Guillaume et Maurice d'Orange. Illustrée de 2 portraits et de 13 vues hors texte (qqs imperfections). 
Plein vélin de l'ép. (défraîchie, dos restauré).

132 — (Pays-Bas) — LE PETIT, Jean-François.- La grande chronique ancienne 
et moderne de Hollande, Zélande, West-Frise, Utrecht, Frise, Overyssel & 
Groeningen, jusques à la fin de l'an 1600 [...].
Dordrecht, de l'impression de Jacob Canin, pour l'auteur [- Guillaume Gillemot] (chez 
Guillaume Guillemot), 1601.
2 vol. pet. in-f° : [22 dont titre gravé]-650-[2]-240-[18], [16]-779-[15] pp. (brunis, mouill. marg. au vol. I ayant 
entraîné qqs déch. ou perforations, marges restaurées aux début et à la fin du vol. I, ff. liminaires inversés au 
vol. I, qqs rouss., p. 249 du vol. I courte de marges, rares piqûres).
Rel. de l'époque : plein veau, plats avec fleuron oval central doré serti d'un filet doré, dos fleuronnés dorés à 
nerfs (taches, mors et coiffes restaurés, qqs épidermures, coupes et coins lég. émoussés, gardes et contreplats 
renouvelés).

Est. : 300/ 400 €

Édition originale de cette chronique et généalogie par l'historien et poète artésien 
François Le Petit (1546-1614). Le premier tome consiste en grande partie en la traduction 
de la "Divisiekroniek" du moine Cornelius Aurelius (1517). Le second tome est beaucoup 
plus intéressant, curieux et original car les événements relatés (1556-1600) sont basés 
pour la plupart sur le témoignage de l'auteur. Presque entièrement due à Christoffel van 

Sichem, l'illustration se compose de 2 beaux titres allégoriques gravés, 1 portrait de l'auteur 
à pleine page et 57 eaux-fortes in texto (1 bois) figurant les portraits en pied des comtes 
de Hollande et gouverneurs des Pays-Bas. Exemplaire avec papillon à la dernière phrase 
de la p. 154 du t. II.
# BB III-822/825 (L.60); # Biogr. nat. XI-865; # Brunet III-91.
▲  Provenance  :  Stanhope, comte de Chesterfield (ex-libris armorié); Louis Carette 
(mention d'app. ms.).

133  —  (Pays-Bas)  -  Ens.  2  ouvr. en  3  vol.  -  STRADA, Romeyn Famianus.-  De 
thien eerste boecken [-  Het tweede deel] der Nederlandscher oorloge[n] [...]. 
Verduytscht door Guilliam van Aelst [...].
Amstelredam, Nicolaes van Ravesteyn, 1646 [- 1649].
2 vol. in-8° : gegrav. titel-[8]-9/708-[70], [12 incl. gegrav. titel]-825-[74] pp.; 27 (op 29) platen (kaart vol. I. 
ontbreekt, idem portret van Sixtus V, sporen van herkomstmerk op typogr. titel vol. I., enkele lichte (water)
vlekken).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselbanden : gladde ruggen met titel in pen.

Est. : 250/ 300 €

Amsterdamse uitgave van de Nederlandse vertaling van dit werk betreffende de 
godsdienstoorlogen in onze contreien tussen 1555 en 1590 door de Romeinse jesuïet Strada 
(1572-1591; 1ste Latijnse uitg. : 1632). Geïllustreerd met 26 portretten en 1 uitslaande plaat 
van de slag aan de Farnese brug. De gegraveerde titels met de allegorische voorstelling 
van "Belgica" zijn gekopiëerd naar deze van de vroegere Leidense Latijnse uitgaven; de 
portretten, elk met een Latijns onderschrift, naar deze van Jacq. Neeffs uit de gelijktijdige 
Antwerpse Nederlandse uitgave door de weduwe Jan Cnobbaert.
# BB V-273 (dl. 1) en 275 (dl. 2); # De Backer-Sommervogel VII-1613/1614.
Bijgevoegd, van dezelfde auteur  :  De Bello Belgico. Decas secunda. Iuxta exemplar 
Romae [i.e. Amsterdam ?], apud haeredes Francisci Corbelletti [i.e. J. Janssonius ?], 1648, 
in-12° eigentijdse perkamenten band (gegrav. titel ontbreekt, watervlek in het begin van vol., 
bruine vlekken op de band).
¶  Ouvrage sur les guerres des Pays-Bas entre  1555  et  1590  par le jésuite romain Strada. Illustré 
de 26 portraits et 1 plan de bataille dépliant (manquent 1 carte et 1 portrait, pet. défauts). Plein vélin de 
l'ép.— Avec un ouvr. du même auteur. (incomplet du titre gravé, mouill. au début du vol., tache brune 
sur la rel.).

134 —  (Pays-Bas)  — VAN METEREN, Emanuel.- Historie der Nieder-landscher 
ende haerder Na-buren Oorlogen ende geschiedenissen. Tot den Jare 1612 [...].
's Graven-haghe, By de wed. ende 
erfghenamen van Hillebrant Jacobssz. van 
Wouw, 1635 [- 1636].
In-f°  :  [4  incl. gegrav. titel]-669  (van  671)-[15] 
ff.; 1 pl. (ontbreken ff. 348-349, zeer heldere margin. 
watervlekken vooraan, sporadische eigentijdse hs 
aantekeningen).
Eigentijdse perkamenten band  :  platten met blind 
lijnenkader en groot centraal medaillon, rug met ribben 
(platten vervuild, groene vlek en krassen ibidem, 
perkament van rugvelden gedeeltelijk gescheurd 
en gerestaureerd, scharnieren gesplit, sporen van 
sluitlinten).

Est. : 300/ 350 €

Herdruk (1ste Nederl. uitg.:  1598) van dit zeer omvangrijk historisch overzichtswerk 
betreffende de regeerperioden van Karel V en Filips II gebaseerd op de uitgebreide 
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verzameling pamfletten, handschriften en documenten van de auteur (1535-1612), 
Antwerps koopman gevestigd te London en verwant aan de familie Ortels (Ortelius). 
Het bevat bovendien gegevens betreffende de werking van de Oost-  en West-Indische 
Compagnieën, de diplomatieke relaties en de koloniale politiek van de Hollandse 
Republiek. Geïllustreerd met een decoratieve gegraveerde titel, het portret van de auteur, 
een zeer gedetailleerde, mooie en uitvouwbare kaart der Nederlanden naar Petrus Bertius 
gegraveerd door Van Geelkerken met tekst op de versozijde, 87 portretten in de tekst en 
het standbeeld van de hertog van Alva.
# NNBW VII-868/870  (herdruk van  1635  niet vermeld); # Biogr. nat. XIV-615/621; # 
Sabin 48175/48176 (uitg. van 1611 en 1652); # van der Heyden 73.
¶ Important ouvrage traitant de l'histoire politique, militaire et religieuse des Pays-Bas septentrionaux 
et méridionaux de 1369 à 1612, des Compagnies des Indes orientales et occidentales ainsi que de la 
diplomatie et de la politique d'expansion coloniale de la République. Ouvrage fondé sur les pamphlets, 
mémoires et documents de la collection de l'auteur (1535-1612). Orné de 3 hors-texte et de nombreux 
portraits dans le texte(manque ff. 348-349). Plein vélin de l'ép. (us., défraîchi, mors fendus, restaurations 
anc. et manques au dos).

135  —  (Pays-Bas)  —  ZUTPHEN, Bernhard van.-  Practycke der Nederlansche 
rechten vande daghelijcksche soo civile als criminele questien [...].
Leewarden, Gysbert Sijbes, 1655.
In-4°  :  [8  incl. gegrav. titel]-808  pp. (hs aantekening in marge p.  93, lichte watervlekken, enkele kleine 
papierfabricagefouten, inscheuring p. 379 zonder tekstverlies).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband  : omgezette randen, rug met titel in pen (licht vervuild, hs 
herkomsten op schutbladen).

Est. : 250/ 300 €

Herdruk van dit gedetailleerd handboek van burgerlijke en strafrechterlijke zaken 
(1ste uitg. met variante titel  :  Utrecht,  1636  maar  1ste uitg. met identieke titel als ons 
ex. : Leeuwarden, 1645) door van Zutphen, advocaat te Utrecht (+ 1685). Gegraveerde titel 
met voorstelling van een openbare rechtszitting.
# Dekkers 198.
¶ Réédition de ce manuel traitant de questions de droit civil et criminel (qqs petits défauts). Plein vélin 
de l'ép. (lég. défraîchi).

136 — PERROT, Aristide-Michel.- Collection historique des ordres de chevalerie 
civils et militaires, existant chez les différens peuples du monde, suivie d'un 
tableau chronologique des ordres éteints [...].
Paris, Aimé André, 1820.
Gr. in-4° : titre gravé-xxiv-294 pp.; 39 h.-t. protégés par des serpentes (pet. rouss., qqs pp. très lég. jaunies).
Rel. de l'époque : plein papier, dos lisse avec filets dorés et étiq. de cuir rouge (usures, manques de papier, mors 
part. fendus, coupes et coins -plus fortement- émoussés, rouss. à la garde sup.).

Est. : 400/ 500 €

Édition originale de cet historique par Perrot (1793-1879) illustré d'un titre gravé et 
de 39 planches (qqs-unes sur doubles pages) figurant des costumes et des médailles ou 
décorations, tous rehaussés. Traite des ordres existants ou déjà disparus à l'époque : Notre-
Dame-du-Charbon (France), Charles XIII (Suède), Dragon renversé (Allemagne), Dames 
de la Hache (Espagne), Éperon (Naples), Précieux Sang (Italie), Teutonique (Autriche), 
Saint-Antoine (Hainaut), Hospitalier-militaire du Saint-Sépulcre (Palestine), etc. Sans 
l'ouvrage de L.-T. Fayolle "Supplément à la collection des ordres de chevalerie" publié 
en 1846 et généralement joint.
# Saffroy I-3765; # Colas 2319; # Lipperheide 1921.
▲ Provenance : Louis Pierre d'Hozier (1685-1767), généalogiste et juge d'armes de France 
(ex-libris armorié).

137  —  (Politique)  —  MORE, Thomas.-  Idée d'une République heureuse ou 
L'utopie [...]. Traduite en françois par Mr. Gueudeville, et enrichie de figures en 
taille-douce.
Amsterdam, François L'Honoré, 1730.
In-12°  :  [6]-ciii-[1]-364 pp. (incomplet du front., traces de moisissures marg. au début, pet. taches marg., 
mouill. marg. à la fin).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (coin sup. du plat sup. part. 
restauré, lég. us.).

Est. : 120/ 150 €

Célèbre critique politique (éd. orig. en latin : 1512; éd. orig. de la trad. : 1715) réalisée par 
l'intermédiaire de la vision d'une société idéale inspirée de celle du Moyen Âge. Illustré 
de 16 pleines pages dont la planche "L'étalage viril" manquant parfois, d'une vignette de 
titre par Bernard Picart et d'un bandeau armorié à la dédicace. Avec une vie abrégée de 
More (1478-1535) et quelques lettres ou vers d'Érasme, Paludan, Busleyden et Budé.
# Brunet III-1894; # Cohen 740.

VOYAGES & DÉCOUVERTES
(ONTDEKKINGS-) REIZEN

voir aussi  Histoire, Photographie & Estampes du XIXe s. (n° 43-45)
voir aussi  Geschiedenis, Foto’s & 19de eeuwse prenten (n° 43-45)

138  —  (Monde)  -  Ens.  3  ouvr. en  6  vol.  -  HAWKESWORTH, John.-  Relation des 
voyages entrepris par ordre de sa Majesté britannique, actuellement régnante, 
pour faire des découvertes dans l'hémisphère méridionale, et successivement 
exécutés par le commodore Byron, le capitaine Carteret, le capitaine Wallis & le 
capitaine Cook, dans les vaisseaux le Dauphin, le Swallow & l'Endeavour [...]. 
Traduite de l'anglois [...].
Paris, Saillant et Nyon, Panckoucke (de l'imprimerie de J.G. Clousier), 1774.
4 vol. in-4° : [4]-xxxii-388, [6]-536, [6]-394, viii-367-[1] pp.; 52 h.-t. (lég. brunis, pet. rouss., piqûres, plis à 
qqs pp., qqs traces de moisissures, rares taches, marques d'app. sur les faux titres, qqs déch. sans manques 
aux pl., pl. 12 et 13 part. déreliées au vol. II).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (mors part. fendus, qqs manques 
aux coiffes, cuir part. décollé aux dos des vol. I et IV, épidermures au plat inf. du vol. I, coupes et coins 
+/- fortement émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale de la traduction de ces quatre récits de voyage (éd. orig. en 
anglais  :  1773) rassemblés par l'écrivain et éditeur anglais Hawkesworth (1715-1773), 
fondateur avec le poète Samuel Johnson (1709-1784) de la revue "The Adventurer". Illustré 
de 52 planches, sur simples pages ou dépliantes, représentant des cartes ou plans, des 
vues, des scènes de la vie quotidienne, des autochtones, des objets et des plantes. Sans 
le volume d'atlas intitutlé "Cartes et figures".
# Sabin 30940; # pas dans Chadenat ni Bibliotheca Americana.
Joint : (2). CHEVIGNY, de.- La science des personnes de la cour, de l'épée et de la robe [...]. 
Augmenté, dans cette V. édition [...]. Amsterdam, L'Honoré & Châtelain, 1717, in-12° plein 
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veau de l'ép. (lég. bruni, coiffes manquantes, 3 coins émoussés). Illustré d'un frontispice 
et de plusieurs pl. dépliantes.— (3). LE DRAN, Henri-François.- Traité des opérations de 
chirurgie. Paris, Charles Osmont, 1742, in-8° plein veau de l'ép. (lég. bruni, mentions d'app. 
mss, mouill. marg.). Édition originale illustrée d'une pl. dépliante.

139 — (Monde) — [PRÉVOST, Antoine François [et alii]].- Histoire générale des 
voyages ou Nouvelle collection de toutes les relations de voyages par mer et par 
terre, qui ont été publiées jusqu'à présent dans les différentes langues de toutes 
les nations connues [...].
Paris, Didot [- Rozet, Panckoucke], 1748 [- 1770].
75 (sur 80) vol. in-12°; frontispice et 588 h.-t. (manquent les vol. XLIV, LXXVII, LXXVIII, LXXVIX, LXXX, texte 
n.c., lég. us., pet. défauts, qqs pl. déreliées, qqs +/- grandes mouill., qqs grandes taches).
Rel. de l'époque : pleine basane marbrée, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de bleu (lég. us., pet défauts 
et pet. manques).

Est. : 2.000/ 2.500 €

Édition originale de cette jolie collection. Illustré d'un frontispice 
et de 588 planches hors texte d'après Ch.-N. Cochin et N. Bellin 
figurant des cartes (dépliantes), des vues, des scènes de la vie 
quotidienne, des animaux, des autochtones, des instruments de 
musique, des monuments, etc. Ouvrage débuté, des volumes I 
à VII, par une traduction de Prévost (1697-1763) de l'ouvrage de 
John Green "A new general collection of voyages and travels [...]" 
(éd. orig. : Londres, 1745-1747). Continué par J.-Ph. Rousselot de 
Surgy (né en 1737), A.-G. Meusnier de Querlon (1702-1780), Ét.-M. 
Chompré (1707-1784) et Al. Deleyre (1726-1796).
# Chadenat 2111 ("Cet ouvrage, véritable encyclopédie des Voyages, 
est la base indispensable de toute bibliothèque américaine"); # 
Sabin 65403 (mentionne en plus 2 vol. d'atlas in-4°); # Barbier II-
810/811 (éd. in-4°); # Brunet IV-868; # Cohen 824  (éd. in-4°).
▲ Provenance : Dacquet 1752-1753 (mention d'app. ms.).

140  —  (Afrique)  —  BARTH, Henri.-  Voyages et découvertes dans l'Afrique 
septentrionale et centrale pendant les années  1849  à  1855. Traduction de 
l'allemand par Paul Ithier [-  Seule édition autorisée par l'auteur et l'éditeur 
allemand [...]].
Paris, A. Bohné; Bruxelles, Fr. Van Meenen; Leipzig, Émile Flatau, 1860 [- 1861].
4 tomes en 2 vol. in-8° : 370-[2], 318-[2], 337-[3], 304-[2] pp.; 59 h.-t. (figure 52 -et peut-être la 91- incomplète 
d'une partie, qqs rares pet. taches).
Rel. moderne : demi-chagrin brun clair, dos lisses à étiq. de cuir brun foncé.

Est. : 250/ 300 €

Édition originale de la traduction (éd. orig. anglaise : 1857-1858) illustrée d'1 portrait de 
l'auteur, 4 lithographies en couleurs par Bernarts d'après les dessins de Barth, 1 grande 
carte dépliante et  92  bois sur  53  hors-texte figurant des plans, paysages, villages, etc. 
En 1849, une expédition anglaise dirigée par James Richardson fut envoyée en Afrique 
dans le but d'y établir des relations commerciales et d'abolir le commerce de la traite 
d'esclaves. Il fut décidé d'y adjoindre le docteur Overweg et Barth. Ce dernier, linguiste, 
géographe et anthropologue d'origine allemande, avait voyagé en Afrique septentrionale 
et en Afrique de l'ouest. Ses recherches ont apporté de nouveaux éléments sur l'histoire 
de cette région grâce à la découverte de textes arabes provenant de Tombouctou au Mali 
et datant du XVIIe siècle. Sa contribution scientifique porte également sur le lac Tchad et le 

fleuve Niger. L'ouvrage, relatant cette expédition qui dura 6 ans, est considéré comme un 
des meilleurs consacrés à l'Afrique centrale.
# Chadenat 1545; # pas dans Gay.

141  —  (Afrique)  —  BORY DE SAINT-VINCENT, Jean-Baptiste-Geneviève-
Marcellin.- Voyage dans les quatre principales îles des mers d'Afrique, fait par 
ordre du gouvernement, pendant les années neuf et dix de la République (1801-
1802) [...]. Collection de planches.
Paris, F. Buisson, An XIII (1804).
In-f° : 4 pp.; 58 h.-t. (mouill., pet. rouss., bords de qqs pl. salis, plis marg. à certaines, qqs taches).
Cartonnage d'édition rouge : plein papier, plat sup. avec étiq. titrée, dos lisse (usée, mors part. fendus, manques 
aux coiffes, coins fort émoussés...).

Est. : 500/ 600 €

Édition originale de l'atlas seul, sans les 3 volumes de texte in-8°. Illustré, sur simples 
pages ou feuillets dépliants, de 3 cartes (mers d'Afrique, îles de France et de la Réunion, 
île de la Réunion) et de 55 eaux-fortes (pl. LVI rehaussée) figurant des vues (Ténériffe, 
grotte de Rosemond, environs de la rivière d'Abord...), des plantes (Ficus pertusa, Aubertia 
borbonica, Scirpus iridifolius...), des rivières et cascades (disposition des laves basaltiques 
dans la rivière de St Denis, cascade et rivière des Roches...), des poissons et mollusques 
(carinaire fragile, scombre pelamide...), des tortues (tortue à trois arètes et Patelle de 
Bourbon), des montagnes (Morne...) et des volcans (Mascareigne, piton des Neiges, 
cratère Dolomica...). L'officier militaire et naturaliste français Bory de Saint-Vincent (1778-
1846), participa à l'expédition autour du monde du commandant Nicolas Baudin (1754-
1803) mais la quitta et resta à la Réunion et à l'île Maurice. Il effectua le premier l'ascension 
et la description du Piton de la Fournaise. Il fut élu à l'Académie des sciences en 1834.
# Chadenat 529 (ex. complet).

142 — (Amériques) — BAEDEKER, Karl.- Nordamerika die Vereinigten Staaten 
nebst einem Ausflug nach Mexiko.
Leipzig, Verlag von Karl Baedeker, 1904.
In-12° : lxiv-591; 60 (on 61) plates (1 map missing, some leaves yellowed).
Editors cloth : red buckram, boards and spine with gilt titles, marbled edges (very slightly used).

Est. : 100/ 120 €

First edition, second issue, of this travel guide book (1st issue  :  1904). 
Contains 24 chromolithographical maps (the map of "Die östlichen Vereinigten Staaten" is 
missing), 32 city plans and 4 museum floor plans.
¶ Seconde émission de la 1re édition de ce guide de voyage consacré aux États-Unis et au Mexique. 
Illustré de 24 cartes chromolithographiques (manque 1 carte), 32 plans de villes et 4 plans de musées. 
Toile rouge de l'éd.

143 — (Amériques) — GAGE, Thomas.- Nieuwe en seer nauwkeurige reyse door 
de Spaensche West-Indien [...].
Utrecht, Johannes Ribbius, 1682.
In-4° : [20 incl. gegrav. titel]-450 [i.e. 452]-[67] pp.; 11 platen (sporadische vlekjes en papiermanco's, klein 
papiergebrek aan rechterbovenhoek gegrav. titel, marginale inscheuring zonder verlies p. 393, marginale vlek 
kaarsvet p. 231, mispagineringen pp. 382-390, dubbele paginering pp. 167-168).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband : gladde rug met titel in pen (licht vervuild).

Est. : 250/ 300 €

Eerste druk van de Nederlandse vertaling door H. van Quellenburgh van dit verslag 



      146 — (Asie, Thaïlande) — TACHARD, Guy s.j.- Second voyage du Père Tachard 
et des jésuites envoyés par le Roy au Royaume de Siam. Contenant diverses 
remarques d'histoire, de physique, de géographie, & d'astronomie.
Paris, Daniel Horthemels, 1689.
In-4° : [8]-416-[12] pp.; 6 h.-t. (ex. bruni et bords des ff. foncés, pet. mouill. sur le titre, qqs rouss. ou taches).
Rel. de la 1re moitié du XIXe s. : demi-veau, plats de papier marbré, filets dorés sur le dos lisse avec étiq. de 
cuir rouge (rel. défraîchie avec petits manques de pap. ou de cuir).

Est. : 500/ 600 €

Édition originale illustrée d'un portrait en médaillon sur le titre, bandeau de dédicace 
armorié,  6  eaux-fortes dépliantes (flore et faune dont un pangolin et un varan vivant 
puis disséqué). Le jésuite Guy Tachard (France 1648-1712 Inde) fit partie d'une mission 
envoyée en 1685 par Louis XIV en Thaïlande pour établir des contacts diplomatiques et 
économiques. Les jésuites furent autorisés à y prêcher le christianisme et Tachard resta 
dans le pays tandis que la mission continua jusqu'en Chine. En 1687, Tachard revint en 
France avec l'ambassadeur de Siam qui fit offre d'"alliance éternelle" à Louis XIV. Il fit 
ensuite partie de l'importante expédition qui ramèna au Siam l'ambassadeur mais des 
mouvements nationalistes aboutirent à la fin du règne du roi siamois. Tachard continua 
cependant à faire des aller-retours entre la France et le Siam et l'Inde où il mourra en 1712.

147 — (Eurasie, Russie) — ARTAMOF, Piotr.- La Russie historique, monumentale 
et pittoresque. Avec la collaboration de M. J.-G.-D. Armengaud [...].
Paris, Ch. Lahure, 1862 [- 1865].
2 vol. in-f° (qqs rares rouss.).
Rel. d'édition : demi-chagrin vert foncé, plats de percaline vert foncé ornés des armes impériales russes et 
de fleurons de coins, dos à nerfs à fers spéciaux d'édition dorés, tr. dorées (garde sup. pliée au t. I, lég. us.).

Est. : 300/ 400 €

Édition originale fort abondamment illustrée de vignettes (pleines pages, bandeaux, in 
texto, culs-de-lampe...) par Flameng, Foulquier, etc. Texte de l'aristocrate franco-russe 
Vladimir de La Fite de Pelleport (1818-1870), sous le pseudonyme de Piotr Artamof, et 
de Jean Germain Désiré Armengaud (1797-1869), traitant de Saint-Pétersbourg, des 
provinces baltiques, de Moscou et ses environs, des territoires orientaux, de la Crimée, 
Lituanie, Pologne...

VoyagesReizen
betreffende een reis door Zuid-Amerika (1ste Engelse uitg. : London, 1648). Thomas Gage, 
een Engelse geestelijke en avonturier, reisde in 1625 van Spanje naar Mexico, doorheen 
Guatemala, Nicaragua, Costa Rica, Panama en Cuba. Naast lotgevallen en anekdotes 
beschrijft hij o.m. Mexico-Stad en haar geschiedenis, zijn 12-jarig verblijf in Guatamala, 
vooral in de Indianendorpen (waar hij ook de taal leerde en de basisgrammatica ervan 
noteerde), en de Spaanse heerschappij (politiek, religie, handel, mode, gewoonten 
en wreedheden). Bevat  1  gegraveerde titel,  3  kaarten van Sanson d'Abbeville 
en 8 historieprenten waarvan 7 gesigneerd door T. Doesburgh (met onderwerpen als een 
opstand in Guatemala, een gevaarlijke bergpas en een begrafenis in Mexico).
# Tiele 366; # Sabin 26310; # Biogr. univ. XV-350/352.
¶ Édition originale de la traduction de ce voyage à travers l'Amérique du Sud par un ecclésiastique 
et aventurier anglais dans les années  1625-1640. Illustrée d'1  titre gravé, de  3  cartes par Sanson 
d'Abbeville et de 8 planches (qqs petits défauts). Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchie).

144 — (Asie, Chine) — OLLONE, Henri d'.- Les Derniers Barbares. Chine - Tibet 
- Mongolie.
Paris, Pierre Lafitte, 1911.
Gr. in-4° : [6]-371-[4] pp.; 2 h.-t.
Rel. de l'époque : demi-chagrin brun, filet doré cernant les plats de papier marbré, dos à nerfs sertis de filets à 
froid prolongés sur les plats, tête dorée, couv. cons. (dos lég. passé, coiffe inf. frottée, couv. de brochage salie 
et doublée, lég. us.).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale illustrée du portrait de l'auteur, de 146 photos dans le texte ou à pleine 
page et de 4 cartes sur 2  ff. dépliants. La mission scientifique dont eut la charge Henri 
d'Ollone (1868-1945), entre 1906 et 1909, avait pour objectif d'étudier les populations non 
chinoises et les minorités en Chine. À cette occasion, il rencontra le Dalaï-Lama et fut 
frappé par la justesse de son analyse politique. Il fit aussi d'intéressantes remarques sur 
l'histoire et l'emplacement des populations musulmanes en Chine.

145 — (Asie, Thaïlande) — [GERVAISE, Nicolas].- Histoire naturelle et politique 
du royaume de Siam [...].
Paris, Claude Barbin, (Pierre Le Mercier), 1688.
In-4° : [16]-324-[7] pp. (qqs taches surtout marginales au f. Ss1, incomplet du ou des h.-t.).
Rel. de l'époque (?) (ex. remboîté ?)  :  plein veau, plats à semé fleurdelisé doré serti d'une large roulette 
fleuronnée dorée, dos à nerfs et caissons ornés comme les plats (gardes de papier marbré renouvelées, cuir 
des coupes lég. déreliés, usures avec manques aux coupes et coins, qqs taches...).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale de cet intéressant ouvrage de la Thaïlande sous les aspects géographique, 
botanique, politique, culturel, religieux ainsi que de la royauté. Ex. illustré d'un bandeau 
armorié dans la préface et de 4 bandeaux et lettrines historiés.
# Cordier Indosinica 721 (éd. 1688, avec 1 carte et 1 pl. de musique); # Graesse III-61 (id., 
avec 1 carte).
▲ Provenance : prix de collège de Claude Jacques de Fleurigny donné par son professeur 
jésuite Pierre Megret en 1690 et accompagné du cachet sec du collège (mention ms. en 
latin sur la garde).
¶ Description of Thailand (geographical, botanical, religious, daily aspects and political account of the 
reign of King Narai the Great,  1656-1688). Contemporary calf decorated with fleurs-de-lys (defaults, 
illustrations lacking).



      

Reizen  Voyages

148  —  (Europe)  —  MONTAIGNE, Michel de.-  Journal du voyage de Michel de 
Montaigne en Italie, par la Suisse & l'Allemagne en 1580 & 1581. Avec des notes 
de M. de Querlon.
A Rome et se trouve à Paris, chez Le Jay, 1774.
3 vol. petit in-12° : portrait, [4]-cxxxvi-214, [4]-323, 461-[4] pp.
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. de cuir rouge et vert, tr. marbrées 
assorties aux gardes.

Est. : 800/ 1.000 €

Édition originale, la plus rare dans ce petit format et dont le tome III est en juxtalinéaire 
français-italien y compris le titre.
Il existe trois éditions "originales" à la même date : petit in-12° (3 vol.), in-12° (2 vol.) et 
in-4° (1 vol.) et les bibliographes (Tchemerzine, d'Ancona, Fossati Bellani ou Maurice Rat) 
se battent pour attribuer la primeur à l'une ou l'autre. Le manuscrit de cette relation, écrite 
mi-partie par Montaigne mi-partie par son secrétaire, fut trouvé dans les archives de son 
château. Ce journal, qui couvre presque un an et demi de voyage, est rempli d'anecdotes 
mais permet aussi de saisir la personnalité de Montaigne. Il forme une sorte d'écho aux 
Essais. Complet du catalogue des éditions Le Jay in fine.
# Tchemerzine VIII-443; # Claudin-Rochebilière 6 (éd. in-12°); # pas dans Le Petit.
¶  Edizione originale, la più rara in questo piccolo formato, con il testo francese-italiano (anche il 
frontespizio) nel tomo III. Piena pella marmorizzata coeva.

149  —  (Europe, Belgique & Pays-Bas)  -  Ens.  2  ouvr. en  3  vol.  -  PAQUET-
SYPHORIEN.- Voyage historique et pittoresque fait dans les Pays-Bas, et dans 
quelques départemens voisins, pendant les années 1811, 1812 et 1813. Nouvelle 
édition. Avec 24 planches.
Bruxelles, P.J. De Mat, 1823.
2 vol. in-8° : [4]-169-[3], [4]-272 [i.e. 172]-[2] pp.; 24 h.-t. (rouss., +/- brunis, rares pet. déch. ou perfor. marg.).
Rel. moderne : bradel plein papier, dos lisses, couv. cons. (lég. frottées sur les extrémités, gardes renouvelées).

Est. : 200/ 250 €

Charmante relation d'un voyage à travers les provinces du royaume et le nord de la France 
illustrée d'1 carte dépliante et de 24 gravures figurant des paysages, des costumes et des 
monuments. Avec un tableau dépliant comparant les produits des filatures de coton, du 
tissage des toiles de coton, etc.
Joint : DESCAMPS, Jean-Baptiste.- Voyage pittoresque de la Flandre et du Brabant, avec 
des réflexions relativement aux arts et quelques gravures. Nouvelle édition, augmentée de 
notes par M. Ch. Roehn. Paris, J.-N. Barba, 1838, in-8° demi-chagrin rouge de l'ép. (rouss., 
pet. mouill. marg. à la fin, rel. noircie, coins émoussés).

150  —  (Europe, Espagne)  —  LA ESCOSURA, Patricio de.-  España artística y 
monumental. Vistas y descripcion de los sitios y monumentos mas notables de 
España [...].
Paris, en casa de Alberto Hauser, imprenta de Fain y Thunot, (imp. Lemercier, Bertrand 
et Cie), [1842] [- 1844].
2 (sur 3) vol. gr. in-f°; titre gravé et 89 (sur 96) h.-t. protégés par des serpentes (incomplet du vol. III, du titre, 
de la table des pl. et de 7 pl. au vol. I, nombreuses rouss. - affectant rarement les pl.-, pp. brunies et déch. 
marg. à la fin du vol. II).
Rel. de l'époque : demi-chagrin prune, plats de papier marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge 
(dos passés, part. frottées, manques de papier au vol. II, coins et coupes +/- fortement émoussés).

Est. : 2.000/ 2.500 €

Édition originale, parue en livraisons (12 par tome), dont le texte juxtalinéaire français-

espagnol a été rédigé par l'homme politique et auteur dramatique Escosura (1807-
1878). Illustré d'un titre lithographié et de  89  (sur  96) grandes et belles lithographies 
topographiques sur fond teinté figurant essentiellement Burgos, Toledo et Zaragoza. Ces 
planches, réalisées sous la direction de Jenaro Pérez Villaamil (1807-1854), presque 
toutes dessinées par lui ou d'après Becquer, Crespo, Cecilio Pirano ou Carderera, furent le 
plus souvent lithographiées par Bachelier et Bayot. Elles
s'insèrent dans un fort courant du XIXe siècle qui entraîna les peintres espagnols à s'intéresser 
aux beautés et coutumes de leur pays. Pérez Villaamil (El Ferrol  1807-1854  Madrid), 
portraitiste, peintre d'architecture et d'histoire, fut peintre de la Cour d'Espagne en 1840 et 
est considéré comme le "maître du paysage romantique espagnol" (# Bénézit). Il a laissé 
un immense oeuvre qui compte environ 8.000 peintures et 18.000 aquarelles ou esquisses. 
Avec cachets à sec "España artistica y monumental" sur la plupart des pages et planches.
# Brunet II-1057; # Bénézit VIII-220.
▲ Provenance : baron Oscar-Antoine Surmont de Volsberghe (ex-libris armorié à la devise 
"In monte salus").
¶  First edition illustrated with a lithographied title and  89  (on  96) large and beautiful topographic 
lithographies featuring the cities of Burgos, Toledo and Zaragoza. Engraved under the management of 
Pérez Villaamil. Contemporary half shagreen (numerous foxing, faded spines, partly rubbed).

151  —  (Europe, France)  —  JANIN, Jules.-  La Bretagne. Illustrée par MM Hte 
Bellangé, Gigoux, Raffet, Isabey, Morel-Fatio, Saint-Germain et Daubigny. 
Deuxième édition revue et corrigée par l'auteur.
Paris, Ernest Bourdin, L'écrivain et Toubon, 1862.
Gr. in-8°; 31 (sur 33) h.-t. (petites rouss. intermittentes).
Rel. de l'époque : demi-maroquin aubergine à coins, double filet doré cernant les plats de papier marbré, dos 
entièrement fleuronné doré à nerfs avec petite pastille central mos. en cuir vert ou brun, tête marbrée, couv. 
cons. (dos passé, coins émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Illustré d'un titre gravé, 19 planches sur acier, 4 planches de blasons coloriés, 6 (sur 8) 
planches de costumes coloriés et  1  carte de la Bretagne. Abondamment illustré de 
bandeaux et in texto.
# Vicaire IV-541-542. 
Enrichi de 5 gravures collées en plein sur ff. de support (bruni) et d'une lettre autographe 
signée de Janin au relieur Petit, successeur de Simier, 2 pp. in-12° : il lui demande de relier 
en maroquin rouge cinq exemplaires des "Contes du Châlet" sur vélin ou papier ordinaire 
ainsi des ex. des "Variétés littéraires".

152 — (Europe, France) — MARLÈS, Jules Lacroix de.- Paris ancien et moderne, 
ou Histoire de France divisée en douze périodes appliquées aux douze arrondis-
sements de Paris et justifiée par les monuments de cette ville célèbre [...].
Paris, Parent-Desbarres (Saint-Cloud, imprimerie de Belin-Mandar), 1836 [- 1838].
5 vol. in-4° : TEXTE, 3 vol.— PLANCHES, 2 vol. : 282 (sur 284 ?) h.-t. (texte n.c., incomplets des pl. 38 et 83 au 
vol. I, pet. rouss., piqûres, vol. II et III de texte cassés en milieu ou en fin de cahiers, qqs pl. déreliées, qqs 
claires mouill. -affectant les pl. du  vol.-, plis). 
Brochés (qqs cahiers non coupés, pet. manques, qqs plis).

Est. : 500/ 600 €

Rare édition originale de cet historique par l'écrivain et historien de Marlès (+ 1850 ?) ac-
compagné de 2 volumes contenant 282 (sur 284 ?) jolies planches, qqs-unes dépliantes ou 
avec 2 sujets sur la même feuille, figurant des vues, des plans et des monuments de Paris.
# pas dans Chadenat, Cicognara, Berlin Kat., Brunet.



      

Reizen Cartographie

153  —  (Europe, Italie)  —  Description des beautés de Génes [sic] et de ses 
environs. Ornée de différentes vües et de la carte topographique de la ville.
Génes [sic], chez Yves Gravier (de l'imprimerie d'Adamo Scionico), 1773.
In-8° : titre gravé-155 pp.; 12 h.-t. (claires mouill. aux coins inf. des pl. et pp. dans la 2e moitié, notes mss de 
l'époque).
Rel. du 19e s. : plein veau, plats fortement jaspés de brun, dos lisse brun entièrement fleuronné doré, tr. jaunes 
jaspées de brun (pet. épidermures ou éraflures, plat inf. lég. frotté, coupes et coins très lég. émoussés, lég. 
rogné).

Est. : 400/ 500 €

Bel ouvrage (éd. orig.  :  1768) peut-être attribuable au peintre et historien de l'art né à 
Gênes, Carlo Giuseppe Ratti (1737-1795). Illustré d'un titre gravé avec les armoiries de la 
ville et de 12 planches dépliantes, par Giovanni Lorenzo Guidotti d'après le cartographe 
Giacomo Agostino Brusco (1739-1817), figurant une carte et des vues de la ville ("Vuë 
du Pont Royal et du Port franc", église de Carignano, place des Banchi, rue Lomellino...). 
Texte dans un cadre ornementé.
# Cicognara 4224; # pas dans Chadenat, Barbier, Brunet, Graesse.
Relié avec  :  La galerie de Florence. Se trouve à Florence, chez Guillaume 
Piatti,  1804  (incomplet, qqs pp. lég. brunies, pet. rouss., pet. manques à cause du 
rognage). Édition en partie originale (éd. orig. : 1802 ?) de la description de la Galerie des 

Offices : "célèbre dans toute l'Europe : Elle 
est la plus belle, comme la plus riche 
collection [...]" (cfr p. [1]).
¶ Bella opera, forse attribuibile a Carlo Giuseppe 
Ratti, illustrata di un antiporta e di  12  tavole 
ripiegate raffigurando una carta e delle viste 
di Genova (Ponte Reale e il Porto, chiesa di 
Carignano, piazza Banchi, via Lomellini...). 
Legato insieme con una descrizzione della 
Galleria degli Uffizi in edizione parzialmente 
originale. Piena pella ottocentesca (chiare 
macchie d'acqua negli angoli di qualche pag. e 
tav., note manoscritte nella Descr. di Genova, 
qualche pp. leg. brunite nella seconda opera).

154 — (Méditerranée, Afrique du Nord) — DIDIER, Charles.- Promenade au Maroc.
Paris, Jules Labitte, 1844.
In-8° : [4]-xxxii-362-[1] pp. (lég. bruni, qqs rouss. passim mais plus aux s ff.).
Rel. de l'époque : demi-chagrin aubergine, dos fleuronné doré à nerfs (cuir part. déteint, coiffes frottées, coins 
émoussés).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale. "Premier en date de nos touristes marocains" (R. Lebel, p. 126), Charles 
Didier (1805-1864) est un écrivain, poète et voyageur suisse. Il voyagea en Italie, Sicile, 
revint à Paris, fut l'amant de George Sand, repartit en Espagne et, devenu aveugle, se 
suicida à Paris en 1864. L'introduction donne une étude politique, économique et militaire 
du Maroc au début du XIXe s. Le voyage commence à Tarifa suivi d'un embarquement 
immédiat pour Tanger où l'auteur séjourne un moment, puis voyage jusqu'à Tétouan et Fez, 
et enfin retourne à Tanger, Mellila et Ceuta. Longues descriptions des moeurs des Maures, 
Berbères, Juifs et Européens vivant dans ces régions. Avec un appendice in fine.

155 — (Méditerranée, Afrique du Nord) — Le visage de la France. L'Afrique du 
nord. Algérie - Tunisie - Maroc [...].
Paris, Horizons de France,  1927  (achevé d'imprimer à Paris, le quinze 
décembre 1927 par l'imprimerie spéciale des Horizons de France).
Gr. in-4°; 7 h.-t. (rousseurs).
Rel. d'édition par Engel : plein cuir, plat supérieur titré doré orné d'une plaque à décor mauresque, plat inférieur 
avec fleuron au centre serti d'un double filet à froid, dos lisse avec fleuron doré au centre (coiffe inf. lég. frottée, 
coupes et coins émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Illustré de nombreuses photos en sépia, sauf les hors-texte, par G.-L. Arlaud, Girard et 
Prouho. Récits de voyage par Georges Rozet (Algérie), Myriam Harry (Tunisie) et par 
Jérôme et Jean Tharaud (Maroc), avec une préface du Marchéal Hubert Lyautey (1854-
1934). In fine, couvertures supérieures des fascicules 1-2-3-4-5.

156  —  (Méditerranée, Égypte)  —  ROBERTS, David.-  8  lithographies couleurs 
extraites de "Egypt & Nubia", London, 1846-1849.
Sous chemise (i.e. la reliure d'édition de l'ouvrage) : demi-maroquin rouge à coins aux bords fleuronnés dorés, 
plats de percaline rouge avec étiq. en cuir rouge sur le plat sup. "Robert's Egypt & Nubia" (rel. frottée, coupes 
et coins émoussés...).

Est. : 800/ 1.000 €

4 grandes feuilles,  46  x 61  cm, versos blancs (marges brunies et/ou salies, qqs traces 
d'onglets, qqs bords abîmés, qqs rouss. entamant parfois les champs) : "Mosque of Sultan 
Hassan, from the great square of the Rameyleh", "Interior of the mosque of the sultan El 
Ghorée", "Bazaar of the Coppersmiths, Cairo", "Tombs of the Khalifs, Cairo".— 4 feuilles, 
+/- 35 x 25 cm (bords salis, texte au verso avec traces de montage, qqs rouss.) : "Ruined 
mosques in the desert west of the citadel", "Principal mosque at Boulak", "Minaret of the 
mosque El Rhamree", "Minaret of the principal mosque in Siout, upper Egypt".
Quelques feuilles de texte jointes, découpées ou entières.

CARTOGRAPHIE
CARTOGRAFIE

voir aussi – zie ook Belgicana

157 — (Monde, Atlas) — KÖHLER, Joannes David.- Descriptio Orbis Antiqui in 
XLIV. Tabulis exhibita.
Nünberg, Christophorus Weigel, [1720].
In-f°  :  titre et "index tabularum" gravés,  43  (sur  44) cartes sur doubles pages, rehaussées à l'aquarelle, 
montées sur onglets (manque la carte "Hispania", déch. marginale sans perte à la carte 43, taches brunes sur 
la dern. carte).
Rel. de l'époque : demi-vélin peint en rouge, dos à nerfs (non rogné, fortes us., mors fendus, rel. défraîchie).

Est. : 1.000/ 1.200 €

Édition originale et unique de cet atlas historique comportant un titre gravé figurant le 
géant Atlas en tunique romaine et 43 (sur 43) jolies cartes d'après Coccejo, Coronelli, Gale, 
Ligorio, Reland et autres. Toutes agrémentées de cartouches historiés et/ou de médailles.
# Phillips 30.
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158  —  (Monde, Atlas)  —  LETH, Hendrik de.-  Nouvel atlas géographique et 
historique.
Amsterdam, Henry de Leth, [avant 1749].
In-8° : [135] pp.; 34 (sur 40) cartes sur doubles pages, partiellement rehaussées à l'aquarelle (manquent les 
cartes de la Zélande, d'Utrecht, Frise, Overijssel, Groningue et le plan du domaine de Craylo, faible mouill. à la 
marge sup. des ff. de texte et à 5 cartes, qqs cartes rognées).
Rel. du 19e s. : demi-veau vert à coins de parchemin, dos lisse fleuronné doré avec étiq. de cuir rouge (faibles 
us., frottée, annot. ms sur la garde sup.).

Est. : 400/ 500 €

Édition originale. Notre exemplaire comporte  34  planches dont  5  figurant le système 
solaire, le globe terrestre et le globe céleste, 26 cartes avec frontières coloriées, 2 tableaux 
de distances et 1 planche de fanions marins.
# Koeman Le H 1 (donne un titre bilingue français/néerlandais).
¶  Eerste uitgave. Bevat  34  platen op dubbele bladzijden waarvan  5  met de voorstelling van het 
zonnestelsel, de hemel- en de aardglobe, 26 grensgekleurde kaarten, 2 afstandstafels en 1 plaat met 
marinewimpels. Ontbreken de kaarten van Zeeland, Utrecht, Friesland, Overijssel en Groningen evenals 
de plattegrond van Caylo, het domein van de baronnes. Eigentijdse halflederen band.

159 — (Monde) — BAUR, Carl Friedrich.- Neueste Karte der Erde mit Rücksicht auf 
das Bedürfniss dez Handelstandes sowie für den Unterricht an Lehr-Anstalten.
Stuttgart, Julius Maier, [1893 ?].
Chromolithography, TC 88 x 117 cm + margins (folds, small light brown stain in the centre).
Under passe-partout, glass and large decorated gilt frame.

Est. : 3.500/ 4.000 €

Important and very nice, colorfull wall map by the famous German cartographer Baur. With 
celestial hemispheres and 17 smaller insert maps.
# Tooley I-99 (Baur), III-192 (Maier).
▲ Provenance : Admont (label).
¶  Importante mappemonde murale en chromolithographie (plis, faible tache brune au milieu). Sous 
passe-partout, vitre et cadre de bois doré (non désencadrée).

160 — (Monde) — FER, Nicolas de.- Mappe-Monde ou Carte générale de la Terre 
[...].
Paris, Danet, 1730.
Gravure sur cuivre, TC 98 x 149,5 cm + marges (carte 78 x 110,5 cm), rehaussée à l'aquarelle (qqs déchirures 
marg. restaurées en haut, pet. travail de vers, qqs pet. taches brunes et faibles piqûres, faibles ombres sur les 
colonnes de texte à gauche et à droite).
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois doré (non désencadreé).

Est. : 7.000/ 8.000 €

Réédition de cette importante mappemonde (1re édit.: Paris,  1694) figurant la terre 
en 2 grands hémisphères avec le plan du soleil d'après Kircher et celui de la lune d'après 
Cassini. Dans les coins, les représentations allégoriques des  4  continents et sur les 
côtés 2 colonnes de texte gravé  :  "Description géographique [des continents] par N. de 
Fer" à gauche et "Explication des ornemens de cette carte" à droite. En dessous du tableau 
central, un tableau de mesures générales, les dimensions de la terre et la "division du pied 
[suivant les lieux]". Rarissime grande mappemonde, très décorative, gravée par Hendrik 
van Loondonnée par Guillaume Danet, le gendre de Nicolas de Fer. Très bel encadrement, 
bien doré.
# Shirley n° 560, pl. 390 (édition de 1694; "an outstanding four-sheet map").

161 — (Monde) — SAYER, Robert.- A general map of the World, or Terraqueous 
Globe, with all the discoveries and marginal delineations [...].
London, Robert Sayer, 1787.
Cupper engraving, 104,5 x 125,5 cm + small margins, heightened (fixed on board).
Framed (without glass).

Est. : 2.300/ 2.800 €

Large wall map in 2 hemispheres with a representation of the solar system, a celestial map 
in 2 hemispheres, a map of the moon, a Mercator projection of the earth... and extensive 
legends.
¶ Gravure sur cuivre, TC 104,5 x 125,5 cm + petites marges, rehaussée à l'aquarelle (collée sur support). 
Sous passe-partout et cadre de bois doré (sans vitre, non désencadrée). Importante mappemonde 
en  2  grands hémisphères avec une représentation détaillée du système solaire, deux hémisphères 
célestes, une carte de la lune, une mappemonde suivant la projection de Mercator, la révolution de la 
terre avec la variation des saisons... Légendes très détaillées.

162 — (Afrique) — [BAILLEUL, Nicolas de].- L'Afrique divisée suivant l'estendue 
de ses principales parties [...].
Lyon, Daudet, 1752.
Gravure sur cuivre, TC  77,5  x  100  cm + marges (carte  55  x  78  cm), rehaussée à l'aquarelle (faiblement 
défraîchie, une déchirure renforcée).
Sous passe-partout et cadre de bois foncé (sans vitre, non désencadrée).

Est. : 6.000/ 7.000 €

Importante carte du continent entourée de  30  scènes d'histoire ancienne et moderne, 
accompagnées de légendes.

163 — (Asie, Inde) — 2 cartes, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, frontières ou territoires rehaussés à l'aquarelle.

Est. : 200/ 250 €

FER, N. de.-  Les Indes Orientales [...]. Paris, Danet,  1721.— HOMANN.-  Peninsula 
Indiae citra Gangem, hoc est, orae celeberrimae Malabar & Coromandel [...] Ceylon. 
Nuremberg, 1733.

164 — (Asie, Japon) - Ens. 2 pièces - Carte partielle du Japon, avec légende.
[1re moitié du 20e siècle].
Gravure sur bois, 36,5 x 146 cm (repliée, faiblement défraîchie, petits dégâts).

Est. : 80/ 100 €

Joint  : Éventail dont la feuille représente la plan de Stockholm; verso orné de 3 scènes 
folkloriques. Lithographie, 1897 (pet. déchirures).

165 — (Asie, Mongolie) — 3 cartes, 17e-18e siècles.
Gravures sur cuivre, frontières ou territoires rehaussés à l'aquarelle (état moyen).

Est. : 300/ 350 €

BLAEU, J. et C.- Magni Mogolis Imperium. Amsterdam, s.d.— FER, N. de.- L'Asie [...]. Paris, 
Danet, 1722 (bords effrangés).— SEUTTER, M.- Imperii Magni Mogolis [...]. Nuremberg, 
s.d. (rognée).
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166 — (Europe, Espagne & Portugal) — 6 cartes, 16e-18e siècles.
Gravures sur cuivre, frontières ou territoires rehaussés à l'aquarelle (état moyen).

Est. : 250/ 300 €

ORTELIUS, A.-  Asores Insulae.  1584  (faible tache marg., fortes us. sur pli central).— 
HOMANN, J.B.-  Regnorum Hispaniae et Portugalliae [...]. Nuremberg, s.d. 
(mouillure).— VALK, G.; SCHENK, P.-  Utriusque Castiliae nova descriptio. Amsterdam, 
s.d.— [JANSSONIUS].-  Utriusque Castiliae nova descriptio. Amsterdam, s.d.— 
BAILLIEU.-  Principauté de Catalogne [...]. (déchirée au pli, rognée). Paris, s.d.— FER, 
N. de.-  Nouveau plan de la ville de Gibraltar. [-  Vue de la ville de Gibraltar]. Paris, 
Danet, 1727 (mouillure marg.).

167 — (Europe, France) - Ens. 9 pièces - 3 cartes, dont 1 générale et 2 particulières, 
et 6 plans de ville, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, 3 rehaussées à l'aquarelle (état moyen).

Est. : 120/ 150 €

FER, N. de.-  La France [...]. Paris,  1725  (rehaussée, bords abîmés avec manques).— 
BAILLIEU, G.- La Provence dévisée en ses vigueries et baillages. Paris, 1707 (rehaussée, 
bords effrangés, trou de vers marg.).— [Idem].- Canton de Basle (rognée, trou de vers 
marg., coin déchiré).— [Idem].- 4 plans de ville et de citadelle de Condé (rehaussé, large 
perforation), Douai, Dunkerque et Lille.— CRÉPY.-  Nouveau plan routier de la ville et 
Faubourg de Paris [...]. Paris,  1750  (rognée).— Plan de la ville d'Aire assiegée par les 
alliez [...]. La Haye, Anna Beek, s.d. 

168 —  (Europe, France)  —  [MONTECALERIO, Giovanni].- Provincia Comitatus 
Burgundiae cum confiniis.
Gravure sur cuivre, cuv. 23 x 33,5 cm + bonnes marges, rehaussée à l'aquarelle.

Est. : 150/ 200 €

Carte de la province de Bourgogne tirée de l'atlas monastique de l'ordre des Capucins 
"Chorographia descriptio Provinciarum et Conventum fratrum minorum S. Francisci 
Capucinorum" qui connut 4 éditions (1643, 1649, 1654 et 1712).

169 — (Europe, France) - Ens. 24 pièces - Plans et vues perspectives de villes et 
lieux fortifiés de la Flandre française, 16e-18e siècles.
Gravures sur cuivre, en noir (sauf 5 en couleurs), de c. 12,5 x 16,5 cm à 23,5 x 31,5 cm.

Est. : 200/ 250 €

Arras, Artois, Avesnes, Beaumontin, Broucburch (2 dont 1 rehaussé), Cambrai (3), Douai, 
Dunkerque (2), Gravelines (2), Hazebrouck, Landrecies, Marienbourg, Lille (2), St. Omer, 
Thérouanne et Winoxbergen (3 dont 1 rehaussé) par Guicciardini, Merian et autres.

170  —  (Europe, Pays-Bas)  —  VISSCHER, Nicolas.-  Transisalania Provincia; 
vulgo Over-yssel.
Amsterdam, Nicolas Visscher, [c. 1660].
Kopergravure, TC 43,8 x 55,8 cm, gehoogd in kleur.
Onder passe-partout, glas en lijst (niet uit lijst genomen).

Est. : 120/ 150 €

Grote 17de eeuwse kaart van Overijssel, gegraveerd op koper en ingekleurd, naar Nicolas 

ten-Have, conrector te Zwolle en auteur van de grote wandkaart van dezelfde provincie 
uitgegeven door Jan de Lat in 1743. 

171  —  (Europe, Russie)  —  6  cartes (1  générale et  5  particulières) tirées des 
"Voyages du professeur Pallas dans plusieurs provinces de l'Empire de Russie, 
et dans l'Asie septentrionale [...]", Paris, 1788.
Gravures sur cuivre, de 28 x 32 cm à 57 x 120 cm (1 carte repliée, 5 sous passe-partout).

Est. : 150/ 200 €

Carte générale de l'empire de Russie 1787.— Carte des colonies allemandes établies sur le 
[sic] Volga dans le territoire de Saratos.— Carte des monts de Altaisk et des deserts salins 
[...].— Carte des landes situées entre le [sic] Volga et l'Oural, et des contrées voisines.— 
Carte d'une partie des gouvernemens de Tobolsk et d'Irkoutsk [...].— Carte minéralogique 
des monts Ouralsks [...].

172 — (Europe) — 5 cartes, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, rehaussées à l'aquarelle (état moyen).

Est. : 300/ 350 €

FER, N. de.-  Mappe-Monde [...]. Paris, Benard,  1718  (bords abîmés avec manques, 
déchirure au pli central).— SEUTTER, M.-  Spatiosissimum Imperium Russiae Magnae 
[...]. Nuremberg, s.d.— FER, N. de.- L'Europe [...]. Paris, 1716 (déchirure au pli central, 
bords effrangés).— WEIGEL, C.-  Hungaria [...]. Nuremberg, s.d.— DANCKERTS, 
C.- Accuratissima Angliae Regni Walliae Principatus [...]. Amsterdam, s.d. (rognée).

173 — (Europe) - Ens. 30 pièces - 7 grandes cartes : Europe, Scandinavie, France, 
Espagne & Portugal, Italie, la Manche et les Îles des Hébrides, 17e-18e siècles.
Gravures sur cuivre, rehaussées à l'aquarelle (déchirures avec manque, taches, rousseurs, anciennes 
restaurations...).

Est. : 150/ 200 €

Joint  :  4  cartes d'histoire ancienne,  1  mappemonde et  2  cartes polaires,  18e-19e 
siècles, 6 lithographies et 1 grav. sur cuivre.— ROBERT DE VAUGONDY.- "Atlas Universel" 
(titre gravé seul).— Plans, vues et planches d'histoire : "Ptolemaïs en Fenice", Efese, Fort 
Schenk, Fort Albertus, Lisbonne...— 4 vues d'optique (Saint-Aubin à Namur, "la Senteur", 
"Prospectus Horti deliciarum Axariani", Joseph et ses frères; état médiocre).

174 — (Méditerranée & Moyen-Orient) — 4 cartes de l'Iran, de la Palestine et de 
la Turquie, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, in-f°, frontières ou territoires rehaussés à l'aquarelle (état moyen).

Est. : 250/ 300 €

HOMANN, J.B.- Imperii Persici [...]. Nuremberg, s.d.— DE L'ISLE, G.- Carte de la Turquie, 
de l'Arabie et de la Perse [...]. Paris,  1701.— DE LA RUE, P.; FER, N. de.-  Descriptio 
acurata Terrae Promissae. Terre Sainte Moderne. Paris, 1707.— FER, N. de.- Carte pour 
l'intelligence des affaires présentes [...] aux environs de la Mer Noire et de la Mer Baltique. 
Paris, 1711 (rognée avec manque).
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175  —  (Méditerranée, Palestine)  —  [ADRICHEM, Christian van; BONFRÈRE, 
Jacques].- Chorographia Terrae Sanctae in angustiorem formam redacta, et ex 
variis auctoribus a multis erroribus expurgata.
[1631].
Gravure sur cuivre, TC  32,5  x  84,3  cm + petites marges (en  2  parties assemblées, pliures, petites 
déchirures, 2 petites taches).

Est. : 400/ 500 €

Importante carte très détaillée de la Terre Sainte, 
ornée de bordures comportant e.a. le plan de 
l'ancienne Jérusalem, des temples et autres 
monuments bibliques. Carte d'après le théologien 
hollandais et auteur du "Theatrum Terrae Sanctae" 
van Adrichem (1533-1585), remaniée et corrigée par 
le jésuite flamand Bonfrère (1573-1643).
# Poortman & Augusteijn  37-39,  237; # Tooley's 
Dictionnary I-10 &162.

176 — (Méditerranée) - Ens. 5 pièces - 4 cartes et 1 plan, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, frontières ou territoires rehaussés à l'aquarelle (2 lég. défraîchies).

Est. : 200/ 250 €

FER, N. de.- La Grèce ou la partie méridionale de la Turquie en Europe. Paris, 1715 (pet. 
déchirure au pli central).— SANSON.-  Le royaume de Naples [...]. Amsterdam, 
Elwe, 1792.— DANCKERTS, T.- Regni Siciliae et insulae Maltae et Gozae [...]. Amsterdam, 
s.d.— Carte et plan de l'isle de Malthe [...]. Paris, Danet, 1725 (déchirure et perforation sur 
pli central).— FER, N. de.- Plan nouveau de la ville de Rome. Paris, Benard, 1713 (grande 
légende, 43 x 53 cm, pet. déchirures aux plis).

177 — 7 pièces, Amérique, Russie, Polynésie, 18e-19e siècles.
Gravures sur cuivre, 5 rehaussées à l'aquarelle (déchirures avec ou sans manques, taches, rousseurs...).

Est. : 150/ 200 €

HUTCHINSON, J.R.- Views of New York. Broadway from the Bowling Green, 1828. New 
York, Currier & Ives, s.d. Vue optique.— HOMANN, J.B.- Totius Americae septentrionalis 
et meridionalis [...]. Nuremberg, s.d.— SEUTTER, M.-  Asia [...]. S.l.d.— HOMANN, 
J.B.-  Generalis Totius Imperii Moscovitici [...]. Nuremberg, s.d.— BELLIN, M.-  Carte de 
l'Océan Méridional [...]. S.l., 1746.— DJURBERG, D.- Karta över Polynesien eller femte 
delen af jordklotet. Stockholm, 1780.— Carte de la partie orientale de la Sibérie, s.n.d.

SCIENCES
WETENSCHAPPEN

voir aussi – zie ook Éditions du XVIe s., 16de eeuwse drukken

178 — (Généralités) — BACON, Francis.- Sylva sylvarum or A natural history in 
ten centuries. Whereunto is newly added the History natural and experimental 
of life and death, or of the prolongation of life [...]. The tenth edition, in which is 
added an epitomy of another peice [sic] of his Lord ship's works intitled Novum 
Organum (being translated for the clearer understanding of this his Natural 
History) never before published in English.
London, printed by S.G. and B. Griffin for Thomas Lee [-  printed for Thomas 
Lee], 1676.

In-f° : [14]-227-[1]-[2 bl.]-[4]-32 pp. (title-page and Bacon's portrait lacking, slightly browned, small marginal 
holes or wormholes in the beginning, some stains or marginal dampstains, small foxing, some holes and tears 
without lacks of text).
Copy in its original cased boards without binding (original leather, pastedowns, spine, headbands and turn ins 
lacking, traces of leather on the corners, edges and corners dulled, notice of catalogue stuck on the upper 
flyleaf).

Est. : 120/ 150 €

Reprint (1st posthumous ed. : 1626) given by William Rawley, Bacon's personnal secretary, 
of this natural history "intendeth [...] as may be Fundamental to the Erecting and Building 
of a true Philosophy" (cfr To the Reader). It is a compilation of experiments in physics, 
anatomy, botany, medicine... made during the Antiquity until the tenth Century with Bacon's 
observations. Deals with : "Of Meats and Drinks most Nourishing", "Of Congealing of Aire", 
"Of Sneezing", "Of Sympathy and Antipathy of Plants", "Of the Meliorations of Tobacco", 
etc. Followed by the work on the Atlantis,- the "History natural and experimental of life & 
death or Of the prolongation of life",- "Articles of Enquiry, touching metals & minerals",- and 
an epitomy of the first book of the "Novum Organum" (1st ed. : 1620), famous philosophical 
work of Bacon, containing aphorisms on the interpretation of the Nature and the Kingdom 
of man.
# Pritzel 317 (ed of 1627); # not in Nissen, Dorbon, Caillet (other ed.), Brunet (id.).
▲ Provenance : John Spencer (handwritten mention).
¶  Réédition de cette compilation d'expériences antiques (physique, botanique, médecine, tabac...) 
données avec les observations de Bacon. Avec divers traités à la suite des tables dont celui sur 
l'Atlantide et un résumé du livre I de son "Novum Organum". Ex. avec plats de cartons originels mais 
sans rel. (cuir, tranchefiles, coiffes et contreplats absents, traces de cuir aux angles, titre et portrait de 
Bacon manquants, gal. ou trous de vers marg. passim...).
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179 — (Généralités) — [PLUCHE, abbé Noël-Antoine].- Le spectacle de la nature, 
ou Entretiens sur les particularités de l'histoire naturelle, qui ont paru les plus 
propres à rendre les Jeunes-Gens curieux, & à leur former l'esprit [...]. Nouvelle 
édition.
Francfort, en foire, J.F. Bassompierre et J. Vanden Berghen, 1752.

8 tomes en 9 vol. in-12°; 9 frontispices et 203 h.-t. (lég. jaunis ou 
brunis, rousseurs, mouill. -surtout marg.-, note ms. sur le titre du 
vol. I, qqs piqûres, qqs plis et déch. marg.).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, plats sertis d'un filet à froid, 
dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (qqs mors part. fendus, 
pet. manques à qqs coiffes, dos lég. frottés, coupes et coins 
+/- émoussés).

Est. : 400/ 500 €

Une des nombreuses rééditions de ce célèbre ouvrage de 
vulgarisation scientifique paru en 1732 et qui sera traduit 
en plusieurs langues. Toute bonne bibliothèque d'"honnête 
homme" se devait d'en avoir un exemplaire. Édition 

illustrée de 9 frontispices par P.P. Robert, Boucher, Le Bas, Eisen, etc. et de 203 planches 
(le nombre change selon les éditions), la plupart dépliantes, gravées d'après les dessins 
de Van Kessel, illustrant les domaines de la botanique, entomologie, pêches diverses, 
jardinage, agriculture, paléontologie, physique, astronomie, musique, horlogerie, les arts 
et métiers (métiers du textile, de la tannerie), les sciences maritimes, etc. Le tome VIII, qui 
concerne les rapports de l'homme avec Dieu, n'est pas illustré.

180  —  (Instruments)  —  6  étuis en chagrin (frottés) avec des instruments, 
principalement des compas, et 1 règle à calcul sous étui en métal.
Bruxelles, Robert Drosten, E. Vanderbiste; Lille, Tricot, c. 1900.
En ivoire, laiton ou métal blanc, un avec mention "Riefler's Patent" (1 compas manquant remplacé par un autre, 
une équerre manquante).

Est. : 80/ 100 €

181 — (Astronomie) - Ens. 5 objets, 1 livre et 4 brochures - 2 identical educational 
astrolabes with movable parts.
Vienna, Georg Zotti, 2003.
Wood, diameter 20 cm (complete ?), with explanations in German.

Est. : 250/ 300 €

Joint  :  3  modern astrolabes printed on gold or on blue paper.— BION.-  L'Usage des 
astrolabes. Paris, 1702 (fac-similé).— 2 booklets (18th and 20th Cent., the first with folding 
engraving).
¶  Deux astrolabes didactiques modernes (identiques), en bois avec explications en allemand (qqs 
éléments détachés, complet ?). Avec 3 astrolabes imprimés sur papier, 1 traité sur les astrolabes par 
Bion (fac-similé) et 2 brochures (dont une du 18e s. avec planche dépliante).

182 — (Astronomie) — FER, Nicolas de.- Planisphère céleste méridional.
Paris, Louis-Charles Desnos, 1760.
Gravure sur cuivre, 46,5 x 46 cm, rehaussée à l'aquarelle (faibles moississures au dos).

Est. : 150/ 200 €

Importante carte stellaire d'après le mathématicien Gabriel Philippe de La Hire (1640-
1718), gravée par Hendrick van Loon.

183  —  (Astronomie)  —  TEUNISSE BACKER, Remmet.-  Sterre kaert of hemels 
pleyn, waer door men kan wete hoe laet dat het is over de gehele aertkloot [...].
Amsterdam, Reinier & Josua Ottens, [c. 1730].
Gravure sur cuivre, 48 x 58 cm, rehaussée à l'aquarelle (pet. déchirures sans perte au pli central).

Est. : 800/ 900 €

Réédition de ce rarissime plan céleste (éd. orig. : 1709) qui réunit les deux hémisphères 
sur une projection, avec les signes du zodiaque et une table donnant des éléments pour 
mesurer le temps à n'importe quel endroit du globe. Très décoratif.

184 — (Botanique) — BONNIER, Gaston.- Flore complète illustrée en couleurs de 
France, Suisse et Belgique [...].
Neuchâtel, Paris, Bruxelles, Delachaux, Niestlé, Orlhac, Lebègue, [1911-1934 (?)].
9 vol. in-4°: TEXTE, 5 vol.— PLANCHES, 4 vol. illustrés de 721 pl.
Rel. moderne : toile brune, dos lisse avec étiq. de cuir noir.

Est. : 200/ 250 €

Célèbre oeuvre de Gaston Bonnier (Paris 1853-1922), botaniste français et professeur à 
la Sorbonne, publiée en fascicules de 1911 à 1934 (?) souvent rééditée. Gaston Bonnier 
n'a vu paraître que 5 fascicules de son vivant. Après 1922, la publication fut poursuivie et 
menée à son terme par Robert Douin. lllustrations en couleurs de plus de 3.500 espèces 
de plantes de France, Suisse et Belgique "comprenant la plupart des plantes d'Europe" 
avec leurs descriptions (nomenclature en latin, français, allemand, néerlandais, italien et 
anglais), leurs applications, distribution géographique et leurs principaux synonymes et 
noms en langue vulgaire, ainsi que la description des sous-espèces ou variétés les plus 
importantes.
# Nissen 205.

185 — (Botanique) — DODOENS, Rembert.- Stirpium historiae pemptades sex 
sive Libri XXX. Variè ab auctore, paullò ante mortem, aucti & emendati.
Antverpiae, ex officina Plantiniana, apud Balthasarem et Joannem Moretos, 1616.
In-f° : [16 dont front.]-872-[66] pp. (titre remonté, lég. bruni, pet. rouss., restaurations marg.- aux 2 dernières 
pp. avec papier de réemploi-, qqs taches, déch. sans manque p. 489, trous de vers dans qqs marges au milieu 
du vol., qqs mouill. marg. à la fin).
Rel. de l'époque : pleine basane racinée, plats sertis d'une roul. fleuronnée et d'un filet à froid, dos fleuronné 
doré à nerfs, tr. rouges (mors très part. fendus, pet. manque à la coiffe sup., lég. frottée sur les extrémités, pet. 
éraflures ou épidermures, 3 coins émoussés, mention d'app. ms. sur la garde sup.).

Est. : 2.000/ 2.500 €

Deuxième édition (éd. orig.  : 1583) et réimpression de l'édition néerlandaise de 1608, à 
l'exception de quelques menus changements, laquelle était déjà une traduction augmentée 
de l'édition originale latine. Illustrée d'un titre gravé et de nombreux bois, elle contient un 
important index final avec les noms des plantes en grec, latin, italien, espagnol, français, 
allemand, tchèque, néerlandais, anglais et en termes officinaux. Marque plantinienne au 
verso de la dernière page.
# BB II-223 sq.
Relié avec : RENOU, Jean de.- Les oeuvres pharmaceutiques. Augmentées d'un tiers en 
cette seconde édition par l'auteur [...]. Lyon, Antoine Chard, 1626 (sans le texte et sans 
la pl. "Boutique pharmaceutique"). Titre gravé avec portraits en médaillon de médecins 
et 6 (sur 7) planches dépliantes de botanique (tous remontés).
▲  Provenance  :  bibliothèque de Barthélémy Charles Joseph Dumortier,  7-11-22. Le 
botaniste et naturaliste belge Dumortier (1797-1878), membre de l'Académie de Bruxelles, 



      188  —  (Médecine)  —  [ALEXANDRE, Nicolas].-  La médecine et la chirurgie 
des pauvres, qui contiennent des remèdes choisis, faciles à préparer & sans 
dépense, pour la plûpart des maladies internes & externes qui attaquent le corps 
humain.
Paris, Laurent Le Conte, 1753.
In-12° : xxiv-504 pp. (mouill. marg. passim, galeries ou trous de vers marg. passim, pp. lég. brunies à la fin).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (gal. de vers au mors sup., 
lég. frotté, coupes et coins très fort émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Intéressant ouvrage (éd. orig.  : 1733) dont le but était de donner "aux Pauvres, sur-tout 
à ceux de la campagne qui languissent ou meurent étant privés des sécours que ceux 
des villes reçoivent des personnes charitables, des moyens sûrs & aisés de se soulager 
dans leurs infirmités; ces remèdes étant tirés, ou des alimens & des animaux domestiques, 
ou des Plantes, qu'ils trouvent facilement dans les jardins & dans les champs" (cfr p. iii). 
Le médecin bénédiction de la Congrégation de Saint-Maur Alexandre (1654-1728) y livre 
des remèdes pour : "les Maniaques, Foux et Hycocondriaques", l'apoplexie, les "Oreilles 
puantes", les infections de la peau, la phtisie, les tumeurs, la surdité, les ulcères, etc. 
Ouvrage souvent réimprimé.
# Wellcome II-30  (autres éd.); # Barbier I-100  (éd. de  1714); # pas dans Garrisson & 
Morton, ni Bibl. Wall.

189  —  (Médecine)  —  ANGER, Benjamin.-  Traité iconographique des maladies 
chirurgicales. Précédé d'une introduction par M. Velpeau. Dessins d'après 
nature par MM. Bion, Léveillé et Beau.
Paris, Germer Baillière; Londres, Hippolyte Baillière; New-York, Baillière brothers; 
Madrid, C. Bailly-Baillière (imprimerie de E. Martinet), 1865.
In-4° agenda : [8]-xiv-398 pp.; 100 h.-t. (rousseurs, rares pp. ou pl. lég. brunies ou jaunies).
Rel. de l'époque : demi-chagrin rouge, plats de papier marbré, dos à nerfs avec roul. dorées et sertis de filets 
dorés ou à froid, tr. jaspées de rouge (qqs pet. griffes).

Est. : 500/ 600 €

Rare édition originale de cet ouvrage d'Anger (1838-1908), chirurgien et prospecteur 
des hôpitaux de Paris, traitant principalement de luxations et de fractures par "régions" 
(épaule, bras, coude, poignet, poitrine, maxillaires...). Illustré de 100 planches rehaussées, 
certaines en partie gommées, et de nombreux in texto. Avec une préface du chirurgien 
Velpeau (1795-1867) sur les progrès de la chirurgie à l'époque. 
# pas dans Wellcome, Bibl. Wall., Garrisson & Morton.

190  —  (Médecine)  —  AUENBRUGGER, Leopold.-  Nouvelle méthode pour 
reconnaître les maladies internes de la poitrine par la percussion de cette cavité 
[...].
Paris, de l'imprimerie de Migneret, (se trouve à Paris, chez Migneret, H. Nicolle), 1808.
In-8° : xxiii-[1]-440-[1] pp. (grandes galeries de vers marg. au début, piqûres).
Rel. de l'époque : pleine basane racinée, dos lisse fleuronné doré (motifs irradiants et croisillons répétés), tr. 
jaspées de rouge (pet. épidermures, pet. trou de ver au dos, coupes et coins lég. émoussés, galeries de vers 
aux contreplat et garde sup.).

Est. : 200/ 250 €

Première édition de cette traduction juxtalinéraire latin-français (éd. orig. en latin : 1761; 
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fonda le "Courrier de l'Escaut". Homme politique, il représenta l'arrondissement de Tournai 
de 1831 à 1847 au Parlement et ensuite celui de Roulers juqu'en 1878 (mention d'app. 
ms.); C. van Hoorebeke (ex-libris).

186 — (Botanique) — FORSYTH, William.- Traité de la culture des arbres fruitiers 
[...] Traduit de l'anglois avec des notes par J.P. Pictet-Mallet, de Genève.
Paris, Bossange, Masson et Besson, [An] XI. - 1803.
In-8° : [4]-xxx-384 pp., 13 h.-t. (tache en gouttière entamant lég. le bord de la p. 3).
Rel. de l'époque : demi-veau, plats de papier raciné, dos lisse fleuronné doré avec étiq. de cuir rouge, tr. jaunes 
(dos frotté, coins émoussés).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale de la traduction de ce manuel traitant de la 
taille et de la conduite des arbres fruitiers par Forsyth (1737-
1804), surintendant des jardins royaux de St. James et de 
Kensington. Illustrée de  13  planches didactiques dépliantes 
commentées gravées par P.F. Tardieu figurant des abricotier, 
prunier, pêcher, cerisier, pommier, poirier, vigne, etc., leur taille, 
les divers types de greffes et les instruments nécessaires. 
L'originale en anglais parut en 1802.
# Pritzel 2985*; # Livres de fruits du XVIe au XXe siècle [Cat. 
expo], Namur, 1992, pp. 229/230; # Jardiniers et botanistes [Cat. 
de libraire]. Paris, Thomas-Scheler, 1999, n° 100 (éd. 1802).
▲ Provenance : F. De Valenzi (ex-libris).

187  —  (Botanique)  —  [SCHINZ, Salomon].- Anleitung zu der Pflanzenkenntnis 
und derselben nützlichsten Anwendung. Mit hundert Pflanzen-tafeln.
Zürich, in Verlag der Waysenhauses, 1774.
In-f°  : 129 pp.; 1  table and 94 (on 100) plates (5 plates lacking, some foxing, some pp. or plates slightly 
browned, some stains, some hand-numbered plates).
19th Century binding  :  threequarter sheepskin, marbled paper boards, ribbed spine, sprinkled edges (joints 
partly split, partly rubbed, lacks of paper, edges and corners very dulled, handwritten mention on the upper 
flyleaf).

Est. : 1.200/ 1.500 €

First and only edition of this work by the professor in physics Schinz (1734-1784). 
Illustrated with 95 subjects on 94  (on 100) nice hand-coloured plates by the orphans of 
Zürich, soms partly heightened with gum arabic. Those engravings were selected from 
the 512 woodcuts and printed from the original wood-blocks of the "Historia stirpium" of 
Leonhart Fuchs published in Basel in 1542.
# Nissen, BBI, 1761 (mentions 1 table and 102 plates); # Priztel 8201 (100 plates).
¶ Unique édition originale illustrée de 95 sujets sur 94 (sur 100) pl. rehaussées, certaines part. gommées, 
reprises et gravées à partir des bois de l'"Historia stirpium" de Fuchs. Demi-basane à coins du 19e s. 
(5 pl. manquantes, qqs rouss., mors part. fendus, coupes et coins fort émoussés).
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éd. orig. de la trad. : 1770) donnée, avec ses commentaires, par le médecin personnel de 
Napoléon, Jean-Nicolas Corvisart (1755-1821). Dans cet ouvrage, le médecin autrichien 
Auenbrugger (1722-1809) expose sa méthode, dont il est considéré comme l'inventeur, 
de la percussion thoracique. Sa découverte tomba presque dans l'oubli jusqu'à ce que la 
traduction de Corvisart n'en montre toute l'importance.
# Garrisson & Morton 2672; # Bibl. Wall. 526. # Wellcome II-70.

191  —  (Médecine)  -  Ens.  2  ouvr. in-8° du même auteur  -  BOERHAAVE, 
Herman.- Aphorismi de cognoscendis et curandis morbis. In usum doctrinae 
domesticae digesti. Editio Leydensis quarta auctior.
Lugduni Batavorum [Leiden], Samuelem Luchtmans & Theodorum Haak, 1728.
In-8° : [8]-350-[24] pp. (mouill. -certaines larges-, lég. bruni, pet. rouss., plis à qqs coins).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente, dos lisse, tr. noires (pet. taches, lég. défraîchie).

Est. : 100/ 120 €

Ouvrage (éd. orig.  : 1709), inspiré des cours donnés à Leiden par l'auteur (1668-1746), 
contenant 1.495 aphorismes présentant les maladies, leurs causes et les manières de les 
guérir. Traite de : angine aqueuse, des aphtes, d'épilepsie, des fractures, de la variole, de 
l'hypocondrie, de la rage, d'apoplexie, etc. Cet ouvrage contribua avec les "Institutiones 
medicae" à la réputation du médecin Boerhaave, considéré comme le fondateur de l'hôpital 
académique et de la médecine clinique.
# Wellcome II-189; # Bibl. Wall.  1191-1195  (autres éd.); # Garrisson & 
Morton 2199 (éd. 1709 et 1715).
Joint, même rel. : Praxis medica, sive Commentarium in aphorismos. De cognoscendis et 
curandis morbis. Edition quarta [...]. Trajecti ad Rhenum [Utrecht], Petrum Muntendam & 
socium, 1745, 2 t. en 1 vol. (incomplet de 3 tomes, très lég. bruni, qqs plis marg., rares pet. 
rouss., portrait de l'auteur collé au dos).

192  —  (Médecine)  —  BOERHAAVE, Herman.-  Praelectiones academicae in 
proprias institutiones rei medicae. Edidit, et notas addidit Albertus Haller. Editio 
secunda, auctior et emendata.
Amstelaedami [Amsterdam], apud J. Wetstenium, 1742 [- 1744].
6 parties en 7 vol. in-8° : [10]-607, [6]-688, [6]-732, [8]-616, [20]-451, [2]-564, [4]-432-144 pp. (qqs pp. lég. 
jaunies, marges de certains titres salies ou avec rouss., préface du vol. IV courte de marges, très rares déch. 
marg. et rouss. sinon en bonne condition).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, plats sertis de filets à froid, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (mors 
frottés, qqs mors part. fendus, mouill. et pet. restaurations au plat inf du vol. V pars II, coupes et coins lég. 
émoussés, qqs gardes sup. part. découpées).

Est. : 500/ 600 €

Seconde édition (éd. orig.  :  1739-1744) des cours du célèbre médecin hollandais 
Boerhaave (1668  -  1746), professeur à Leiden, basés sur son manuel "Institutiones rei 
medicae". Donnés avec des commentaires et des annotations de ses étudiants et en 
particulier d'Albrecht von Haller (1708-1777), disciple le plus fervent de Boerhaave et qui 
joua un rôle majeur en anatomie.
# Bibl. Wall.  1222  (coll. des  2  prem. vol. diff.); # Wellcome II-190  (8  vol.); # pas dans 
Garrisson & Morton.
▲ Provenance : Dr François Moutier (ex-libris).

193 — (Médecine) — BONAMY, Constantin-Louis; BROCA, Paul.- Atlas d'anatomie 
descriptive du corps humain [...].
Paris, G. Masson (imprimerie de L. Martinet), [c. 1850].
4 tomes en 3 vol. in-4° agenda : 254 h.-t. montés sur onglets avec textes explicatifs en vis-à-vis (qqs bords lég. 
brunis, qqs taches ou pet. rouss., 1 pl. brunie, pet. mouill. marg. au début du vol. III).
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert foncé, plats de percaline chagrinée verte, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. 
jaspées de brun (mors sup. des vol. I et III part. fendus, frottées sur les extrémités, coupes et coins émoussés).

Est. : 500/ 600 €

Illustré de  254  planches rehaussées, qqs-unes dépliantes, d'après les dessins d'Émile 
Beau. Contient  :  vol. I  :  ostéologie, syndesmologie, myologie; vol. II  :  coeur, artères, 
veines, vaisseaux lymphatiques et aponévroses; vol. III  :  splanchnologie (réunion des 
parties 3  -appareil de la digestion, appareil surrénal, rein- et 4  -appareil génito-urinaire, 
organes de la respiration-). Ouvrage, dont la publication commença en 1844, et dont le 
but était de le rendre pratique et facilement consultable pour les étudiants et médecins 
praticiens.
# Wellcome II-197; pas dans Garrisson & Morton ni Bibl. Wall.

194  —  (Médecine)  —  CLOQUET, Jules Germain.-  Anatomie de l'homme, ou 
Description et figures lithographiées de toutes les parties du corps humain. 
Deuxième édition augmentée de l'anatomie comparée du cerveau de l'homme, 
avec les quatre classes d'animaux vertébrés, etc., par le docteur Serres.
Bruxelles, Aug. Wahlen, 1826 [- 1832].
TEXTE, 5 vol. in-8°.— PLANCHES, 2 vol. gr. in-f°; 300 h.-t. (texte n.c., rouss. -nombreuses à certaines pp. ou 
pl.-, vol. de texte très lég. brunis, qqs mouill. marg., déch. restaurée à la pl. LXXXXVIII du vol. I).
Rel. de l'époque  :  demi-chagrin brun à coins ou demi-veau glacé à petits coins, plats de papier raciné ou 
marbré, dos fleuronnés dorés et à froid (pet. manques, coupes et coins +/- émoussés; atlas : dos détachés, 
mors part. fendus, pet. taches, déch. avec manque à la garde sup. du vol. I).

Est. : 500/ 600 €

Premiers atlas anatomiques (éd. orig. : Paris, 1821-1831) Complets des 300 lithographies 
d'après l'auteur ou sa soeur Lise, explicitées dans les volumes de texte. Le chirurgien et 
anatomiste reconnu, Cloquet (1790-1883) s'intéressa également à l'acupuncture à laquelle 
il consacra un traité.
# Wellcome II-360 (éd. orig.); # Garrisson & Morton (id.); # pas dans Bibl. Wall.

195 — (Médecine) — CLOQUET, Jules Germain.- Recherches anatomiques sur 
les hernies de l'abdomen [...] [-  Recherches sur les causes et l'anatomie des 
hernies abdominales; thèse soutenue publiquement dans l'amphithéâtre de la 
Faculté de Médecine de Paris [...]].
Paris, Méquignon-Marvis (de l'imprimerie de Cellot), 1817 [- 1819].
2 ouvr. en 1 vol. in-4° : [2]-96, iv-176 pp.; 14 h.-t. (lég. bruni, pet. rouss., piqûres).
Rel. moderne : demi-chagrin brun, plats de papier marbré, dos titré doré à nerfs sertis de filets dorés ou à froid 
(dos très lég. passé, gardes renouvelées).

Est. : 300/ 400 €

Édition originale des deux ouvrages. Le premier n'est "qu'une sorte d'introduction" (cfr 
Avant-propos, p. 5), portant sur les hernies inguinales et crurales, à la thèse qui le suit. 
Celle-ci fut défendue par le chirurgien Cloquet (1790-1883) en vue de l'obtention du poste de 
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Chef des travaux anatomiques de la Faculté de Médecine de Paris. Illustré de 14 lithographies 
d'après ou par l'auteur.
# Wellcome II-360; # Garrisson & Morton 3585 ("The lithographied plates [...] are among the 
earliest lithographied medical illustrations"); # pas dans Bibl. Wall.
Relié avec, en même cond. : BRESCHET, Gilbert.- Anatomie. Essai sur les veines du rachis. 
Physiologie. Recherches historiques et expérimentales sur la formation du cal. Chirurgie. 
Considérations et observations anatomiques et pathologiques sur la hernie fémorale, ou 
mérocèle [...]. Thèses présentées et soutenues publiquement devant les juges du Concours, 
le 28 avril 1819. S.l., s.n. (de l'imprimerie de Cellot), [1819]. [6]-288 pp.; 4 h.-t. (déch. aux 
pl. sans manques -une restaurée-, mouill. marg. à la  4e pl.). Édition originale de ces 
thèses présentées également pour le poste de Chef des travaux anatomiques de la Faculté 
de Médecine de Paris. Illustré de 4 grandes pl. dépliantes. # Bibl. Wall. 1445; # pas dans 
Wellcome ni Garrisson & Morton.

196 — (Médecine) — DUPUYTREN, Guillaume.- Concours pour la chaire de médecine-
opératoire. Lithotomie. Thèse soutenue publiquement dans l'amphithéâtre de la 
Faculté de médecine de Paris; en présence des juges du concours [...].
Paris, de l'imprimerie de Lebégue, chez Crochard, 1812.
In-4° : [4]-55 pp. (lég. bruni, taches, déch. au coin sup. de la p. [3] et notes mss de l'ép. au verso, mention d'app. 
ms. cachée sur le titre, piqûres, pet. rouss.). 
Rel. de l'époque : demi-papier marbré ocre à petits coins, plats de papier marbré rouge, dos lisse (lég. défraîchie).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale de cette thèse portant sur l'acte chirurgical consistant à diviser et couper 
la pierre dans la vessie au moyen du lithotome. Le médecin et chirurgien militaire Dupuytren 
(1777-1835) fut professeur de médecine opératoire, chirurgien en chef de l'Hôtel-Dieu 
en 1815 et élu membre de l'Académie des sciences en 1825. Il a laissé son nom à une fracture 
et à une contracture.
# Wellcome II-503; # Garrisson & Morton 4290.1 (éd. 1836); # pas dans Bibl. Wall.
▲  Provenance  :  André Uytterhoeven, Anvers (1799-1868), professeur à l'Université de 
Bruxelles et chef chirurgien à l'hôpital Sainte-Élisabeth d'Anvers. Il passa  5  mois à Paris 
en 1829 où il suivit les cours de Dupuytren qu'il qualifiait de "Prince des chirurgiens" (cachet 
sec; # Biogr. univ. XXV-1030/1032); Jean-Baptiste Uytterhoeven (1765-1843), père de André, 
nommé Premier chirurgien de Guillaume Ier et chef de chirurgie des hôpitaux Saint-Pierre et 
Saint-Jean de Bruxelles. Il fut également professeur à l'Université de Bruxelles (# Biogr. univ. 
XXV-1032/1034; mention d'app. ms.).

197 — (Médecine) — FOTHERGILL, John.- The works with some account of his life. 
By John Coakley Lettsom [...].
London, printed for Charles Dilly, 1784.
Large in-4°  :  [8]-xcv-[1 bl.]-657-[3] pp.; 14 plates (dampstains -incl. on the front.-, foxing, tears on 2 plates 
without lacks, traces of bookmarks on some pp.).
Contemporary binding : sprinkled calf, boards with gilt roll-stamps and fillets, flat spine with gilt roll-stamps (lower 
turn in lacking, small lacks on the upper one, slightly rubbed on the edges, joints partly split, scratches, edges and 
corners dulled, ex-libris on the upper flyleaf).

Est. : 200/ 250 €

Second posthumous edition (1st ed. : 1783-1784, 3 vol. in-8°) collecting the works by Fothergill 
(1712-1780) : "An account of the putrid sore throat" (first autoritative account on dieria and 
scarlatinal angina),- "On the weather and diseases of London",- "Considerations relative to 
the North American colonies",-  "Of a painful affection of the face",-  "Remarks on the cure 
of epilespy [...]",- "Extacts from an historical account of coffee, &c"... Preceded by the life of 
the author written by the physician Lettsom (1714-1815) and illustrated with 14 plates (one 

folding)  :  9  botanical (whom  4  are both in black & white and hand-colored),-  1  figuring 
a magnetical machine,- 1  the house at Ackworth (boarding school for Quaker boys and 
girls founded in 1779),- 1 representing a bladder,- and 2 portraits : the Scottish physician 
Alexander Rusell (c. 1715-1768) and the member of the Royal Society, Peter Collinson 
(1694-1768), friend of Benjamin Franklin. The Quaker physician, doctor and botanist 
Forthergill, was also friend of B. Franklin and became a member of the Royal Society of 
London in 1763.
# Wellcome III-45; # Bibl. Wall. 3146; # not in Garrisson & Morton.
¶ Seconde édition des travaux du médecin, Fothergill (1712-1780). Illustré du portrait de l'auteur en 
frontispice et de 14 pl. figurant principalement des plantes et des boîtes pour les transporter par mer. 
Plein veau moucheté de l'ép. (mouill., rouss., épidermures, mors part. fendus, coiffe inf. manquante).

198 — (Médecine) — HIPPOCRATE.- Oeuvres complètes. Introduction de Georges 
Duhamel de l'Académie française. Bois originaux de Jean Chièze.
Paris, Union littéraire et artistique, (achevé d'imprimer le 22 septembre 1955, sur les 
presses de Draeger frères).
5 vol. in-8° carré.
Rel. d'édition : pleine basane brune estampée à froid, plats sup. avec un large médaillon et une frise antique 
se prolongeant sur les dos et les plats inf., dos lisses avec fers figurant un vase (frottées à qqs endroits, pet. 
égratignures ou éraflures).

Est. : 100/ 120 €

Illustrés en noir de pleines pages, d'in texto, de bandeaux, de culs-de-lampe et de lettrines 
historiés ou ornementés. Un des 800 ex. sur pur chiffon d'Arches (n° 230).

199 — (Médecine) — HIRSCHFELD, Ludovic.- Névrologie et esthésiologie. Traité 
et iconographie du système nerveux et des organes des sens de l'homme avec 
leur mode de préparation. Deuxième édition [...]. Atlas de 92 planches dessinées 
d'après les préparations de l'auteur par J.B. Léveillé.
Paris, Victor Masson et fils, 1866.
In-4° agenda ; 83 h.-t. montés sur onglets avec textes explicatifs en vis-à-vis (qqs pl. part. déreliées).
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert foncé à coins, plats de percaline chagrinée, dos fleuronné doré à nerfs, tr. 
jaspées de brun (lég. frottée, coupes lég. et coins fort émoussés).

Est. : 150/ 200 €

Atlas seul (éd. orig.  :  1853), sans le volume de texte in-8°, contenant  83  planches 
rehaussées, quelques-unes dépliantes et parfois avec  2  gravures réunies sur le même 
feuillet. Le médecin polonais Hirschfeld (1816-1876) fut professeur d'anatomie à l'Université 
de Varsovie.
# pas dans Wellcome, Garrisson & Morton, Bibl. Wall.

200 — (Médecine) — Histoire générale de la médecine, de la pharmacie, de l'art 
dentaire et de l'art vétérinaire, ornée de nombreuses illustrations [...].
Paris, Albin Michel, (1936 [- 1940]).
3 vol. gr. in-4°.
Rel. de l'époque : demi-chagrin noir à coins, plats de papier marbré, dos à nerfs sertis de filets à froid, t. dorées, 
couv. cons. (dos des vol. I et II passés, frottées sur les bords, coupes et coins +/- émoussés).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale de cet ouvrage publié sous la direction du psychiatre et professeur 
d'histoire de la médecine à la Faculté de Paris, Laignel-Lavastine (1875-1953). 
Abondamment illustré de reproductions in texto (en noir) et hors texte (en couleurs).
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201  —  (Médecine)  —  JAMES, Robert.-  Dictionnaire universel de médecine, 
de chirurgie, de chymie, de botanique, d'anatomie, de pharmacie, d'histoire 
naturelle, &c. [...].
Paris, Briasson, David l'aîné, Durand, 1746 [- 1748].
6 vol. in-f°; 64 (sur 66) h.-t. (pl. 11 et 13 du vol. III manquantes, texte n.c., qqs pet. rouss., piqûres, taches 
-notamment d'encre sur le titre du vol. IV-, rares déch., qqs pp. très lég. brunies, qqs claires mouill. marg.).
Rel. de l'époque : plein vélin, plats de papier marbré, dos à nerfs avec étiq. de cuirs modernes (plats recouverts 
de papier au 19e s., dos et mors teintés à la même époque (?) et +/- part. décolorés, un coin du vol. IV restauré 
en veau, manques de papier, lég. frottées, vol. V part. dérelié).

Est. : 800/ 1.000 €

Édition originale de la traduction par Denis Diderot 
(qui eut l'idée de réaliser l'Encyclopédie suite à cette 
collaboration), Marc-Antoine Eidous et François-Vincent 
Toussaint de ce qui est qualifié par Garrisson & Morton 
comme "the largest, most exhaustive and most learned 
medical dictionary written in English prior to the early 19th 
century". Par rapport à l'édition originale anglaise (1743-
1745), la nôtre est revue et augmentée de 3 volumes 
par le médecin français Julien Busson (1717-1781) et 
illustrée de  66  (sur  68) planches dépliantes gravées 

sur 64 (sur 66) feuilles à la fin de chaque volume, figurant des instruments de médecine et 
chirurgicaux, des organes, une amputation, etc. Le médecin anglais James (1703-1776), 
inventa la poudre diaphorétique à laquelle il a donné son nom. Il fut aidé dans la rédaction 
de son dictionnaire par le fameux auteur et poète, Samuel Johnson (1709-1784).
# Bibl. Wall. 5112; # Wellcome III-343; # Garrisson & Morton 6799.

202 — (Médecine) — LÉMERY, Nicolas.- Cours de chymie, contenant la manière 
de faire les opérations qui sont en usage dans la médecine, par une méthode 
facile, avec des raisonnements sur chaque opération, pour l'instruction de 
ceux qui veulent s'appliquer à cette science. Dernière édition, revûë, corrigée et 
augmentée par l'auteur.
Bruxelles, Jean Leonard, 1744.
In-8° : front.-[20]-938-[58] pp.; 1 tableau (mouill. marg., pet. rouss. et piqûres, qqs pp. +/- brunies, cahiers 
Oo et Nn inversés, galeries de vers dans le texte des pp. 673-683, pet. déch. ou perforations marg., pp. 679-
681 déreliées, déch. restaurées à la pl. I et au tableau).
Rel. de l'époque  :  pleine basane, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (mors très part. fendus, 
manques aux coiffes, lég. frottée, coupes et coins fort émoussés, rogné).

Est. : 250/ 300 €

Ouvrage du médecin et apothicaire Lémery (Rouen  1645-1715  Paris) plutôt destiné 
aux membres de sa profession qu'aux personnes voulant s'initier à la chimie. Divisé en 
trois parties, celui-ci traite des minéraux (purification de l'or, "Arbre de Diane, ou arbre 
philosophique", sel de Saturne, vitriol de cuivre ou de Vénus, teinture de Mars avec le 
tartre, liqueur de cailloux...), des végétaux (jalap, huile et esprit de papier, esprit de cresson, 
distillation des fraises, tartre martial soluble, opium, huile de camphre...) et des animaux 
(distillation de la vipère, "phosphore brûlant qu'on peut tirer de l'excrement ou matiere fecale 
de l'homme", distillation du crâne et du cerveau de l'homme...). Donne également divers 
remèdes ("Pour décrasser et emporter les taches de la peau", "Contre la peste, les fiévres 
malignes, et la petite verole", "Contre la colique venteuse", "Pour purifier le sang"...). Illustré 
du portrait de l'auteur en frontispice, de  7  pleines pages figurant des fourneaux et d'un 
tableau dépliant expliquant les sigles utilisés en chimie. Titre en rouge et noir avec vignette; 
texte orné de lettrines et culs-de-lampe ornementés. Lémery vécut confortablement grâce à 

ses connaissances en pharmacie (il travailla e.a. pour le Prince de Condé) mais, calviniste, 
il perdit petit à petit tous ses avoirs et droits jusqu'à la Révocation de l'Édit de Nantes 
(22 oct. 1685). Bien que converti en 1686 au catholicisme, il ne retrouva jamais sa liberté 
professionnelle ni son statut. L'ouvrage parut en 1675.
# Wellcome II-486; # Ferguson II-22 (autres éd.); # pas dans Bibl. Wall. ni Duveen.
▲ Provenance : Jacqmin, "medecin licentié [sic]" (mention d'app. ms.).

203  —  (Médecine)  —  LÉMERY, Nicolas.-  Dictionnaire ou Traité universel des 
drogues simples [...]. Quatrième édition [...].
Rotterdam, Jean Hofhout, 1727.
In-4° : [20]-590-[58] pp.; 25 h.-t. (qqs pp. lég. brunies, pet. rouss., taches, mouill. marg. à la fin, qqs notes 
mss. marg., rares pet. perforations marg., coins inf. ou déch. aux dernières pp. restaurés grossièrement avec 
des papiers div. et avec manques de texte aux 4 dernières pp.).
Rel. moderne : pleine basane mouchetée, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de brun (plats part. passés, 
gardes renouvelées).

Est. : 300/ 350 €

Nouvelle édition (éd. orig.  : 1698) de cet important traité. On y trouve des centaines de 
noms de plantes mais aussi d'animaux ou de minéraux sous leurs noms latins (avec leurs 
traductions en français, leurs descriptions, vertus...). Lémery (Rouen 1645-1715 Paris) fit 
des études de pharmacie à Rouen puis à Montpellier puis vécut confortablement grâce à 
ses connaissances en pharmacie (il travailla e.a. pour le Prince de Condé) mais, calviniste, 
il perdit petit à petit tous ses avoirs et droits jusqu'à la Révocation de l'Édit de Nantes 
(22 oct. 1685). Bien que converti en 1686 au catholicisme, il ne retrouva jamais sa liberté 
professionnelle ni son statut.
# Wellcome III-488; # pas dans Nissen, BBI, ni Bibl. Wall.

204 — (Médecine) - Ens. 2 ouvr. en maroquin - LE VASSOR.- Méthode générale et 
particulière, puisée dans la véritable source, pour le desséchement [sic] des 
marais, et des terres noyées; éclairée & guidée par le calcul; ouvrage utile à tous 
Propriétaires & Fermiers.
Paris, Visse, 1788.
In-8° : [2]-120 pp.; 4 h.-t. (qqs coins pliés).
Rel. armoriée : plein maroquin rouge, dentelle fleuronnée dorée cernant les armoiries sur les plats, dos lisse à 
caissons fleuronnés dorés et étiq. de cuir vert, filet et roul. dorés sur les coupes et remplis, gardes de papier 
bleu roi, tranches dorées (coins nus, mors et coiffes et partiellement les plats frottés, gorge int. faible).

Est. : 500/ 600 €

Édition originale par le député Latouche dit Le Vassor, député à l'Assemblée Nationale. 
Exemplaire aux armes de la famille du dédicataire de l'ouvrage, le marquis d'Ormesson, 
conseiller d'état. Au XVIIIe s., la conquête des marais tient principalement à des raisons 
hygiénistes mais aussi à des raisons socio-écoomiques. Hormis quelques initiatives privées, 
ce furent les seigneuries religieuses et laïques qui firent les travaux de poldérisations et 
assèchements jusqu'à ce que cela devienne un enjeu pour la monarchie, ceci dès le règne 
d'Henri IV mais avec un véritable engagement sous Louis XV.
# Quérard, Fr. Litt., V-271; # pas dans Kress ni Einaudi.
▲ Provenance : Louis-Ferdinand-de-Paule Le Fèvre d'Ormesson (1718-1789), avocat du 
Roi et président à mortier.
Joint : Breviarium Mirapiscense [...] Pars aestiva. Parisiis, Garnier & Le Prieur, 1753, in-8° 
plein maroquin rouge, dentelle dorée cernant les plats, dos lisse fleuronné doré avec étiq. 
de cuir vert, coupes et remplis fleuronnés dorés, gardes de papier bleu, tranches dorées 
(ombres blanches sur les plats). # Bohatta 2440.
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205 — (Médecine) — PETIT, Jean-Louis.- Traité des maladies des os; dans lequel 
on a représenté les appareils & les machines qui conviennent à leur guérison. 
Nouvelle édition revûë, corrigée & augmentée.
Paris, Guillaume Cavelier, 1741.
2 vol. in-12° : [6]-420, [6]-576 pp. (mentions d'app. mss, qqs piqûres, claires mouill. au vol. II, déch. marg. à 
la p. 367 du vol. II).
Rel. de l'époque : pleine basane mouchetée, plats sertis d'un filet à froid, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges 
(pet. épidermures, mors part. fendus, pet. manques, qqs pet. taches, manques aux coiffes du vol. I, qqs coins 
à nus).

Est. : 100/ 120 €

L'édition originale parut en  1705  sous le titre "L'art de guérir les maladies des os". Le 
chirurgien et anatomiste Petit (1674-1750), fondateur et directeur de l'Académie de 
chirurgie en  1731, y traite de  la nature des ligaments, luxations (mâchoires, vertèbres, 
clavicules, cuisses...), anchyloses, fractures (sternum, rotules, omoplates), caries, etc. 
Illustré d'in texto et de quelques pleines pages. Souvent réimprimé au XVIIIe siècle.
# Bibl. Wall. 7324; # pas dans Garrisson & Morton ni Wellcome.

206 — (Médecine) — [POMME, Pierre].- Nuevo método para curar flatos, hypo-
condria, vapores, y ataques hystéricos de las mugeres de todos estados, y en 
todo estado, con el qual los enfermos podrán por sí cuidar de su salud en falta 
de Médico que les dirija. Extractado, y traducido por el Dr. D. Joseph Alsinet [...].
Con licencia en Madrid, por Don Plácido Barco Lopez, año de 1794.
Small in-8° : [16]-388-[3] pp. (light dampstains, rare marginal tears). 
Contemporary binding : parchment, flat spine with title with pen (dampstains, ties partly lacking, scratched 
ex-libris and handwritten notes on the upper pastedown).

Est. : 100/ 120 €

Second enlarged edition of the translation (1st ed. of the transl.  :  1776) of the abridged 
version of the "Traité des affections vaporeuses des deux sexes, ou Maladies nerveuses 
[...]" (1st ed. : 1763) concerning only women. Work, often re-edited, dealing with nervous 
diseases as hysteria, hypochondria, etc. and given advices to cure oneself without the 
help of doctors. Pomme (1735-1812), Consulting doctor of the King, was a partisan of the 
"humectation" in nervous diseases due, according his opinion, to a shriveling of nerves.
# Wellcome IV-412; ; # Morel, Dict. biogr. psychiatrie,  197-198; # not in Bibl. Wall. nor 
Garrisson & Morton.
¶ Seconde édition augmentée de la traduction de la version abrégée du "Traité des affections vaporeuses 
des deux sexes, ou Maladies nerveuses [...]" du médecin P. Pomme, concernant seulement les femmes. 
Plein parchemin de l'ép. (claires mouill.).

207 — (Médecine) — RASPAIL, François-Vincent.- Histoire naturelle de la santé 
et de la maladie chez les végétaux et les animaux en général, et en particulier 
chez l'homme; suivie du formulaire pour une nouvelle méthode de traitement 
hygiénique et curatif [...]. Deuxième édition considérablement augmentée.
Paris, chez l'éditeur, 1846.
3 vol. in-8°; 18 h.-t. (texte n.c., rousseurs).
Rel. monogrammée de l'époque : plein veau glacé, plats sertis de filets à froid et dorés, dos décorés dorés avec 
monogrammes dorés "HS" couronnés et surmontés d'un aigle doré aux caissons centraux, roul. dorées sur les 
coupes et remplis, tr. marbrées (dos frottés, qqs éraflures, ex-libris part. collés aux gardes sup.).

Est. : 100/ 120 €

Ouvrage (éd. orig.  :  1843, 2 vol.) dont le but est "de hâter le moment de votre [i.e. les 
malades] émancipation médicale, de faire entrer la médecine dans le plan de l'éducation, de 

la rendre usuelle et domestique, et de mettre chacun 
à même de devenir dans l'occasion et à peu de frais 
son propre médecin [...]" (cfr "À mes meilleurs amis, 
les malades", p. vi). Illustré de quelques in texto et 
de 18 planches gravées sur acier dont 1 rehaussée, 
d'après les dessins et premières gravures du fils 
de l'auteur, Benjamin (1823-1899). Le médecin, 
chimiste et homme politique Raspail (1794-1878) 
fut à l'origine de la découverte des microbes et 
promut les notions d'hygiène et d'antisepsie dans 
les milieux populaires. Il fonda également divers 
journaux dont "L'ami du Peuple" et fut candidat à 
l'élection présidentielle de 1848.
# Bibl. Wall. 7750; # Wellcome IV-474; # pas dans 
Garrisson & Morton.
▲ Provenance : Lord Henry Seymour (1805-1859) 
dit "Milord Arsouille" ou Lord Richard Wallace, 
marquis de Hertford (monogrammes aux dos).

MANUSCRITS, AUTOGRAPHES, ARCHIVALIA
HANDSCHRIFTEN, AUTOGRAFEN, ARCHIVALIA

208 — (Autographe, Art & Littérature) — MARTY, André-Édouard.- Lettres, cartes 
de voeux et documents rassemblés par Achille Lefebvre, bibliophile bruxellois 
et Président Général de la Société Royale Belge des Ingénieurs et Industriels.
1949-1970.

Est. : 150/ 200 €

- Lettres (13) : 11 l.a.s. in-8° ou in-4° et 1 carton d'invitation imprimé à A. Lefebvre, 2 env. 
timbrées cons.  :  correspondance amicale concernant principalement les ouvrages de 
Marty (envois de livres, publications à venir, bibliographie...),- 1  lettre dact. de Lefebvre 
à Marty avec un inventaire ms. (+ double dact.) annoté des oeuvres de l'artiste en sa 
possession,- 1 lettre dact. de Ch.G. Thibaut à propos de l'envoi de livres,
- Cartes de voeux (9)  :  gravures originales en noir, certaines justifiées, 4 env. timbrées 
cons.,
- Documents divers (15, qqs-uns en double) : cartes postales, invitations pour l'exposition 
de ses livres au Musée du livre de Bruxelles, articles de revues, 2 lithographies extraites 
des "Poésies" de Sappho (1955), notice de catalogue et ff. spécimen avec illustrations en 
couleurs.
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209  —  (Autographe, Art & Littérature)  —  24  lettres ou cartes d'artistes ou 
écrivains belge, 1re moitié du 20e s.
Quelques-unes collées par les coins ou par les bords sur ff. de support.

Est. : 300/ 400 €

Dont  :  VAN DEN GHEYN, Joseph (1854-1913), directeur du Cabinet des manuscrits 
et Conservateur de la Bibliothèque Royale de Belgique.- 1  l.a.s. in-8°, 1903, à l'en-tête 
"Bibliothèque Royale de Belgique"  :  furieux contre l'arrivée de manuscrits "von Syben" 
(?) pour lesquels on demande 3.000  francs et qui ne sont qu'une copie récente et non 
pas le manuscrit du pensionnaire J.B. Syben promis.— MEUNIER, Constantin (1831-
1905).- billet aut. signé, [1903] : s'excuse de ne pouvoir venir à Anvers à cause de sa femme 
souffrante.— PIRENNE, Henri (1862-1935).-  1  l.a.s. in-8° et  1  carte de visite,  1909  et 
[1925]  :  remerciements et s'excuse de ne pouvoir donner un travail à critiquer au 
destinataire par manque de temps.— Lettres à LIEBRECHT, Henri (1884-1955), écrivain et 
membre de l'Académie royale de langue et littérature françaises de Belgique, 13 l.a.s. in-8°, 
par Émile Magne, Gustave Lanson, Pierre Mille (?), Jean Richepin, Georges Mongrédien, 
Louis Barthou, Henri de Régnier, Paul Morand et J.-H. Rosny, [1905]-1938 : principalement 
de remerciements, demande de préface pour un ouvrage, autorisation de reproduction 
dans le "Soir illustré" et demandes d'informations dans le cadre d'une recherche sur le 
théâtre en France.— ZOPPI, Giuseppe (1896-1952), professeur suisse de littérature à 
l'École Polytechnique.- 1  l.a.s. pet. in-12°, 1949 : conseille au destinataire de s'adresser 
au professeur Carlo Pellegrini pour sa bibliographie sur la comtesse d'Albany.— LALAING, 
Jacques de (1858-1917), peintre et sculpteur.- 1  l.a.s. in-8°, s.d.  : sur le souhait de Ch. 
Giron d'exposer une toile à Anvers ("Fête de lutteurs dans l'Oberland".
Le reste de Paul Champagne (2 l.a.s.), Louis Hardenpoint, René Huyghe et doc. imprimé 
"Adresse au peuple belge" par le général du Mourier dans lequel il exhorte les Belges à la 
liberté et à se libérer de la domination du clergé.

210  —  (Autographe, Art)  —  24  lettres ou cartes d'artistes belges (plusieurs 
liégeois) dont un dessin original de Guy de Gobert, fin 19e-1re moitié du 20e s.
Est. : 250/ 300 €

Dont : GOBERT, Guy de (1914-1988), peintre, graveur et publicitaire belge.- Dessin original 
à la mine de plomb signé "Sous la toise" à Ch. Somville, env. timbrée cons. : figurant un jeune 
homme prêt à être enrôlé (?).— PORTAELS, Jean-François (1818-1895).- 1 l.a.s. in-12° à 

liseré noir, s.d. : tableau qu'il souhaiter faire lithographier.— 
MADOU, Jean-Baptitste (1796-1877).-  1  l.a.s. in-16° à P. 
Lauters, c. 1830 :  "Vanderdonck doit venir voir le dessin à 
son retour de Paris mardi ou mercredi, j'ai voulu lui montrer 
tout à faire terminé. Aussitôt qu'il sera décidé vous le saurez. 
S'il ne le prend pas, vous le recevrez immédiatement [...].— 
RULOT, Joseph (1853-1919).- 1 l.a.s. in-12° à l'échevin de 
l'Instruction publique, Alfred Micha (1845-1925), 1893 : sur 
la sculpture "Sysiphe".— MATHIEU, Paul (1872-
1932).- 1 l.a.s. in-12° à Al. Micha), 1906 : "J'apprends par un 
de mes amis que la ville de Liège est désireuse d'acquérir 
des oeuvres d'art importantes pour son musée. J'expose en 
ce moment au Cercle artistique et littéraire de Bruxelles et 
j'ai l'honneur de vous inviter [...]".— HEINTZ, Richard (1871-
1929).- 2  l.a.s. in-8° et in-4° sur 6 pp., 1925 et 1926 : une 
avec commandes à V. Bourguignon de châssis et 
couleurs.— 9 l.a.s. ou cartes (dont une avec le cachet "Ctr. 
militarische Überwachungsstelle. Lüttich") à Georges de 

Froidcourt (1885-1972),  1915-1942, de  :  Joseph Zomers (évoque un buste commencé 
de l'historien), José Wolff (2 dont une évoquant la malhonnêteté du marchand Hermans), 
Marcel Caron, Eugène Bouffa, Georges Petit et Jean Hodru.— FREY, Alice (1895-19841), 
sculptrice ayant travaillé avec Ensor.- 1 l.a.s. in-12° à Anna Martens, 1944 : remerciements 
pour un article (+ un catalogue d'exposition "Alice Frey. Trente années de peinture" tenue à 
la Galerie Georges Giroux du 26-10 au 12-11-57).
Le reste de Cesare dell'Acqua (place pour le Salon des Aquarelles), C. Carton de Wiart 
(resitution d'un tableau), Jan van Beers, Jean Carolus, Paul Lauters, Georges Petit, Charles 
Verlat ("La petite Louise Sneyders sert de modèle à l'Académie [....]").

211 — (Autographe, Art) — [PIERRON, Sander].- 24  lettres ou cartes d'artistes 
belges à Sander Pierron (1872-1945), critique d'art.
Est. : 200/ 250 €

VAN STRYDONCK, Guillaume (1861-1937).- 2 l.a.s in-12°, 1907 et 1921 : remerciements 
et vision désabusée de son talent : "Ne peux-tu me consacrer un bel article ? pour mon 
exposition. C'est un grand effort que je fais pour asseoir ma réputation définitivement. 
Tu sais que je ne suis pas très favorisé par la nature, les hommes et la fortune [...], je 
voudrais tant appeler le succès à moi, le succès du public, celui des artistes on m'a souvent 
répété que je l'avais... est-ce vrai ? [...]".— HERMANS, Charles (1839-1924).- 2 l.a.s. in-
8°, 1875 et c. 1900 : cadeau d'une peinture figurant le Rocher de Monaco. L'autre adressée 
à une dame évoque les dimensions de "L'Aurore" et de 2 personnages.— OTTEVAERE, 
Henri (1870-1944),  1  l.a.s. in-4°,  1936  :  exposition de Gaston Bonneels à l'Atrium qui 
sollicite la visite de Pierron.— SCHAEPHERDERS, Rik (1884-1956).-  2  l.a.s. in-8° en 
néerlandais, 1925 : exposition au Cercle artistique d'Anvers dont il demande une critique.— 
SERVAIS, Paul (1867-1931).- 1 l.a.s. in-12°, 1912 : remerciements et lui offre une aquarelle 
de la Côte d'Azur.— SPRINGAEL, Antoine (1871-1928).-  3  l.a.s. et  2  cartes postales 
timbrées,  1893-1896  :  correspondance amicale,  1  portant sur un dessin de la "Revue 
Rouge" dont il demande l'avis.— STEVAN, Jean (1896-1962).- 2 l.a.s. in-4°, 1919 et 1926, 
env. timbrées cons., une à l'en-tête "Galerie Nouvelle"  :  remerciements, parle de deux 
de ses expositions et de son tableau "Drève des enfants noyés" vendu au diplomate et 
écrivain américain Brand Whitlock (1869-1934).— STEVENS, Aimé (1879-1951).- 1 l.a.s. 
in-12°, 1921 : félicitations pour un article et considération sur la beauté féminine : "lorsque 
j'observe avec enthousiasme la belle femme qui passe (et Dieu sait s'il en est) je me 
demande où mes confrères cherchent les magots qu'ils nous représentent [...]".— VAN 
ESBROECK, Eduard (1869-1949).- 1 l.a.s. in-8°, 1919, env. timbrée cons. : chaleureuse 
lettre de remerciements et évoque Mr. De Rudder du "Soir" et sa mauvaise critique.
Le reste de Jules Wauters (à l'en-tête "Le mouvement géographique"), Tilla Simons, Henri 
Stiellemans, Ernest Welvaert, Fernand Stiévenart et Adrienne Warzée.

212 — (Autographe, Littérature) — 29 lettres ou cartes d'écrivains français, 20e s.
Est. : 250/ 300 €

Dont : MAC ORLAN, Pierre (1882-1970).- 5 l.a.s. in-12°, in-8° ou in-4°, 1919-1929, 3 à l'en-
tête (2 illustrées) de Mac Orlan et une de "L'édition française illustrée" : épreuves corrigées, 
rédaction d'un article, absence, décline une invitation ("J'ai reçu trop tard votre aimable 
invitation pour pénétrer dans le groupe des Enfants de Cocagne [...]"). Une à Bertrand 
Guéguan (1892-1943), directeur de collection aux Éditions de la Sirène : "[...] Mais vous 
seriez bien gentil de signaler de temps en temps au verso d'une couverture la présence du 
Manuel de l'Aventurier dans vos collections [...]".— MALRAUX, Clara (1897-1982).- 1 carte 
postale à Joë Bousquet (1897-1950), [1942] : viendra le voir à Carcassonne en compagnie 
de Nahoum (Edgar Morin) et à propos d'un manuscrit, i.e. "Portrait de Grisélidis" publié 
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en  1945  ou d'un article paru dans "Confluences" (?).— MAURRAS, Charles (1868-
1952).-  3  l.a.s. in-12° ou in-8°, s.d. et  1920, une à l'en-tête "L'action française"  :  lettre 
amicale à une dame, rendez-vous et jeux de corrections pour un recueil de poésies 
(allusion à "Kiel et Tanger").— NOAILLES, Anna de (1876-1933).-  1  l.a.s. et  1  carte 
timbrée, s.d. et 1904 : éloge dithyrambique à propos d'un ouvrage et mot amical à Paul 
Hervieu.— RENARD, Jules (1864-1910).- 1 carte à Alfred Vallette (1858-1935) : proposition 
d'un article pour le "Mercure de France", "Les presses ont commencé de gémir sur la 
Lanterne sourde [...]. Ça tient-il toujours vos projets d'autographes ?".— ROMAINS, Jules 
(1885-1972).- 1 l.a.s. in-8°, [1937] : s'excuse de ne pas avoir assisté à la conférence du 
destinataire sur son oeuvre dont il souhaite une publication.— ROUVEYRE, André (1879-
1962), 1 l.a.s. in-8°, s.d. : à propos d'une visite chez Ghika (?).
Le reste à propos de publicités ou corrections d'oeuvres, d'autorisations de publication, 
pièces inédites, transposition au théâtre, etc., de/à : Pierre L'Ermite, Jacques Maret, Stuart 
Merril, Marguerite Eymerite dite Rachilde, Guy de Pourtalès, etc.

213 — (Autographe, Littérature) — 42 lettres (rares dactylographiées) ou cartes 
de/à des écrivains belges, quelques-uns ayant collaboré à La Jeune Belgique.
Est. : 300/ 400 €

Dont  :  DES OMBIAUX, Maurice (1868-1943).-  1  l.a.s. in-4° à Yvan Gilkin,  1921, env. 
timbrées cons. : intéressants propos politiques et historiques développés dans "La politique 
belge depuis l'Armistice. La grande peur de la victoire" et analyse sur la première guerre 
mondiale évoquant A. Ribot, A. Briand, Ch. de Brocqueville, l'affaire Coppée, etc.— 
VANDERVELDE, Jeanne-Émile.-  doc. in-f° de  7  pp.,  1928  :  conte en vers intitulé "Les 
cadeaux argentins" écrit à bord du "Lutétia", de retour d'un long séjour avec son époux 
(?) en Argentine.— DELLA FAILLE, Pierre (1906-1989).— 3  lettres dactyl., 1957, une à 
l'en-tête de la "Chambre des Représentants" : dont C.V. et lettre de motivation pour un un 
emploi à l'étranger dans le domaine culturel, adressés à Marcel Hicter, directeur général de 
la culture française. Avec annotations mss dont de Cam. Huysmans : "Hicter, ce della Faille 
est bien bizarre ?? Quid ?".
Le reste se compose principalement lettres de remerciements ou au sujet d'articles et 
de livres, e.a. de/à : Eugène Demolder, Gille Valère, Marcel Thiry, Marie de Vivier, Carlo 
Bronne, Jean Lurkin, Léopold Courouble, Alphonse Leroy, Emmanuel Desoer, Franz 
Hellens, Henry Carton de Wiart, Antoine Clesse, Noël Ruet, Adolphe Boschot, Pierre 
Cama, André Fontainas, Henri Van De Putte, Henri Guilbeaux, Richard Dupierreux, Émile 
Zankin, Guy Lavaud.

214 — (Autographe, Littérature) — 53 lettres, documents ou cartes d'écrivains 
français, fin 18e-19e s.
Est. : 250/ 300 €

Dont  :  LAURENT-PICHAT, Léon (1823-1886).-  1  l.a.s. in-12°, s.d.  :  critique sur le style 
du destinataire non identifié.— MANUEL, Eugène (1823-1901), poète et chef de cabinet 
de Jules Simon.- 1  l.a.s. in-8°, s.d.  : à propos d'une note de J. Simon à publier dans le 
numéro du soir des "Débats".— RABBE, Alphonse (1786-1829).- 1 l.a.s. in-12° à Joseph 
Fievée ou Joseph-François Michaud, directeurs à "La Quotidienne", 1825 ou 1826 (?) : à 
propos de l'article écrit par Victor Hugo sur le "Résumé de l'histoire de Russie" et qu'Hugo 
voulait publier dans le journal, ce qui ne sera jamais le cas.— MARCHANGY, Louis de 
(1782-1826), magistrat et écrivain.- 1  l.a.s. in-8°, 1825 : questions domestiques (impôts) 

et évoque son ouvrage "Tristan le voyageur ou La France au XIVe siècle".— QUINET, 
Edgar (1803-1875).-  3  l.a.s in-8° ou in12°,  1827-1844, une à l'en-tête du "Ministère de 
l'Intérieur" : dont une évoquant sa nomination à la Commission scientifique de la Morée et 
une à Th. Toussenel sur une critique qu'il fera de l'"Ahasverus" (cachet d'app. "Collection 
d'autographes de Mr F. Nasse à Lisieux).— LUCHET, Auguste (1809-1872).- 1  l.a.s. in-
12° à Charles Ladvocat, 1833 : à propos de l'"Homme violent" et de son état de santé.— 
MAQUET, Auguste (1813-1888).- 1  l.a.s. in-8° à Michel Altaroche, 1874  : sur un conseil 
disciplinaire et son refus d'y siéger à cause de son devoir de réserve en tant que Président de 
la Commission des auteurs et compositeurs dramatiques.— LECONTE DE LISLE, Charles 
(1818-1891).- 1 l.a.s. in-12°, 1889 : sur l'"Apollonide".— READ, Louise (1849-1924), 1 l.a.s. 
in-8° à Julia Daudet, 1890 : réussite de Madame Galéron qui "aura un prix de mille francs 
[...]" et "Je tiens encore à vous dire surtout quelle reconnaissance elle vous doit ! [...]".— 
POUVILLON, Émile (1840-1906),  1  l.a.s. in-12° à Charles Talbère,  1899, env. timbrée 
cons.  :  critique d'une de ses oeuvres.— QUILLARD, Pierre (1864-1912).-  19  (sur  24) 
documents mss in-8°, c. 1900 : critiques dont certaines parues dans "Le Mercure" de P.N. 
Roinard, M. Dauguet, A. Boschot... avec qqs corrections et indications pour l'impression.
Le reste se compose de lettres de recommandation, annulations de rendez-vous, prêts de 
livres, articles, etc. De/à : Charles Ménétrier, Émile de la Bédollière, Félicité de Lamennais, 
Hippolyte Lucas, Eugène Rostand, Louis Reybaud, Élysée Reclus, Charles Rabou, Jean-
Pierre Papon, Louis Lurine, Léon Lespès, Népomucène Lemercier, Guillaume de La 
Landelle, Joseph Méry, Xavier Marmier, François-Charles Pouqueville, Henri de Latouche, 
etc.

215 — (Autographe, Musique) — 24 lettres ou cartes de musiciens, compositeurs 
ou interprètes (dont Volckmar, de Bériot, Gounod, Fauchey et Casals).
Est. : 300/ 400 €

VOLKMAR, Wilhelm (1812-1887).- 3 l.a.s. (dont une en allemand avec env.) in-8° et in-4° 
et 4 cartes de visite en allemand, 1851-1862  : 2 aux frères Van Maldeghem : a) 18-01-
1851 : se désole du fait qu'ils ne soient pas venus lui rendre visite à Homberg, se réjouit 
qu'ils aient "établi un négoce de musique à Bruxelles", envoi d'un num. de l'"Urania" sur la 
musique religieuse en Belgique dans lequel il les mentionne, les remercie pour les num. de 
la revue "Cecilia" (dont Robert fut rédacteur en chef), précise qu'il accepterait volontiers un 
poste à Bruxelles et demande si leur frère Eugène a fini sa peinture "le sermon de notre St 
Sauveur à la montagne"; b) 27-02-1858, à Robert : attend la critique faite par lui de "Cecilia", 
demande de l'aide pour Mr Arnold (docteur en philosophie et marchand de musique à 
Elberfeld) qui cherche des chansons allemandes et flamandes, passera à Bruxelles à 
son retour de Paris.— VIARDOT, Pauline (1821-1910) cantatrice française.-  2  l.a.s. in-
16°, s.d : dont une, au chiffre de son nom de jeune fille (Garcia), à son futur mari Louis 
Viardot (?) à propos de la signature du contrat (de mariage ?) et s'excuse de n'avoir pas 
pu le recevoir.— BÉRIOT, Charles-Auguste de (1802-1870), violoniste et compositeur 
belge.- 1  l.a.s. in-4°, 1844  : s'excuse auprès de J.-B. Maddou de ne "pouvoir s'occuper 
des intérêts du Cercle artistique et littéraire".— GOUNOD, Charles (1818-1893).- 1 l.a.s. 
in-12° à "Mon cher monsieur Barbier" [i.e. Jules Barbier ?], 1[8]79 : Décline une invitation 
du librettiste J. Barbier (1825-1901) (?), auteur 
de la plupart de ses livrets ("Faust", "La Reine de 
Saba", "Polyceute"...) : "Hélas! C'est à peine si j'ai 
le temps d'écrire - Comment trouverais-je celui de 
voyager ? - J'ai un hiver écrasant de travail - puis 
en mars il faut que j'aille à Cologne, et à Moulins 
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[...] - Gouzien [i.e. Armand (1839-1892) ?] sort de chez moi à l'instant : il venait de votre 
part".— FAUCHEY, Paul (1858-1936), compositeur et chef d'orchestre français.- 12 l.a.s. 
in-12° ou in-8° et 2 cartes pneumatiques timbrées, 1891-1906 : correspondance amicale à 
l'écrivain et journaliste Montorgueil : félicitations pour un article, le remercie de parler de son 
roman "Le droit de l'amant" et de faire son portrait dans "L'Éclair", retrace son parcours...— 
TIERSOT, Julien (1857-1936), musicologue français.- 1  l.a.s. in-12°, 1903 : à propos de 
ses "Notes d'ethnographie musicale".— CASALS, Pablo (1876-1973), 1 lettre dact. signée 
in-8° en anglais, 1957 : explique qu'avec qqs amis américains il a fondé un Comité d'aide 
aux réfugiés espagnols suite à la guerre civile et espère que son correspondant, Mr Cyfer, 
apportera de l'aide aux réfugiés en France.—  3  chansons grivoises anonymes,  3  pp. 
in-f°,  1789  (?) (pet. us)  :  "La bergère Hélène", "Éloge du con-frère Bonaventure. Air de 
Joconde", "Eh qu'est-ce que ça me fait à moi".

216 — (Autographe, Théâtre) — +/- 60 lettres (sauf 1 télégramme) principalement 
d'auteurs français et 5 cartes postales figurant des portraits de comédiens (dont 
Sarah Bernhardt).
C. 1844-1916.
L.a.s. en général d'1 p., qqs-unes avec enveloppes timbrées ou avec en-tête (Théâtre du Vaudeville, Théâtre 
des Variétés, Théâtre du Vieux Colombier, Institut de France, Le Télégraphe, Le Bavard, Comédie française...).

Est. : 300/ 400 €

Dont : BROHAN, Augustine (1824-1893).- 1 l.a.s. à Ars. Houssaye (1815-1896), s.d. : suite 
à la mort de son fils des suites du choléra (?), la comédienne annule sa participation à 
une pièce et vient s'installer pour qqs temps en Belgique.— GOZLAN, Léon (1803-
1866).- 1 l.a.s., s.d. : manuscrit d'une de ses pièces qu'ils souhaite récupérer.— LUGNË-
POE (1869-1940).- 4 l.a.s. à l'écrivain belge H. Vande Putte, c. 1930-1936, une l'en-tête 
"L'Avenir"  : notamment à propos de l'"Oeil éclairé", d'un papier sur Christian Beck et du 
montage d'une pièce,
Le reste à propos de pièces (organisation, recettes, mise en scène...), rendez-vous, articles, 
prêts de livres, demandes de places pour assister à une représentation, etc. De/à : V. Hugo 
(?), V. Ancelot, P. Avenel, H. Becque, É. Berthet, H. de Bornier, Éd. Brisebarre, Al. Brot, 
H. Cogniard, J. Copeau, A. d'Ennery, Cam. Doucet, Fer. Dugué, Ph.-Fr. Pinel Dumanoir, 
F.-Aug. Duvert, Ém. Fabre, Eug. Grangé, L. Huart, Lhérie (Léon-Levy dit Brunswick), J. 
Lemer, Marc-Fournier, Ch. de Matharel de Fiennes, J. Duveyrier dit Melesville, Ch. Méré, 
Al. Monnier, M. Ordonneau, Fr. Ponsard, J. de Saint-Georges, V. Sardou, Eug. Scribe, V. 
Séjour, F. Duquesnel, Él. de Vaulabelle, P. Fort, É. Arago, L. Solvay, V. Moremans, famille 
Talleyrand, etc.,
Cartes postales : Sarah Bernhardt, Segond-Webber (sig. aut.), Féraudy (id.), Berry (id.), Le 
Bargy (id. + ouvr. biogr. br. par L. Laroze).

217 — (Autographe) - Ens. 4 lettres - CHARLES DE LORRAINE (1712-1780).- Lettre 
autographe signée, à propos de la requête (éconduite) d'aubergistes bruxellois.
Bruxelles, le 21 Juin 1773.
Quelques lignes sur un bifolio in-4° à en-tête imprimée au nom et titres de Charles de Lorraine, sign. aut. et 
signature de J.C. de Beelen par Ordonnance de S.A.S.

Est. : 150/ 200 €

Joint  :  (2). HARRACH-ROHRAU, comte Frédéric d' (1696-1749), conseiller de la reine 
de Hongrie, gouverneur intérim des Pays-Bas.-  Lettre aut. s. Bruxelles,  4  juillet  1742, 

qqs lignes sur un bifolio in-f°, à propos de la requête (éconduite) de Jean Léonard (i.e. 
l'imprimeur ?).— (3). CROY, Ferdinand-Joseph de (1644-1694).- Lettre signée à propos de 
la vacation de la charge de bailli de ses terres de Biévène, Hornu, etc. donnée à Ignace 
François de Masener, seigneur de la Haÿe. Brux., 7 juillet 1690, 17 lignes en français, sur 
peau de vélin, sceau rouge, pliures.— (4). CROY, prince de.- Lettre aut. s. à Mr de Gheuse, 
"Premier eschevin à Ypres", Petit Quesnoy près de Lille, 29 octobre 1749, 1 p. in-8° sur 
papier vergé, sceau rouge, pliures. Il mande quelqu'un pour aller chercher "cent louis d'or 
de france" à Ypres et deux autres personnes à Bruges.

218  —  (Autographe)  —  MARIE-ÉLISABETH d'Autriche (1680-1741).-  Lettre 
autographe signée à "Mon Cousin" le Duc d'Arschot.
Bruxelles, le 17 Maÿ 1741.
Quelques lignes sur un bifolio in-4° au bord passé d'encre noir (part. détruit), sign. aut. et signature de Cosqui 
par Ordonnance de S.A.S., cachet sec au verso fermant l'enveloppe. Copie au Duc d'Arenberg (?) selon une 
note au bas de la lettre.

Est. : 100/ 120 €

Des recrues ayant été conduites d'Eupen à Mons, elle charge son cousin de les recevoir 
et de les héberger "au Nom de Sa Maj[es]té ma Très Chère Nièce, Soeur et Dame". Lettre 
écrite l'année de la mort Marie-Élisabeth, gouvernante des Pays-Bas depuis 1725. C'est 
pendant sa gouvernance que le Coudenberg brûla.

219 — (Belgique, Aéronautique & Littérature) — DEGHELS, Raymond.- Archives 
d'un ingénieur industriel, inventeur d'une sorte d'avion invisible.
Farde titrée "Luminophobe", +/- 4 cm de haut, contenant lettres, rapports, brevets, documents administratifs 
etc. et quelques rares photos + 3 tapuscrits sous fardes. Soit 8 cm de hauteur de documents.

Est. : 300/ 400 €

En  1939, Raymond Deghels (né en  1896, habitant Schaerbeek) vient de terminer une 
recherche de 4 ans sur un produit innovant dans le domaine de l'aéronautique et dépose 
une demande de brevet pour un "Enduit chromatophore, assurant par polychromie réactive, 
l'occultation intégrale et permanente de tous engins et objectifs militaires mobiles". Son 
but est d'empêcher la réflexion de lumière (quelques lettres techniques, brevets pour le 
"Luminophobe" en 1939 et 1946 et pour le "Chromatophore" en 1955). S'ensuivent des 
échanges de lettres entre la 
Défense nationale et Deghels 
pour avoir des échantillons du 
produit. Quelques mois plus tard, 
la Défense demande la mise 
sous secret de cette substance 
et passe commande pour que 
plusieurs avions soient enduits 
du produit (gratuitement). 
En  1940, et malgré des 
problèmes d'écaillures, Deghels 
est contacté par des Suédois 
et suscite l'intérêt des Anglais 
et Français suite aux bons 
résultats de son produit, mais 
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la Défense lui interdit tout échange. Pendant ce temps, des retards administratifs et des 
difficultés d'approvisionnement de matières, commencent à embourber l'affaire. La même 
année, Deghels reçoit son brevet mais il est réquisitionné par l'Aéronautique militaire belge. 
Il demande à être payé pour son invention et les frais avancés. La suite est plus trouble. Il 
est apparemment enrôlé (de force ?) en 1943 par la Luftwaffe qui veut utiliser son invention, 
échappe par la suite au poteau d'exécution grâce à la complicité d'un chimiste allemand, 
d'un officier (qui sera décapité) et d'une lettre de remerciement de la Deutsche Botschaft 
"envoyée" par ordre d'Hitler destinée à mystifier les Allemands (?). Quoiqu'il en soit, il est 
arrêté en 1944 par la Justice belge et emprisonné pendant près de 5 mois à la prison de 
Saint-Gilles (Bruxelles) pour "collaboration économique avec l'ennemi". Remis en liberté 
provisoire, son patrimoine est cependant saisi. Au bout de  10  ans de procès pendant 
lesquels il se bat pour sa réhabilitation, son affaire est classée "sans suite" en 1955. 
De ses déboires avec la justice, Deghels écrira trois romans d'inspiration 
autobiographique  :  "Réveil dans les ténèbres. Roman", Gand  1948  (227  pp. 
dactylographiées, avec sur la farde, après le titre, un papillon portant, après son nom, la 
mention "Victime civile : déshonorée, ruinée et suppliciée par la "Justice militaire belge"), 
inspiré entre autres par sa détention,-  "Luminophobe" ou L'avion invisible",  1956  (nous 
n'avons que le prospectus de souscription privée),- et "Secrets de l'invisible" ([4]-213 pp. 
dactylographiées + quelques chapitres du roman, sous farde à part, 130 pp. dactyl.), roman 
pour lequel il demandera une participation au Prix littéraire Rossel en 1961. Ces romans 
n'ont apparemment jamais été publiés.

220 — (Belgique, Archivalia) — Approbation, en latin, du testament de Claude 
Bouton (+  1556), seigneur de Corberon (Bourgogne), chambelan de Charles 
Quint, enterré dans l'Église Notre-Dame du Sablon, par le notaire Joannes van 
Ballaer.
Parchemin, 17 x 44 cm.

Est. : 120/ 150 €

221  —  (Belgique, Archivalia)  —  [CARTIER de MARCHIENNE].-  "Stock des 
Lettrages et Documents concernants ma Terre et Seigneurerie de porcheresse 
[et Jenneville] en Condroz. 1757".
In-f° : 280-[2] ff. (les ff. 251-276 vierges).
Rel. de style XVIe s. : plein veau foncé, plats ornés à froid de cadres fleuronnés ou vides avec motif central 
rectangulaire orné de filets à froid, dos à nerfs et entre-nerfs fleuronnés à froid avec étiq. "Stock Porcheres" 
(coupes, coiffes et mors frottés).

Est. : 300/ 400 €

Acte d'acquisition de la cense obtenu des échevins de Liège le 27-10-1757 par la vente de 
Louis Collin, chanoine de Sclayn, et sa famille à Pierre Robert de Cartier de Marchienne 
(futur bourgmestre de Liège en  1768). Donne de très nombreuses transcriptions de 
documents notariaux, diverses spécifications de rendement (avoine, épeautre, chapons, 
oeufs, etc.), l'acquisition de rentes, la mesure du bien, des baux, échanges de terres, 
extraits de paies. Plusieurs documents avec historiques à partir du début du XVIIe s. 
Certains documents courent jusqu'en +/-1775.
À partir du f. 199 commencent les documents relatifs à la seigneurie de Jenneville (Rendage 
proclamatoire du 14 avril 1778). Index in fine.

222 — (Belgique, Archivalia) — "Chronologie des 
Gouverneurs Capitaines généraux et souverains 
ou grands Baillis de la Ville et Comté de Namur 
avec leurs armoiries, Depuis Philippe dit le bon 
Duc de Bourgogne et Souverain des Paÿs-bas".
In-f° : [3]-41 ff.
Rel. de l'époque : plein veau, double filet doré cernant les plats, dos 
fleuronné doré à nerfs (rel. frottée).

Est. : 1.200/ 1.500 €

43  armoiries finement peintes à pleine 
page  : armoiries de Marie-Thérèse, armoiries de la 
ville de Namur et 41 armoiries suivies des quelques 
lignes biographiques de Henri de Brabant dit de 
Longchamp en 1421 au marquis Charles Emmanuel 
d'Ayseau, bailli en 1739.
Suivi du "Recueil historique des principaux 
événements concernant le comté de Namur depuis 
la vente de cette Province par le comte Jean III à 
Philippe le bon Duc de Bourgogne premier Prince 
souverain des Paÿs-bas". Titre illustré aquarellé et 
[70] pp.

223  —  (Belgique, Archivalia)  —  "Confrerie-boeck van het Broederschap van 
het Alderheylighste Sacrament des Authaers ofte Bereghtinge geerigeert inde 
Cappelle van St. Anna tot Coeckelbergh door den Eerw. heere Joannes de 
Vos Pastoor van Bergem St Agatha ten Jaere  1721  [...] aen het voorschreve 
Broederschap ghesont ende vereert den 29. Juny 1734 door Joncker Jan Paulus 
van Hamme Heere van Coeckelberghe &e Erfproost vande voorseyde Confrerie". 
In-f° : [8] ff. perkament-[10] ff. papier-[1] f. perkament-[c. 150] ff. papier waarvan c. 130 laatste bladen blanco. 
Eigentijdse rood fluwelen band over houten borden : rug met ribben, 2 sloten van gegraveerd metaal.

Est. : 4.000/ 5.000 €

Bevat de stichting van de Broederschap, een afschrift van de apostolische brief van Clemens 
XI en van de aggregatie door de aartsbisschop van Mechelen uit 1721, de reglementen, de 
naamlijst der proosten vanaf de stichting in 1721 t.e.m. 1825, idem der broeders, zusters 
en proosten van 1842 t.e.m. 1868, de vernieuwde reglementen met regeling der aflaten 
gedateerd 1905 en de naamlijsten der leden 1928-1944.
Verlucht met 5 grote wapenschilden op perkament (36 x 23 cm) getekend met pen en 
penseel in blauwe, rode en zwarte inkt en goudgehoogd. Deze rijkelijk versierde en van 
helmtekens voorziene blazoenen en alliantiewapens horen toe aan Joannes Paulus van 
Hamme en Maria Theresia Sleypen, Joannes Daniel Antonius Deschockaert, Joannes 
Baptist Helman en Adriana Mathilde van Kerrenbrouck, aan Guillelmus Maria Rol en aan 
kardinaal Engelbert Sterkx.
¶ Registre de la Confrérie du Saint-Sacrement à la chapelle Sainte-Anne à Koekelberg, fondée en 1721, 
comportant e.a. les règlements successifs et les listes des noms jusqu'en  1944  (avec quelques 
interruptions) ainsi que 5 grands blasons peints sur parchemin. Plein velours rouge de l'époque, fermoirs 
de métal gravé.
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224 — (Belgique, Archivalia) — [CROONENDAEL, Paul de].- "Chronique du pais 
et comté de Namur. Concernant l'ancien et moderne État d'iceluy, l'histoire de 
ses comtes, leurs faits, et guerres, leurs alliances, fondations pieuses et chartres 
pour servir de preuve à laditte Chronique".
18e s.
2 vol. in-4° : [2]-508, [2]-513 [i.e. 512] pp. (pet. rouss., qqs pet. taches d'encre, qqs notes dans les marges ou 
corrections dans le texte, rares déch. marg., mentions d'app. mss sur les titres).
Rel. de l'époque : pleine basane marbrée, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de bleu (épidermures, pet. 
taches, coupes et coins émoussés).

Est. : 500/ 600 €

Copie (revue ?, adaptée ?, traduite ?) d'un manuscrit de la chronique de P. de Croonendael 
(+ 1621) se terminant avec le 25e et dernier comte de Namur, Jean III (+ 1429). Illustrée de 
dessins aquarellés figurant des sceaux et des armoiries et avec des annotations marginales 
du marquis de Beaufort (cfr notes jointes). Le manuscrit du greffier P. de Croonendael fut 
publié pour la première fois en 1878-1879 à Bruxelles avec des notes du comte Léon de 
Limminghe.
▲ Provenance : Pasquet, pensionnaire des États de Namur de la seconde moitié du 18e 
s. (mention d'app. ms.).

225 — (Belgique, Archivalia) - Ens. 2 copies du même ms. - [CROONENDAEL, Paul 
de].- "Chroniques du paijs et comté de Namur, et premier de l'ancien État d'iceluij 
renfermant en peu des mots les choses les plus curieuses et remarquables".
18e s.
In-f° : 287 pp. (int. frais).
Rel. de l'époque : plein veau, dos avec au centre des caissons des écus dorés couronnés figurant une main 
tenant un bouquet, le tout serti de filets dorés, tr. jaspées de rouge (coiffe sup. manquante, mors inf. fendu 
sur 1 cm, coupes et coins émoussés, mention d'app. ms. barrée au contreplat sup.).

Est. : 300/ 400 €

Copie (revue ?, adaptée ?, traduite ?) d'un manuscrit de la chronique de P. de Croonendael 
(+ 1621) se terminant avec le 25e et dernier comte de Namur, Jean III (+ 1429). Version non 
illustrée, différente dans la formulation et dans la division en chapitres de l'autre copie de 
cette vente (voir n° 224). Le manuscrit du greffier du roi P. de Croonendael fut publié pour 
la première fois en 1878-1879 à Bruxelles avec des notes du comte Léon de Limminghe.
Joint  :  "Chronique du paijs et comté de Namur et premier de l'ancien État d'icelluij". 
En cahiers, sous farde ( p. brunie). Copie du vol. I seul semblant être identique dans la 
formulation au n° 224 de cette vente.

226  —  (Belgique, Archivalia)  —  [Inventaire des Archives de Namur 
avant 1777 dressé à l'époque du Grand Pensionnaire Pasquet] "ayant appartenu 
à Mr Pasquet, grand Pensionnaire de namur mort en 1777".
In-f° : [30]-227 pp. 
Broché (débroché sans reliure, titre ajouté par la suite partiellement déchiré). Sous chemise XIXe s. avec lacets 
de fermeture et étiq. de titre sur le plat sup. (défraîchie)

Est. : 300/ 350 €

Classement par villages et entités  :  La Roche, Durbuy, Andenne, Hollogne, Viesville, 
Walcourt, Géronsart, Chevetogne, Nassogne, Poilvache, Boignies, Floreffe Tamines, 
Walcourt, Golzinnes, Andenne, Ciney, Temploux, Hanut, etc. ainsi que des biens en 
Flandres à propos d'achats, de droits sur la bière et le vin, statuts d'églises, de mort-bois en 
forêt de Marlagne et autres bois, de vignobles, de moulins, du mariage de la fille du comte 
de Namur... etc.
▲ Provenance : Pasquet, pensionnaire de Namur au XVIIIe s.

227  —  (Belgique, Archivalia)  -  Ens.  2  ouvr.  -  MIGEOTTE, Jean.-  "Annotations 
chronologiques receuillies [sic] par Don F. Jean Migeotte réligieux du Monastère 
de Florennes [...]".
In-12° carré (n.c., erreurs de pagination, certaines parties avec pp. vierges).
Rel. de l'époque : plein veau, dos à nerfs (coins, mors, coiffes usés).

Est. : 200/ 250 €

Contient  :  la Chronologie des Seigneurs de Rumigny (pp.  1-5), celles des seigneurs 
de Florennes (pp.  7-18), celle des abbés du monastère de Florennes (pp.  29-67), les 
Prérogatives des Seigneurs de Rumigny (pp.  113-119), un Mémoire généalogique des 
mêmes seigneurs (pp. 121-228, avec le tableau des 32 quartiers d'Isabelle de Rumigny 
duchesse de Lorraine), l'histoire de l'église de Ruminy (pp. 229-239) et la liste des défunts 
religieux de Florennes [16] pp.
Joint : Coutumes et ordonnances du pays et comté de Namur [...] avec le stil & manière 
de procéder au Conseil provincial, & és cours subalternes. Namur, François Chenu, [1682], 
in-8° carré plein veau (ex. de travai,l abîmé, qqs notes mss.). Premiére éd. révisée des 
coutumes; # Doyen n° 424.

228  —  (Belgique, Archivalia)  —  Register betreffende het voogdijbeheer en 
de vererving van het feodale patrimonium van jonkheer Philippe de la Motte, 
schepen en baljuw van Gent, heer van Ingooigem en van Kerkhove. 
S.l., 1651-1663.
In-f° : c. 250 ff. papier.
Eigentijdse perkamenten omslag van soepel perkament.

Est. : 250/ 300 €

Register met afrekeningen en inkomsten van roerende en onroerende bezittingen uit de 
nalatenschap van Philippe de la Motte (c.  1600-  c.  1651) aan zijn weduwe Catherine 
Margriete della Faille en aan hun zonen Anthonie en Glaude (respectievelijk 25 en 24 jaren 
oud in 1662) en dochter Anne-Albertine, gehuwd met Adriaen van Santiago.
# de Ghellinck Vaernewyck.- Sceaux et armories, 209/210 (filiatie de la Motte 1474-1694); 
# Poplimont.- La Belgique héraldique V-172 (alliantie de la Motte - della Faille).
¶ Registre de comptes concernant la succession de Philippe de la Motte, seigneur d'Ingoyghem et de 
Kerchove (Audenaerde), capitaine d'une compagnie d'infanterie wallonne, échevin (1638) puis bailli de 
Gand (1643). Il laisse comme veuve Catherine Marguerite della Faille et leurs enfants Anthonie, Glaude 
et Anne-Albertine. Couverture de vélin souple de l'ép.

229 — (Belgique, Archivalia) — "Registre des cens paÿables au jour st Martin 
d'hyver onze novembre [...]".
1756 [- 1795].
In-12° carré : [+/- 120 ff dont plusieurs vierges].
Rel. de registre de l'époque : plein veau, dos lisse, lacets de fermeture en peau (rel. frottée, 2 lacets en tissu, 
coupes émoussées...).

Est. : 100/ 120 €

Recettes des cens en céréale, argent, volaille... payables par les "manants" et "censiers" 
(avec leurs noms dont les croisiers de Dinant ou l'abbé de Leffe) d'Awagnes, Fagnoulles, 
Loyers, Lisogne... dûes à Jacques Joseph Baron de Barre, seigneur d'Ouchenée et ensuite 
à Mr de Gaiffier, seigneur de Lisoigne.
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230 — (Curiosité) - Ens. 17 documents - Lettre patente accordée à Francis van de 
Kerckhove van Nieuwgoed en tant que chevalier de justice de l'Ordre Impérial 
de Constantin le Grand.
Madrid, 14 juin 1948.
In-4°  :  [8] pp. calligraphiées sur peau de vélin, chaque feuillet avec cachet armorié dans le bas, avec 
ornementation peinte, signatures et cachets divers in fine.
Chemise armoriée en peau brune, plat sup. orné d'armoiries centrales et aux angles serties de filets dorés 
(décor sérigraphié ?), fleuron au plat inf.

Est. : 250/ 300 €

Armoiries et titre décernés en 
remerciement pour services rendus 
"en vue de notre accession au 
trône des Hellènes" en  1935. Lettre 
donnée par le "Prince" Eugenio II 
Lascaris Comnène, duc d'Athènes 
(mort en 1962), autocrate proclamé, 
nommé par sa volonté maître de 
l'Ordre Impérial de Constantin le 
Grand dont il conféra le titre à tout 
le monde. Il fut aussi le créateur de 
l'ordre, tout aussi fantaisiste, de Saint 
Eugène de Trébizonde.
Joint  :  5  lettres de l'Ordre de saint 
Lazarre de Jérusalem à Malte (en 
anglais) +  4  diplômes de chevalerie 

de cet ordre, 1984, 1985, 1990 et 1992 (grades divers).— 4 lettres de l'Ordre de Saint Jean 
(identiques).— Diplôme de l'Ordre des Hospitaliers de Jérusalem, 2002.— Lettre de l'Ordre 
de Chevalerie et Milice de Livonie, 1984.— Lettre certifiant la donation du Sanctum Regum 
(consécration des Rose-Croix), 1979.

231  —  (Franc-Maçonnerie)  —  Décors du maçon français contemporain:  
7  tabliers,  3  sautoirs et  1  calotte,  1  masque (quelques-uns du Rite écossais 
rectifié ou du Rite français).
Est. : 300/ 400 €

TABLIERS  :  dont  2  tabliers de  ou  2e grade en peau de vache,-  5  tabliers de grades 
supérieurs (4e-33e) dont 2 du Grand Orient (cfr couleur bleue) et 2 avec penderilles. Un 
tablier de Grand Maître avec étiquette de "L'Atelier" à Vitry, un tablier avec tête de mort et 
tibias peints en blanc sur tissu noir au verso.— SAUTOIRS : 2 assortis à des tabliers de 
Grand Maître (l'un avec pélican bordé sur le tablier et croix sur le sautoir destiné aux Rose 
Croix, l'autre avec chiffre "33" brodé or sur le sautoir et croix sur le tablier) et 1 sautoir avec 
croix assortie à une calotte identiquement décorée destinés à la Chambre blanche Cité 
Sainte 6e degré Rite Écossais Rectifié.— Masque d'initiation (avec rubans posés en croix 
et fleur de rose).

232 — (France, Archivalia) — Nomination de Pierre Michel Le Chevalier comme 
lieutenant désigné par le capitaine Le Vaillant de la Capitainerie Garde-Côte 
d'Ouistreham.
Écrit à Versailles, le 11 juillet 1761.
Feuillet gr. in-4°, mi-imprimé mi-autographe, signé "Louis" et par le Duc de Choiseul.

Est. : 100/ 120 €

233 — MELCHIORI, Joseph.- "Carminu[m] et elegiarum libri III".
18e s.
Pet. in-8° : [4 dont 2 bl.]-234 pp. (qqs pp. vierges, rouss. au sinon en bonne condition).
Rel. de l'époque : plein parchemin, dos lisse à nerfs (très lég. défraîchie, coins lég. émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Belle calligraphie sans rature de cette copie de poésies dues au professeur jésuite italien 
Joseph Melchiori (1565-1582) (?).

234 — (Militaria) — CLAVEL, Gaston-Joseph.- Journal d'un prisonnier français 
en Allemagne pendant la guerre 1914-1918. 
In-12° : 144 pp. à la mine de graphite (36 lignes compactes par page), écriture lisible. Le titre est précédé de 
quelques lignes en russe.
Carnet quadrillé en moleskine noire (lég. usures).

Est. : 500/ 600 €

Sans rature ni aucun espace libre, le journal relate l'histoire d'un soldat brancardier, origi-
naire de Cazouls-les-Béziers dans l'Hérault, contée avec une extraordinaire précision et 
une multitude de détails. Commencé à Königsbrück le 15 décembre 1914, il se termine de 
façon abrupte vers la mi-février 1915, la suite ayant très probablement été consignée dans 
d'autres cahiers aujourd'hui disparus.
Prisonnier des Allemands depuis 4 mois , il prend une décision : afin "de m'occuper et aussi 
pour garder un souvenir de ma captivité, j'entreprends le récit de ma campagne" en remon-
tant au 22 juillet lors des prémisses de la guerre et des tensions européennes. La mobilisa-
tion commence le 2 août et  un grand désir de servir la France envahit les hommes et notre 
diariste. Avec beaucoup d'entrain, il quitte son village de Castelnaudary (Aude) avec ses 
camarades (brancardiers ?) sous les vivats de la foule, vivats qui continueront tout au long 
de leur trajet en train jusqu'à Mirecourt. Là, ils continuent à pied, sous la chaleur, jusqu'aux 
zones de combat : Manonville (qui tombera le 27 août), Domjevin, Igney, Avricourt, jusqu'à 
la douane et la frontière avec l'Allemagne (p. 20). "En passant dans la lorraine allemande 
tous les soldats lèvent leur képi pour dire au revoir à la Patrie, à la France. Hélas beaucoup 
ne la reverrons plus, mais à ce moment là personne ne songe à cela tout le monde est 
joyeux et content de rentrer en Allemagne" (p. 22). En traversant les villages allemands, 
quelques vieux leur sourient ("ils entrevoient l'espoir de redevenir ce qu'ils étaient aupara-
vant", p. 23). Près de Sarrebourg, les canons tonnent et ils voient leurs premiers blessés 
et morts, aident à la logistique médicale, à ramener des blessés du front et partagent des 
informations avec d'autres compagnies ayant déjà été au feu (p. 28 sq). Les nuits sont 
terribles avec les cris des agonisants (p. 30 sq). Courage des officiers, batailles, bombar-
dements, replis stratégiques...  :  tout est décrit de façon très précise, même le moment 
où, pris entre des feux, l'aide-major de la compagnie, un homme "des moins émotionnés 
prend un mouchoir blanc d'une main et le drapeau de Genève de l'autre" pour signaler 
qu'ils transportent des blessés. Malgré cela, ils sont faits prisonniers (p. 35 sq : épisode 
amusant de la confiscation des instruments de musique, choix de ce qu'ils emportent avec 
eux, comparaison d'équipement avec les soldats allemands). Ils font route à pied, témoins 
des spectacles désolants de la guerre (soldats tués, entassés pêle-mêle, fusils brisés...), 
mais les officiers et soldats sont traités correctement bien que de façon rudimentaire et 
presque sans manger. Les prisonniers portent leurs blessés, sont rejoints par des civils 
lorrains accusés d'avoir hébergé des blessés français. Ceux qui succombent sont enterrés 
le long des routes. A Falkenberg (Faulquemont ?), près de Morhange, ils montent dans 
un train (p. 47 sq) qui les conduira à Darmstad, près de Frankfurt, où ils restent quelques 
jours dans un camp avec d'autres prisonniers (p. 53 sq). Ils reprennent ensuite le train 
jusqu'à Dresden et arrivent à pied au camp de Königsbrück le 27 août 1914 (p. 59). Com-
mence la description fort minutieuse de la vie de prisonnier à laquelle le reste du carnet est 
consacré : lieux, stall, literie (à 3 par lit sur une couche de paille et une couverture), repas 
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et collations diverses, travaux (à l'infirmerie pour notre brancardier -parfois à l'hôpital de 
Königsbrück-, quelques travaux de cantonnier ou de propreté), tracas divers, rapports avec 
les surveillants allemands (assez tranquilles dans l'ensemble), punitions (rares), hygiène 
(poux), lessive, gymnastique obligatoire, événements divers dont l'arrivée de 3.000 Russes 
en septembre  1914  (p.  79), construction de baraquements, commentaires sur les nou-
velles du front via la presse allemande ou les lettres des familles, description de chasseurs 
saxons, achats de denrées au marché noir, obsession des fumeurs pour assouvir leur 
dépendance, correspondance -surveillée- avec la famille, ennui des longues journées et 
passe-temps divers (construction de jeux, petites sculptures, tatouages, petits concerts, 
cigarettes... p. 101 sq.), rencontre avec un ami au camp (p. 103), rudesse de l'hiver, démé-
nagement dans une baraque dans une autre partie du camp (nouvelle description des lieux 
et usages), cohabitation avec des Russes entraînant des amitiés et de nouvelles occupa-
tions (enseignement des langues pour communiquer), travaux de fabrication de béton avec 
du "mâche-fer", esquive du travail suivie de punition, durs travaux dans le froid de l'hiver, 
fêtes de Noël et Nouvel-An 1914-1915 (p. 123 sq.), désinfection des baraques et prison-
niers, réception des mandats d'argent envoyés par les proches, rapports avec les gardes 
allemands et avec les prisonniers russes (très religieux), etc.

235 — (Musique) — POSCHEN, Guillaume Joseph.- Archives.
Plusieurs fardes de partitions mss ou divers documents. Dans une grande caisse en carton.

Est. : 150/ 200 €

Archives musicales de Wilhelm (Guillaume) Poschen, né à Stolberg, Allemagne, en 1858, 
installé à Charleroi jusqu'en 1915 puis à Bruxelles (Forest). Il travailla comme architecte 
mais vécut pour la musique, même si son nom n'est pas resté dans les mémoires.
Nombreuses partitions manuscrites de ses oeuvres  :  "Intermède, suite pour orchestre", 
"Ballet-Symphonie", "Le ruisseau", "Ouverture en Ut mineur", "Ecce Panis", "Salve Pater 
salvatoris", "Suite ionienne", "Ave Verum","L'Empereur des Costauds, Marche", "Concert 
en ut mineur pour violon et orchestre, n° 4", plusieurs sonates ou musiques diverses... 
et un carnet de paroles (textes de J. Ponsin, poésies de Sully Prudhomme...) ainsi que 
des copies manuscrites des "Extraits de la Technique harmonique de Camille Durutte", 
"Extraits du Traité de l'harmonie de Henri Reber", "Extraits du Traité d'orchestration de 
Hector Berlioz", etc. Quelques copies de partitions aussi (cours de musique, chansons...) 
et quelques partitions imprimées (Solfège de Fétis, 4e édition).
Avec de nombreux diplômes et attestations diverses  :  liste des oeuvres musicales 
présentées pour l'admission à la "Société des auteurs, compositeurs et éditeurs de 
musique", diplôme d'admission à la dite Société en 1887, feuilles mensuelles de la Société 
donnant les montants des droits touchés sur ses oeuvres, diplôme (mention "honorable") 
du Premier concours international pour compositeurs, diplômes attestant de sa participation 
à divers concours, programmes de distribution de prix, programmes de Festivals auxquels 
il a participé (Festival international, musique de chambre, Dusseldorff  1892), livrets de 
diverses distributions de prix du Conservatoire de Bruxelles c. 1885-1890, lettre attestant 
qu'il a suivi les cours de fugue de Kufferath, etc. ainsi que quelques lettres relatives à son 
métier d'architecte (stagiaire comme dessinateur en architecture signé par Henri Beyaert).
Divers  :  carte d'identité avec photo, demande de naturalisation belge, grande affiche 
imprimée du Théâtre de Tournai pour "La fée du Lac" en  1895  (livret de C. Fredricx, 
musique de Poschen et Alfred Crombé) et coupure de presse relative à cet événement.

236 — (Pays-Bas) — 3 handschriftelijke stukken : 2 betreffende Haarlem en Delft 
en 1 brief van baron Röell, 17de-19de eeuw.
Est. : 100/ 120 €

Haarlem (1650) : de schepenen verklaren dat Abel Verstralen namens de Sint-Jozefsgilde 

aan de curatoren van de boedel van de kunstschilder Cornelis Adriaens Gael de 
som van  965  gulden schuldig is. Als onderpand dient een huis op het begijnhof in de 
"Groenebuyrt". Perkament (zegels ontbreken).— Delft (eind 18de eeuw) : "Lijst van [c. 280] 
Steeden en Dorpen welke alle door een goede verrekijker kunnen gezien worden op de 
Nieuwekerks Tooren te Delft". Papier (schimmel, restauraties).— Amsterdam (1823) : brief 
van baron Willem-Frederik Röell (1767-1835), oud-minister en voorzitter van de Eerste 
Kamer, aan Willem de Clercq (1795-1844), koopman en letterkundige te Amsterdam : "Het 
zal mij bijzonder aangenaam zijn om met UWelEd. over het bewuste onderwerp te spreken".
¶ Reconnaissance de dette dans la succession d'un peintre de Haarlem (1650),— Liste de c. 280 lieux 
que l'on peut repérer depuis la tour de l'église Delft à l'aide de jumelles (fin 18e s.),— L.a.s du baron 
Röell, ancien ministre et président de la Chambre, au sujet d'un entretien (Amster., 1823).

237 — (Religion) — "Recueil scholastique fait Par Pierre-Lambert victoire Renson 
Liegois".
1774 [- 1793].
In-f° : [1111] pp. (dernières pp. déreliées, titre corrigé, mouill. marg., qqs pp. blanches).
Rel. de l'époque  : plein velours bordeaux, dos à nerfs, tr. rouges (usée, frottée jusqu'à la toile à plusieurs 
endroits, pet. manques).

Est. : 120/ 150 €

Rassemblant dans la première partie des copies de cours dictés suivis en humanités et 
dans la seconde des copies de documents divers ayant trait à l'activité juridique et politique 
de Pierre-Lambert Renson, qui fut e.a. actuaire supernuméraire du grand greffe de Liège 
et échevin de Lantin.
- Cours dictés en classes de grammaire, syntaxe, poésie, rhétorique (soit de la 3e à la 6e 
année) et en philosophie : "Principes de la géographie [...]", "Abrégé de l'histoire sacrée 
[...]", "Abrégé de l'histoire Romaine [...]", "Dom Gusman. Tragédie en cinq Actes [...]", 
"Philosophia organum seu Logica sermocinalis", etc. Par Joseph Chokier, George Goffart, 
Lambert Beaumont, Gilles-Joseph Ramoux, Gabriel Laruelle. Chaque matière est suivie 
par un "exercitatio scholastica" et par une liste des professeurs; attestation de présence au 
"cursus humanitatum" et aux cours de philosophie.
- Documents : prestation de serment en tant qu'échevin de Lantin le 17-07-1781, "Notte des 
droits paijés pour Le Dit Echevinage de Lantin", "Commission d'un Echevinage De la cour et 
justice d'Angleur, Colonster et Dépendances Conféré. Par [...] Benoit-Albert Louis Guislain 
Comte de Hamal", "Place De Composant Dans la Premiere Classe sur La Chambre St 
Servais de Liège. Conferée par son Altesse [...]", plusieurs billets de convocation à des 
réunions, "Rénovation magistrale faite en la salle de L'Hôtel de ville [...]", "Note au sujet 
de la retraite des autrichiens des paijs bas et du paijs de liége et de la fuite des honnetes 
gens à Maestricht", etc.

238 — (Science) — SAUTIER, J.- Lettre adressée, suite à un pari, à l'Académie 
des Sciences de Paris par un Français d'Amérique à propos de l'utilisation des 
cadrans solaires.
La Nouvelle-Orléans, 28 mars 1730.
2 pp. de texte et 2 pp. de dessins sur 2 bifolio in-f°, pliures.

Est. : 400/ 500 €

Il demande de trancher sur l'interprétation correcte et l'utilisation universelle des cadrans 
solaires, celles-ci ayant entraîné un pari entre différentes personnes : l'architecte Duvivage, 
le pilote du duc de Bourbon La Lande et Sautier (un menuisier ?). Après avoir donné les 
montants pariés et diverses explications scientifiques sur son point de vue, enrichi par des 
dessins, il demande aussi de trancher sur la définition des antipodes.
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239 — TACITUS, Publius Cornelius.- Historiae Augustae.
(Venetijs, Philipphum Pinci  :  sumptibus d[omi]ni Benedicti Fontana, anno d[omi]
ni 1497 die. xxii. martij).
In-f° : 113 lvs (last lf. with the printer's mark lacking, foxing -more often marginals-, some lvs slightly browned, 
wormholes in the text in the 2d half, some lvs washed (?)).
Modern imitation binding : sheepskin with brass clasps, boards decorated with blind fillets, roll-stamps (one 
large with Gothic ornaments) and angular fleurons, blind decorated ribbed spine, red edges (spine, joints and 
edges rubbed, upper turn in repaired, slightly trimmed, modern handwritten note on the upper flyleaf).

Est. : 500/ 600 €

Incunabulum in neat typography and in fresh inside condition. Contains the major works 
of Tacitus (56-117) given by Franceso del Pozzo : the last six books of the "Annals" and the 
five first books of the "Histories" under the title "Historiae Augustae", the "Germania" ("[...] 
Illustrissimi historici de situ moribus et populis Germaniae libellus aureus"), the "Dialogus" 
("[...] Dialogus an sui saeculi oratores antiquioribus et quare con cedant"), and the "Agricola" 
("Iulii Agricola vita [...]"). Copy with several contemporary handwritten notes (some slightly 
erased). Edition already published in c. 1475  in Milan, reproducing the same dedication 
of Pozzo to Giacomo Antiquario. Pozzo lectured poetry and rhetoric in the University of 
Bologna and was involved in setting up the first printing establishements at Bologna and 
Parma. He also tutored the son of the prince of Bologna Giovanni Bentivoglio II (1443-
1508). Benedetto Fontana's mark at the back of last leaf of the "Dialogus"
# Polain 3654; # Goff III-580; # BMC V-497/498; # Hain IV-379; # GW M44736 (without the 
"Agricola"); # ISTC it00008000; # USTC 990697; # Stillwell T-8.
¶ Typographie soignée et bonne condition intérieure de cet incunable. Contient les oeuvres majeures 
de Tacite données par Francesco del Pozzo : les 6 derniers livres des "Annales" et les 5 premiers livres 
des "Histoires" sous le titre de "Historiae Augustae", "La Germanie", "Le dialogue des orateurs" et "La 
vie d'Agricola". Rel. pastiche moderne en basane (dernier f. manquant, rouss. -surtout marg.-, qqs ff. 
brunis, qqs ff. lavés (?), rel. frottée).
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240 — ALCIATO, Andrea.- Emblematum libri II [...].
Antverpiae, ex officina Christophori Plantini (excudebat Christophorus Plantinus), 1565.
In-16° : [8]-229-[2] pp. (foxing and small dampstains in the end, small marginal tear in p. 221, handwritten 
notes on the back of the 2 last pp.).
19th Century binding  :  glazed calf, boards encircled by three 
gilt fillets, gilt decorated ribbed spine, gilt roll-stamps on 
the edges, blind roll-stamps on the turn ins, marbled paper 
boards, red sprinkled edges (rubbed on the edges, slightly 
trimmed, 1 corner dulled, flyleaves renewed).

Est. : 500/ 600 €

First Plantinian edition (1st ed. : Augsburg 1531) 
illustrated with  112  woodcuts by Arnold Nicolai 
and Gerard Janssen van Kampen and given 
with commentaries by Sebastian Stockhammer 

in book I. The book II being not illustrated or commented. The illustrations are copied 
from an Alciato edition by Jean de Tournes (1st ed.  : 1547) who was also the first using 
Stockhammer's comments in 1556 and 1561. As Voet says, "it may be assumed that Plantin 
for his  1565-publication pirated en edition of Jean de Tournes printed in  1563  or  1564, 
although copies of such a de Tournes-edition are not known". With the Plantinian's mark 
number 15 on title-page.
# Voet I-22; # USTC  404452; # Landwehr, LC, n°  12; # Prahz  250; # not in Labore et 
constantia, Soltész, Adams, Machiels.
¶ Première édition plantinienne illustrée de 112 gravures sur bois in texto et avec des commentaires de 
S. Stockhammer au livre I. Plein veau glacé du 19e s. (rouss. et mouill. à la fin au sinon intérieur frais, 
rel. frottée sur les bords).

241 — (Auteur de l'antiquité) — CICERO, Marcus Tullius.- Epistolae familiares, 
dilige[n]tius quàm quae hactenus exierunt, emendatae.
Parisiis, ex officina Simonis Colinaei (excudebat Parisijs Simon Colinaeus), 1545 (VI. 
Id. Febru).
In-16° : 327-[7]-[2 bl.] lvs (handwritten mention on title-page, dampstains, rare stains in the margins).
Contemporary binding : calf, boards with gilt panels figuring medallions and dotted in the back with flower 
tools, all encircled by gilt fillets, flat spine gilt decorated "à la grotesque", gilt edges (upper board detached, 
very slightly rubbed).

Est. : 150/ 200 €

Rare reissue (?) of the volume, part of the publication of the works of Cicero by Henri 
Estienne from  1545  until  1547, edited by the printer and booksellor Claude Chaudière 
(1516 ?- 1564 ?), grandson ("ex filia nepos") of Simon de Colines. With the "Marque du 
Temps" of Colines on title-page.
# Renouard  404-405  (ed. of  1545, "apud Simonem Colinaeum" with the mark of Henri 
Estienne); # USTC  200626; # Dibdin I-397  (Opera omnia of  1543-1545); # not in STC 
French, Adams, Machiels, Soltész.
● Nice binding.
¶ Rare réédition (?) du volume faisant partie de la publication des oeuvres de Cicéron par Henri Estienne 
de 1545 à 1547. Plein veau de l'ép. (mouill., plat sup. dérelié). Jolie reliure.

242 — (Auteur de l'antiquité) — EUTROPIUS.- Epitome belli Gallici ex Suetonii 
Tranquilli monumentis quae desiderantur. In C. Julij Caesaris commentarios de 
bello Gallico ac civili, Henrici Glareani poetae laureati annotationes.
Lutetiae [Paris], ex officina Roberti Stephani, 1544.
In-8° : 134-[122] pp. (rare pp. slightly browned, rare marg. handwritten notes, light and small marg. dampstains 
in the end).
Contemporary binding  :  calf, blind stamped boards with central panels figuring  2  portraits in medallions 
encircled by a floral roll-stamp and fillets, ribbed spine, red edges (slightly rubbed on the edges, large scratch 
on the panel of lower board).

Est. : 200/ 250 €

First edition of the abstract on the Gallic Wars attributed to the Roman historian Eutropius 
(4th Cent.). Followed by the commentaries on the stories by Julius Caesar of the same 
conflicts and of the Civil Wars given by the philologist Glaeranus (1488-1563). With 
extensive toponymic and populations indexes (one with translations in French). Title-page 
with the mark of Robert Estienne.
# Renouard 60; # Adams I-1133; # STC French 410; # USTC 149167 (with 18 unnumbered 
pp. at the end); # not in Soltész nor in Machiels.
¶ Édition originale de l'abrégé du récit sur la guerre de Gaules, attribué à l'historien du IVe s. Eutrope. 
Suivi par des commentaires de Jules César donnés par le philologue Glaréan. Plein veau de l'ép. avec 
plaques à froid figurant deux portraits en médaillons (lég. us.).
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243 — (Auteur de l'antiquité) — NANNI, Giovanni.- Berosi sacerdotis Chaldaici, 
antiquitatum Italiae ac totius orbis libri quinque, commentarijs Joannis Annij 
Viterbensis [...], adiecto nunc primum indice locupletissimo, et reliquis eius 
argumenti authoribus, quorum nomina sequenti pagella videre licet.
Antverpiae, in aedibus Joan. Steelsii (typis Joan. Graphei), 1552.
In-8°  :  [48]-748-[43] pp. (handwritten provenance on title-page, silghtly browned, handwritten notes and 
underlinings, modern handwritten numerotation on 1 p. of the contents, rare foxing, some marginal dampstains, 
rare marginal tears or perforations, defects in some margins).
German contemporary binding : pigskin on wooden boards, blind decorated boards with a central panel figuring 
the baptism of Jesus (with below the verse of Mark), upper board with the initials "C K" and the date "1579", all 
encircled by fillets and a floral roll-stamp with portraits of Erasmus, Martin Luther, Philipp Melanchton and Jan 
Hus, ribbed spine with blind fillets, blue edges (brass clasps lacking, some stains, slightly trimmed, stains and 
small dampstains on the flyleaves, handwritten provenance on the upper one).

Est. : 750/ 900 €

Collection of ancient texts (1st ed. : 1509) gathered together and commented by the Italian 
Dominican friar and historian Nanni (c. 1432-1502). This work, which hasn't to be attributed 
to the Chaldean priest Berosus (IIIe Cent. B.C.), would apparently contain writings and 
fragments of Xenophon ("De aequivocis"), Megasthenes ("De iudicio temporum et annalibus 
Persarum"), Johannes Annius -i.e. Nanni-  ("De primus temporibus et quatuor ac viginti 
regibus Hispaniae et eius antiquitate", "De antiquitate et rebus Etruriae"), Claudio Arezzo 
("De situ insulae Siciliae", "Dialogus, in quo Hispania describitur"), etc. In fact it seems 
likely that those fragments have been written by Nanni and other unknown counterfeiters. 
Steelius' mark on title-page.
# Adams B-789; # Machiels B-341; # Soltész B-319; # BT I-307; # USTC 400861.
▲ Provenance : monogram "C K" undentified.
● Nice binding richely blind decorated (not in Haebler).
¶  Collection de textes d'auteurs anciens (Xénophon, Cl. Arezzo, Mégasthène...) rassemblée par 
l'historien Nanni et non pas par Bérose. Il s'agirait en fait de textes écrits par Nanni et d'autres auteurs 
inconnus. Pleine peau de truie de l'ép. richement décorée à froid (lég. bruni, notes mss et soulignements, 
fermoirs manquants).

244  —  (Auteur de l'antiquité)  —  Poetae tres elegantissimi emendati, & aucti, 
Michaël Marullus. Hieronymus Angerianus. Joannes Secundus.
Parisiis, Jacobum Du-puys [-  Dionysium Duvallium] (excudebat Dionysius 
Duvallius), 1582 (mense Junio).
3 parts in 1 vol. in-16° : 106, 38, 175-[1 bl.] lvs (browned, marginal tears -one repaired on the last lf.-).
Contemporary binding : parchment with small flaps, flat spine, blue edges (ties lacking, small lack in the joints, 
small stains).

Est. : 350/ 400 €

First edition (?) of this collection of three poems by Neolatins authors. The copy presents 
characteristics of the first and second editions : the title-page shown the address of Paris, 
Dupuy as the princeps but there is only one colophon at the end of part III as the second 
edition. Contains  :  "Constantinopolitani epigrammaton ad Laurentium Medicen, Petri 
Francisci filium" by Michele Marullo (1453-1500),-  "Ε' ρωτοπαιγνιον" or "Eratopaegnion" 
by Girolamo Angeriano (c.  1480-1530),-  "Poetae elegantissimi opera [...]" by Jean 
Second (1511-1536). The two first given by Louis Martel and the third by Willem Criep 
(c. 1489- after 1520).
# Adams T-146 and T-147 (2d ed.); # Soltész P-723; # STC French 413; # USTC 170638; 
# not in Machiels.
▲ Provenance : Nordkirchen (emblazoned ex-libris).
¶  Édition originale (?) de cette collection de  3  poèmes d'auteurs néo-latins (Marullo, Angeriano et 
Second). Plein parchemin de l'ép. (bruni, déch. marg., pet. taches).

245 — (Auteur de l'antiquité) — THEOPHRASTUS.- Ηθιχοι χαρακτηρεσ. Notationes 
morum. Isaacus Casaubonus recensuit, in latinum sermonem vertit, et libro 
commentario illustrauit. Editio altera recognita, & aliquot capitibus aucta ex MSS 
[...].
Lugduni [Lyon], Antonium de Harsy (excudebat Guichardus Jullieron), 1599.
In-8° : [24]-351-[1 bl.]-[44]-[2 bl.]-[1] pp. (browned, some foxing, thiny marginal wormholes, some marginal 
handwritten notes, stains -some strongs- pp. 301-334).
Modern imitation binding : flexible parchment with small flaps, flat spine with blind title and date, red edges 
(flyleaves renewed, very slightly trimmed).

Est. : 250/ 300 €

Second edition (1st ed. : 1592), with parallel text Latin-Greek and with five new Characters 
in first edition, given by the humanist and scholar Isaac Casaubon (1559-1614). Work by 
the Greek philosopher and successor of Aristotle, Theophrastus (c. 371-c. 287) depicting 
humans faults : flattery, stupidity, impudence, superstition, arrogance, shyness, hypocrisy... 
Printer's mark on title-page.
# Adams T-574; # Machiels T-150; # Soltész T-147; # not in USTC nor in Baudrier.
▲ Provenance : Prof. Dr A. Szekers (label).
¶  Seconde édition donnée et augmentée par Isaac Casaubon des "Caractères" du philosophe grec 
Théophraste. Rel. pastiche moderne en plein vélin (bruni, qqs pet. galeries et trous de vers marg., 
gardes renouvelées).

246 — (Belgicana) — GUICCIARDINI, Lodovico.- Description de tout le Païs-Bas, 
autrement dict la Germanie inférieure, ou Basse Allemaigne [...].
Anvers, Guillaume Silvius, 1567.
In-f°  :  [24  dont titre gravé]-389  [i.e.  405]-[26] pp.;  2  h.-t. (mouill. marg. -aussi sur la carte-, qqs déch. 
renforcées not. aux 2 h.-t. et avec manque de texte à la dernière p., qqs pp. lég. brunies, trous et galeries de 
vers, qqs rouss. ou taches, pet. déch. dans le texte p. 111, qqs pp. à la fin part. déreliées).
Broché (rel. absente, ff. lég. brunis, mention d'app. ms. sur le f. sup.).

Est. : 700/ 900 €

Édition originale de la traduction parue la même année que la princeps en italien 
(également par Silvius) et traduite par François Flory (originaire de Lille et directeur 
d'une école de commerce à Anvers). Important ouvrage chorographique sur les anciens 
Pays-Bas par Guicciardini (1521-1589), patricien florentin installé à Anvers. Les trois 
premières pages (titre, armoiries du roi d'Espagne et portrait de Philippe II) sont serties 
d'un encadrement gravé sur bois représentant un portique ornementé de six allégories. 
Illustré de 15 planches sur doubles pages gravées sur bois, précédées d'un titre, figurant 
la cathédrale d'Anvers, des vues perspectives (Louvain, Bois-le-Duc, Malines et Ypres), 
des plans de ville (Bruxelles, Anvers, Amsterdam, Gand, Bruges et Liège) et des cartes 
de province (Brabant, Utrecht, Flandre, Hainaut, Hasselt). Comprend également 2 cuivres 
hors texte figurant 1 carte sur double page des Pays-Bas par Cornelis de Hooghe et 1 vue 
dépliante de l'hôtel d'Anvers. Datée de 1565, cette dernière porte le nom de Silvius et est 
plus grande (c. 30,5 x 56 cm) et plus belle que celle qui figure dans l'originale italienne.
# Touwaide 17/32; # Guicciardini illustratus 2; # Tiele n° 424; # Adams G-1537; # Machiels 
G-565; # BT 1363; # Funck 325; # pas dans STC Dutch, BB, Matagne.



      

Éditions du XVIe siècle16de eeuwse drukken

247  —  (Belgicana)  —  LA MARCHE, Olivier de.-  Les Mémoires. Avec les 
annotations, & corrections de I.L., D.G. Ce qui est davantage, en ceste seconde 
édition l'Epistre aux lecteurs le declairera.
Gand, Gérard de Salenson, (typis Manilii), 1567.
In-8° : [32]-655-[1] pp. (titre bruni et abîmé avec manques en gouttière, s ff. salis, dernier f. doublé au verso 
cachant la marque typographique, qqs salissures).
Rel. pastiche 19e-20e : plein cuir brun, jeu de filets croisés à froid sur les plats, dos lisse titré doré, tr. jaspées 
de rouge (rel. entièrement frottée, gardes renouvelées).

Est. : 200/ 250 €

Seconde édition de seconde émission (identique à celle de  1566  sauf le titre), sortie 
des presses de Ghileyn Manilius, avec les annotations de J. Lautens de Gand. Marque 
typographique de Salenson à la dernière page cachée (voir supra). Les mémoires 
du chroniqueur Olivier de La Marche s'étendent de 1435  à 1488 et restent une source 
précieuse pour les événements du règne de Charles le Téméraire.
# Vanderhaegen 227; # Machiels L-34; # pas dans BB; ni Adams. 
▲ Provenance : G.B. de Hinnisdael "Cantor Leodin." 1674 (mention d'app. ms.); Anselme 
vanden Bogaerde (étiq. d'appartenance).

248 — (Belgicana) — SMET, Andries de; ROOVERE, Anthonis de.- Vanden alder 
victorieusten en[de] onverwinlijcsten Prinche Karolus, Keyser va[n] Roomen, 
Coninck va[n] Spaengien [...].
T' Antwerpen, Willem Vorsterman, 1531.
In-f° : lix ff. [i.e. lx]; 1 plaat (vlek ff. viii-xii en ff. l-lix, lichte watervlek in bovenmarge ff. xlvi-lix, hs markeringen 
ff. xiii-xvi en f. xxx, dubbele paginering f. xxxvii).
Moderne halflederen band : rug met ribben en titelschild (kras op achterplat, afgesneden).

Est. : 3.000/ 3.500 €

Tweede deel van de zeldzame eerste en enige uitgave van de rijk geïllustreerde post-
incunabel "Dits die excellente cronike va[n] Vlaendere[n]", toegeschreven aan Andries de 
Smet en Anthonis de Roovere. Titelblad versierd met een groot portret van Karel V. Tekst 
op  2  kolommen, verlucht met mooie sierletters en  28  houtgravures waaronder de zeer 
zeldzame plaat op dubbele bladzijde met de voorstelling van het beleg van Wenen door de 
Turken, afgeslagen door Keizer Karel.
# BB I-998/1004; # Adams F-585; # Nijhoff & Kronenberg 659; # Funck 293.
▲ Herkomst : William Sterling Maxwell (modern wapen ex-libris).
¶ Deuxième partie de l'unique édition de ce rarissime post-incunable relatif au règne de Charles Quint 
attribué à A. de Smet et A. de Roovere. Illustrée de son portrait sur le titre et de 28 bois in texto dont la 
rare planche sur double page figurant le siège de Vienne par les Turcs (tache foncée en fond de cahier, 
faible mouill., nombr. annot mss). Demi-veau moderne (faiblement rogné, griffe sur le second plat).

249 — DANTE, Alighieri.- La Comedia [sic] con la nova espositione di Alessandro 
Vellutello [...].
(Impressa in Vinegia [Venise], per Francesco Marcolini ad instantia di Alessandro 
Vellutello, del mese di Gugno lanno 1544).
Gr. in-8° : [441] lvs (last blank leaf lacking in our copy, verso of S8 blank, title-page doubled with tears repaired, 
foxing, some lvs +/- browned, dampstains - some large-, marginal tears, 2 repaired, stains).
Emblazoned binding by Giulio Giannini  :  brown-red morocco, decorated boards with blind and gilt fillets, 
angular fleurons, gilt arms within a central losange on upper board, gilt decorated ribbed spine, marbled paper 
pastedowns and flyleaves, gauffered gilt edges (upper board partly faded, flyleaves renewed). Under case.

Est. : 2.000/ 2.500 €

First edition of the Divine Comedy given with the extended commentaries by the Italian 

poet and scholar Alessandro Vellutello (born in Lucca in c. 1473). Illustrated with 87  (of 
which  3  full-pages) very nice woodcuts in texto, attributed to Giovanni Britto (c.  1500/
before 1530- after 1550), the German engraver working with Francesco Marcolini. Those 
engravings, for the first time closely related to the commentaries of Vellutello in opposite to 
the other sixteenth-century editions, were the most significant Renaissance illustrations 
of the Commedia after those of Boticelli and had a major influence posteriorly.
▲ Provenance : artifical arms combining those of the Medicis and Florence (emblazoned 
supra libros).
# Adams D-94; # STC Italy 209; # Soltész D-19; 
# USTC  808777; # Edit16  1163; # pas dans 
Machiels.
¶  Prima edizione con i commenti del poeta Lucchese 
Alessandro Vellutello. Illustrato con 87 (3 a piene pagina) 
belle incisione in legno, per la prima volta strettamente 
con le glosse di Vellutello. Pieno marocchino marrone-
rosso stemmato moderno (incompleto del ultimo foglio 
bianco, frontespizio foderato, qualche pp. +/-  brunite, 
macchie d'acqua, qualche larghe).
¶  Première édition donnée avec les commentaires du 
poète Alessandro Vellutello. Illustré de 87 (dont 3 pleines 
pp.) jolies gravures sur bois, pour la première fois 
étroitement en lien avec les gloses de Velutello. Plein 
maroquin brun-rouge moderne armorié (dernier f. blanc 
manquant, titre doublé avec restaurations de déch., qqs 
pp. +/- brunies, mouill.dont qqs-unes étendues).

250 — (Droit) — DAMHOUDERE, Josse de.- Praxis rerum criminalium [...]. Hac 
postera editione a M. D. Leonardo a Lege Juriscons. Mantuano recognita. Cum 
repertorio locupletissimo [...].
Venetiis, Joann. Antonium Bertanum, 1572.
In-4° : [8]-172-[31]-[1 bl.] lvs (wormholes in the first half, small marks of folds in the beginning, dampstains in 
the margins -2 largers in lvs 69 and 70, first quire partly unbound, lvs 153 and 154 slightly yellowed otherwise 
fresh copy).
Contemporary binding : calf, decorated boards with a gilt central fleuron encircled by 3 blind fillets with gilt 
fleurons in the angles, title with pen on the top edge (entirely rubbed with ornaments partly left, spine lacking, 
upper board partly unbound, corners and parts of the edges dulled).

Est. : 600/ 800 €

Treatise on criminal law (1st ed. : 1551) with a manual of procedures by the famous Belgian 
jurist and humanist de Damhoudere (1507-1581), first book on this particular subject ever 
published in Northern Europe. Edition given by the jurist from Mantova Leonardo Legge 
(half of 16th Cent.). Copy with text on two columns and with the printer's mark on title-page.
▲ Provenance : Ludwig de Damhoudere 1585. Ludwig was the only child of the author and 
member of the Council of Flanders. Inscription dating from 4 years after his father's death, 
involving perhaps this book is coming from the library succession of his father (handwritten 
mention); de Nuefbourg  1715, counselor at the Chamber of Accounts in Normandie 
according to a handwritten annotation (id.).
# Adams D-14 (ed. 1555); # USTC 863927; # Edit16 32839; # Dekkers 44; # not in STC 
Italy, Soltész, Machiels.
¶ Traité de droit criminel avec manuel de procédures juridiques, le  dans son genre publié en Europe 
du Nord, donné par le juriste italien L. Legge. Mention d'appartenance du fils de l'auteur, Ludwig, datant 
de 1585. Plein veau de l'ép. (trous/galeries de vers dans la 1re moitié, mouill. marg., rel. frottée avec 
perte partielle du décor, dos manquant, plat sup. part. dérelié). 
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251  —  (Militaria)  —  MINADOI, Giovanni Tommaso.-  Historia della guerra fra 
Turchi e Persiani [...].
Venetia, appresso Andrea Muschio, et Barezzo Barezzi, 1594.
In-4° : [32]-383-[1 bl.]-[23] pp.; 1 plate (p. 367 blank, some marginal foxing or stains, rare light dampstains in 
the margins, folds in the last pp. otherwise very fresh copy).
Contemporary binding : flexible vellum with visible sewing and small flaps, flat spine (stains, ties lacking).

Est. : 1.000/ 1.200 €

Important work (1st ed. : 1587) on the history of the war between the Turkish and Persians, 
from 1578  to 1587. The war broke out in 1576 after the death of Shah Tahmasp (1514-
1576) when Sultan Murad III (1546-1595) took advantage of it and of the disorders arising 
to invade Persia. The conflitct lasted for 12 years until Shah Abbas (1571-1629) established 
himself on the throne of Persia in 1590 and made peace with Turkey. This 1594 edition is 
based on the second enlarged edition of 1588 and is illustrated with a nice folding map and 
contains two interesting indexes : one of the Turkish and Persian names with their Italian 
translations and explanations and one of the names with their "modern" Italian appellations. 
Ending on a letter to Mario Corrado on Tauris (i.e. Tabriz, capital city of Azerbaijan). Minadoi 
(1545-1618) studied medicine at the Univerisity of Padua and he was for seven years at 
the service of the Venetian Embassy in Constantinople and in Syria. During his stay he 
collected, as an eye-witness, material for this account. At his return in Italy, he became 
physician to the Duke of Mantua and was appointed professor of medicine at Padua. Neat 
typography with printer's mark on title-page. Work often edited and translated.
# Adams M-1456; # Atabey 817; # USTC 842794; # not in Machiels nor in Soltész.
▲ Provenance : Guy Evans (ex-libris).
¶ Importante relazione, dal 1578 fino al 1587, della guerra tra Murad III e lo Shah Tahmasp, illustrata 
con una carta ripiegata. Il medico e professore di medicina a Padova Minadoi, rimasto 7 anni in Siria 
e a Constantinopoli, fu il testimonio diretto di questo conflitto. Pieno vellino coevo (in un buon stato di 
conservazione, rare arrossature e macchie d'acqua nelle margine).
¶ Important récit, de 1578 à 1587, de la guerre entre Mourad III et le Shah Tahmasp, illustré d'une carte 
dépliante. Le professeur de médecine à Padoue, Minadoi, est resté 7 ans à Constantinople et en Syrie et 
fut un témoin direct de ce conflit. Plein vélin de l'ép. (rares rouss. et mouill. marg. sinon en bonne condition).

252 — (Religion, Bible) — Biblia Sacra [...].
Noribergae [Nürnberg], s.n., 1599.
2 parts in 1 vol. in-f° : [6]-287-[1 bl.], 851-[1 bl.] pp. (the 4th preliminary blank leaf and the 3rd part (319 pp.) are 
missing, handwritten note on title, lower margins of first 3 leaves restored, foxing, little and large dampstains, 
minor worming to last leaves, many little holes and tears mended).
Contemporary binding : pigskin over wooden boards, ribbed spine with continuous blind tooling on the boards, 
boards decorated with blind tooled patterns of borders and roll-stamps with floral designs and personages 
of the evangelists, gilt chiselled edges, clasps (partially restored cover, little rubbed, renewed clasps slighty 
damaged, little library label on cover, catalographic notice on endleaf).

Est. : 600/ 800 €

The Nuremberg Polygot Bible edited by Elias Hutter (1553-1602 ?), Hebrew professor at 
Leipzig who produced the Hebrew Old Testament published at Hamburg in 1587 as well 
as polyglot editions of separate books of the Bible. The texts are arranged in 6 columns 
across 2 pages : French, Hebrew, Chaldee, Greek, Latin and German. The title is printed 
within a beautiful woodcut border depicting biblical figures and a coat of arms. Our copy 
contains the Old Testament from Genesis to Deuteronomium. In the 16th century it's rather 
exceptional that, as in this case, the signatures contain the letter "W".
# Darlow-Moule 1429; # not in Adams; # nor in Machiels; # nor in Tenschert; # nor in Renier.
▲ Provenance : religious institution (owner's stamp and cancellation).
¶ Édition juxtalinéaire de la Bible polyglotte de Nuremberg. (manque 1 f. bl. des liminaires ainsi que toute 
la 3e partie (319 pp.)). Pleine peau de truie sur ais de bois de l'époque, plats ornés d'encadrements à 
froid, tranches dorées ciselées, fermoirs (restaurations).

253 — (Religion, Bible) —  Indice et concordance des choses contenues en la 
Bible, disposée par lieux communs selon l'ordre alphabétique [...].
[Genève], Jean Crespin, 1554.
Pet. in-8° : 704 pp. (pet. mouill. marg., notes mss, qqs pp. lég. brunies, mention d'app. ms. grattée sur le titre, 
tache d'encre à la p. 224).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (+/- frottée, coiffes manquantes, 
trous de vers au dos, coupes lég. émoussées -coins inf. plus fortement-, lég. rogné).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale de cet index publié par le célèbre imprimeur et auteur Crespin (1520-1572) 
pendant le Concile de Trente (1545-1563). Donne également une "interprétations d'aucuns 
mots, phrases & manières de parler difficiles, tant du Vieil que du Nouveau Testament. Item 
déclaration des lieux, régions et villes dénommées en la Saincte Écriture, extraicte des auth-
eurs, qui les ont descrites [...]" (cfr titre). Avec la marque de Crespin sur le titre.
# Machiels C-781; # USTC 41063; # pas dans Adams ni Soltész.
▲ Provenance : Louis-Jean Le Thieullier (+ 1751 ?), docteur-régent de la Faculté de mé-
decine, conseiller et médecin ordinaire de Louis XV au Grand Conseil (ex-libris armorié); 
François Joseph Raijce de Wavre (?), 1788 (mention d'app. ms.).
¶ First edition of the index of the Bible published by the famous printer and author Crespin during the 
Council of Trent. Contemporary calf (small marginal dampstains, +/- rubbed, turns in lacking).

254 — (Religion) — Sanctus ALBERTUS Magnus.- Secunda pars summe : alias 
dicte : de mirabili scie[n]tia dei.
(Basilee [Bâle], ex officina industrii magistri Jacobi de Pforzheim, kalendis aprilibus 
anni Christiani 1507).
In-f° : ccxxxvii [i.e. 234] lvs (without part I, incomplete of the 51 lvs of index and of the last blank lf., some 
errors in foliotation, wormholes througout often with lacks of text, light dampstains).
Contemporary binding : pigskin with brass clasps, blind decorated boards with fillets and floral ornaments in 
medallions, gilt ribbed spine (wormholes).

Est. : 500/ 600 €

First edition of this early postincunabulum of the second part only of the "Summa de 
mirabili scientia dei". This work, also called "Summa theolgiae" of the Dominican Albertus 
Magnus (1206-1280), bishop of Rengensburg canonised in  1931, has influenced the 
"Summa" of his student Thomas ab Aquino (1225-1274). Work with text on two columns in 
gothic typesetting.
# Adams A-543; # USTC 686498; # VD16 A-1360; # not in Machiels nor in Soltész.
¶ Édition originale de ce post-incunable de la 2e partie de la "Summa de mirabili scientia dei" ou "Somme 
théologique" d'Albert le Grand. Texte en caractères gothiques sur 2 colonnes. Pleine peau de truie de 
l'ép. (nombr. trous de vers -y compris dans la rel.-, qqs erreurs de foliotation).

255 — (Religion) — BRUGGHE, Jan van; [VERVOORT, Frans].- Des Vyants net, 
der booser wercken, raet, visioenen, en[de] bedriechlijcker soekelijcheyt [...]. 
Antwerpen, Hans van Liesveldt, 1552.
In-8° : [311- 1 bl.] ff. (bruine watervlek in ruggelingse marge, titel licht vervuild, minimaal papiermanco f. Liii).
Eigentijdse lederen band op houten borden : platten met verguld fileet en centraal medaillon "IHS" (geschaafde 
platten, sporen van sluitingen, rug ontbreekt).

Est. : 200/ 250 €

Eerste uitgave van dit zeer zeldzaam devotiewerkje van de Mechelse minderbroeder 
Frans Vervoort (c. 1499-1555), geprezen als de grootste nabloeier van Ruusbroec in de 16e 
eeuw maar vooral een compilator van Middelnederlandse passieliteratuur en mystiek. 
Geïllustreerd met 16 grote houtsneden in texto (1 op titelblad, 1 bij de aanvang van elk 
van de 12 hoofdstukken, 3 in het nawoord); gotische typografie met 14 versierde initialen.
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# BCNI 2361; # Biogr. nat. 696/697; # niet in Adams, Machiels, BT (vermeldt slechts de uitg. 
Antwerpen, J. van Ghelen, 1561, cf. 4740) noch in BB.
▲  Herkomsten  :  S[uste]r Catharina Neys (hs vermelding); Jozefus van Genachten 
(Hulshout, 1790, hs vermelding). 
¶ Édition originale de ce rarissime ouvrage de dévotion par un frère mineur malinois, illustrée de 16 in 
texto sur bois; typographie gothique agrémentée de 14 lettrines (large mouill. foncée en fond de cahier). 
Plein veau de l'ép. (frottée, dos et fermoirs manquent). 

256  —  (Religion)  —  DUNS SCOTUS, Johannes.-  Primus [-  quartus] scripti 
Oxoniensis doctoris subtilis fratris Joannis Duns Scoti ordinis minorum super 
sententias.
(Venetiis, Simonem de Luere pro d[omi]no Andrea de Torresanis de Asula, 26 octobris 
[- novembris] 1506).
4 parts in 2 vol. in-f° : 223-[1 bl.], 149-[1 bl.], 113, 240, 62-[5] lvs (lf. 105 and last blank lf. in 3rd part lacking, 
lf. I6 blank (?) of 4th part missing, half parts of the 2 first lvs of pars I lacking, some browned lvs, marginal 
dampstains, some marginal wormholes -in the text in the beginning of pars I-, foxing, handwritten notes, 
underlinings and signs in the margins, stains, some lvs unbound in the end).
Hybrid binding  : half blind stamped calf with large joints, wooden boards, ribbed spines (spines and joints 
reinforced with parchment in the 17th Cent., leather clasps partly lacking, upper board of the 2d vol. partly 
lacking, 19th Cent. labels on the spines, lacks...).

Est. : 250/ 300 €

First edition (?) of this early postincunabulum containing the extended commentary by John 
Duns Scotus (c. 1266-1308) on the "Sentences", most important textbook of the scolastic 
theologian Pietro Lombardo (c. 1100-1160). Followed by the "Quaestiones Quodlibetales". 
The commentary was written in Oxford and presents treaties mainly in theology but also on 
logical, metaphysical, grammatical, and scientific topics, so that nearly the whole system of 
philosophy of Scotus can be derived from this work. The Franciscan monk and philosopher 
Duns Scotus, the "Doctor Subtilis" founded the Scotism which defended oppositical ideas 
to those of Thomas ab Aquino (1225-1274). Illustrated with some woodcuts in the text; copy 
with text in two colums in gothic typesetting decorated with small initial letters and with the 
printer's marks in some colohons (some larges).
# Adams D-1121  ("Scripti") and D-1112  ("Quaestiones quodlibetales"); # STC Italy 
229 ("Scripti"); # USTC 827863; # not in Machiels nor in Soltész.
¶ Édition originale (?) de l'Opus Oxoniense, commentaire de John Duns Scot sur les "Sentences" de 
Pierre Lombard suivi des "Quæstiones Quodlibetales". Rel. hybride en demi-veau estampé à froid 
(manquent : moitié des 2 prem. ff. de la partie I, f. 105 et dernier f. blanc de la 3e partie, f. I6 de la 4e 
partie, dos et mors renforcés avec du parchemin au 17e s., mouill. marg., plat sup. part. manquant...).

257 — (Religion) — LONGUEIL, Christophe de.- Orationes duae pro defensione 
sua in crimen lesae maiestatis, longe exactiori quàm ante iudicio perscriptae, 
ac nunc primum ex ipsius authoris sententia in lucem editae. Oratio una ad 
Luterianos. Eiusdem epistolarum libri quatuor. Epistolarum Bembi et Sadoleti 
liber unus. Longolij vita perdocte quidem atq[ue] eleganter ab ispius amicissimo 
quodam exarata.
(Florentiae, per haeredes Philippi Juntae, 1524. Mense decembris).
In-8° : 163-[1 bl.] lvs (very slightly browned, contemporary handwritten provenance on title-page, large and 
light marginal dampstains in the beginning, stains, handwritten notes in some margins, errors in foliotation, rare 
perforations, lvs misbound in quire "t").
Contemporary binding : parchment, decorated boards with blind fillets and angular fleurons, ribbed spine, red 
sprinkled edges (small lacks of parchment, very slightly trimmed).

Est. : 450/ 500 €

First posthumous edition of this early postincunabulum collecting discours and letters 

of de Longueil (1490-1522), given by the printer and publisher Bernardo Giunta (1487-
1551). Contains : "Per duellionis rei, prioris [- posterioris] diei defensio" : written to defend 
himself in the occasion of the trial of 16 June 1519 for the "Oratio de laudibus divi Ludovici 
atque Francorum" of  1510, oration in favour of Saint Louis in which he celebrated the 
genius of France and expressed anti-Italians feelings,-  "Ad Luterianos quosd'am iam 
damnatos oratio" : written in 1520 at the request of Leo X,- several letters among whom 
to the cardinals and writers Pietro Bembo (1470-1547), Jacobo Sadoleto (1477-1547) and 
Guillaume Budé (1467-1540). The Dutch humanist de Longueil (1490-1522), friend of 
Erasmus and Budé, was the protégé of the last archbishop of Cantorbéry and counselor of 
Mary Tudor, Reginald Pole (1500-1558), met in Padua. The life of de Longueil in this work 
was probably written by Pole. Printer's mark on title-page.
# Machiels L-426; # Adams L-1443; # Soltész, L-370; # Contemporaries of Erasmus II-
342/345; # USTC 838568.
¶ Édition originale posthume des discours et lettres de l'humaniste flamand donnés par B. Giunta. Avec 
une biographie de de Longueil probalement par le conseiller de Mary Tudor, R. Pole. Plein parchemin de 
l'ép. (claires mouill. marg. au début, erreurs de foliotation, ff. inversés au cahier "t").

258 — (Religion) — RICHARDUS Sancti Victoris.- Omnia opera in unum volumen 
contexta, denuo quantum fieri potuit accuratissimè praelis ascita [...].
Prostant Lugduni [Lyon], Jacobum Giunti (excudebant suis typis Nicolaus Petit et 
Hector Penet), 1534.
2 parts with continued foliotation in 1 vol. in-f°  :  [6]-cciii-[1 bl.] lvs (lvs +/- browned, label stuck on title-
page, foxing, small marginal wormholes, marginal tear in lf. xcvi, some underlings and handwritten notes in 
the margins, marginal light dampstains and small stains in 2d part, folds in the margins of 2d part, tears and 
dampstains in the last blank lf.).
Contemporary binding : parchment, flat spine (soiled, re-used parchment, rubbed, lacks, label and handwritten 
notes on the spine, small wormholes, ties lacking).

Est. : 500/ 600 €

Second edition (1st ed. : Paris, 1518) of this postincunabulum containing treatises (whom the 
famous "De Trinitate"), sermons, psalms commentaries, etc. of the Scotish or Irish Augustinian 
monk Richard of Saint-Victor (c. 1110-1173). He was the prior of the Abbey of Saint-Victor in 
Paris and one of the most influential religious thinkers of his time. Illustrated with woodcuts in 
the text in second part figuring plans of Ezekiel's temple vision. Copy with text on two columns 
in gothic typesetting decorated with initial letters (several dotted), opening on a black and red 
typographical title with the printer's mark within a decorated frame.
# Baudrier V-453; # USTC  146779; # Machiels R-163; # Adams R-502  (ed. of  1518) 
and 503 (ed. of 1592); # not in Soltész nor in STC French.
¶ Seconde édition (éd. orig. : 1518) de ce post-incunable contenant les traités, sermons, commentaires... 
du moine écossais ou irlandais Richard de Saint-Victor. Illustré d'in texto représentant des plans de la 
vision du Temple d'Ezéchiel; texte en caractères gothiques sur 2 col. Plein parchemin de l'ép. (qqs pp. 
lég. brunies, parchemin de réemploi, manques à la rel., qqs claires mouill. marg.).

259 — (Science) — (Sanctus ALBERTUS Magnus.- Parua naturalia.
Venetiis, impensa heredu[m] quonda[m] d[omi]ni Octaviani Scoti ciuis Modoetiensis 
ac sociorum, 10 Martij 1517).
In-f° : [6]-233- [1 bl.] lvs (some lvs slightly browned, handwritten provenance on title-page, foxing, marginal 
dampstains, stains on lvs 36-42, margins partly repaired, rare marginales notes, wormholes in the end -some 
with very small lacks of text and one repaired-).
Contemporary binding  :  parchment, flat spine with leather label, red sprinkled edges (small wormholes, 
handwritten classification on upper board, stains, label stuck on the upper pastedown, slightly trimmed).

Est. : 500/ 600 €

First edition (?) of this very rare early postincunabulum by the Dominican Albertus Magnus 
(1206-1280), bishop of Regensburg and teacher of Thomas Aquinas, canonised in 1931. 
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Work given by the Italian doctor and philosopher Marco Antonio Zimara (1460-1523) 
containing treatises on : memory, breathing, youth and old age, nature, plants and vegetals, 
astronomy, "licit and illicit" books... Text on two columns in gothic typsetting decorated with 
initials letters (some dotted and/or larges) and the printer's mark in the colophon. In 1517-
1519, was published in Venice, also by the heirs of Ottaviano Scotto, another work of 
Albertus Magnus given by Zimara, the "Naturalia and supranaturalia". 
# USTC 808374; # Adams A-529 ("Naturalia ac supranaturalia"); # STC Italian 12 (id.) # not 
in Machiels, Soltész, Bibl. Wall., Garrisson & Morton, Wellcome, A catalogue of Sixteenth 
Century printed books in the National Library of Medicine.
¶ Édition originale de ce très rare post-incunable de l'ouvrage de l'évêque de Ratisbonne, Albert le Grand, 
donné par Zimara. Traite de la mémoire, de la respiration, de la jeunesse et vieillesse, d'astronomie, des 
livres "licites et illicites"... Texte en caractères gothiques sur 2 col. Plein parchemin de l'époque (qqs pp. 
brunies, restaurations marg., galeries de vers à la fin -parfois avec très pet. manques de texte-).

260 —  (Science)  — LOBEL, Matthias de.- Plantarum seu Stirpium historia [...] 
[- Nova stirpium adversaria [...],- Formulae aliquot remediorum [...],- In stirpium 
observationes et adversaria [...]].
Antverpia, ex officina Christophorus Plantinus (excudebat Christophorus 
Plantinus), 1576.
4 parts in 1 vol. in-f° : 671 [i.e. 675, engraved title incl.], [4 engraved title incl.]-471-[1 bl.], 15-[1 bl.], 24-
[15] pp. (washed (?), cancels on the engravings of pp. 133-136-280 in part I and on p. 252 in part II, some 
browned pp., foxing, dampstains in some margins, tears -one without loss in p. 497 and some repaired-, rare 
contemporary handwritten notes).
Contemporary binding : pigskin on wooden boards with clasps, boards fully blind stamped with fillets and roll-
stamps (floral ornaments, portraits and scenes of Jesus' life) encircling central panels figuring the Justice on 
upper board and Lucrece on the lower board, ribbed spine with leather label, blue edges, guards (partly rubbed, 
joints partly split, labels stuck on the upper pastedown, modern handwritten notes on the upper flyleaf, ex-libris 
partly stuck on the upper flyleaf).

Est. : 1.500/ 1.800 €

First Plantinian edition of this botany work by the Flemish 
physician and botanist Lobel (1538-1616), illustrated with 
c. 1.700 woodcuts engraved by Corn. Muller, Gérard Janssen 
van Campen, Arnold Nicolai and Antoine vander Leest, 
after Pieter vander Borcht. Contains  :  a) "Plantarum seu 
Stirpium historia" :  in variant B (which is "the "normal" one", 
cfr Voet), written between 1571-1576, concerning especially 
the plants in the Netherlands and in Belgium followed by 
the "De succedaneis, imitatione Rondeletii" giving substition 
medicines and the organisation of drawyers for the plants 
conservation. The "Stirpium" was in fact the complement of 
the "Nova stirpium adversaria" but Plantin placed it first in his 
edition, b) "Nova stirpium adversaria"  : published in London 
in 1570-1571 under Lobel's name and the one of his friend 
Pierre Pena (1520/1535-1600-1605), which is an introduction 
to classical medicine describing c.  1.400  species followed 
by the "Appendix nonnullarum stirpium" dealing with 34 rare 
plants which were, at that time, newly introduced in Belgium, 
c) "Formula aliquot remediorum"  :  formula remedies after 
the notes of the French doctor Guillaume Rondelet (1507-
1566), professor of Lobel, d) "In stirpium observationes et 

adversaria" : indexes in Latin, French, German, Dutch, English, Portuguese and Italian. 
Many copies of the "Stirpium adversaria nova" remained unsold, Plantin bought  800  of 
them. He "re-arranged somewhat the English publication, added an appendix, and added 
also, but with separate pagination, an Index and the "Formulae Guillielmi Rondelletii" (cfr 
Voet). The "Stirpium" and the "Adversaria" are preceded by a typographical title within a 
portico (Plantin's mark on the first). Large medallion figuring the emblem of Lobel with his 
motto "Candore et spe" by A. vander Leest at at the back of the dedicatory of the "Stirpium".
# Voet III-1406/1411; # BB III-1128/1133; # Adams L-1382  ("Stirpium"); # Machiels 
L-415 and 416; # BT I-1975, II-8668 and 8669; # USTC 412517 and 401688; # Nissen, 
BBI, 1218; # Pritzel 5548; # not in Soltész.
▲ Provenance  : Christopher Wolff of Emersdorf 1575 (emblazoned ex-libris); Cistercian 
monastery/abbey of Heiligenkreuz in Austria.
¶ Première édition plantinienne de cet ouvrage de botanique illustré de 1.796 bois in texto. Le "Nova 
stiripium adversaria" ou "Stirpium adversaria nova" fut publié pour la première fois en  1570-1571  à 
Londres, Plantin reprit l'ouvrage, le réarrangea et l'augmenta. Pleine peau de truie estampée à froid de 
l'ép. (lavé (?), qqs pp. brunies, rouss. et piqûres, qqs déch.- une dans le texte sans manque p. 497 et 
certaines restaurées-, mors part. fendus).

261  —  (Science)  —  PTOLEMAEUS, Claudius.-  Inerrantium stellarum 
significationes per Nicolaum Leonicum è graeco translate [...].
(Venetiis, in aedibus Aldi, et Andreae Soceri, mense Januario 1516).
2 parts in 1 vol. in-8° : 21-[1 bl.], 1/85-[1 bl.]-89/150-153/227-[1] lvs (some marginal stains, some lvs slightly 
yellowed, small wormholes in the beginning, rare marginal tears, some foxing otherwise fresh copy).
Contemporary Flemish binding : calf, boards with 2 blind panel-stamps figuring the Annunciation and Saint 
James with text in gothic typesetting and separeted by decorated frames, all encircled by blind filets, ribbed 
spine with blind fillets (upper joint partly split, ties and turn ins lacking, calf partly unstuck on the spine, slightly 
rubbed, some small stains, three corners dulled, the upper one strongly with lack of leather, re-used vellum with 
handwritten text on the pastedowns).

Est. : 1.200/ 1.500 €

Second edition (1st ed.  :  1502  or  1515  ?), published in the Aldine press, of this work 
containing the astronomical tables of Ptolemy (c.  90-  c.  168) and  5  work extracts of 
Ovid : "Fastorum", "Tristium", "De Ponto", "In Ibin" and "Ad Liviam". All given by the Italian 
philologue Nicolò Leonico Tomeo (1456-1531). With the Aldine marks on title-page and on 
the back of last leaf.
Nice panel-stamped binding with two religious scenes (71  x  52  mm) not listed in 
Fogelmark, "Expositition de reliures. Du XIIe siècle à la fin du XVIe" of the Belgian Royal 
Library and in "Boekbanden uit vijf eeuwen". The first of the Annunciation figures Mary 
on a prie-Dieu with a star above and on her left Gabriel. The Saint is handing a banner 
(without inscription) and has the Holy Spirit above him. The scene takes place inside, under 
diagonal ribs. This panel is surrounded by the text : "Ave gracia plena d[omin]us tecu[m] 
ecce a[n]cilla d[o]m[in]i fiat michi secundum verbum tuum" with artichokes flowers in the 
angles. The second panel figures Saint James with 4 prayers (2 on each side) under a vault 
with the key "Sancte Jacobeo" (?) below. These two panels are separeted by two decorated 
frames with oak leaves, dragons opposing chimaera, a character or an ape (?) and a man 
riding a dragon (?).
# Adams P-2238; # Renouard 78; # SCT Italian 542 (ed. 1515) and 479 (Works of Ovid) # 
Soltész O-270 (1567); # not in USTC nor in Machiels.
¶  Seconde édition des tables astronomiques de Ptolémée et de  5  extraits d'oeuvres d'Ovide ("Les 
Fastes", "Les Tristes", "Les Pontiques", "L'ibis", "Consolation à Livie Augusta"), donnés par le philologue 
N. Leonico Tomeo. Plein veau de l'ép. avec des plaques figurant l'Annonciation et Saint Jacques (qqs 
rouss., qqs taches et mouill. marg., lacets et coiffes manquants, cuir au dos part. décollé).
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262  —  BARCLAY, Jean.-  Argenis. Nunc primum illustrata [- Archombrotus et 
Theopompus sive Argendis. Secunda & tertia pars [...]].
Lugd. Batav. et Roterod. [Leiden et Rotterdam], ex officina Hackiana, 1664 [- 1669].
2 parties en 1 vol. in-8° : [28 dont titre gravé]-637-[15], [32 dont titre gravé]-624-[13] pp. (qqs pet. rouss., 
pp. 449-464 de la 1re partie brunies, marge de la p. 529 de la 1re partie restaurée, cahier "+ S" -avec ff. 
inversés- déplacé).
Rel. hollandaise armoriée de l'époque : plein vélin à couture apparente, plats avec armoiries dorées au centre 
et fleurons d'angles dorés sertis d'un double filet à froid, dos lisse titré à la plume, tr. jaspées de rouge (lacets 
de fermeture manquants).

Est. : 250/ 300 €

Roman politique à clés (éd. orig. : 1622) retraçant les principaux événements des règnes 
de Henri III et Henri IV et qui fut fort apprécié à l'époque notamment par Richelieu (1585-
1642), "qui croyait y retrouver les principes de sa politique" (cfr Biogr. univ.). Illustré de deux 
titres allégoriques gravés et du portrait du philosophe et théologien français Barclay (1582-
1621). Avec la clé des personnages imprimée au verso de l'Avis au lecteur de la première 
partie. Ouvrage souvent réimprimé (e.a. par les Elzeviers) et traduit dans plusieurs langues.
# Drujon 78-82; # Graesse I-291; # Brunet I-651 (autres éd.); # Biogr. univ. III-72/73.
▲ Provenance : ville de Leiden (supra-libros armorié).

263  —  BURGUNDIA, Antonius à; GHESCHIER, Petrus.-  Des wereldts proef-
steen ofte de ydelheydt door de waerheyd beschuldight ende overtuyght van 
valscheydt [...].
Antwerpen, Wed. ende Erfg. van Jan Cnobbaert, 1643.
In-4°  :  [32  incl. gegrav. titel]-368-[1] pp. (vergeeld, bruine vlekken op afgesneden titel, versterkt aan de 
achterzijde, rimpel in wapenplaat, lichte (water-)vlekken passim, gerafelde randen pp.  195-198, minuscuul 
brandvlekje in illustratie p. 299).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband  : gladde rug (licht vervuild, scharnieren gedeeltelijk gesplit, 
lichte slijtage aan plathoeken en kapitalen).

Est. : 200/ 250 €

Eerste uitgave van de Nederlandse vertaling (1ste latijnse uitg.: Antwerpen,  1639) door 
Peter Gheschier, priester-dichter te Brugge, van "Mundi lapis lydius" door Antoine de 
Bourgogne, aartsdiaken te Brugge en afstammeling van bastaarden van de Bourgondische 
hertogen (+ 1657). Bevat een reeks moraliserende beschouwingen bij aardse geneugten 
en verlokkingen als schoonheid, ijdelheid, edeldom, drank en luiheid. Geïllustreerd met een 
gegraveerde titel door T. van Merlen, het wapenschild van Jodocus Bouckaert, bisschop 
van Ieper, en 50 ovale of achthoekige emblematische gravures door A. Pauwels waarvan 
de meeste naar A. van Diepenbeeck.
# Landwehr  242; # Praz  293; # Emblem Books Leiden  84; # Frederiks en Van den 
Branden 277; # Biogr. Nat. VII-719 (Gheschier) en II-842/843 (de Bourgogne); # niet in BB.
¶ Édition originale de la traduction en néerlandais du recueil d'emblèmes moralisants par Antoine de 
Bourgogne. Illustrée d'un titre gravé, d'une pl. d'armoiries et de 50 vignettes ovales (mouill. claires, titre 
gravé restauré). Plein vélin de l'ép. (défraîchie).

264  —  (Elzeviriana)  —  CÉSAR, Jules.-  Quae exstant, cum selectis variorum 
commentariis, quorum plerique novi, operâ et studio Arnoldi Montani. Accedunt 
notitia Galliae et notae auctiores ex autographo Josephi Scaligeri.
Amstelodami, ex officina Elzeviriana, 1670.
2 vol. in-8° à pagination continue : [16 dont titre gravé]-1/422, 423/918-[31] pp.; 1 h.-t. (pet. rouss., rares 
piqûres, qqs pp. très lég. brunies).
Rel. du 18e s. : plein maroquin rouge du Levant, larges cadres floraux cernant les plats, dos finement fleuronnés 
dorés à nerfs, filets et roul. dorés aux coiffes, grecques dorées aux coiffes inf., coupes et remplis guillochés 
dorés, tr. dorées (pet. et lég. traces de salissures au sinon en très bonne condition).

Est. : 300/ 350 €

Réimpression identique à l'édition publiée par Louis et Daniel Elzevier en 1661 des oeuvres 
de César. Données par le théologien et historien Arnoldus Van Bergen (1625-1683) et avec 
des commentaires du philologue Joseph Scaliger (1540-1609). Illustré d'un titre gravé, 
d'une carte dépliante et de 4 pleines pages. 
# Willems 1425; # Rahir 1506; # Berghman 2010.
▲ Provenance : Seguin (mention d'app. ms.).
● Belle reliure.

265 —  (Elzeviriana) — CICÉRON.- Opera. Cum optimis exemplaribus accurate 
collata.
Lugd. Batavor. [Leiden], ex officina[m] Elseviriana[m], 1642.
10 vol. pet. in-12°; titre gravé et 1 h.-t. (très lég. brunis, pet. rouss., piqûres, très pet. mouill. marg. à la fin du 
t. II des "Philosophicorum" et sur le titre des "Epistolae ad Atticum").
Rel. armoriée du 18e s.  :  plein maroquin vert olive, plats avec armoiries dorées au centre, sertis de filets, 
roul. fleuronnées et fleurons d'angles dorés, dos lisses entièrement fleuronnés dorés, gardes de papier rose, 
roul. dorées sur les coupes, roul. et filets dorés sur les remplis, tr. dorées (dos très lég. passés, qqs coins lég. 
émoussés au sinon en bonne condition).

Est. : 250/ 300 €

Édition des oeuvres de Cicéron suivant le texte donné en 1618 par le philologue et historien 
néerlandais Janus Gruter (1560-1627), "le meilleur qu'on eut donné à cette époque" (cfr 
Willems). Illustré d'un titre gravé et du portrait de l'auteur.
# Willems 535; # Berghman 2029; # Rahir 530.
▲ Provenance : comte Joseph de Lagondie (supra libros et ex-libris armoriés).
● Jolie reliure.

266  —  (Elzeviriana)  – Ensemble exceptionnel de  3  rares ouvr. reliés 
ensemble  - NEANDER, Johann.- Tabacologia  : hoc est Tabaci, seu Nicotianae 
descriptio Medico-Chirurgico-Pharmacetica vel Ejus praeparatio et usus in 
omnibus ferme corporis humani inco[m]modis.
Lugduni Batavorum [Leyden], ex officina Isaaci Elzeviri, 1626.
In-4° : portrait, titre-frontisp., [36]-256-[4] pp.; ill. (erreurs de pagination sans manques, qqs notes marginales 
mss en latin parfois rognées).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente, dos lisse (rel. lég. salie et bâillante).

Est. : 3.000/ 3.500 €

Seconde édition après celle parue chez les mêmes éditeurs en 1622 et dont on a partiellement 
changé les ff. liminaires. Complet du texte et des 11 belles eaux-fortes : portrait par Delff 
d'après Bailly, beau frontispice et 9 pl. comprises dans la pagination  : 3 représentations 
botaniques du tabac, 3 montrant pour la première fois la culture et la préparation du tabac 
par des Indiens d'Amérique du Sud et  3  planches montrant les pipes utilisées par les 
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Indiens et les pipes à eau (qalyan) des Perses préconisées par l'auteur car leur long tuyau 
permet de refroidir la fumée du tabac. Prônant les multiples usages médicaux du tabac 
mais s'opposant à son usage récréatif, Neander (1596-1630), médecin hollandais né en 
Allemagne, a ici rassemblé les connaissances de l'époque sur la plante et la liste des 
nombreuses variétés de tabac en s'attardant sur ses propriétés.
# Willems 257; # Bragge, Bibliotheca Nicotiana, 27; # Sabin 52173.
Relié avec : 
1.-  [BORCH, Ole] BORRICHIUS, Olai.-  De somno et somniferis maximèpapavereis 
Dissertatio. Hafniae [Copenhague] & Francofurti, apud [...] Danielem Paulli, typis Aegidii 
Vogelii, 1681, 37 pp. Un des premiers traités relatifs à l'opium (éditions en 1680, 81, 82, 
et 83) dû au danois Borch (1626-1690), auteur de plusieurs ouvrages de chimie,
2.- PETIT, Pierre.- Thea sive De Sinesi herba Thee. [...]. Lipsiae, apud Mauritium Gergium 
Weidmannum, 1685, [4]-[4]-[20] ff. Épître dédicatoire avec in fine 1 gravure par A. André 
Sohn montrant un plan de thé,- 4 ff. en grec d'un poème anacréontique "in laudem thiae 
sinensis". RARE,-  19  pp. d'un poème sur le thé de Petit à Pierre-Daniel Huet,  12  pp. 
d'épigraphes sur le même sujet par J.N. Pechlini et 9 pp. d'observations sur le thé par J. 
Bont, G. Piso et Nicolas Tulp. Rare traité sur le thé.
¶ Second Latin edition illustrated with 9 etchings showing the earliest representations known of American 
natives engaged in cultivating & curing tobacco and some indian or persian pipes. Bound with one of the 
first treatise on OPIUM and with a treatise on tea. Original vellum.

267  —  (Elzeviriana)  —  NOSTRADAMUS, Michel de.-  Les vrayes centuries et 
prophéties [...]. Reveües & corrigées [...]. Avec la vie de l'autheur.
Amsterdam, Jean Jansson à Waesberge & la vefve de fu [sic] Elizée Weyerstraet, 1668.

In-12° : [32 dont titre gravé et portrait]-158 pp. (pet. brunissure aux s ff.).
Reliure du XIXe s. : plein maroquin rouge, plats sertis de filets et fleurons d'angles 
romantiques dorés et de roulette à froid, dos à nerfs et caissons à fleurons 
romantiques dorés, roulette ornée et filets dorés sur les coupes et remplis, 
tranches dorées.

Est. : 200/ 250 €

Jolie édition jointe à la collection des Elzevier et basée sur les éditions 
d'Avignon (1556), Lyon (1558) et probablement aussi de Leiden 
(1650). Illustrée d'un titre gravé représentant la décollation de Charles 
Ier d'Angleterre et l'incendie de Londres ainsi que d'un portrait en pied 
du célèbre astrologue provençal (Saint-Rémy  1503-1566  Salon). 
L'originale parut à Lyon en 1555.
Le portrait est présenté avec la légende ("Vera loquo [...]") (état non 
signalé par les bibliographies).
# Willems n° 1797; # Bibl. esoterica n° 3275; # Caillet n° 8081; # Brunet 
IV-105.

268  —  (Elzeviriana)  —  NOSTRADAMUS, Michel de.-  Les vrayes centuries et 
prophéties [...]. Reveües & corrigées [...]. Avec la vie de l'autheur.
Amsterdam, Jean Jansson à Waesberge & la vefve de fu [sic] Elizée Weyerstraet, 1668.
In-12° : [32 dont titre gravé et portrait]-158 pp. 
Reliure d'inspiration XVIIe s. par Capé : plein maroquin rouge, plats finement fleuronnés d'un double cadre, 
fleurons d'angle et motif central fleuronné dorés, dos à nerfs et caissons finement fleuronné doré, filets et fine 
roulette ornée dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées.

Est. : 200/ 250 €

Même édition que supra.
Le portrait est présenté avant la légende (état non signalé par les bibliographies). 
# Willems n° 1797; # Bibl. esoterica n° 3275; # Caillet n° 8081; # Brunet IV-105.

269 — (Elzeviriana) — PLATINA II.- Opus de vitis ac gestis summorum pontificum 
ad Sixtum IIII. Pont. [...].
[Leyden], s.n., 1645.
In-12° : [46]-794 pp. (mention d'app. ms. cachée sur le titre, pet. rouss., rares notes mss., qqs très claires 
mouill. marg.).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente à très petits rabats, dos lisse titré à la plume, tr. 
jaspées de bleu (notes mss aux contreplat et garde sup., contreplat sup. décollé, dos décollé).

Est. : 250/ 300 €

Ouvrage donnant la biographie des papes jusqu'à Sixte IV par l'écrivain et humaniste 
italien Platina (1421-1481). Publié pour la première fois en 1479, il "renfermait certaines 
particularités assez compromettantes pour le prestige de la papauté, et que des éditions 
subséquentes avaient omises ou atténuées. Celle-ci [i.e. notre édition] donne le texte dans 
son intégrité primitive" (cfr Willems), avec notamment la vie de la papesse Jeanne à la 
page 302.
# Willems 1639; # Rahir 1966 ("Impr. par Heger ou Croy"); # Berghman 1555 (id.).
▲ Provenance : Heindrik Octavius Feith, 1832. Feith (1778-1849), docteur en droits civil et 
canon, juge et avocat à Groningen, fut conseiller au Palais de justice Provincial et membre 
de la Dubbele Tweede Kamer (# NNBW I-851; mention d'app. ms.).

270 — (Elzeviriana) — RABELAIS, François.- Les oeuvres [...].
S.l., s.n., 1659 [- 1669].
2 vol. gr. in-12° : [24]-488-[10], 459-[9] pp. (erreur de datation au vol. I : 1659 pour 1669, rares pet. rouss., 
pet. mouill. marg. à qqs pp. du vol. I).
Relié par la v[euv]e Niédrée : plein maroquin rouge, plats sertis d'un triple filet doré, dos entièrement fleuronnés 
dorés à nerfs, filets dorés sur les coupes, roul. fleuronnées dorées sur les remplis, tr. dorées sur marbrures.

Est. : 300/ 400 €

Contrefaçon antidatée de l'édition de Rabelais par les Elzevier, postérieure à celle parue 
en 1675 (non elzevirienne), et qui sera elle-même souvent contrefaite. Illustré d'une pleine 
page; titres (en rouge et noir au vol. I) "à la sphère". 
# Tchémerzine IX-318; # Willems 1316 (éd. 1663, 1666 et 1675).
● Jolie reliure.

271 — (Elzeviriana) - Ens. 3 ouvr. - 2 ouvrages sur l'Italie en reliures hollandaises 
de l'époque.
Est. : 120/ 150 €

[SEGETHUS, Th.].- De principatibus Italiae [...]. Editio secunda [...]. Lugd. Bat. [Leiden], 
ex officinâ Elzeviriana,  1631, in-24°. Deux éditions parurent en  1631. Ex. avec les 
caractéristiques de la seconde réimpression : pas de privilège, "Notae Segheti" numérotées 
de 1 à 12, erreurs de pagination aux pp. 246-248-249 et 251. Titre gravé. # Willems 356; 
# Rahir  337; # pas dans Berghman.— [LIMOJON, Al.-T.].-  La ville et la République de 
Venise. Troisième édition [...]. Amsterdam, Daniel Elzevier,  1680, in-12° (pet. rouss.). # 
Willems 1587; # pas dans Berghman ni Rahir.
Joint : [GRAMAYE, J.-B.; BERTELS, Jo.; GUICCIARDINI, L.].- Respublica Lutzenburgensis, 
Hannoniae et Namurcensis. Amsterdami, Guilielmum Blaeu, 1635, in-16° (lég. bruni). Titre 
gravé.
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272 — (Elzeviriana) — 3 ouvrages en jolie reliure de l'époque (une armoriée).
Est. : 250/ 300 €

SECOND, J.- Opera. Accuraté recognita ex museo P. Scriveri. Lugduni Batavorum [Leiden], 
Franciscum Hegerum (Impressa Lugduni Batavorum, in novâ officinâ typographicâ 
Wilhelmi Christiani),  1631, pet. in-12° plein veau armorié avec fer doré au dos figurant 
l'aigle de Pologne (très lég. bruni, pet. mouill. au début, mors sup. part. fendu). Deuxième 
édition (éd. orig.  :  1612) de ce recueil de poésies illustré d'un titre gravé et du portrait 
de Second (1511-1536). # Willems  1669; # Berghman  890; # Rahir  1849. Supra libros 
armorié du comte Charles-Henri d'Hoym (+ c. 1736), ministre plénipotentiaire en France 
du roi de Pologne et grand bibliophile (# Guigard II-260/261; # Olivier, Hermal & de 
Roton  672).— [VANDER BURCH, Lamb.].-  Sabaudiae respublica et historia. Lugd. 
Batav. [Leiden], ex officina Elzeviriana, 1634, in-24° plein maroquin très richement décoré 
doré (pet. rouss.). Réimpression (éd. orig.  : 1599) de cet historique de Sabaudia par le 
doyen du chapitre d'Utrecht; titre gravé armorié. # Willems 411; # Rahir 398; # pas dans 
Berghman.— SLEIDANUS, Joh.- De quatuor summis imperiis [...]. Amstelodami, Danielem 
Elzevirium,  1667, in-24° plein maroquin (pet. rouss., mors sup. part. fendu, ex-libris au 
contreplat sup.). Seconde édition. # Willems 1388; # Berghman 1507; # Rahir 1454.

— Elzeviriana : voir aussi, zie ook n° 332

273 — ERASMIUS, Janus.- Opera posthuma [...].
Amstelodami, Johannis van Someren, 1691.
2 stukken met doorlopende paginering in 1 vol. in-12° : [16 incl. gegrav. titel]-411-[5 waarvan 3 bl.], 480 pp. 
(sporadische vlekjes).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband : gladde rug met titel in pen, gesprenkelde sneden.

Est. : 200/ 250 €

Derde druk (1ste uitg. : 1663) van dit postume compilatiewerk van Erasmius (Utrecht 1604-
1658 Alkmaar), hoogleraar in de logica en de Griekse taal en rector in Tiel, Harderwijk en 
Alkmaar. Het werk, zowel in het Latijn als in het Nederduits, bevat naast 3 oraties en enkele 
Latijnse gelegenheidsverzen, hoofdzakelijk korte essays over allerhande onderwerpen 
(Griekse en Romeinse veldheren, reizen, kunst, "spoockeryen", "deugden der vrouwen"...).
# NNBW I-832; # Frederiks en Van den Branden 238.
▲ Herkomsten : Downfield (18de eeuws gegraveerd wapen ex-libris); Robert J. Hayhurst 
(modern ex-libris); Ja. Rigg (hs aantekening).
¶ Troisième édition de ces mélanges d'histoire antique, moeurs, voyages, arts... Plein vélin de l'ép.

274 —  (Esoterica)  — Gérard de Sabbionetta, Gérard de Crémone le jeune, dit 
GHERARDO da CREMONA.- Géomancie astronomique. Pour savoir les choses 
passées, les présentes & les futures. Avec des observations nécessaires pour 
les médecins, les chirurgiens, chimistes, architectes, chasseurs, pescheurs [...]. 
Traduite par le Sieur de Salerne. Et augmentée en cette dernière impression de 
plusieurs questions [...].
Paris, Laurent d' Houry, [1669] 1691.
In-12° : [12]-258-[6], [12]-138-[5] pp. (incomplet du dernier f. de la 1re partie ?).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs (coins émoussés voire cornés, coiffe inf. abs.).

Est. : 700/ 800 €

Édition originale (?) de ce rare ouvrage, plus rare encore lorsqu'il est complet des 

deux parties. Annoncée sur le titre, cette seconde partie, "La géomancie et nomancie 
des Anciens. La nomancie cabalistique, avec l'Heure du Berger mises en françois. Par 
le Sieur de Salerne" (Paris, Laurent d'Houry, 1685  [1669], [12]-138-[5] pp.), possède un 
titre propre avec papillon cachant la date de 1669 (un papillon daté 1691 couvre aussi la 
mention 1669 dans la 1re partie). La première partie est illustrée de tableaux astrologiques 
in texto. Crémone (c.  1114-c.  1187) fut au Moyen âge un des passeurs principaux des 
trésors scientifiques que les Arabes gardaient de l'Antiquité. Ses textes furent traduits par 
Luc Antoine Salerno qui enseignait l'italien à l'époque à Paris. La paternité de l'ouvrage 
reste cependant incertaine et certains bibliographes pensent qu'il s'agit d'un assemblage 
de divers textes astrologiques.
# Caillet 4489 (seul à mentionner une éd. en 1662), # B.E. 1852 (complet des 2 parties).

275  —  GRACIÁN, Baltazar.-  L'Homme détrompé, ou Le Criticon. Traduit de 
l'espagnol en français.
Paris [- La Haye], Jacques Collombat [- Jacob van Ellinckhuysen], 1696 [- 1708].
3 vol. in-12° : [12]-282, 370-[1], 445-[2] pp. (pet. rouss., piqûres, qqs pet. mouill. marg. au vol. I -plus larges 
à la fin du vol. II-, déch. renforcées à la p. 281 du vol. I, vol. II et III lég. brunis, qqs pet. déch. marg.).
Rel. de l'époque : pleine basane mouchetée, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (mors sup. 
et mors inf. du vol. II part. fendus, coiffes sup. manquantes et pet. manque à le coiffe inf. du vol. III, pet. 
manques, coupes et coins +/- émoussés).

Est. : 500/ 600 €

Rare édition originale de la traduction complète (éd. orig. en esp. : 1651, 1653 et 1657), 
le premier volume par Guillaume de Maunory, de ce tableau allégorique et moral de la vie 
humaine divisé en périodes ("De la jeunesse [...]", "De l'âge viril", "De la vieillesse") appelées 
par l'auteur "crises" ou "saisons". Ce roman philosophique basé sur des conceptions 
scolastiques racontent les aventures de Critile et Andrénio de la maison de l'Ambition à la 
Cour de l'Orgueil, de la rue de l'Hypocrise à l'Obstentation... Le jésuite espagnol Balthasar 
Gracián (1584-1658), fut l'un des écrivains les plus distingués de son temps. 
# De Backer-Sommervogel III-1651; # Biogr. univ. XVII-300; # pas dans Brunet ni Graesse.

276 — LA PIERRE, Jean de.- Le Grand Empire de l'un et lautre [sic] monde divisé 
en trois royaumes. Le royaume des Aveugles, des Borgnes & des Clair-voyants. 
Le tout enrichi de curieuses inventions et traicts déloquence françoises.
Paris, Denis Moreau, 1630.
In-8° : [22]-565-[1] pp. (incomplet du frontispice, qqs pp. lég. brunies, pet. mouill. marg., qqs pet. taches et 
rouss., galeries de vers marg. au milieu, pp. 369-371 et 381-383 inversées, déch. marg. p. 559, taches d'encre 
aux dernières pp. dues au raturage de l'Approbation).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (lég. frottée sur les bords, coupes et coins 
lég. émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Seconde édition (éd. orig. : 1625) de cet ouvrage satirique et critique, avec des passages 
en grec et latin, similaire dans son intention au "Dialogues des dieux" de Lucien. L'auteur 
de La Pierre y imagine une réunion des dieux où Momus "le grand bouffon des Dieux" 
(cfr p. 2) leur donne l'idée de créer le royaume des aveugles auquel succéderont ceux 
des borgnes et des clair-voyants : "Ces trois Royaumes, vous feront voir les trois Estats 
& Ordres des Hommes, ces Aveugles sont les Amants infortunez & desastreux de ce 
monde  :  ces Borgnes & Chassieux, sont les mauvais politiques  :  les Clair-voyants sont 
les belles & grandes âmes choisies, qui regarde[n]t du coing de l'oeil les grandeurs [...]. 
Vous verrez là les abus & erreurs de ce monde, vous y verrez la vanité de leurs voeux, 
vous y verrez & lirez les feintes & illusions de leurs fausses Maximes [...]" (cfr Epistre à 
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Richelieu p. [10]). Illustré d'un titre gravé de Michel van Lochom d'après Crispin de Passe 
et de 2 pleines pages.
# Cioranescu 40064; # Brunet III-833 (donne les dates de 1625 ou 1630); # Graesse IV-104.
▲ Provenance : Villeneuve l'aîné, fabriquant de draps à Mirepoix (ex-libris).

277  —  [LOUVET, Pierre].-  Le Mercure hollandois, contenant les principales 
affaires d'État, & autres événemens, arrivez non seulement dans les Provinces-
Unies des Pays-Bas, mais aussi dans les autres parties de l'Europe. En l'an 1680. 
Enrichy de tailles douces.
Amsterdam, Henry & la veusve de Théodore Boom, 1682.
In-12° : [8 dont titre gravé]-446-[15] pp.; 5 h.-t.
Rel. de l'époque : plein veau moucheté, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (très pet. manques de 
cuir au dos et à la coiffe sup., 3 coins et 1 coupe fort émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale de la traduction d'un numéro de 
l'"Hollantsche Mercurius", périodique annuel, par le 
médecin et historien Louvet (1617-1680  ?). Illustré 
d'un titre gravé représentant de manière stylisée les 
événements de l'année  1680, de deux portraits (le 
dauphin Louis de France et la dauphine Marie-Anne 
de Bavière), et de 3 planches dépliantes ("Saut de la 
tour aux poudres à Heusden", "Supplice du vicomte 
de Stafford", "Bales [sic] de feu descouvertes aux 
environs de Lubec"). Parmi les événements relatés 
dans ce volume, citons  :  "Angleterre inquiétée par 
le papisme", "Différent entre le Danemarc [sic] et les 

Estats Généraux des Provinces-Unies touchant le navire le Concordia", "Différent touchant 
la monnoye en Allemagne", "Tanger assiégé", "La France s'attribue la souveraineté de la 
Basse-Alsace", etc.
# pas dans Barbier, Brunet, Graesse.

278 — MARTIAL.- Nova editio. Ex museo Petri Scriverii.
Lugduni Batavorum [Leiden], apud Joannem Maire, 1618 [- 1619].
3 parties en 1 vol. pet. in-8° : [8]-16-312, [2]-140, 280 pp. (bruni -sauf qqs pp.-, qqs taches, qqs très pet. 
déch. marg., qqs claires mouill. marg. dans la 2e partie, f. blanc entre les 2e et 3 parties part. découpé, piqûres 
dans la 3e partie).
Rel. de l'époque  : pleine peau de truie sur ais de bois, plats décorés à froid de filets, roul. fleuronnées et 
fleurons, dos à nerfs sertis de filets à froid, tr. bleues (lég. frottée par endroits, coins lég. émoussés, notes mss 
de l'époque sur la garde inf.).

Est. : 250/ 300 €

Première édition des "Épigrammes" du poète latin Martial (40-104) données par l'historien 
et philologue néerlandais Petrus Scriverius (1576-1660). Suivi par les "Animadversiones 
in Martialem" de ce dernier portant sur le "Ad librum spectaculorum", souvent placé à tort 
en tête des "Épigrammes". L'ouvrage compte également des notes et commentaires dans 
le troisième partie des philologues ou traducteurs Angiolo Poliziano (1454-1494), Adrien 
Turnèbe (1512-1565), Jean Brodeau (+  1565), Joseph Scaliger (1540-1609) et Janus 
Gruter (1560-1627). Vignettes de l'imprimeur Maire à la devise "Labore et constantia" sur 
les deux titres.
# Dibdin II-230/231 ("Excellente édition"); # Brunet III-1491.
▲ Provenance : Franz Quante (mention d'app. ms.).

279  —  Nugae venales, sive Thesaurus ridendi & jocandi. Ad gravissimos 
severissimosque viros, patres melancholicorum conscriptos [-  Studentes 
sive Comoedia de vita[m] studiosorum autore Ignoto Peerkeklontion,-  Pugna 
porcorum per P. Porcium, poëtam. Paracelsis pro potore [...]].
[Amsterdam] [- Alentopholi [i.e. Amsterdam]], prostant apud Neminem; sed tamen 
Vbique [- in aedibus Iberiorici Nobilimi], 1647 [- 1648].
3 parties en 1 vol. in-12°  :  front.-[4]-252-[14]-[2 bl.], [86], [8], 71 pp. (lég. bruni, rares pet. rouss., rares 
perforations ou déch. sans pertes de texte, titre et qqs pp. inversées aux "Studentes").
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente et pet. rabats, dos lisse titré à la plume, tr. jaspées 
de bleu (notes mss. à la garde et au contreplat sup.).

Est. : 150/ 180 €

Recueil facétieux (éd. orig. : 1644) dont la composition varie selon les éditions. Les "Nugae 
venales" apportent les réponses à toutes sortes de questions : "Quid est homo sine barbà", 
"Quid est Barba ?", "Quomodo quidam vicinum suum ad prandium invitavit ?", "Ebrietas 
varia", "Quid sit Medicina culinaris", "Quinam nasi pretiosissimi", "Mira descriptio hominis 
Pigmaei", etc. Le "Studentes sive Comoedia" (1647), rédigé par le théologien Christopher 
Stymmelius (1525-1588), est une comédie en 5 actes sur la vie dissolue des étudiants de 
l'époque. Le "Pugna porcurm" est un poème du dominicain Joannes Leo Placentius (1500-
1548 ?) dans lequel chaque vers commence par la lettre "P" et dans lequel l'auteur critique 
certains de ses contemporains qu'il comparent à des porcs. Avec également le "Senatus et 
consultatio sacerdotum quorundum super mandato praesulis facto, ut concubinas habitas 
abigant et posthac nullas alant" et le "Crepundia Poëtica dimidio aucta. Historia de Gallo 
Gallinaceo [...]". Illustré d'un frontispice et de deux vignettes de titres.
# Brunet IV-136/137; # Graesse IV-701.

280  —  (Philologie)  —  Dictionarium latino-graeco-gallicum [...]. Avec les mots 
françois selon l'ordre des lettres [...].
Antverpiae, ex typographeio Hieronymi Verdussii, 1611 [- 1612].
2 parties en 1 vol. in-8° (collationné complet, lég. bruni, pet. mouill. marg. à qqs pp., pet. rouss., qqs déch. 
marg. -1 avec pet. manque de texte-).
Rel. de l'époque  : plein vélin à petits rabats, dos lisse, tr. bleues (lacets de fermeture manquants, couture 
apparente part. manquante, mouill. au plat inf., notes mss aux gardes).

Est. : 120/ 150 €

281 — (Philologie) — ÉRASME.- De utrâq[ue] verborum ac rerum copiâ libri II. Ad 
sermonem atq[ue] stilum formandum utilissimi.
Amstelodami [Amsterdam], Joan. Janssonium, 1632.
In-16° agenda : 362 [dont titre gravé]-[21] pp. (lég. jauni, mention d'app. ms. sur le titre gravé, perforation 
avec pet. manque de texte p. 5, rares pet. rouss.).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse titré à la plume, tr. noires 
(pet. note ms. au contreplat sup., rogné, certaines pp. fortement).

Est. : 200/ 250 €

Étude sur l'art de bien écrire (éd. orig.  :  1512) et sur les techniques pour enrichir les 
discours.
# pas dans Brunet ni Graesse (autres éd.).
Relié avec du même auteur et en même cond. : Enchiridion militis christiani. Eiusdemque, 
Oratio de virtute amplectenda. Lugduni Batavorum [Leiden], Andr. Cloucquium (typis Petri 
Mulieri), 1624. 240 pp. "Manuel à l'usage du soldat chrétien" (éd. orig. : 1519); # pas dans 
Brunet ni Graesse (autres éd.).
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282  —  (Philologie)  —  Trium linguarum dictionar[ium]. Teutonicae, latinae, 
gallicae [...].
Leovardiae [Leeuwarden], excudebat Abrahamus Radaeus, 1619.
In-8°; titre gravé (déch. restaurées au titre gravé, lég. bruni, pagination ms. de l'ép., pet. taches dans les 
marges).
Rel. hollandaise de l'époque  :  plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse (lég. frottée, lég. 
défraîchie, tache sur le plat sup., titre ms. sur le dos).

Est. : 120/ 150 €

Seconde édition (éd. orig.  : 1604) de ce dictionnaire néerlandais, latin et français publié 
dans la petite ville de Leeuwarden, capitale de la Frise. Orné de 2 larges lettrines historiées 
aux "Avis aux lecteurs".
# pas dans Brunet, Graesse, VANCIL, D. E.-  Catalog of dictionaries, word books, and 
philological texts, 1440-1900 [...]. London, Greenwood press, cop. 1993.
▲ Provenance : Henri Joseph van Maeldegem à Wenduine (mention d'app. ms.).
¶ Tweede editie van dit Nederlands, Latijns en Frans woordenboek (eerste uitg.  : 1604). Uitgegeven 
in Leeuwarden, hoofdstad van Friesland. Het voorwoord bevat 2 grote versierde initialen. Eigentijdse 
perkamenten band.

283 — (Philologie) — VANDEN ENDE, Casparus.- Schatkamer der Nederduitse 
en Franse talen [...].
Rotterdam, Jean Naeran, 1669.
2 stukken in 1 vol. in-4° : [16 incl. gegrav. titel en portret van de auteur]-[380], [8]-[555] pp. (gegrav. titel met 
beschadigde marges en licht vervuild, sporadische vlekken, kleine papiermanco's aan enkele hoeken).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband  :  gladde rug met titel in pen (vervuild, gedeeltelijk gelost, 
slijtage aan plathoeken en kapitalen, hs herkomstmerk en modern ex-libris op binnenkant voorplat).

Est. : 120/ 150 €

Tweede druk van dit Nederduits-Frans en Frans-
Nederduits woordenboek (1ste uitg.  :  1654) 
samengesteld door Casper vanden Ende (° 
Amsterdam  1614), jurisconsult te Rotterdam 
en stichter van de "Fransche school" aldaar. 
Bevat bovendien een bijvoegsel over de Franse 
grammatica van Jean-Louis d'Arsy samen met 
de vertaling ervan door vanden Ende. Het werk 
is geïllustreerd met een tweetalige gegraveerde 
titel en het portret van de auteur.
# Frederiks en Van den Branden 234.
¶  Seconde édition de ce dictionnaire "flamand-
français" et "français-flamand" par un jurisconsulte de 
Rotterdam, fondateur d'une école française dans la 
même ville. Titre gravé bilingue et portrait de l'auteur. 
Avec une dissertation sur la grammaire française par 
Jean-Louis d'Arsy (qqs pet. défauts). Plein vélin de l'ép. 
(déboîté, défraîchi).

284  —  TABOUROT, Estienne].-  Les Bigarrures et Touches du Seigneur des 
Accords; avec les Apophtegmes du Sieur Gaulard. Et Les Escraignes dijonnoises. 
Dernière édition. De nouveau augmentée de plusieurs épitaphes, dialogues, & 
ingénieuses équivoques.
Paris, Théodore Girard [- Arnould Cotinet], 1662.
2 vol. in-16° : [24]-514, [4]-262-[1] pp. (qqs ff. brunis dans le  ouvr.).
Relié par David : plein maroquin rouge, plats cernés de trois filets dorés, dos fleuronné doré à nerfs pointillés 
dorés, filets et roulettes ornées dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées sur marbrures.

Est. : 500/ 600 €

Édition définitive considérée comme la meilleure bien que non augmentée par rapport 
aux précédentes. Ouvrage facétieux du poète Tabourot (1547-1590), dit "sieur des 
Accords", montrant les pratiques poétiques du XVIe s. L'édition se compose d'un tome 
consacré aux "Bigarrurres" (ou jeux de lettres, palindromes, acrostiches, rébus illustrés, 
épigrammes en vers, équivoques latin-français, contrepèteries, vers rétrogrades par lettres 
et mots, lettres numérales, etc.). Il est illustré du portrait de l'auteur (pp. [24] et 416) ainsi 
que de quelques bois, diagrammes ou phrases en hébreu in texto illustrant les devinettes 
linguistiques ou jeux de mots ou lettres et présente à la p.  409  un titre propre ("Le 
Quatriesme des Bigarrures") à l'adresse de Cotinet, 1662. "Les Touches", "Les Escraignes 
dijonnoises" (ou histoires grivoises tirant leur nom des huttes bourguignonnes en terre 
battue dans lequelles on racontait ces contes "sales mais gais et curieux", cfr Viollet-Leduc) 
et "Les Contes facétieux", niais mais plaisants, sont contenus dans un autre volume, à 
l'adresse de Cotinet. Les "Touches" et "Contes" ont une page de titre propre avec vignette 
typographique, répétée au colophon, à la devise de Tabourot : "À tous accords ton". Les 
Contes sont illustrés du portrait du sieur Gaulard.
Curiosité littéraire destinée par l'auteur à "me chatouiller moy-mesme, à fin de me faire 
rire le premier, & puis les autres" (p. [6]) et dont Viollet-Leduc dit le plus grand bien, estimant 
que c'est grâce à ce type d'ouvrages dans lequel la langue est torturée "en la pliant de mille 
sortes, en la retournant sous toutes ses faces; qu'on est parvenu à l'assouplir". Quelques 
gravures sur bois in texto dans les autres parties. Tabourot (1547-1590), ligueur actif 
pendant les guerres de religion, disciple de Ronsard et poète graveleux, connut une grande 
célébrité à son époque.
# Barbier I-424; # Brunet V-630; # Tchemerzine X-335; # Viollet-Leduc, Biblioth. poétique, 
P., 1847, p. 163 (éd. 1662); # Bibl. Gay-Lemonnyer I-397; # pas dans Alain Mercier, La 
littérature française facétieuse sous Louis XIII : 1610-1643. Genève, Droz, 1991.
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285 — Ens. 2 ouvr. en 3 vol. - BERQUIN, Arnaud.- Idylles.
S.l., s.n., s.d. 
2 vol. in-12° : vi-55, [4]-67-[1] pp.; 25 h.-t. (pâles rousseurs +/- concentrées, qqs taches).
Rel. de l'époque : plein maroquin rouge, plats cernés d'une fine roulette et d'un filet pointillé dorés, dos lisses 
fleuronnés "aux mille points" avec étiq. de cuir vert, filet et roul. fleuronnée dorés sur les coupes et remplis, 
tranches dorées (pet. taches, pet. épidermure au coin sup. du plat sup. du t. I mais bel aspect).

Est. : 400/ 500 €

Rare exemplaire complet des 2 parties (Idylles & Romances), sur papier de Hollande et 
avec les eaux-fortes avant les numéros gravées d'après Marillier par les meilleurs artisans 
de l'époque. Les Idylles sont illustrées d'1 titre-frontispice et 24 compositions "d'une grâce 
ravissante" dit Cohen et surtout d'une très grande finesse. Texte cerné à la main de filets 
rouges et les gravures de filets brun, rouge et vert. Le titre-frontispice ne porte pas de date 
et il n'y a pas de titre imprimé dans l'édition mais l'exemplaire a la même collatin que celui 
décrit pas Cohen à la date de Paris, Ruault, 1775.
# Cohen 139.
▲ Provenance : ex-libris monogrammé sur cuir rouge (non identifié).
Joint, même auteur  : Romances. Paris, Ruault, 1776, in-12° plein veau porphyre, triple 
filet doré cernant les plats, dos lisse fleuronné doré avec étiq. de cuir noir, tranches 
dorées (coupes lég. frottées). [2]-xxvi-73-[1]-12  pp. Illustré d'un frontispice titulaire et 
de 6 charmants hors texte. Ex. complet des 6 feuillets double face de musique gravée, à 
grandes marges; # Cohen 141-142. Mention d'app. ms. sur le titre L.E. Beffroy.

286 — (Conte) — Les Facécieuses nuicts du Seigneur Straparole.
[Paris, Guérin], 1726.
2 vol. in-16° : [2]-xvii-[i.e. xviii]-426-[5], [2]-viii-451-[8] pp. (qqs ff. lég. brunis).
Relié par Behrends : plein maroquin vert, plats ornés d'un fin motif losangé en fleurons pointillés dorés cerné 
de trois filets et fleurons d'angle comme le motif central, dos à nerfs et caissons finement fleuronnés pointillés 
dorés, filets et roul. ornée dorés sur les coupes et remplis, tranches dorées sur marbrures (dos et plats passés 
ou part. insolés avec ombres sur les plats, mors frottés, coins lég. émoussés).

Est. : 250/ 300 €

Recueil d'histoires et fables, publié sous le nom de Giovanni Francesco Straparola (éd. 
orig. : Venise, 1150), parmi lesquelles ce qui constitue, en Europe, les premières versions 
littéraires de contes de fées dont certains ont pu influencer Shakespeare, Molière (École 
des femmes, 1662), Perrault (Le Chat botté), les frères Grimm, etc. Chaque Nuit débute par 
un madrigal et chaque fable est suivie d'une énigme ou devinette. L'édition de la traduction 
de Jean Louveau date de 1560, elle fut revue par Pierre de Larivey en 1573 et publiée sous 
la direction de la Monnoye. 
▲ Provenance : Édouard Moura (étiq. XIXe s.); "Les Éclusettes" (mention d'app. sur veau 
vert); A. Renaud, de Lyon (ex. libris); Frederik Prime Delafield (ex-libris armorié).

287 — (Conte) — [GUEULETTE, Thomas-Simon].- Les Sultanes de Guzarate, ou 
Les Songes des hommes éveillés. Contes mogols.
Paris, Pierre Prault, 1732.
3 vol. in-12° : [24]-372, [8]-423, [8]-386-[3] pp. (cachet de bibliothèque gratté sur les faux titres).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, roul. fleuronnée dorée sur les coupes et 
remplis, tranches rouges (un coin lég. émoussé, lég. craquelure dans la marbrure, t. II lég. insolé).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale. À côté de son abondante production de pièces de théâtre, Gueulette 
(1683-1766) s'était fait une spécialisation de contes orientaux amusants, surfant sur le 
succès des Mille et nuits récemment "traduites" par Galland et trouvant son inspiration dans 
les récits de voyages, des recueils de facéties, la bibliothèque orientaliste de d'Herbelot et 
sa propre imagination. Complet de la liste des ouvrages de Gueullette et de l'errata in fine 
du tome III.

288 — (Conte) — LA FONTAINE, Jean de.- Contes et Nouvelles en vers.
Amsterdam [Paris, Duchesne ? Barbou ?], 1762.
2 vol. in-12° (H. : 178 mm) : xiv-[2]-268-[2], [2]-viii-306-[4] pp.; 82 h.-t. incomplet des 16 pp. de l'"Avis au 
Relieur" et du feuillet entre les liminaires et le texte au tome II, ff. +/- salis, qqs coins restaurés et grande 
restauration sans atteinte au texte à la table du t. II, titre du tome I fort sali, pet. déchirures ou manques 
marginaux, p. 111-112 du t. II quasi déreliées, ex. lavé ?).
Rel. armoriée de l'époque : plein maroquin rouge, armoiries aux angles et au centre des plats ornés d'une 
large dentelle fleuronnée dorée, dos ornés de petits ronds et fleurettes avec étiq. de cuir vert foncé, filets et 
roul. ornée dorés sur les coupes et remplis, gardes de tabis bleu-gris, tranches dorées (plats du t. II frottés, 
ex. remboîté ?).

Est. : 1.200/ 1.500 €

Édition dite des "Fermiers Généraux", tirée à  1.000  ex. (# Boisais) hors commerce 
réservés aux dits Fermiers qui auraient commandité l'ouvrage. Chef-d'oeuvre d'Eisen, 
professeur de dessin de la marquise de Pompadour, dont les gravures seront retirées 
jusqu'au XIXe siècle.
L'ouvrage est illustré de 2 portraits gravés par Ficquet (l'auteur d'après Rigault et l'artiste 
d'après Vispré),-  80  hors-texte d'après Eisen par Aliamet, Baquoy, Delafosse, Flipart, 
Le Mire, Leveau, de Longueil et Ouvrier,-  6  vignettes (2  sur les titres,  2  à pleine page 
et  2  bandeaux),-  et  52  culs-de-lampe par P.-P. Choffard dont le dernier le représente 
(Reynaud donne 52 c.-de-l. tandis que Cohen en compte 53 en intégrant le "Tombeau de 
La Fontaine" de l'édition de 1718 de Plassan). L'édition contient une note biographique 
de 4 pp. rédigée par Diderot, le texte des éditions de 1685 et 1696 ainsi que 5 contes in 
fine, repris à l'édition de 1718 mais qui ne sont pas de La Fontaine.
Notre exemplaire se caractérise par :
-  les deux seules planches regravées par de Longueil  :  "Le Cocu battu" (I-23) et "Les 
Cordeliers de Catalogne" (II-19) "bien supérieure comme exécution" à celle gravée par 
Leveau,
-  quelques figures découvertes ou non  :  (1) découverte  :  "Les lunettes" (II-207).— (2) 
couvertes : "Le cas de conscience" (II-143), "Le Diable de Papefiguière" (II-149), "Le Bât" 
(II-233), "Le Rossignol" (II-295),
- qqs variantes de planches : "Joconde" (I-11) sans les 2 personnages,- "Le faucon" (I-157) 
avec bracelet,- "Alix malade" (I-229) sans ornements sauf dans la pente du baldaquin,- "Autre 
imitation d'Anacréon" (I-237) avec flèche,-  "Féronde" (II-157) avec bonnet,-  "Le Roi 
Candaule" (II-173) sans plateau,- "Le Tableau" (II-223) avec ornements,- "Le remède" (II-
259) sans ornements.
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Cohen signale comme non signées des planches qui le sont et l'inverse mais ces variantes 
peu signifiantes se retrouvent souvent dans les ex. collationnés.
# Rochambeau, Contes, 79; # Cohen 558-571; # Reynaud 285; # Diderot et son temps. 
[Cat. d'expo]. Brux., KBR, 1985, n° 90.
▲ Provenance : Louis-Philippe d'Orléans roi des Français (1773-1850) (supra libros avec 
armoiries surmontées d'une couronne royale fermée).

289 — (Conte) — LA FONTAINE, Jean de.- Contes et Nouvelles en vers.
S.l., s.n., 1777.
2 vol. in-8° : xiv-200-13-[2], vii-286 pp.; 83 h.-t. (qqs lég. mouillure marg. au t. I, qqs taches...).
Rel. du début XIXe s. : plein veau, plats vert foncé entièrement pailletés d’or et cernés d'un fin cadre fleuronné 
et de filets dorés, dos lisses ornés de faux nerfs en listels de cuir rouge et de caissons fleuronnés dorés et d'étiq. 
de titre et tomaison en cuir noir, roul. ornées dorées sur les coupes et remplis, gardes de papier caillouté dans 
les bleus, tranches dorées (mors fendillés à fendus avec petits manques, plat sup. du t. I quasi dérelié, 2 coiffes 
part. arrachées et 1 restaurée, coins émoussés, petits manques divers dont un au coin sup. g. du plat sup. du 
t. II). Sous étui moderne en papier.

Est. : 300/ 400 €

Jolie contrefaçon de l'édition des Fermiers Généraux, mais contrairement à ce que dit 
Cohen, le texte n'est pas encadré. Illustré de deux frontispices par Vidal, 1 portrait de La 
Fontaine, 80 gravures inversées hors texte et de nombreux culs-de-lampe.
# Cohen 571-572.
● Jolie reliure.

290 — (Encyclopédie) - Ens. 2 ouvr. en 29 vol. - DIDEROT, Denis; ALEMBERT, D'.- 
Encyclopédie, ou Dictionnaire raisonné des Sciences, des Arts et des Métiers, 
par une Société de Gens de lettres.
 Paris [- Neufchâtel], S. Briasson, David l'aîné, Le Breton & Durand (tomes 1 à 7) 
[- Samuel Faulche & compagnie (tomes 8 à 17),- Briasson], 1751 [- 1772].
27 vol. in-f° : TEXTE, 17 vol.— PLANCHES, 10 vol.; 2.365 (sur 2.369) h.-t. (incomplets du titre au vol. XII, de la 
pl. XVI de l'"Écriture" au vol. II, des pl. 34 et 38 du "Dessin" au vol. III et de la pl. IIIb de l'"Horlogerie" au vol. 
IV; certains ex. ou pp. lég. brunis, claires mouill., pet. rouss., qqs traces de moisissures, qqs déch. y compris 
dans les pl. - certaines avec pet. manques ou restaurées-, taches -not. sur qqs gravures-...).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, plats sertis d'un triple filet doré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges 
(pet. manques, qqs mors part. fendus, qqs coiffes manquantes, qqs épidermures et griffes, qqs mouill., coins 
fort émoussés...).

Est. : 3.000/ 4.000 €

Édition originale de la célèbre "Encyclopédie", entreprise littéraire et scientifique la plus 
vaste qu'ait produite le XVIIIe siècle. Exemplaire complet des  17  volumes de texte et 
des 10 volumes de planches, tels que parus originellement avant la publication des 8 volumes 
de suppléments de  1776  à  1780. Ornée dans le volume I de texte du rare frontispice 
symbolisant la Vérité, gravé par Prévost d'après Cochin fils (cette planche qui enthousiasma 
Diderot n'a été ajoutée qu'à un certain nombre d'exemplaires). Les volumes de planches 
totalisent 2.365 (sur 2.639) eaux-fortes sur simples, doubles pages ou dépliantes et figurent 
des cultures (tabac, coton...), des moulins (à vent, à huile...), des animaux (quadrupèdes, 
insectes, oiseaux...), des opérations chirurgicales, des activités industrielles (imprimerie, 
métallurgie, verrerie...), des artisanats (confiserie, ciseleur, doreur, relieur...), des sciences 
(chimie, astronomie...), etc. 
# Brunet II-700/701; # PMM 200.
Joint : CHOMEL, Noël.- Dictionnaire oeconomique, contenant divers moyens d'augmenter 
son bien, et de conserver sa santé [...]. Troisième édition [...]. À Lyon, et se vend à Paris, chez 
la veuve de Jacques Estienne, 1732, 2 vol. in-f° plein veau moucheté de l'ép. (qqs piqûres, 
qqs pp. lég. jaunies, mors fendus, manques de cuir, large épidermure au plat inf. du vol. I...).

291 — (Encyclopédie) - Ens. 2 ouvr. en 11 vol. - [LAPORTE, abbé Joseph de].- L'esprit 
de l'Encyclopédie, ou Choix des articles les plus curieux, les plus agréables, les 
plus piquans, les plus philosophiques de ce grand dictionnaire [...].
Genève et se trouve à Paris, Briasson, Le Breton, 1768.
5 vol. in-12° : xvi-339 [i.e. 443], [2]-365, [2]-322, [2]-320, [2]-327 pp. (lég. brunis, pet. rouss., piqûres, note 
aux crayon au verso du titre du vol. I, trous de vers marg. passim au vol. I, mouill. au vol. V et passim dans la 
partie sup. du vol. II avec traces de moisissures et/ou déch. au début, qqs taches).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. de cuirs rose et noir, tr. rouges 
(lég. us., déch. avec manque à la garde sup. du vol. II).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale due à l'imprimeur de l'Encyclopédie André-François Le Breton (1708-
1779) et publiée par celui-ci et son seul associé à l'époque, Antoine-Claude Briasson 
(+ 1775). Le choix des articles fut donc approuvé par les éditeurs de l'oeuvre principale. 
Plusieurs compilations de ce genre parurent la même année et plus tard, contournant 
ainsi le prix élevé de l'Encyclopédie. Renferme e.a. les articles "bibliothèque", "censeur de 
livres", "conards", "élégance"...
# Barbier II-183; # Larousse du XIXe s., X-190; # pas dans Brunet ni De Backer-Sommervogel.
▲ Provenance : D'Ogimont (mention d'app. ms.).
Joint : Bibliothèque de poche par une Société de gens de lettres et d'érudits. Curiosités 
biographiques [- des traditions, des moeurs et des légendes,- de l'archéologie et des beaux 
arts,- philologiques, géographiques et ethnologiques,- militaires,- historiques]. Paris, Ad. 
Delahays [- Paulin,- Paulin et Le Chevalier], 1847 [- 1858], 6 (sur 10) vol. in-12° demi-toile 
moderne (incomplet des vol. 1-2-8-10, lég. brunis, pet. rouss.).

292 — FAVRE, abbé de.- Quatre heures de la toilette des dames, poëme érotique 
en quatre chants [...].
Paris, Jean-François Bastien, 1779.
Gr. in-8° : [12]-84 pp.; 5 h.-t. (qqs rouss. et piqûres).
Rel. pastiche XVIIIe s., non signée : pleine basane rouge, plats cernés d'un double filet doré avec fleuron doré 
aux angles, dos lisse fleuronné doré et étiq. de cuir noir, coupes et remplis fleuronnés dorés, tranches dorées 
(dos passé, coins lég. émoussés).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale illustrée d'1 frontispice, 1 ban-
deau armorié, 4 hors-texte et 4 grands culs-de-
lampe gravés d'après T. Le Clerc.
Très belles gravures dont les spécialistes sou-
lignent la beauté, tout particulièrement celle 
des culs-de-lampe, précisant que "le portrait 
de la princesse de Lamballe, à qui l'ouvrage 
est dédié, se retrouve dans plusieurs illustra-
tions" (Rahir). Rappelons que cette jolie dame 
finira la tête au bout d'un piquet révolutionnaire. 
L'ouvrage contient aussi une explication des 
hors-texte et une nomenclature mythologique 
des 4 chants.
# Cohen 377; # Reynaud 172; # Bibl. Gay-Lem-
onnyer III-903; # Rahir 423; # Lewine 179.
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293 — Ens. 2 ouvr. en 6 vol. édités par Cazin - GRÉCOURT, Jean-Baptiste de.- Oeuvres 
diverses. Nouvelle édition, augmentée du Philotanus, de la Bibliothèque des 
Damnés, &c.
Londres, [Cazin], 1780.
4 vol. in-12° (H. : 13,8 cm): xvi-439, [4]-380, [4]-332, [4]-332 pp.; 4 frontisp. non signés (n.c., ex. non rogné 
en queue avec manque de papier dans le bas du titre du t. I, plusieus pp. lég. brunies, rouss. +/- pâles par 
endroits, plusieurs pp. non coupées).
Rel. pastiche XVIIIe s., non signée : plein maroquin brun aubergine, plats cernés d'un triple filet doré, dos lisses 
à caissons fleuronnés dorés, filet et roul. ornée dorés sur les coupes et remplis.

Est. : 250/ 300 €

# Cohen 460; # pas dans Reynaud.
Joint  :  GRESSET, Jean-Baptiste-Louis.-  Oeuvres. Londres, [Cazin],  1780,  2  vol. in-12° 
(H. : 12 cm), [4]-320 et 312 pp., plein veau clair marbré de l'ép., plats cernés de trois filets 
dorés, dos lisses fleuronnés dorés avec étiq. de cuir vert, tr. dorées (us. aux mors, coupes 
et coins, rouss.). Frontispice par N. de Launay d'après Marillier figurant un passage de Ver-
Vert. # Cohen 461 (autre éd., ill., à cette date); # Reynaud 221 (signale l'éd. sans gravures).

294  —  HOOFT, Pieter Cornelisz.-  Mengelwerken, ten deele nooit te vooren 
gedrukt [...].
Amsterdam, Henrik Wetstein, Pieter Sceperus; Leiden, Daniel van den Dalen; Utrecht, 
Willem van de Water, 1704.
In-f°  :  gegrav. titel-[44]-758-[1] pp.;  1  pl. (sporadische vlekjes, brandvlekje in marge p.  373, sporadische 
aantekeningen in potlood, papiermanco bij fabricatie in ondermarge p. 661, inversie van pp. 703 en 705).
Gebonden door Zaehnsdorf : bordeaux marokijn, rug met ribben en goudstempeling, vergulde rolstempel op 
binnenzijde platten.

Est. : 250/ 300 €

Herdruk van de verzamelde werken (1ste uitg. : 1671) van Hooft (1581-1647), bestaande 
uit "Hendrik de Groote", "Rampzaaligheden der Verheffinge van den Huize Medicis", 
"Brieven", "Wellekomst aan den Prins van Oranje", "Vertaalingen" (van o.m. Guicciardini 
en Boccalin) en "Gedichten" (met "Toonneelspeelen" en "Minnezinnebeelden", "Zangen en 
Sonnetten"). Geïllustreerd met een gegraveerde titel door A. Bloteling naar G. de Lairesse, 
het portret van Hooft naar J. Sandrart met een onderschrift van Vondel, een portret van 
Hendrik IV van Navarra en 30 emblematische kopergravures in de tekst. Deze laatste naar 
de "emblemata amatoria" uit 1611. 
# Landwehr 324; # Emblem Books in Leiden 238; # Frederiks en Van den Branden 365/366; 
# NNBW IV-771/777. 
▲ Herkomst : Hendrik Philipse (gestempeld op binnenzijde voorplat).
¶ Réédition des oeuvres complètes de ce poète, historien et auteur de théâtre hollandais (1581-1647), 
illustrée d'1 titre gravé par A. Bloteling, du portrait de l'auteur, du portrait de Henri IV et de 30 grandes 
vignettes emblématiques in texto. Plein maroquin moderne.

295 — LA BRUYÈRE, Jean de.- Les caractères de Théophraste, et de La Bruyère. 
Avec des notes par M. Coste. Nouvelle édition.
Paris, Hochereau et Panckoucke (impr. de C.F. Simon), 1765.
Gr. in-4° : front.-viii-484 pp. (pet. rouss., piqûres, rares taches, plis à qqs pp. sinon en bonne condition).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, plats sertis d'un triple filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges 
(mors part. fendus, coiffe sup. frottée).

Est. : 250/ 300 €

Illustré d'un beau portrait de La Bruyère par Cathelin d'après Saint Jean, d'une vignette de 
titre et de 3 bandeaux. Exemplaire sans le cul-de-lampe gravé sur cuivre d'après Gravelot 

à la page  18  (pourtant mentionné dans l'Explication des figures au verso de la p. III), 
remplacé par un cul-de-lampe ornementé gravé sur bois.
# Cohen 540-541; # Reynaud 277.

296 — (Livre populaire) — [ÉRASME].- La femme mécontente de son mari, ou 
Entretien de deux dames sur les obligations et les peines au mariage.
Troyes, chez la veuve Garnier, [1738].
In-12° : 47 pp. (pet. et lég. rousseurs, mouill. marg. à la p. 43).
Rel. du 19e s. : bradel demi-vélin, plats de papier marbré, dos lisse avec étiq. de cuirs rouge et noir (lég. frottée, 
coupes et coins lég. émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Impression populaire (éd. orig.  :  1707) du dialogue entre Xantipe et Eulalie tiré des 
"Colloques" d'Érasme et traduit par le brigadier des armées du Roi et moraliste Henri-
François de La Rivière (1642-1738). Aux plaintes de Xantipe concernant le comportement 
de son mari, Eulalie lui rappelle que "Saint-Paul nous [i.e. les épouses] ordonne d'être 
soumise à nos Maris à l'exemple de Sara, qui appelloit Abraham son Seigneur & son 
Maître" (cfr p. 12) et lui donne quelques conseils pour "apprivoiser" son époux et ne plus 
le contrarier.
# Bibl. Gay-Lemonnyer II-281 (autres éd.).
▲ Provenance : librairie A. Ravanat (étiq.).

297  —  [LONGUE, Louis-Pierre de].-  Les Princesses malabares, ou Le Célibat 
philosophique. Ouvrage intéressant & curieux, avec des notes historiques & 
critiques.
Andrinople, Thomas Franco, 1734.
In-12° : [12]-201-[3] pp.
Relié par Derome [selon une note de Janin ou Pixérecourt] : plein maroquin noir, plats cernés d'un filet à froid, 
dos lisse titré doré, roulette fleuronnée dorée sur les coupes et remplis, gardes de papier vergé rose (lég. us. 
aux mors, coiffes et coins, plat sup. lég. frotté).

Est. : 300/ 400 €

Édition originale de cet ouvrage "métaphorique, rempli d'énigmes et d'allégories assez 
inintelligibles dans lequel le libertinage se mêle à l'impiété" dit Drujon. Il fut attribué à 
Lenglet-Dufresnoy ou à Quesnel ainsi que le montre également la note ms. paragraphée 
de Pixerécourt sur la garde blanche : "ce livre en paroissant a été bruslé à Paris par la main 
du boureau [sic]; L'Abbé L'Anglet Dufresnoy passe pour en être L'Auteur". L'ouvrage fut 
condamné au feu par arrêt du Parlement de Paris en décembre 1734. La plupart des noms 
y sont anagrammatisés.
# Barbier III-1026; # Drujon II-808/809.
▲ Provenance  : René-Charles Guilbert de Pixerécourt (1773-1844), auteur dramatique, 
directeur de théâtre et bibliophile (ex-libris sur papier vert); Jules Janin (1804-1874), 
écrivain et critique dramatique (ex-libris sur papier rouge); Victor Ambroise Joseph Ségoffin 
(1867-1925), sculpteur et graveur-médailleur français (mention ms. d'appartenance et 
d'achat en 1907).
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298 — [LONGUS].- Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé.
S.l., s.n., 1718 [1745 ?].
In-12°  :  [12  dont front.]-159-[1  bl.]-xx pp.,  26  (sur  29) h.-t. (qqs rousseurs passim, lég. bruni, 
manquent 3 gravures dont celle des "Petits Pieds").
Rel. de l'époque : plein maroquin rouge, large dentelle droite dorée cernant les plats, dos à nerfs et caissons 
fleuronnés dorés et étiq. de cuir vert, filet et roulette fleuronnée dorée sur les coupes et remplis, gardes de 
PAPIER BROCART, tranches dorées (lég. us.).

Est. : 400/ 500 €

Exemplaire dont la collation correspond à celle de 1745 malgré la date de 1718  sur le 
titre gravé et sur le titre (qui remplace ici celui daté 1745). Illustré des mêmes figures que 
l'édition dite "du Régent" (1718) soit un titre-frontispice illustré gravé par Audran d'après 
Coypel daté  1718  et de hors-texte gravés par Audran d'après Philippe d'Orléans ainsi 
que 4 bandeaux non signés.
# Cohen 652-653 (signale 4 culs-de-lampes mais ils ne se trouvent que dans le tirage in-4° 
paru conjointement); # Reynaud 315.
● Jolie reliure.

299 — (Philologie & Sciences) — TUINMAN, Carolus.- De oorsprong en uitlegging 
van dagelijks gebruikte Nederduitsche spreekwoorden [...].
Middelburg, Michiel Schryver, 1726 [- 1727].
2 delen in 1 vol. in-4°  :  [34  incl. gegrav. titel]-374-[58]-36-[8], [34]-248-[28]-54-[2]-16-10-66 pp. (vlekjes 
passim, enkele bladen gebruind, sporadische hs markeringen met blauw potlood in dl 2).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband : gladde rug met titel in pen (licht vervuild, boekblok gelost, hs 
herkomst op schutblad).

Est. : 120/ 150 €

Eerste druk van dit taalkundig-lexicologisch werk 
met autografe handtekening van de auteur, 
Tuinman (1660-1728), predikant te Middelburg 
en auteur van verschillende bundels stichtelijke 
gezangen en polemische prozawerken gericht tegen 
libertijnen en rooms-katholieken. De spreekwoorden, 
ieder met vermelding van oorsprong en met een 
korte verklaring, worden ingedeeld in categorieën 
als "uit de H. Schrift", "gesproten uit de Heidendom", 
"afkomstig uit het Pausdom", "uit oude meeningen, 
en gewoonten" enz. De "aanhangsels" van het  2de 
deel behandelen meteorologische onderwerpen 
("Natuurlyke voortekenen van allerlei weder", "Bericht 
van de wiskunstige en natuurkundige werktuigen, 
genaamt thermometrum en barometrum") en 
volksgeneeskundige voorschriften ("De schoole 
van Salerno"). Mooi gegraveerde allegorische titel 
met voorstelling van de Nederlandse Maagd in een 
lusthof en toespeling op de naam van de auteur.
# Frederiks en Van den Branden 793; # NNBW III-
1248/1250; # DBNL.

¶ Édition originale de ce dictionnaire de dictons néerlandais avec des annexes traitant de la météorologie 
et de médecine populaire, ornée d'1  titre gravé (ex. lég. défraîchi). Plein vélin de l'ép. (déboîté, lég. 
défraîchi).

300 — (Philologie) - Ens. 2 ouvr. en 3 vol. - LE ROUX, Philibert-Joseph.- Dictionnaire 
comique, satyrique, critique, burlesque, libre et proverbial [...]. Nouvelle édition, 
revue, corrigée et considérablement augmentée.
Pampelune [i.e. Paris], s.n., 1786.

2 vol. in-8° : [4]-xvi-612, [4]-606 pp. (cachet au faux titre du vol. I, qqs rouss., notes mss modernes, pet. 
mouill. marg. au début du vol. II, rares déch. marg.).
Rel. de l'époque : pleine basane marbrée, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de brun (épidermures, pet. 
manques aux coiffes du vol. II, qqs coins émoussés, notes mss modernes aux gardes).

Est. : 150/ 200 €

Premier recueil de mots (éd. orig. : 1718), proverbes et expressions du langage populaire 
et argotique repris d'auteurs anciens et de l'époque tels Rabelais, Molière, Scaron, 
Corneille, La Fontaine, Voiture, Rabutin, etc. ou du théâtre italien. L'ouvrage, composé par 
un français réfugié à Amsterdam (+ 1790), connut de nombreuses réimpressions. Belle 
occasion d'apprendre que muguet, babouin, chèvre, flageolet ou safran avaient autrefois 
d'autres significations parfois inattendues.
# Brunet III-999; # Graesse IV-171; # VANCIL, D. E.- Catalog of dictionaries, word books, 
and philological texts, 1440-1900 [...]. London, Greenwood press, cop. 1993, 146.
▲  Provenance  :  Sylvain Brunschwig-Draeger (1882-1972), bibliophile allemand dont la 
bibliothèque fut en vendue en 1955 (?) (ex-libris).
Joint  :  Élite des bons mots, et des pensées choisies, recueillies avec soin des 
plus célèbres auteurs, et principalement des livres en Ana. Amsterdam, Jacques 
Desbordes, 1725, 2 parties en 1 vol. in-12° plein veau de l'ép. (déch. restaurée au faux 
titre, lég. bruni, pet. rouss., manque à la coiffe sup., 3 coins émoussés). # pas dans Barbier.

301 — (Philologie) — POMEY, François-Antoine.- Le grand dictionaire royal, I. 
François-latin-allemand. II. Latin-allemand-françois. III. Allemand-françois-latin 
[...]. Édition septième [...]. [- Magnum dictionarium regium [...]].
Cologne & Francfort, chez les héritiers de Servais Noethen, 1740.

4 parties en 2 vol. in-4°  :  front.-[14]-984 [i.e. 980], [2]-344-[2]-355-[1 bl.]-64 pp. (mouill., rousseurs, pet. 
manques et marge inf. restaurée au front.).
Rel. de l'époque : pleine peau de truie sur ais de bois avec fermoirs en laiton, plats entièrement estampés à froid 
de filets et roul. fleuronnées encerclant un médaillon fleuronné central, dos à nerfs sertis de filets à froid (taches 
-une plus grande sur le plat sup. du vol. II-, erreur dans la tomaison des vol., note ms. "Le 3 mai 1795 arrivé 
d'Eijchstädt à Ellingen en Franconie" sur les contreplats sup., ex-libris part. collés aux gardes sup.).

Est. : 100/ 120 €

Dictionnaire dans le sens large du terme (éd. orig. : Lyon, 1664) par le préfet des études 
jésuite à Lyon Pomey (1636-1673), "considérablement augmenté & enrichi de nouveau, 
par les dictionnaires de l'Académie françoise, Danet, Jubert & autres non seulement d'un 
grand nombre de mots François nouvellement introduits, sur tout de termes des Arts et 
des Sciences, d'Expression élégantes et naïves, et de sentences remarques; mais encore 
accompagné de cinquante descriptions de diverses choses tout-à fait admirables et D'un 
petit Traité fort-curieux de la venerie et de la fauconnerie [...]" (cfr titre). Le texte de cette 
édition est basée sur la seconde de 1771 dont l'auteur en parle en ces termes : "la premiere 
[édition] me paroit semblable à une fille de village, toute crasseuse & grossiere; & que celle-
cy a l'air d'une fille de maison, également belle & bien mise" (cfr "Avis au lecteur").
# De Backer-Sommervogel VI-984; # pas dans Brunet.



      livre non seulement des chroniques mais aussi des réflexions sur la politique, l'économie, la 
littérature, les sciences, etc. Lettres portant sur : "Probabilités pour et contre, dans l'affaire 
du Maréchal Duc de Richelieu, contre Madame la Présidente de Saint-Vincent [...]", "Séjour 
de M. de Voltaire à Paris, depuis le 10 février qu'il y est arrivé jusqu'au 31 mars, lendemain 
de sa première apparition à la comédie Françoise", "Sur la mort de Rousseau [...]; sur 
les mémoires de la vie de ce philosophe écrits par lui-même", "Projets et Préparatifs 
d'Armements en France. Etat de sa Marine [...]", "Sur le Journal des théâtres [...]", etc.
# Barbier III-592/593; # pas dans Brunet.
▲ Provenance : Cyprien Lefournier, Juillet 1838, descendant des tenants de la Librairie 
Fournier à Auxerre où travailla Restif de la Bretonne comme apprenti et puis compagnon 
imprimeur (?) (mention d'app. ms.); ex-libris non identifié "EN RY. Les montre mais ne les 
prête".

305 — Ens. 3 ouvr. en 6 vol. - RÉGNIER, Mathurin.- Oeuvres.
Londres [i.e. Paris], s.n., 1750.
2 tomes en 1 vol. in-12° : [4]-xiv-[2]-288, [4]-175-[2] pp. (qqs pp. très lég. brunies, pet. rouss., déch. marg.).
Relié par Bernasconi  :  plein maroquin rouge, plats sertis d'un triple filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, 
doubles filets dorés sur les coupes, roul. fleuronnées et filets dorés sur les remplis, tr. dorées (rogné).

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 2 bandeaux figurant le portrait en médaillon de Régnier (1573-1613) gravés par 
Dominique Sornique d'après Charles Eisen. La première édition des oeuvres du poète date 
de 1608.
# Brunet IV-1189; # Quérard VII-503.
Joint : (2). SWIFT, Jonathan.- Le conte du tonneau [...]. Traduit de l'anglois. Nouvelle édition 
revûë et corrigée. La Haye, Henri Scheurleer, 1741, 2 (sur 3) vol. in-12° (incomplet du t. 
III, pet. rouss. lég. brunis). Illustré d'un frontispice et de 7 pleines pages.— (3). BOILEAU-
DESPREAUX, Nicolas.- Oeuvres. Paris, David, Durand, 1750, 3 vol. in-12° plein veau de 
l'époque (lég. brunis, pet. rouss.). Bandeaux et vignettes sur les titres; mention d'app. ms. 
du poète Frédéric Verachter, collège de Soignies 1815.

306 — ROUSSEAU, Jean-Jacques.- Les Confessions, suivies des Rêveries du 
promeneur solitaire [- Seconde partie des Confessions].
Genève [- Paris], s.n. [- chez Poinçot fils, Lejay fils], 1782 [- 1789].
4 vol. in-8° : [4]-188, [4]-231, 315, 315 pp. (rouss. -nombreuses à qqs pp.-, qqs mouill. marg., déch. sans 
manque à la p. 27 du vol. IV).
Rel. de l'époque : demi-basane à très petits coins, plats de papier marbré, dos lisses fleuronnés dorés avec 
étiq. de cuirs rouge et vert (cuirs lég. frottés, mors inf. du vol. IV part. fendu, pet. manques de papier, coins 
émoussés, ex-libris part. collés aux gardes sup.).

Est. : 300/ 350 €

En  1782  parurent pour la première fois les deux premiers volumes des Confessions à 
Genève à la suite de l'édition collective des oeuvres de Rousseau ou en édition séparée en 
formats in-12°, in-8° ou in-4°. Il est donc difficile de déterminer l'édition originale. La suite 
fut publiée aussi à Genève en 5 volumes in-8° ou in-12° : 2 volumes pour les Confessions 
titrés "Seconde partie des Confessions" et 3 volumes de la Correspondance. La collation 
d'une édition in-8° complète est de : [4]-471, [4]-279-[1]-300-[4], 594-[1 bl.], 542 pp.
Caractéristiques de notre exemplaire : 
- la collation des 2 premiers volumes est différente bien qu'ils soient complets au niveau de 
la matière, le 2e tome se terminant d'ailleurs par "Fin",
- les 2 tomes de la seconde partie furent publiés à Paris chez Poinçot fils et Lejay fils et 
non pas à Genève. Poinçot publia de 1788 à 1793 les oeuvres complètes (38 t. en 39 vol.) 
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302 — (Philologie) — REIZIUS, Gulielmus Otho.- Belga Graecissans.
Rotterdam, Joh. Hofhout, 1730.
In-8° : [2]-636 pp., 1 folding plate (minor dampstain, handwritten notes troughout the text, tear in the plate).
Contemporary Dutch binding : vellum, flat spine with title in pen, speckled edges (cover little soiled).

Est. : 120/ 150 €

First edition of this comparison between the Dutch and Greek languages by the philologist 
and mathematician Willem Otto Reitz (Offenbach  1702-1768  Middelburg), rector of the 
Latin school of Middelburg. With 1 folding plate depicting various alphabets.
# NNBW III-1051; # not in Brunet.
¶ Eerste druk van deze vergelijkende studie tussen de Nederlandse en Griekse taal door de filoloog en 
mathematicus Reitz, directeur van de Latijnse school te Middelburg. Eigentijdse Hollandse spitselband 
(licht vervuild).

303 —  (Philologie) — SANCHEZ DE LA BROZAS, Francisco.- Minerva, seu De 
causis linguae latinae [...]. Editio quinta [...].
Amstelaedami, apud Janssonio-Waesbergios, 1733.
In-8° : [30]-862-32-[34] pp. (qqs pp. +/- brunies, pet. piqûres).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, plats avec armoiries dorées au centre serties d'un double filet et d'une 
roul. dorés, dos lisse avec roul. dorées.

Est. : 150/ 200 €

Ouvrage de grammaire latine de référence (éd. orig. : 1587) par Sánchez de Las Brozas 
(1523-1601), professeur de grec et latin à Salamanque. Annoté et augmenté par le 
philologue allemand Kaspar Schoppe (1576-1649) et le classiciste néerlandais Jakob 
Voorbroek (dit "Perizionus", 1651-1715).
# Brunet V-118 (autres éd.).
▲ Provenance : Middelbourg (supra-libros armorié figurant outre les armes de la ville un 
hibou sur une pile de livres).

304 — [PIDENSAT DE MAIROBERT, Mathieu-François].- L'Observateur anglois, 
ou Correspondance entre Milord All'Eye et Milord All'Ear [...] [- L'espion anglois 
[...]].
Londres, John Adamson, 1777 [- 1785].
10 vol. in-12° (+/- brunis, pet. rouss., pet. piqûres, correction ms. de la date de la dernière lettre au vol. X, 
déch. restaurée à l'"Avertissement des libraires" du vol. V avec texte restitué à la main).
Rel. pastiche du 19e s. : pleine basane marbrée, dos fleuronnés dorés à nerfs avec étiq. de cuirs rouge et vert, 
tr. rouges (mors lég. frottés, qqs-uns lég. frottés sur les extrémités des plats, coupes et coins émoussés, gardes 
renouvelées, notes mss à la garde sup. du vol. I).

Est. : 300/ 350 €

Édition originale des  7  premiers volumes, seconde édition "revue, corrigée & 
considérablement augmentée" (cfr titre vol. VII) des 3 autres. Ouvrage, devenu "L'espion 
anglais [...]" à partir du volume V, contenant les observations du littérateur français 
Pidensat de Mairobert (1727-1779), proche de l'écrivain et imprimeur Restif de la Bretonne 
(1734-1806). Il est certain que Pidensat de Mairobert ait rédigé les 4 premiers volumes 
datés 1777-1778. Pour les suivants le doute est permis car la dernière lettre du volume X 
est datée du 22 février 1779, soit un mois avant le suicide de l'auteur, et les volumes ne 
furent seulement publiés qu'en 1785. Même s'ils s'en défendent (cfr "Avertissement des 
libraires t. V et VIII), il est possible que les libraires aient eu recours à un autre rédacteur 
qui se serait néanmoins basé sur un journal manuscrit ou des mémoires de Pidensat de 
Mairobert. Continuation de l'"Observateur hollandais" qui fut arrêté en 1773, Pidensat y 
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309  —  TIBULLE.-  Quae exstant, ad fidem veterum membranarum sedulo 
castigata. Accedunt notae, cum variar. lectionum libello, & terni indices; quorum 
primus omnes voces Tibullianas complectitur.
Amstelaedami [Amsterdam], ex officina Wetsteniana, 1708.
In-4°  :  [16  dont titre gravé]-476-[75] pp.;  9  h.-t. (pet. rouss., très lég. bruni, rares perforations et déch. 
marg., 2 pp. inversées in fine).
Rel. de l'époque : plein vélin, plats avec fleuron central sertis de plusieurs filets à froid et fleurons d'angles, dos 
à nerfs sertis de roul. à froid, tr. jaspées de brun (très lég. et part. frotté, pet. taches, lég. rogné).

Est. : 100/ 120 €

Édition des oeuvres du poète latin Tibulle (c.  54-19 av. J.-C.) donnée par le philologue 
néerlandais Johan Van Broekhuizen (1649-1707), qui a suivi le texte et l'arrangement de 
Joseph Scaliger (1540-1609). Avec également des notes de Nicolas Heinsius (1620-1681) 
et de l'historien, gouverneur des Pays-Bas et de Leiden, Johan Van Der Does (1545-1604). 
Illustré d'un titre gravé, de 7 planches, de 7 in texto et de la marque de l'imprimeur, tous 
gravés sur cuivre. Titre en rouge et noir.
# Brunet V-856; # Graesse VII-157.
▲ Provenance : Charles Clément Roemers (1748-1838), jurisconsulte à Maestricht, député 
au Conseil des Cinq-Cents et au Corps législatif (ex-libris).

310  —  VIRGILE.-  Bucolica, Georgica et Aeneis ex Cod. Mediceo-Laurentiano 
descripta ab Antonio Ambrogi Florentino S.J. Italica versu reddita [...] et 
antiquissimi codicis Vaticani picturis [...].
Romae, excudebat Joannes Zempel prope Montem Jordanum, Venantii Monaldini 
bibliopolae sumptibus, 1763 [- 1765].
3  vol. in-f°  :  [4]-xcii [antiporta incl.]-211-[1], lx [antiporta incl.]-336, xxiv [antiporta incl.]-343  pp.;  2  tav. 
(marche di provenienza manoscritte su i front. tagliate (?), chiare macchie d'acqua nelle margine -passim e 
larghe in t. I-, rare foxing e piccole macchie).
Rilegatura coeva : piena pella marmorizzata, dorsi a nervi con decorazioni floreali dorate, tagli marmorizzati 
(leg. sfregate, qualche graffiature, piccole mancanze, cerniere sup. dei t. I e III screpolate, angoli smussati).

Est. : 300/ 400 €

Riedizione della traduzione in italiano 
delle 3 principale opere di Virgilio dal gesuita 
Antonio-Mario Ambrogi (Firenze  1713-
1788  Roma), con dissertazioni sapienti 
(assenti del edizione di Roma 1758-1762) e 
note spiegando il testo originale. Ampiamente 
illustrato con 3 antiporte, bande, illustrazione 
nel testo, iniziale, culs de lampe e 2  tavole 
fuori testo (carta del viaggio di Enea e 
transcrizione dei fogli del codice).
# Dibdin II-558/559; # De Backer-Sommer-
vogel I-274/275  ("Cette magnifique édition 
ornée de gravures sur cuivre et de vignettes, 
d'après les peintures du superbe manuscrit 
du Vatican et d'après les monuments an-
tiques les plus célèbres, est recherchée").
¶ Réédition de la traduction en italien des 3 principales oeuvres de Virgile par le jésuite Ant.-M. Ambrogi 
(1713-1788), accompagnées de commentaires détaillés. Abondamment illustré de 3 front., bandeaux, 
vignettes, lettrines, culs-de-lampes, in texto et de 2 h.-t. Plein veau marbré de l'ép. (claires mouill. marg. 
-passim et larges au vol. I-, rel. lég. frottées, pet. manques, mors sup. des vol. I et III part. fendus).

mais la collation des volumes contenant les Confessions est différente (en outre illustrés 
de frontispices),
- sans les 3 tomes de la Correspondance.
S'agit-il d'une contrefaçon ou d'un réédition de cet ouvrage ? Il existe en effet 
en 1782 plusieurs éditions ou contrefaçons in-8° des 6 premiers livres avec des paginations 
et compositions différentes. Toutes (comme notre ex.) ne sont pas répertoriées ni explicitées 
par Dufour ou Tchemerzine.
# Dufour I-238/2415 et II-25/27 et II-36; # Tchemerzine X-62/63 et 68.

307 — ROUSSEAU, Jean-Jacques.- Discours sur l'origine et les fondemens de 
l'inégalité parmi les hommes [...].
Amsterdam, Marc Michel Rey, 1755.
In-8° : front.-lxx-[2]-262-[2] pp. (traces de salissures et qqs taches, pet. mouill. marg., rares déch. marg., pet. 
rouss., plis à qqs coins sup.).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (mors sup. part. fendu, 
coiffe sup. manquante, frottée -surtout aux mors, nerfs et coiffes-, pet. taches, coupes et coins fort émoussés, 
ex-libris part. collé et notes mss à la garde sup.). 

Est. : 300/ 350 €

Édition originale de premier tirage avec la correction à la plume de Rey qui a ajouté un 
accent aigu au dernier "e" de "conforme" à la p. 11, la dédicace signée "Jean Jaques" mais 
sans les 3 cartons mentionnés par Dufour et Tchemerzine. Complet du feuillet d'errata avec 
l'avis au relieur au verso.
Ouvrage capital pour l'histoire des doctrines politiques illustré d'1 frontispice dessiné par 
Charles Eisen et gravé par Dominique Sornique, d'1 vignette de titre représentant la Liberté 
assise et d'1 bandeau aux armes de la République de Genève gravés par Simon Fokke. 
# Tchemerzine X-32; # Dufour I-55; # Cohen 903; # Lewine 475; # pas dans Reynaud ni 
Le Petit.

308 — SWIFT, Jonathan.- Le conte du tonneau, contenant tout ce que les arts et 
les sciences ont de plus sublime et de plus mystérieux [...]. Traduit de l'anglois.
La Haye, Henri Scheurler, 1757.
3 vol. in-12° : front.-[8]-xvi-[2]-312, [2]-xii-296, [4]-xvi-280 pp.; 7 h.-t. (qqs ff. brunis au t. I).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs et étiq. de cuirs vert et rouge, tr. rouges.

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 8 eaux-fortes par Andreas Reinhardt jr (Copenhague 1715-1752 Frankfurt-am-
Mein) : frontispice, 6 eaux-fortes (t. I) et 1 jolie gravure illustrant la "Bataille entre les livres 
anciens et modernes dans la bibliothèque de St-James" (t. II). Satire politique et littéraire 
de la Querelle des Anciens et des Modernes développée à l'avantage des Anciens dans 
le Conte du Tonneau (t. I) et "La bataille des livres" (t. II), le t. III contenant le "Traité des 
dissensions entre les nobles et le peuple dans les républiques d'Athènes & de Rome", 
"L'art de ramper en poésie" attribué à Pope et "L'art du mensonge politique" attribué à John 
Arbuthnot. Quant au titre du recueil, Swift fait allusion à un usage chez les marins : jeter un 
tonneau vide à une baleine (i.e. les "beaux esprits") afin de la détourner du bateau (i.e. la 
société civile, la politique et la religion). L'originale parut en 1704 et la traduction française 
en 1721.
# Teerink, pp. 185-186 n° 281 et p. 179 n° 173 (8 h.-t. pour les éd. de 1732, 1742 et 1757); 
# Cohen 964 (7 h.-t. pour les éd. de 1721, 1732 et 1756); # Graesse VI-535; # www.lettres.
univ-metz.fr.
▲ Provenance : Villeneuve l'aîné, fabriquant de Draps à Mirepoix (étiq. du XIXe s.).
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311  —  VOLTAIRE.-  La Pucelle d'Orléans. Poème héroï-
comique. En dix-huit chants.
Orléans, Aux Dépens des Anglois, 1781.
In-16° : viii-232 pp.; 19 h.-t. (rouss. ou taches +/- concentrées).
Rel. de l'époque  :  plein maroquin rouge, plats joliment ornés "à la dentelle" 
fleuronnée dorée, dos lisse fleuronné doré avec étiq. de cuir vert, roul. ornée 
dorée sur les remplis, tranches dorées (rel. lég. frottée avec menus défauts dus 
à l'usure).

Est. : 1.200/ 1.500 €

Rare édition, inconnue des bibliographies voltairiennes et érotiques 
consultées, et illustrée de planches pornographiques (titre-frontispice 
et 18 eaux-fortes libres pour les 18 chants), reliée de plus dans une 
jolie reliure à la dentelle.

312 — Voltariana ou Les Éloges amphigouriques. Discutés et décidés pour se 
réception à l'Académie Française. Nouvelle édition, augmentée d'une pièce très-
intéressante.
Paris [i.e. Lyon ?], s.n., 1749.
2 parties en 1 vol. in-8° : [8]-229, [2]-271-[1]-[2]-28 pp. (très lég. jauni, pet. rouss., qqs taches).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (dos, mors et bords lég. frottés, 
coupes et coins émoussés, note mss sur la garde sup., ex-libris part. collé à la garde sup.).

Est. : 120/ 150 €

Seconde édition (éd. orig. : 1748) de ce recueil satirique augmenté d'une nouvelle pièce 
en édition originale. Ouvrage signé Timorowitz Ablabew dû aux antivoltairiens Louis 
Travenol (1698 ?-1783) et Louis Mannory (1696-1777) selon Barbier, à l'abbé Guillaume-
André-René Baston (1741-1825) d'après une note manuscrite sur un exemplaire conservé 
à la Bibliothèque Nationale. La nouvelle pièce intitulée "La Malle-bosse, nouvelle nuit 
de Straparole" du poète et chansonnier Alexis Piron (1689-1773) est précédée d'un titre 
propre.
# Barbier IV-1055.
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voir aussi Imagerie, Éditions du XVIe s., Manuscrits 
zie ook Volksprenten, 16de eeuwse drukken, Handschriften

313 — [ALBER, Erasme].- L'Alcoran des Cordeliers. Tant en latin qu'en françois. 
C'est à dire, Recueil des plus notables bourdes & blasphèmes de ceux qui ont 
osé comparer Sainct François à Jésus Christ [...]. Nouvelle édition ornée de 
figures dessinées par B. Picart.
Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1734.

2 tomes en 1 vol. in-12° : [18]-396, [2]-419 pp.; 22 h.-t. (pet. mouill. marg.).
Reliure moderne par F. Denis : plein veau naturel, double filet à froid cernant les plats, dos à nerfs et entre-
nerfs fleuronnés à froid.

Est. : 200/ 250 €

Premier tirage des gravures de cet ouvrage satirico-hérétique par le réformateur Alber 
(mort en 1553), élève et zélé partisan de Luther, tiré de la célèbre hagiographie rédigée par 
le père cordelier franciscain Bartelémy Albizzi (ou de Pise, mort en 1401), dans laquelle la 
vie et les miracles de saint François sont présentés comme supérieurs à ceux de Jésus-
Christ. Traduit de l'allemand en français par Alber, puis par Cornelius Badius qui compléta 
l'ouvrage et donné la première fois à Genève en 1560 et 1578.
Notre édition, d'après la traduction de Badius, est illustrée d'1  frontispice, 20 hors-texte 
gravés par Bernard Picart le Romain et 1 figure dépliante par le même figurant l'arbre de 
la Conformité de saint François avec Jésus-Christ. Les figures du tome II, pp. 68 et 114, 
sont découvertes.
# Cohen 6; # Reynaud 3; # Barbier I-152; # Biogr. univ. I-315/316 et 351.

314  —  (Bible)  —  Biblia, dat is de gantsche H. Schrifture, vervattende alle de 
canonijcke boecken des Ouden en des Nieuwen Testaments [...].
Amsteldam, Wed. Paulus Aertsz van Ravesteyn,  1657  [facsimile, Utrecht, De 
Banier, 1972].

In-f°.
Moderne kalfslederen band : platten op houten borden versierd met blinde lijnenkaders en een groot centraal 
medaillon, rug met ribben, sluitingen en hoekijzers van messing (minieme wrijfsporen).

Est. : 150/ 200 €

Facsimile van de definitieve en van fouten gezuiverde versie uit 1657 van de Statenbijbel, 
die in opdracht van de Staten-Generaal en volgens het besluit van de Dordrechtse Synode 
van 1618-1619 werd vertaald. Geïllustreerd met een gegraveerde titel en 6 bijbelkaarten 
door Nicolaus Visscher, in kleur en op dubbele pagina's. 
¶ Important fac-similé de la Bible des États généraux donnée suite à l'ordonnance du Synode de 1618-
1619, illustrée de 6 cartes bibliques en couleurs par Nicolas Visscher. Plein veau décoré à froid, coins 
et fermoirs de laiton.
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315  —  (Bible)  —  Le Nouveau Testament, c'est à dire, la Nouvelle Alliance de 
nostre Seigneur Jésus Christ.
Se vend à Charenton, Paris, Pierre Des-Hayes, 1656.
In-12° (texte n.c., mouill. marg. -certaines plus grandes aux psaumes-, très pet. perforations marg., pet. taches 
marg., qqs pp. lég. jaunies, cahier A des psaumes part. dérelié, pet. traces de moisissures).
Rel. de l'époque : plein maroquin brun à fermoirs vermeils, plats décorés "à la fanfare", dos fleuronné doré à 
nerfs, tr. dorées (fermoirs modernes, coiffe sup. manquante, trou de ver au dos, lég. passée, pet. restauration 
au caisson inf., coins +/- émoussés).

Est. : 120/ 150 €

Version de Genève du Nouveau Testament avec titre gravé à l'adresse d'Antoine Cellier, 
beau-fils du librairie-imprimeur calviniste Pierre Des Hayes (+ 1659) et qui fut son apprenti 
à partir de 1624. Vignette sur le titre figurant un ange tenant un livre dans sa main gauche, 
s'appuyant sur une croix et piétinant un squelette, utilisée par les Huguenots de La Rochelle 
dans leur lutte contre Richelieu et les catholiques.
# Darlow & Moule 3753.
Relié avec : Les pseaumes de David, mis en rime françoise, par Clément Marot, et Théodore 
de Bèze [...]. Se vend à Charenton, Paris, A. Cellier, 1659. Texte entièrement accompagné 
des partitions musicales d'Antoine Lardenois qui voulut rénover la musique des psaumes. 
Suivi par des petits traités ou documents dont : "La forme des prières ecclésiastiques", "La 
manière de célébrer le mariage" et "Les Dix Commandemens de la loi de Dieu".
Jolie reliure.

316 — (Bible) — Η Παλαια ∆ιαθηκη κατα τουσ εβδοµηκοντα. Vetus testamentum 
ex versione septuaginta interpretum [...].
Franequerae, excudit Franciscus Halma, 1709.
In-4° : [42 dont titre gravé]-1326 pp.; 1 (sur 5) h.-t. (incomplet des 4 cartes, pp. ou marges lég. brunies, marges 
part. restaurées et traces de moisissures aux pp. 129-183, qqs rouss., rares piqûres, qqs pet. perforations dans 
le texte ou marg.).
Rel. de l'époque : plein vélin, plats sertis de filets à froid avec fleurons losangés au centre et fleurons angulaires 
à froid, dos à nerfs, tr. jaspées de rouge (mors part. fendus, pet. défauts, coins lég. émoussés, nombreuses 
rouss. aux gardes inf.).

Est. : 120/ 150 €

Édition juxtalinéaire de l'Ancien Testament donnée par le professeur de grec à Franeker 
Lambert Bos (1670-1717), d'après le texte conservé au Vatican. Avec des notes critiques 
renvoyant à d'autres manuscrits et aux traductions d'Aquila, de Symmache et de Théodose. 
Illustré d'un titre gravé par G. vander Gouwen (les  70  traducteurs offrant leur texte au 
roi Ptolémée II Philadelphe) et d'une planche sur double page figurant la construction du 
Tabernacle. L'exemplaire ne comprend pas les faux titres parfois ajoutés.
# Darlow-Moule  4726; # Poortman en Augusteijn  237-242; # Brunet I-864; # pas dans 
Renier.
▲ Provenance : B.G. de Vries van Heijst, Alkmaar (ex-libris).

317  —  Ens.  2  ouvr.  -  BOUCHER, Jean.- Apologie pour Jehan Chastel. Parisien 
exécuté à mort, & pour les pères et escholliers, de la Société de Jésus, bannis 
du royaulme de France. Contre l'arrest de Parlement, donné contr'eux à Paris, 
le  29. décembre, anno  1594  [...]. L'occasion de ceste deuxième impression, 
conforme en tout et par tout à la première, se trouve à la préface au lecteur [...] 
[- Effects épouvantables de l'excommunication de Henry de Valois & de Henry 
de Navarre [...],- Lettre de l'illus[trissi]m[e] cardinal Montalte [...],- Discours par 
lequel il est monstré qu'il n'est loisible au subject de médire son Roy & encor 
moins d'attenter à sa personne,- Les soupirs de la France sur la mort du roi 
Henri IV [...]].
S.l.n., 1610.
5 parties à pagination continue en 1 vol. in-8° : [16]-323 pp. (déch. avec manque au coin inf. du titre, pet. 
rouss., qqs pp. lég. brunies, dernière p. doublée).
Rel. du 19e s. : demi-maroquin rouge, plats de papier marbré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de brun 
(plats très lég. frottés, gardes renouvelées).

Est. : 150/ 200 €

Réunion de cinq écrits par le théologien et membre de la Ligue Boucher 
(Paris 1548- Tournai 1644) : les quatre premiers en seconde édition (éd. orig. : 1589 ou 1595) 
et le cinquième en édition originale (?). Le premier est une défense de Jean Châtel (1575-
1594), auteur d'une tentative de meurtre contre Henri IV, qualifiée d'acte "héroïque" par 
l'auteur (cfr p. 26). Châtel fut écartelé. Lors de l'enquête, il fut découvert que celui-ci avait 
été l'élève du Collège jésuite de Clermont, les pères furent alors accusés de lui avoir inspiré 
cet acte. Certains fut bannis, d'autres exilés et un, le père Guignard, fut pendu et brûlé. Dans 
les autres écrits composant cet ouvrage, l'ardent défenseur de la foi catholique Boucher 
s'insurge encore contre Henri IV, traduit une lettre du cardinal Montalto (1571-1623) à la 
Sainte-Union à propos de la mort de Henri III, rappelle qu'il faut se soumettre au roi qui est 
un représentant de Dieu et dans le dernier (publié également à Paris en 1610 chez Ramier) 
il rend gloire à Henri IV suite à son assassinat.
Joint : [PORRÉE, Jonas].- Traité des anciennes cérémonies : ou Histoire, contenant leur 
naissance & accroissement, leur entrée en l'église, & par quels degrez elles ont passé 
jusques à la superstition [...]. Cinquième éd. [...]. Se vendent à Quévilly, Rouen, Jacques 
Lucas, 1777, in-12° plein veau rouge à grains longs (lég. bruni). Ouvrage portant sur les 
causes de la dégénérescence du catholicisme, vendu dans la petite commune de Grand-
Quévilly en Normandie, par le théologien normand protestant Porré (né en 1619). Il fut 
mis à l'index en 1669 et sera par la suite réimprimé sous le titre "Histoire des cérémonies 
et des supersitions [...]" sans les dédicaces aux rois Charles I et II présentes dans notre 
exemplaire. # Barbier IV-773. Ex-libris de Borluut de Noortdonck et de Jules Peeters.

318 — Colloquium de norma doctrinae et controversiarum religionis judice [...]. 
Ratisbonae habitum mense novembri, anno Domini M.DCI [...].
Excusum Lavingae [Lauingen], in officina typographica Palatina, per M. Jacobum 
Winter, 1602.
In-4° : 1/8 ff.-9/494 pp. (p. 488 blanche, qqs pet. rouss., très claires mouill. aux coins inf. sinon en bonne 
condition).
Rel. de l'époque : plein vélin souple à couture apparente, dos lisse titré à la plume, tr. jaspées de bleu (lacets 
de fermeture manquants, note ms. moderne au contreplat inf.).

Est. : 250/ 300 €

Édition originale de cet ouvrage expliquant sous forme de questions/réponses entre les 
jésuites Adam Tanner (1571-1632), Jacob Gretser (1562-1625) et les luthériens Jakob 
Heilbrunner (1548-1618), Aegidius Hunnius (1550-1603), les décisions prises lors du 
colloque de Ratisbonne en 1601. Lors de ce colloque, rassemblé par le Duc Maximilien Ier 
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de Bavière (1573-1651) et le comte Palatin Philippe Louis de Neubourg (1547-1614), des 
théologiens catholiques et luthériens discutèrent sur la véritable Règle de la foi et le Juge 
suprême des controverses. Ouvrage avec texte sur deux colonnes, introduction en latin et 
allemand et petite vignette gravée sur bois in fine.
# De Backer-Sommervogel VII-1845 et III-1766  ("Responsum Jacobi Gretseri Societatis 
Jesu [...] ad theses Aegidii Hunnii [...]. In quo non pauca de proxima disputatione 
Ratisbonensi, deque controversarium norma et iudice [...]").
▲ Provenance : "Societatis Jesu Augusto 1636" (mention d'app. ms.).

319 — (Costume) — 64 planches rehaussées (sauf 3) 
figurant des costumes d'ordres religieux belges.
Cuv.  16,2  x  9,5  cm, sur papier vergé de  22,9  x  17,5  cm, non collées, 
sous pochettes en plastique (pet. défauts à certaines pl., numérotées à 
la main).
Dans un album pet. in-f° ad hoc en toile noire moderne.

Est. : 80/ 100 €

Ordres masculins (26) : chanoines réguliers du Val-des-Écoliers, 
religieux de Sept-Fontaines, moines de l'Abbaye de Bonne-
Espérance...— Ordres féminins (38)  : Brigitines, Madelonettes, 
Annonciades...

320  —  FLEURY, Claude [-  FABRE, Jean-Claude].-  Histoire ecclésiastique [...] 
[- Table générale des matières contenues dans les XXXVI. volumes de l'histoire 
ecclésiastique [...]].
Bruxelles [- Paris], Eugène Henry Fricx [-  les héritiers d'Eugène Henry Fricx, -  les 
Libraires associés, (Jean Desaint & Charles Saillant, Jean-Thomas Herissant, Laurent 
Durand)], 1713 [- 1758].
40 vol. in-12° (rouss., pp. lég. brunies, pet. défauts, lég. us. au sinon ex. frais).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de rouge (lég. us. au sinon en 
bonne condition).

Est. : 600/ 800 €

Depuis les origines de la religion chrétienne jusqu'en 1595. Après 1414, soit à partir du tome 
XXI, la narration est continuée par le père Jean-Claude Fabre (1668-1753), traducteur et 
historien. Fleury (1640-1723) fut avocat au Parlement de Paris, précepteur des princes de 
Conti et du comte de Vermandois, fils de Louis XIV, prieur d'Argenteuil et confesseur de 
Louis XIV en 1716. Illustré de plusieurs bandeaux historiés. Avec 4 volumes de tables des 
matières.
# Brunet II-1290/1291.

321  —  MAFFEI, Giovanni Pietro.-  De vita et moribus divi Ignatii Lojolae, qui 
societatem Jesu fundavit. Libri III [...].
Patavii [Padoue], Josephum Cominum (excudebat Josephus Cominus), 1727.
In-8° :  lii-[2]-358-[2] pp.; 1 h.-t. (taches ou pâles mouill. -le plus souvent marg.-, qqs pp. lég. jaunies, qqs 
parties de texte lég. effacées, qqs pet. rouss., mention d'app. ms. sur le titre, p. 352 blanche).
Rel. de l'époque : plein parchemin, dos lisse avec étiq. de cuir rouge, tr. jaspées de bleu (pet. taches, mentions 
d'app. mss à la garde sup.).

Est. : 120/ 150 €

Biographie (éd. orig. : Rome, 1585) de Saint Ignace de Loyola (1491-1556), fondateur et 
premier Supérieur général de la Compagnie de Jésus, par Maffei (1663-1774), professeur 
de philosophie et de théologie italien. Relatant également les débuts de la Compagnie 
et avec une préface de Giuseppe Rocco Volpi (1692-1746). Illustré du portrait de Saint 
Ignace.
# De Backer-Sommervogel V-297;  # pas dans Brunet ni Graesse.

322  —  MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.-  De Byen corf der H. 
Roomscher Kercke.
Amsterdam, Michiel de Groot, Jacobus Conynenbergh, z.j. 
In-8° : [8 incl. gegrav. titel]-234-6 ff. (watervlek op binnenmarge onderaan, breuk met licht tekstverlies f. 191).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband : gladde rug met titel in pen (vervuild, gebruinde sneden).

Est. : 120/ 150 €

Heruitgave (1ste uitg. : 1569) van deze scherpe allegorische satire tegen de rooms-katholieke 
kerk door Marnix van St. Aldegonde (Brussel  1540-1598  Leiden). Deze politieke figuur, 
o.m. burgemeester van Antwerpen in 1584, was voorbestemd voor een kerkelijk ambt maar 
bekeerde zich tot het Calvinisme tijdens zijn studie aan de universiteit van Genève. Op de 
vlucht voor Alva werd hij in Nederland een nauwe medewerker van Willem van Oranje en 
schreef er zijn beroemde "Bijenkorf" in 1568. Gegraveerde titel met medaillonvormig portret 
van de auteur (kijkend naar links) op de leeftijd van 59 jaar, zijn wapenschild, een bijenkorf 
en een geïllustreerd citaat uit Apocalyps 3, 20.
# Biogr. nat. XIII-800/844; # NNBW I-1307/1312; # Frederiks en Van den Branden 494-495.  
¶ Réédition de cette satire dirigée contre l'église romaine par Philippe de Marnix, bourgmestre d'Anvers 
lors de la prise de la ville par les Espagnols en 1585 et conseiller de Guillaume d'Orange, s'ouvrant 
sur un beau titre gravé avec son portrait en médaillon (pet. défauts). Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchi).

323 — MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.- Traicté du sacrement de la 
saincte Cène du Seigneur [...].
Saumur, Thomas Portau, 1602.
In-12° : [19]-15 [i.e. 166] ff. (mention d'app. ms. sur le titre, déch. marg. f. 8, rares pet. rouss. et taches).
Rel. de l'époque : plein parchemin, dos lisse titré à la plume (lacets de fermeture et 2 coins manquants, qqs 
taches, notes mss à la garde sup.).

Est. : 150/ 200 €

Rare essai (éd. orig.  : 1599) faisant suite à un "certain escrit d'autheur inconnu, lequel 
a esté apporté en ma maison en mon absence ; et est refuté par ce présent livre" (cfr 
ff. 10-15) dans lequel Ph. de Marnix défend la conception calviniste de la Sainte-Cène. 
L'auteur, théologien calviniste et homme d'état (Bruxelles 1538/1540/1598 Leiden) prit une 
part active lors de la formation du Compromis des Nobles en 1566 (revendiquait une liberté 



      

Religie & Kerkgeschiedenis Religion

de conscience face à l'Inquisition) et participa largement à la formation de l'Université de 
Leiden. Il fut nommé bourgmestre extérieur d'Anvers en 1583. Ph. de Marnix est également 
connu pour son pamphlet "De Byenkorf der H. Roomsche Kercke" et pour ses traductions 
de la Bible et des psaumes réalisées directement à partir de l'hébreu.
# Biogr. nat. XIII-800/843; # pas dans Brunet ni Graesse.

324  —  MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.-  De Byen-korf der H. 
Roomscher Kercke.
Amsterdam, Jan Fredricksz Stam, 1644.
In-8° : [8 incl. gegrav. titel]-235-6 ff. (sporadische marginale papierfabricagefouten, lichte watervlekken).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband : gladde rug met titel in pen (licht vervuild, band gedeeltelijk 
gelost, kras op achterplat, herkomstnota op gegrav. titel).

Est. : 100/ 120 €

Heruitgave (1ste uitg. : 1569) van deze scherpe allegorische satire tegen de rooms-katholieke 
kerk door Marnix van St. Aldegonde (Brussel  1540-1598  Leiden). Deze politieke figuur, 
o.m. burgemeester van Antwerpen in 1584, was voorbestemd voor een kerkelijk ambt maar 
bekeerde zich tot het Calvinisme tijdens zijn studie aan de universiteit van Genève. Op de 
vlucht voor Alva werd hij in Nederland een nauwe medewerker van Willem van Oranje en 
schreef er zijn beroemde "Bijenkorf" in 1568. Gegraveerde titel met medaillonvormig portret 
van de auteur (kijkend naar links) op de leeftijd van 59 jaar, zijn wapenschild, een bijenkorf 
en een geïllustreerd citaat uit Apocalyps 3, 20.
# Biogr. nat. XIII-800/844; # NNBW I-1307/1312; # Frederiks en Van den Branden 494-495.
¶ Satire dirigée contre l'église romaine par Philippe de Marnix, bourgmestre d'Anvers lors de la prise de 
la ville par les Espagnols en 1585 et conseiller de Guillaume d'Orange, s'ouvrant sur un beau titre gravé 
avec son portrait en médaillon (pet. défauts). Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchi).

325  —  MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.-  De Byen corf der H. 
Roomscher Kercke.
Amsterdam, Jan van Ravesteyn, 1657.
In-8° : [8 incl. gegrav. titel]-234-6 ff. (4 zeer lichte watervlekken in benedenmarge op telkens een 10tal ff., 
enkele mispagineringen, katern V verkeerd gebonden).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband met omgezette randen : roodgesprenkelde sneden, gladde rug 
met titel in pen (licht vervuild).

Est. : 120/ 150 €

¶ Pet. défauts, inversion du cahier V. Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchi).

326  —  MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.-  De Byen corf der H. 
Roomscher Kercke.
Uytrecht, L. en S. de Vries 1659.
In-8°  :  [16  incl. gegrav. titel]-484-12  pp. (onderlijningen met rode pen, enkele mispagineringen, register 
verkeerd gebonden, licht watervlekje pp. 79-112 en 175-210, inscheuring p. 209).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband met omgezette randen : platten met fileten, roodgesprenkelde 
sneden, gladde rug met titel in pen (licht vervuild).

Est. : 100/ 120 €

¶ Pet. défauts, inversion des pages du registr). Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchi).

327  —  MARNIX van SINT ALDEGONDE, Philips van.-  De Byen corf der H. 
Roomscher Kercke.
Amsterdam, Abraham, Jan de Wees, 1664.
In-8°  :  [16  incl. gegrav. titel]-484-12 pp. (watervlekken passim, enkele mispagineringen, register verkeerd 
gebonden, doorhaling in pen p. 191).
Eigentijdse Hollandse perkamenten spitselband met omgezette randen  :  gladde rug met titel in pen (licht 
vervuild, ms herkomstnota op schutblad, schutbladen vernieuwd).

Est. : 120/ 150 €

¶ Pet. défauts, inversion des pages du registre. Plein vélin de l'ép. (lég. défraîchi).

328  —  (Pays-Bas, Ephemera)  —  2  geïllustreerde Hollandse éénbladdrukken 
met lofzangen op de natuur en op het buitenleven als spiegel van geestelijk 
leven, 18de eeuw.
Est. : 150/ 200 €

de HAAS, J.-  Tuinzang, op de wijze 
van, "O kersnacht schooner dan de 
dagen; enz". Amst., M. de Bruyn, 
z.d. Blad  48,5  x  29,8  cm, typografie 
op  3  kolommen, met kopergravure 
gemonogrammeerd B.v.K en H.v.S. naar 
E. van Nimweegen, 29 x 18 cm : zicht 
op een huis met voorliggende 
tuin en een zittende figuur op de 
voorgrond. Johan de Haas of de 
Haes (Rotterdam  1685-1723) was de 
zoon van koopman en dichter Frans 
de Haes; # NNBW VII-515.— BRUIN, Claes.-  Een Christen op zyn landhoeve. Amst., 
G. Bom, z.d. Blad  48  x  31,5  cm, typografie op  3  kolommen, met kopergravure door 
J.C. Philips,  27,5  x  18  cm  :  zicht op een tuin met een zittende figuur op de voorgrond 
tegenover 2 bijenkorven. Bruin (Amsterdam 1671-1732) was boekhouder en destijds een 
beroemd stichtelijk dichter. Hij schreef naast treur-  en bijbelspelen ook emblematische 
poëzie; # NNBW 223/224.
¶ 2 ephemera hollandais vantant le jardin et la nature comme ouverture sur une vie spirituelle, illustrés 
de grands cuivres, quasi identiques, figurant un homme assis devant son jardin.

329 — (Reliure) — L'Imitation de Jésus-Christ, traduction nouvelle, de M. l'abbé 
Dassance [...]. Illustrée par MM. Tony Johannot et Cavelier [...].
Paris, L. Curmer, 1857.
In-8° : viii-[4]-454 pp.; 10 h.-t.
Rel. de l'époque : plein cuir aubergine, plats ornés d'un grand médaillon ovale central mosaïqué en cuirs de 
couleurs (vert, rouge, ocre, bleu nuit) cerné de filet doré et roulette à palmettes à froid, dos à nerfs et caissons 
ornés de fleurons romantiques partiellement mosaïqués de cuirs de couleurs, roul. ornée dorée sur les coupes, 
gardes de soie moirée bleu ciel cernée de remplis de cuir aubergine fleuronné doré, gardes volantes de même 
soie, tranches dorées (lég. traces de frottement aux coiffes et coins).

Est. : 150/ 200 €

Illustré d'un titre gravé tiré en couleurs (daté 1836 comme le premier tirage) et de 10 gravures 
sur acier protégées par une serpente vierge. Texte cerné d'un cadre historié
# Carteret III-311.
▲ Provenance : Raoul Simonson (ex-libris sur veau bleu).
● Belle reliure mosaïquée de l'époque.
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330 — (Reliure) — Missale Romanum [...].
(Tornaci [Tournai], Societatis S. Joannis Evangelistae), Desclée, Lefebvre et 
Cie, 1880 (colophon : 1882).
In-f° : 30-[2]-566-160-[6]-4-2, 22-[2]
Rel. d'édition : plein chagrin rouge, plats richement décorés de compositions mosaïquées en cuirs de couleurs 
(décor différent sur les plats) avec composition centrale (anges, tétramorphe, titres...) cernée de multiples 
filets, fleurons et listels, écoinçons en métal doré et cabochons en imitation de pierres précieuses, dos à 
nerfs et entre-nerfs fleuronnés avec élément central mosaïqué, filet pointillé doré sur les coupes, doublures 
de reps moiré rouge cerné d'une roulette fleuronnée doré, gardes de même reps, doubles gardes de papier 
chromolithographié, tranches dorées sur fond rouge, nombreux marque-pages en rubans tissés de couleurs, 
onglets de gouttière en tissu bordeaux, fermoirs en métal doré avec cabochon imitant l'émail (qqs piqûres sur le 
reps rouge). Sous emboîtage en chagrin noir doublé de molleton ivoire (emboîtage frotté avec petits manques).

Est. : 600/ 800 €

Texte sur 2 colonnes imprimé en rouge et noir, musique notée, illustré de 3 compositions 
en couleurs.
● Imposante reliure décorée.

331 — ROVENIUS, Philippus.- Reipublicae christianae libri duo, tractantes de 
variis hominum statibus, gradibus, officiis, & functionibus in ecclesia Christi, & 
quae in singulis amplectenda, qu[a]e fugienda sint [...].
Extant Antverpiae, Arnoldum à Brakel, 1668 [i.e. 1648 ?].
2 parties en 1 vol. in-4° : [48]-587, 62 [i.e. 52] pp. (claires mouill. marg. -certaines plus grandes-, rares déch. 
marg., qqs pp. lég. jaunies).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse, tr. jaspées de rouge.

Est. : 750/ 900 €

Édition originale et unique (?). La date  1668  résulterait d'une erreur au moment de 
l'impression (MDCLXVIII au lieu de MDCXLVIII). Plusieurs exemplaires datés 1668 furent 
offerts par Rovenius. Sur l'un d'entre eux, l'auteur a lui-même corrigé la date en 1648. Un 
autre, toujours de 1668, vendu en 2002 à l'Antiquariaat Forum, fut offert au pasteur de 
Zwolle, Volkert Herkinge (1585-1662). Celui-ci étant décédé en 1662, il est évident que 
Rovenius n'a pas pu lui offrir à cette date-là et que donc, il s'agit encore d'une erreur 
d'impression. Il est dès lors possible qu'il n'y ait pas eu de seconde édition et que notre 
exemplaire fut publié en 1648 et non pas en 1668.
Ouvrage moral du vicaire apostolique Rovenius (1573-1651), archevêque de "Philippi", 
portant sur les tâches et devoirs des clercs, des archevêques, des vicaires, des monastères, 
etc. : "Sobrietas in moderatione cibi et potus", "Quale peccatum hoc in Parocho sit et quale 
in Religioso", "Quit sit virtuosa Virginitas", "Ornatus Mulierum","De pacto magnorum cum 
Daemone", etc. La seconde partie se compose de la troisième édition du "Tractatus de 
missionibus ad propagandam fidem [...]" (éd. orig. : 1625), traité sur l'action missionnaire.
# NNBW II-1172/1178; # Antiquariaat Forum, cat. n° 107; # pas dans Brunet ni Graesse.
▲ Provenance : Jan Van Eynden, Utrecht 1671 (mention d'app. ms.).

332 — VAN SCHURMAN, Anna Maria.- Opuscula hebraea, graeca, latina, gallica. 
Prosaica & metrica.
Lugd. Batavor. [Leiden], ex officinâ Elseviriorum, 1648.
In-8° : [6]-374 pp.; 1 h.-t. (pet. déch. restaurées sur le titre, rares pet. rouss., pet. mouill. marg. à la fin au 
sinon intérieur frais).
Rel. hollandaise de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse, tr. jaspées de bleu 
(notes mss. dont certaines de l'ép. aux contreplat et garde sup.).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale de ce florilège épistolaire d'Anna Maria Van Schurman (1607-1678), 

donné par le théologien calviniste et correspondant de 
l'auteure Friedrich Spanheim (1600-1649) et imprimé 
par Bonaventure Abraham Elzevier. L'ouvrage 
contient aussi des lettres à J. Van Bewerijck, A. Rivet, 
Cl. Saumaise, A. Vorstius, D. Heinsius, J. de Laet, 
C. Huygens, etc., certaines en caractères hébreux 
ou grecs. Mystique et profondément religieuse, 
Van Schurman était l'une des hollandaises les plus 
éminentes du XVIIe s. et était douée aussi bien pour 
les lettres que pour les arts. Elle rejoignit la secte 
des Labadistes en 1669 dont on dit qu'elle se serait 
mariée peu de temps après avec le fondateur, Jean de 
Labadie. Complet du portrait en médaillon de l'auteure, 
dessiné et gravé par elle, manquant la plupart du 
temps et avec la marque au Solitaire sur le titre.
# Willems  649; # Rahir  652; # Berghman  1437; # 
NNBW I-1465/1466.
▲ Provenance : bibliothèque du Duché de Saxe-Meiningen (tampon).
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333 — Les Anglais peints par eux-mêmes. Dessins 
de Kenny Meadous. Traduction de M. Émile de 
Labédollierre.
Paris, L. Curmer, 1840 [- 1841].

2 vol. gr. in-8°  :  [4]-iii-[1]-400, [4]-379-[1  (sur 11)] pp.; 100 h.-t. 
(manquent 10 pp. à la table des gravures in fine du t. II, erreurs de 
pagination sans manques au tome I).
Relié dans le style de l'époque par Bellevallée : demi-maroquin vert 
foncé à grains longs à coins, plats de papier romantique serti d'un filet 
doré, dos à nerfs fleuronnés dorés et entre-nerfs ornés de fleurons 
romantiques dorés, têtes dorées, couv. jaune et dos cons.

Est. : 600/ 700 €

Édition originale de la traduction de ces divers 
textes écrits par des auteurs anglais dont Thackeray. Sorte de complément aux "Français 
peints par eux-mêmes" illustré de 100 hors-texte par Meadous (1790- 1874), caricaturiste 
et illustrateur britannique qui travailla pour Punch. Illustré de nombreuses vignettes in texto 
par Gavarni. Il y a de nombreuses fautes de pagination et de différences dans le libellé des 
planches.
Rare ouvrage. Exemplaire avec la couverture jaune qui fut imprimée plus tard pour cette 
édition.
# Carteret III-33; # Vicaire I-64.
▲ Provenance : Raoul Simonson (ex-libris sur cuir vert).
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334 — (Cartonnage illustré d'édition) — Le Diable à Paris - Paris et les Parisiens 
- Moeurs et coutumes, caractères et portraits des habitants de Paris [...] précédé 
d'une histoire de Paris par Théophile Lavalée [...]. Illustrations [...] par Gavarni [...].
Paris, J. Hetzel, 1845-1846.
2  vol. in-4°  :  [6  dont front.]-xxxii-380, [4]-lxxx-364  pp.,  207  (sur  212) h.-t. (incomplet du plan, piqûres et  
rousseurs passim, 1ers ff. brunis ou salis, trace de colle marg. à la pl. de la p. 320 du t. I, qqs pet. manques  
marginaux).
Cartonnage illustré d'édition : pleine percaline aubergine, plats richement ornés d'un décor gaufré doré s'inspirant 
des illustrations du livre (décor différent aux plats inf.), filet et roul. ornée dorés sur les coupes et remplis, gardes 
de papier moiré blanc, tranches dorées (gardes plombées surtout aux bords).

Est. : 400/ 500 €

Édition originale de cet ouvrage destiné à concurrencer "Les Français peints par eux-
mêmes" édités par Curmer. Cet ex. est illustré de 207 bois hors texte, présentés par séries 
de 3 à 10 pièces), bois dont la quasi totalité a été réalisée par Gavarni (quelques-uns par 
Bertall), de près de 800 vignettes in texto et d'une quarantaine à pleine page. Textes par 
Balzac, Th. Gautier, A. Karr, Musset, G. de Nerval, Ch. Nodier, G. Sand, F. Soulié etc. Sans 
le rarissime grand plan dépliant de Paris fortifié. 
# Carteret III-203/207; # Vicaire III-242/243.
Enrichi du : 
- Catalogue des ouvrages de Hetzel, daté janvier 1845, 8 pp. illustrées (brunies), reliée in 
fine du t. I,
- du prospectus d'édition, 4 pp. in-8° ill., bifolio volant.
Rare exemplaire en cartonnage d'édition.
▲ Provenance : P.D. (grandes initiales dorées sur la garde volante en papier moiré blanc, 
surmontées d'une couronne dorée); Raoul Simonson (ex-libris sur cuir blanc).

335 — (Cartonnage illustré d'édition) — GUINOT, Eugène.- L'Été à Bade. Illustré 
par MM. Tony Johannot, Eug. Lami, Français et Jaquemot.
Paris, Furne, Ernest Bourdin, [1847].
In-8°.
Cartonnage illustré d'édition : pleine percaline bleu foncé, plats RICHEMENT ornés de plaques gaufrées dorées 
avec rehauts de vert clair, gardes de papier jaune, tranches dorées, couv. cons. (gardes lég. plombées).

Est. : 400/ 500 €

Jolie couverture imprimée en couleurs sur fond blanc et dont les compositions sont reprises 
pour les plaques de la reliure. Illustré du portrait du Grand Duc Léopold de Bade gravé sur 
acier,- de la carte du duché de Bade rehaussée à l'aquarelle,- de 18 gravures hors texte 
(vues pour la plupart) dont 6 en couleurs (costumes locaux ou uniformes),- et de nombreux 
bandeaux ou vignettes jouant avec le texte.
# Carteret III-289.
▲ Provenance : Raoul Simonson (ex-libris sur veau vert). 

336  —  (Cartonnage illustré d'édition)  —  ROBIDA, Albert.-  Paris de siècle en 
siècle.— Coeur de Paris, Splendeurs et souvenirs. Texte, dessins et lithographies 
par A. Robida.
Paris, Librairie illustrée, [1895 ?].
2 vol. in-4° (qqs rares pet. rouss.).
Cartonnage illustré d'édition : bradel pleine percaline vert clair, plats sup. titrés et illustrés d'une composition de 
Robida en noir, or et rouge, dos lisses illustrés, tranches dorées (lég. frottés, coins lég. émoussés, coiffes usées).

Est. : 200/ 250 €

Éditions originales. Chaque ouvrage est illustré d'un frontispice à l'eau-forte et de 24 com-

positions hors texte en couleurs ou camaïeux ainsi que de très nombreux in texto.
# pas dans Vicaire ni Carteret.

337  —  Chants et chansons populaires de la France. Notices par Dumersan. 
Accompagnement de piano par H. Colet [- Chansons populaires des provinces 
de France. Notices par Champfleury. Accompagnement de piano par J.-B. 
Wekerlin [...]].
Paris, Garnier frères, [c. 1860].
4 tomes en 2 vol. gr. in-8°; 4 frontispices protégés par des serpentes (texte n.c., qqs pp. lég. jaunies, rares 
rouss. au sinon en bonne condition).
Rel. de l'époque : demi-chagrin rouge, plats de papier marbré, dos fleuronnés dorés et à froid à nerfs, têtes 
dorées (coupes -lég.- et coins émoussés).

Est. : 300/ 350 €

Une "des plus belles [publications] du XIXe [...] [et qui] peut être comparée aux 
beaux livres illustrés du XVIIIe siècle" selon Carteret. Ouvrage paru en  84  livraisons 
(éd. orig.  :  1843), chacune de  4  feuillets, composées généralement de l'explication 
historiques : e.a. par Rouget de Lisle, Béranger et J. Chénier (1 ou 2 pp.),- des paroles 
illustrées dans les marges ou en arrière-plan de gravures par Meissonnier, Staal, Daubigny, 
M. Sand, Flameng, etc. (4 pp.),- et de la partition (2 à 3 pp.). Divisé en 4 parties : (1). Chants 
guerriers et patriotiques, chansons bachiques (La Marseillaise apparaît à partir de 1848), 
(2). Chansons et chansonnettes, chansons burlesques et satiriques; (3). Chansons choisies, 
romances, rondes et complaintes; (4). Noëls, chansons de mai, ballades, chansons de 
métiers, rondes, chansons de mariées.
# Carteret III-143/153; # Vicaire II-234/247.

338  —  (Erotica)  -  Ens.  5  ouvr.  -  BEAUFORT d'AUBERVAL.-  Contes érotico-
philosophiques. Illustrations d'Amédée Lynen.
Sur l'édition de Bruxelles (1818), pour Henry Kistemaeckers, 1882.
In-8° (pet. tache marg. pp. 210-211).
Rel. moderne : bradel demi-maroquin bleu-vert à coins, plats de papier pochoir serti d'un filet doré, dos à nerfs 
perlés dorés et caissons ornés d'une bande de rosettes mos. en cuir rouge et fleuronnées dorées, tête dorée, 
couv. (salie) et dos cons. (dos de la rel. très lég. passé).

Est. : 250/ 300 €

Une des réimpressions galantes entreprises avec grand luxe entre  1880  et  1883  par 
Kiestemackers. Celle-ci illustrée d'un frontispice et  66  dessins "gaillards, facétieux, 
satyriques et spirituellement piquants" par Lynen. Tirage à 320 ex., un des 300 sur papier 
teinté.
# Baudet, p. 211.
Joint : (2). ROUVEYRE.- Le Gynécée. Dessins inédits 1907-1909. Recueil précédé d'une 
glose par Remy de Gurmont. Paris, Mercure de France, 1909, in-4° relié par Hotat & fils 
en demi-chagrin brun à coins, double filet à froid cernant les plats, dos à nerfs fleuronné 
doré (lég. passé), tête dorée, couv. et dos cons. Illustré de 76 dessins en noir à pleine 
page.— (3). MONTIFAUD, M. de.-  Marie Magdeleine, les courtisanes de l'antiquité. P., 
Brux., Lacroix, 1870 demi-chagrin brun (ombres blanches, coupes et coins frottés).— (4). 
Nouvelles galantes d'un évêque d'Agen 1560-1600. Ancien manuscrit retrouvé et publié 
par M.A. Pommier. P., Soc. parisienne d'éd., 1904, demi-chagrin rouge. Illustré de dessins 
clichés de Gaston Nourry.— (5). RIGNÉ, R. de.- Les Contes du Bel-Amour, 34  ill. de C. 
Hérouard. P., Renaissance Universelle,  1920, demi-chagrin vert à coins et dos (foncé) 
fleuronné.
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339  —  (Erotica)  -  Ens.  6  ouvr. en  11  vol. de ou sur Casanova  -  CASANOVA, 
Giacomo.- Mémoires écrits par lui-même [...]. Édition complète.
Bruxelles, J. Rozez (imprimerie de Ad. Mertens), 1872.
6 vol. in-8° (texte n.c., déch. marg. - qqs-unes restaurées-, pet. rouss.).
Rel. de l'époque : demi-chagrin brun à coins, plats de papier marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, gardes de papier 
marbré, têtes dorées, couv. cons. (pet. éraflures, qqs coins émoussés).

Est. : 150/ 200 €

Réimpression de l'édition in-12° réalisée par le même en 1860, calquée in extenso sur le texte 
de l'édition Paulin en 1833, comme l'avait déjà fait Meline pour son édition de Bruxelles 1833. 
Illustrée de 48 gravures au trait.
# Bibl. Gay-Lemonnyer III-120; # Carteret I-154; # Vicaire II-120/122 (autres éd.).
Joint : (1). RAVA, A.- Lettere di donne a Giacomo Casanova. Con 10 ritratti in fototipia. Milano, 
Treves,  1912, gr. in-8° demi-chagrin, couv. cons. (lég. bruni, pet. rouss.).— (2). POLLIO, 
J.- Bibliographie anecdotique et critique des oeuvres de Jacques Casanova. Paris, Giraud-
Badin, gr. in-8° demi-chagrin, couv. cons.— (3). VER HEYDEN de LANCEY, C.- François J. 
Casanova, peintre du roi  1727-1803. Paris, Revue des indépendants, (1957), in-8° br. Ex-
dono ms. de l'auteur à M. A. Vondeckers.—(4). CASANOVA, G.- Les vingt journées d'Édouard 
et d'Élizabeth [Icosameron]. Paris, Pygmalion, (cop. 1977), gr. in-8° pleine toile moderne.— 
(5). Casanova. La passion de la liberté, Paris, Bibliothèque nationale de France, (2011), in-f° 
cartonnage. Cat. de l'exposition tenue du 15-11-2011 au 19-02-2012.

340 — (Erotica) — 3 ouvrages reliés dont 2 de Béranger.
Est. : 120/ 150 €

BÉRANGER, P.-J. de.-  Béranger lyrique. Oeuvres complètes. Nouvelle édition revue par 
l'auteur avec tous les airs notés [...]. Bruxelles, Périchon,  1850, gr. in-8° plein maroquin 
de l'ép. (lég. bruni, rares pet. rouss., lég. us.). Avec le portrait de l'auteur et un titre gravé 
(lég. déreliés). # Bibl. Gay-Lemonnyer III-475/477.— [Idem].-  Les gaietés [...]. Villafranca, 
Bibliophiles cosmopolites,  1875, in-12° demi-chagrin de l'ép. Tiré à  300  ex. # Bibl. Gay-
Lemonnyer II-368.— [ROCHON DE CHABANNES, M.-Ant.-J.; MOUFLE d'ANGERVILLE, 
Bart.-Fr.-J.].- Les cannevas de la Paris ou Mémoires pour servir à l'histoire de l'hôtel du Roule 
[...]. Paris, Bibliothèque des curieux, [c. 1915 ?], in-12° plein maroquin moderne joliment décoré 
doré, couv. cons. Sous étui. Titre gravé, contient les mémoires de Justine Pâris, prostituée et 
tenancière d'un sérail. # pas dans Bibl. Gay-Lemonnyer.

341  —  GRANDVILLE, Jean-Baptiste.-  Les Fleurs animées. Texte par Alph. Karr, 
Taxile Delord et le Cte Foelix.
Paris, Librairie Martinon, Gabriel de Gonet, éditeur, [1857].
2 vol. in-8°; 2 front. et 52 h.-t. (nombreuses pet. rousseurs, larges mouill. et qqs pp. part. déreliées au vol. II).
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert, plats de percaline chagrinée verte sertie de filets à froid, dos fleuronnés dorés 
à nerfs, gardes de papier moiré, tr. dorées (lég. us., gardes brunies).

Est. : 100/ 120 €

Complet des  2  frontispices et des  50  jolies gravures aquarellées, ainsi que des  2  pl. de 
botanique en noir. Texte cerné d'un double filet noir et hors-texte cernés d'un filet doré avec 
légendes imprimées en or. L'édition originale date de Paris, 1847.
# Carteret III-286.

342 — HARAUCOURT, Edmond.- L'Effort. La Madone. L'Antéchrist. L'Immortalité. 
La Fin du Monde.
Paris, Publié pour les Sociétaires de l'Académie des 
Beaux Livres Bibliophiles Contemporains, 1894.
In-8°.
Relié par René Kieffer : plein maroquin noir, plats cernés d'une roulette 
dorée et ornés d'une grande couronne florale mosaïquée en cuirs gris 
et jaune sertis à froid ou à l'or, dos à nerfs, doublures de tissu fleuragé 
dans les noirs et gris cerné d'un cadre de maroq. noir et de filets dorés 
avec fleurons d'angles, gardes de même tissu, doubles gardes de papier 
marbré, tête dorée, couv. et dos cons. (mors lég. frottés). Sous étui bordé.

Est. : 600/ 800 €

Publication Art Nouveau. Édition originale de luxe 
conçue par Octave Uzanne pour ces quatre nouvelle 
illustrées par quatre artistes différents. Tirage à [180] ex. 
sur vélin d'Arches à filigrane floral (n°  60  pour Paul-A. 
Fournier). La belle couverture, les pages de faux titre et titre ainsi que la page nominative 
ont été entièrement illustrés par Léon Rudnicki et coloriées au pochoir. "La Madone" est 
illustrée à chaque page d'une lithographie en couleurs au repérage par Alexandre Lunois 
(17 compositions au total dont la première à pleine page). "L'Antéchrist" est illustré par 
Eugène Courbouin de 38  illustrations au trait puis aquarellées dont la première à pleine 
page. "L'Immortalité" est illustré de 31 compositions florales coloriées au pochoir sur le 
trait d'après Carlos Schwabe sauf 10 planches gravées par Massé. "La Fin du Monde" est 
illustrée de 47 dessins en noir clichés d'après Alexandre Séon "selon l'esprit symbolique 
qu'il exprime en une suite de fresques monochromes ".

343  —  Ens.  4  ouvr. en  7  vol.  -  LE SAGE, Alain-René.-  Histoire de Gil Blas de 
Santillane. Vignettes de Jean Gigoux.
Paris, Paulin, 1835.
Gr. in-8° (lég. bruni, rouss.).
Rel. de l'époque : demi-veau rouge à grains longs, plats de papier marbré serti d'une roul. à froid, dos lisse 
orné en long de fleurons romantiques dorés (mors part. frottés, mors sup. très part. et lég. fendu, pet. déch. 
au plat inf., coins émoussés).

Est. : 300/ 400 €

Premier tirage des illustrations (reprises en  1836  et  1838)  :  portrait-frontispice tiré sur 
Chine et 596 vignettes en noir gravées sur bois (bandeaux, in texto, culs-de-lampe...). Le 
faux titre et le titre sont cernés en forme de grecque tremblée. "Cette édition est capitale; 
elle marque la rénovation de la gravure sur bois à l'époque romantique" (cfr Carteret).
# Carteret III-382/386; # Brivois 256-258; # Vicaire V-239/241.
Joint, 3 ouvr. en 6 vol. de petit format in-16° en cuir rouge : (1). [TRESSAN, Mme de].- Histoire 
de Gérard de Nevers et de la belle Euriant sa mie. [...] taille douce dessinées par Moreau 
le jeune. Paris, Didot jeune,  1792, in-12° plein maroquin rouge de l'ép., fine roulette et 
filet pointillé dorés cernant les plats, dos lisse finement fleuronné doré. Édition originale 
illustrée de 4 hors-texte d'après Moreau; # Cohen 997-998.— (2). LOUVET DE COUVRAY, 
J.-B.- Les amours du chevalier de Faublas. Nouvelle édition [...], 1822, 4 vol. in-16° demi-
veau glacé rouge (pet. rouss.). Sous emboîtage. Illustré de 4 front. et de 4 planches par 
Tardieu. Ex-libris de B. Carra de Vaux.— (3). [MOORE, Thomas.- Irish melodies]. S.l.n.d., 
in-16° plein veau rouge de l'ép., plats ornés d'une plaque centrale à froid "à la cathédrale" 
avec portraits dorés sous le décor, le tout cerné de filets et roul. fleuronnées dorés et à froid 
(incomplet du titre et d'un seul volume (?), pet. rouss., portrait collé au verso de la garde 
sup., mention d'app. ms. à la garde sup.). Volume I seul.
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344 — LONGUS.- Daphnis et Chloé. Compositions de Raphaël Collin gravées à 
l'eau-forte par Champollion. Préface de Jules Claretie.
Paris, H. Launette, G. Boudet, 1890.
Pet. in-4° (qqs rares pet. piqûres).
Relié par Paul Ruban en 1895 : plein maroquin bleu persan, plats sertis d'une large et riche dentelle d'inspiration 
XVIIIe s., dos fleuronné doré comme les plats et nerfs pointillés dorés, riches roulettes et filets dorés sur les 
coupes et remplis, tranches dorées, couv. et dos cons.

Est. : 600/ 800 €

Illustré de 41 gravures en noir. Tirage à 1.100 ex., parmi les 100 de l'unique tirage de tête 
réimposé en in-8° Jésus, un des 50 de tête sur Japon impérial (n° 27) accompagnés de :
- 1 frontispice spécialement gravé "pour les Exemplaires de grand Luxe" (i.e. la vignette 
de titre agrandie),
- 1 suite à l'eau-forte sur Japon des gravures y compris celle du frontispice,
- 1 suite de l'état définitif avant la lettre avec remarque sur Japon des gravures y compris 
celle du frontispice.

345 — MAROT, Clément.- Oeuvres complètes. Nouvelle édition, ornée d'un beau 
portrait, et augmentée d'un essai sur la vie et les ouvrages de Cl. Marot, de notes 
historiques et critiques, et d'un glossaire.
 Paris, Rapilly, Dondey-Dupré père et fils, 1824.
3 vol. in-8°; frontispice protégé par une serpente (texte n.c., très pet. rouss., qqs pet. taches, très pâles mouill. 
à la fin du vol. III). 
Rel. de l'époque : demi-maroquin brun à coins, plats de papier marbré, dos à nerfs, (lég. us., dos part. et lég. 
passés, légères ombres blanches, ex-libris part. collés aux gardes sup.).

Est. : 100/ 120 €

Excellente édition ornée en frontispice d'un portrait de Marot (1496-1544) gravé par 
Hopwood, présentée et annotée par Paul Lacroix. Le troisième tome renferme les 
traductions (Virgile, Ovide, psaumes de David, Pétrarque...) et des oraisons et poèmes 
attribués à Marot. Le texte suivi est celui de l'édition de 1554, l'orthographe est celle de 
l'édition de 1545 et les notes sont extraites en grande partie du commentaire de Lenglet du 
Fresnoy (1674-1755).
# Vicaire V-539; # Brunet III-1458/1459.
▲ Provenance : baron Maximilian von Goldschmidt-Rothschild (1843-1940), banquier et 
collectionneur d'art (ex-libris armorié); bibliothèque communale de Francfort (tampon); 
"Restitué par la ville de Francfort suivant acte du 26 janvier 1952" (id.).

346  —  Ens.  2  ouvr.  -  MICHELET, Jules.-  Thérèse & Marianne. Souvenirs de 
jeunesse, onze eaux-fortes originales de V. Foulquier.
Paris, L. Conquet, 1891.
In-16°.
Relié par Raparlier : plein maroquin bleu persan, grande composition florale mosaïquée sur plus de la moitié du 
dos en cuirs écru et vert pâle fleuronné doré, dos à nerfs, filet pointillé et roul. fleuronnée dorés sur les coupes 
et remplis, tranches dorées, couv. cons. (dos lég. passé).

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 7 hors-texte et 4 vignettes. Tirage à 400 ex., un des 150 du seul tirage de tête sur 
Japon ou Marais (n° 112 sur Japon).
Joint  :  DAUDET, Alph.-  Lettres de mon moulin, ill. de André Collot. Brux., Rond-Point, 
(1942), in-12° relié par Charles De Samblanx en demi-maroq. bleu persan à coins, double 
filet doré cernant les plats de papier marbré, dos mosaïqué d'un moulin au caisson central 

et de fleurettes dans les autres, nerfs sertis de filets à froid prolongés sur les plats, tête 
dorée, couv. et dos cons. (dos lég. passé).

347 — Ens. 2 ouvr. en 3 vol. gr. in-8° - MOLIÈRE.- Oeuvres. Précédées d'une notice 
sur sa vie et ses ouvrages par M. Sainte Beuve. Vignettes par Tony Johannot.
Paris, Paulin (de l'imprimerie de E. Duverger), 1835 [- 1836].
2 vol. gr. in-8° : front.-768-[1], 895-[1] pp. (qqs pp. lég. brunies, pet. rouss., qqs notes mss au crayon dans 
les marges du vol. I).
Rel. de l'époque : plein veau glacé kaki, plaques fleuragées à froid sur les plats serties d'une roul. fleuronnée 
à froid et de filets à froid et dorés, dos lisses fleuronnés dorés en long, filets dorés sur les coupes, roul. 
fleuronnées dorées sur les remplis, tr. dorées (lég. us., plat sup. du vol. II part. restauré en veau brun).

Est. : 250/ 300 €

Premier tirage des 800 illustrations sur bois de Johannot dont le portrait de Molière gravé 
par Porret. Texte cerné d'un double filet.
# Carteret III-410/412  ("Très beau livre [...] fort estimé à juste titre, pour son admirable 
illustration [...]"); # Vicaire V-919/921.
▲ Provenance : Libraire Simonson (étiq.).
Joint : LA BRUYÈRE, J. de.- Les caractères ou Les moeurs de ce siècle. Suivis du discours 
de l'Académie et de la traduction de Théophraste. Paris, Belin-Leprieur, 1845, demi-chagrin 
mauve de l'ép. Illustrations in et hors texte.

348 — Ens. 2 ouvr. - MORIN, Louis.- Revue Les Quat' Saisons. Revue trimestrielle 
illustrée.
Paris, Paul Ollendorff, n° 1, janvier-avril 1900 [- n° 4, octobre-janvier 1901].
In-12°.
Rel. moderne : demi-chagrin rouge foncé à coins, dos à nerfs et fleuron au caisson central, tête dorée, couv. 
générale cons. (dos lég. passé).

Est. : 300/ 400 €

"Édition complète en un volume" comme le mentionne 
la couverture générale de ces quatre numéros illustrés 
de près de  400  dessins en noir,-  de couvertures, 
sommaires et titres en couleurs pour chaque numéro 
(36  pp. au total),-  et de  20  planches doubles ou 
dépliantes en couleurs illustrées toutes au verso de 
compositions tirées en bleu (40  au total). Amusante 
revue traitant des danses espagnoles et orientales, 
des fêtes et bals, de "l'influence du Chat noir", de 
"Cléo de Mérode et les danseurs du diable", de 
mode, marionnettes et autres délicieuses frivolités qui 
faisaient bouger le Paris des artistes et des bourgeois 
en quête de dévergondage.
Joint : BAUDELAIRE, Charles.- De l'Essence du Rire 
et généralement du Comique dans les arts plastiques. 
Paris, Kieffer, 1924 in-4° relié par Herbillon-Crombé en 
demi-maroquin brun foncé à coins cassés et plats de 
batik, dos orné de triangles de maroq. de couleurs, t. dorée, couv. et dos cons. Première 
éd. illustrée (éd. orig. parue dans "Curiosités esthétiques",  1869) de reproductions de 
caricaturistes ou satiristes français (Daumier, Henri Monnier, Grandville, Gavarni, Trimolet, 
Traviès...) et étrangers (Hogarth, Cruiskshank, Goya, Pinelli, Brueghel...) soit  40  h.-t. 
(9 coloriés au pochoir); ex. num.; la suite annoncée n'a jamais été livrée.
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349 — OVIDE.- Les Métamorphoses. Traduction nouvelle avec le texte latin, suivie 
d'une analyse de l'explication des fables, de notes géographiques, historiques, 
et critiques, par M.G.T. Villenave; ornée de gravures d'après les dessins de MM. 
Lebarbier, Monsiau, et Moreau.
Paris, F. Gay, Ch. Guestard, de l'imprimerie de P. Didot l'aîné [- F. Gay], 1806.
4 vol. gr. in-4° : lxviii [dont front.]-331, [4]-418, 460, [4]-559 pp.; 143 h.-t. protégés par des serpentes (rouss. 
-nombreuses à certaines pp.-, qqs pp. lég. jaunies, pl. avec numérotations mss, déch. restaurée (?) ou tache à 
la pl. 68, perforation marg. à la p. 283 du vol. III).
Rel. de l'époque : demi-veau glacé, plats de papier marbré sertis d'un double filet doré, dos fleuronnés dorés à 
nerfs, tr. dorées (dos et mors passés, qqs épidermures, coupes et coins émoussés).

Est. : 500/ 600 €

Un des exemplaires in-4° de cette belle édition juxtalinéaire latin-français imprimée 
sur papier vélin et illustrée d'un frontispice et de  143  eaux-fortes (dont  3  dans la "Vie 
d'Ovide") serties d'un encadrement : plusieurs sont avant la lettre et/ou avant les numéros 
gravés,- qqs-unes sont datées an 12 (i.e. 1804), an 13 (i.e. 1805), 1807, 1808 et 1820,- la 
planche 93 est découverte.
# Cohen 773-774 (coll. identique à l'éd. in-8°); # Reynaud 391-392 (coll. imprécise : 2 pl. 
dans la Vie, 1-137 pl. + 4 pl. bis); # Coll. Schäfer IV, Sotheby's 1995, n° 475 (ex. sur peau 
de vélin daté 1806 : front., 3 pl. dans la Vie et pl. 1-135).

350 — Ens. 3 ouvr. de littérature médiévale - PARIS, Paulin.- Le Romancero françois. 
Histoire de quelques anciens trouvères, et choix de leurs chansons, le tout 
nouvellement recueilli.
Paris, Techener, 1833.
In-8° : [2]-x-203 pp. (qqs piqûres et/ou rouss.).
Rel. armoriée : plein veau naturel, plats aux armes sertis de deux filets dorés, dos à nerfs et caissons fleuronnés 
dorés avec étiq. de cuir brun foncé, filet et roul. dorés sur les coupes et remplis, tr. mouchetées (bas des mors 
fendus, coiffes fragiles).

Est. : 150/ 200 €

▲ Provenance : famille apparentée aux Pavée de Vendeuvre.
Joint  :  (1). MÉRAY, Ant.- La vie au temps des trouvères. Croyances, usages et moeurs 
intimes des XIe, XIIe & XIIIe siècles d'après les chroniques, dits et fabliaux. Paris, & Lyon, 
Claudin, 1873, in-8° demi-chagrin moderne à nerfs.— (2). Livre mignard ou La Fleur de 
fabliaux. Paris, Louis Janet, s.d. in-12° agenda plein veau bleu-vert glacé orné à froid de 
plaque gothique (plat sup. dérelié). Illustré de 6 gravures entièrement rehaussées d'or et 
couleurs (ex. bruni, rouss.).

351 — Ens. 3 ouvr. - [PIGAULT-LEBRUN, Guillaume-Ch.-Ant.].- Le citateur [...].
Hambourg [i.e. Paris], s.n. [i.e. Barba], 1803.
2 tomes en 1 vol. in-12° :  [4]-xix-168, [4]-191 pp. (pet. rouss., qqs pet. déch. ou perforations marg. -une 
renforcée à la p. 7 du t. I-, qqs taches marg., qqs larges mouill., p. 1 du t. I part. déreliée).
Rel. de l'époque : demi-veau vert à grains longs à petits coins, plats de papier sertis d'un filet doré, dos lisse 
avec filets dorés (frottée, coupes et coins fort émoussés, notes et mention d'app. mss sur la garde sup.).

Est. : 100/ 120 €

Édition originale, avec le cryptogramme "Par P.T.L.B." à la place du nom de l'auteur. 
Une autre édition parut également en 1803 à l'adresse de Paris, Barba et avec le nom de 
l'auteur (1753-1853) sur le titre. Ouvrage violemment anticlérical basé sur des citations 
scabreuses ou ridicules tirées des Pères de l'Église ou de la Bible. Il fut mis à l'index mais, 
selon Reiffenberg (Bull. du Bibliophile belge VII, p. 26), c'est Napoléon qui en aurait fait 
tirer 10.000 ex. pour se venger d'un acte papal.
# Monglond VI-65; # Drujon, Ouvrages condamnés, p. 94.

Joint : (1). BEAUMARCHAIS, P.-Aug.-C. de.- Le barbier de Séville ou La précaution inutile 
[...], Paris, Ruault, 1775, gr. in-8° bradel plein papier 19-20e s. (piqûres).— (2). Recueil avec 
les constitutions française et anglaise ainsi que 9 articles de journaux sur les mêmes et la 
constitution suisse. Stockholm [- Uspala], Nordstróm [- Edman,- Lindh], 1794 [-1809], in-8° 
demi-veau de l'ép. En suédois et avec la version française pour la France.

352 — POE, Edgar-Allan.- Les Poèmes. Traduction de Stéphane Mallarmé, avec 
portrait et fleuron par Édouard Manet. Deuxième édition.
Bruxelles, Edmond Deman, 1897.
Gr. in-8° (qqs pet. piqûres).
Rel. moderne : demi-chagrin noir à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. moirée illustrée d'un corbeau (pet. 
déchirure marg. restaurée) et dos cons.

Est. : 150/ 200 €

Édition identique à celle de l'édition originale de 1888, à l'exception du premier cahier (titre, 
tirage, annonce des ouvrages du même auteur, etc.) qui est renouvelé. Tirage à 550 ex., un 
des 525 sur Hollande (2e pap., n° 375).
# Fontainas, pp. 151-153.

353 — (Sport, Hippisme) — Cracks de 1879. Portraits de 12 chevaux vainqueurs 
en 1879 en France et en Angleterre du Derby français, du prix de 100,000 francs, 
du Derbys anglais, des Oaks, de l'Omnium, etc. En chromo-lithographies faites 
sur des photographies d'après nature. Album hippique du Centaure. Revue 
mensuelle illustrée du sport, de la vénerie, de l'agriculture et des arts [...].
[Paris, Lemercier et Cie, 1879].
In-4° oblong : [2]-4 pp.; 12 h.-t. (déch. -notamment à 1 pl. mais sans manque-, pl. déreliées, mouill., pet. 
rouss.).
Rel. de l'époque : demi-chagrin rouge, plats de percaline verte, plat sup. titré doré, dos à nerfs (us., manques 
de percaline -importants au plat inf. dus à une mouill.-, coupes et coins fort émoussés).

Est. : 100/ 120 €

Numéro spécial de la revue "Centaure. Revue mensuelle illustrée du sport, de la vénerie, 
de l'agriculture et des arts", fondée en 1866 par le photographe L. Crémière (1831-1913). 
Contient  12  planches rehaussées et partiellement gommées, avec à la fin une petite 
"biographie" et le palmarès des chevaux vainqueurs en 1879.

354  —  UZANNE, Octave.-  La Femme à Paris. Nos contemporaines. Notes 
successives sur les Parisiennes de ce temps dans leurs divers milieux, états et 
conditions.
Paris, Ancienne Maison Quantin, Librairies-Imprimeries réunies, 1894.
In-8°.
Relié par G. Rykers d'après une maquette de L. Titz : plein maroquin ocre, plats mosaïqués de cuirs beige, vert 
d'eau et jaune paille (plat sup. à décor de femme-papillon et attributs de couturière dans un cadre Art Déco et 
plat inf. cerné d'un cadre Art Déco), dos à nerfs avec mosaïques sur l'ensemble, doublures de reps moiré ivoire 
cerné de maroq. ocre, de filets dorés et d'un listel de maroq. brun clair, gardes de même reps, doubles gardes 
de papier marbré, tête dorée, couv. et dos cons.

Est. : 400/ 500 €

Édition originale de cet ouvrage évoquant les Parisiennes de l'époque  :  domestiques, 
ouvrières, employées de magasin, artistes, bourgeoises, prostituées et cocottes, mères de 
famille.... "Tirage à petit nombre" sur beau papier de style japonais filigrané de fleurs. Belle 
illustration de Pierre Vidal  : 20 eaux-fortes mises en couleurs à l'aquarelle, tout comme 
plusieurs des très nombreux in texto. Belle couverture illustrée par Léon Rudnicki.
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355 — VERNE, Jules.- Les enfants du capitaine Grant. Voyage autour du monde. 
Illustrés de 172 vignettes par Riou. Gravées par Pannemaker.
Paris, Bibliothèque d'éducation et de récréation J. Hetzel et Cie, [c. 1880].
Gr. in-8°; illustrations (lég. bruni, rousseurs, claires mouill. à la fin).
Cartonnage par A. Lenègre d'après A. Souze : pleine percaline rouge à décors noir et or,  plat au "ballon bicolore", 
dos type "C", 2d plat type "j", tr. dorées (lég. frottée sur les extrémités, taches au plat inf., mention d'app. à la 
garde sup.).

Est. : 120/ 150 €

Sixième tirage de type 3 et avec la variante 2 du frontispice décrite par Jahuzac. Catalogue 
AB "en préparation pour l'année 1880" non MENTIONNÉ par Jahuzac et Bottin ([8] pp.).
# Bottin 216; # Jahuzac 174-175.

356 — VERNE, Jules.- Mathias Sandorf. 111 dessins par Benett, et une carte.
Paris, Hetzel, [c. 1905].
Gr. in-8°; frontispice protégé par une serpente et illustrations (qqs déch marg., der. p. lég. brunie au sinon très frais).
Cartonnage polychrome d'édition par Engel d'après une maquette de P. Souze :  plat à "ancre", dos type "G", 2d 
plat type "q", tr. dorées (dos très lég. passé, cachet d'app. à la garde sup. sinon frais).

Est. : 120/ 150 €

Troisième tirage. Sans catalogue.
# Bottin 292; # Jahuzac 241-242.

357 — Ens. 2 ouvr.  - VERNE, Jules.- Une ville flottante. Les forceurs de blocus. 
Aventures de  3  Russes et de  3  Anglais. Vignette par Férat. Gravures par 
Pannemaker et Hildibrand.
Paris, Hetzel, [c. 1903].
In-8°; frontispice et illustrations (très frais).
Cartonne polychrome d'édition par Engel d'après une maquette de C. Blancheland :  plat à la "mappemonde", 
dos type "F", 2d plat type "q", tr. dorées (dos lég. passé, lég. sali au plat inf., mention d'app. à la garde sup.).

Est. : 120/ 150 €

Exemplaire tardif du onzième tirage sans les marques de l'imprimeur aux versos du faux titre 
général et du titre des "Aventures". Illustré d'in texto et de 6 planches en couleurs (3 par G. 
Roux dans les "Aventures"). Sans catalogue.
# Bottin 403-404; # Jahuzac 191.
Joint  :  La maison à vapeur. Voyage à travers l'Inde septentrionale. Dessins par Benett. 
Bibliothèque d'éducation et de récréation, J. Hetzel et Cie, [c. 1880]. Cartonnage d'édition 
par A. Lenègre d'après une maquette de A. Souze : pleine percaline rouge à décors or et noir,  
plat aux "deux éléphants avec titre dans éventail", dos type "D", 2d plat type "f", tr. dorées 
(pet. rouss., lég. bruni, serpente part. déchirée, pet. taches au plat inf., dos lég. passé). Vol. 
double, premier tirage. Catalogue AI. # Bottin 277-278; # Jahuzac 225-226.

358 — VERNE, Jules.- Le volcan d'or. Nombreuses photographies. Douze grandes 
planches en chromotypographies.
Paris, Hetzel, [1906].
In-8°; frontispice et illustrations (très lég. bruni).
Cartonnage polychrome d'édition par Engel :  plat "à un éléphant, titre éventail", dos type "F", 2d plat type "q", 
tr. dorées (dos très lég. passé, coins lég. émoussés sinon en bonne condition).

Est. : 150/ 200 €

Premier tirage.
# Bottin 414-416; # Jahuzac 304-305.

359 — VERNE, Jules.- 2 ouvrages en cartonnages "à la mappemonde", premiers 
tirages.
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. brunis).
Cartonnages polychrome d'édition par Engel d'après C. Blancheland :  plat à la "mappemonde", dos type "F", 2d 
plat type "p" ou "q", tr. dorées (pet. traces de salissures).

Est. : 150/ 200 €

(1). Les frères Kip. Illustrations par George Roux.  12  grandes chromotypographies. 
Nombreuses vues photographiques. Deux cartes. [1902],  2d plat type "p", tr. dorées. 
Vol. double illustré de  12  h.-t. Sans catalogue. # Bottin  239-242  (2d plat type "q"); # 
Jahuzac  294-296  ("Bottin signale; pour cette première édition, un second plat de type 
Engel "i" ("q" dans sa propre nomenclature); il ne peut s'agir que d'une erreur, à moins qu'il 
n'ait eu sous les yeux une hypothétique réédition du type 4").— (2). Bourses de voyage. 
Quarante-sept illustrations par L. Benett.  12 grandes chromotypographies. Nombreuses 
vues photographiques. Une carte. [1903], 2d plat type "q" (pet. rouss. ou taches marg. à 
qqs pp., dos passé). Vol. double illustré de 12 h.-t. Sans catalogue. # Bottin 154-155; # 
Jahuzac 300.

360 — VERNE, Jules.- 2 ouvrages en cartonnages aux "deux éléphants".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. brunis, rouss.).
Cartonnages d'édition par A. Lenègre d'après une maquette de A. Souze : pleine percaline rouge à décors noir 
et or,  plat "aux deux éléphants, titre éventail", dos type "D", 2d plat type "i" ou "n", tr. dorées (pet. taches, 
rares pet. manques de percaline).

Est. : 150/ 200 €

(1). L'école des Robinsons. Le rayon-vert. Dix heures en chasse. [1883], 2d plat type "i" 
(qqs taches marg.). Vol. double, second tirage illustré par L. Benett. Catalogue BC "en 
préparation pour 1883" (rouss.). # Bottin 208 (dos type "F"); # Jahuzac 232 (catalogue BC 
de 1882).— (2). Nord contre Sud. 85 dessins par Bennett et 1 carte. [1887] (mouill. au plat 
inf.) Vol. simple, premier tirage illustré d'une carte h.t. Catalogue DS. # Bottin 311 (dos type 
"A"); # Jahuzac 245 (catalogue EL).

361 — VERNE, Jules.- 2 ouvrages en cartonnages d'après une maquette de P. 
Souze : 1 "à ancre" et 1 "au steamer titre fond rouge".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. défraîchis, lég. brunis).

Est. : 150/ 200 €

(1.) L'île mystérieuse. Illustrée de 154 dessins par Férat. Gravés par Barbant. [c. 1900]. 
Cartonnage polychrome d'édition par M. Engel :  plat "à ancre", dos type "G", 2d plat type 
"q", tr. dorées. Vol. double, neuvième tirage. Sans catalogue. # Bottin 254; # Jahuzac 206.— 
(2). Cinq semaines en ballon. Voyage de découvertes en Afrique par trois Anglais. 
Illustrations par MM. Riou et de Montaut. [c. 1902]. Cartonnage polychrome d'édition par 
Charles Magnier et ses fils :  plat au "steamer titre fond rouge", dos type "2", 2d plat type 
"C", tr. dorées (qqs mouill. marg.). Vol. simple, treizième tirage sans frontispice, ce qui 
est normal selon Jahuzac car il disparaît dès 1895, et illustré de 4 h.-t. Sans catalogue. # 
Bottin 177 (précise 29.908 pour l'adresse au verso du faux titre) et 460; # Jahuzac 64-65.
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362  —  VERNE, Jules.-  3  ouvrages en cartonnages  :  1  "au steamer titre fond 
rouge", 1 à la "mappemonde" et 1 "à ancre".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. brunis, qqs pp. plus fortement, dos lég. passés).

Est. : 150/ 200 €

(1). Aventures de trois Russes et de trois Anglais dans l'Afrique australe. Illustrées 
de  53  vignettes par Ferat. Gravées par Pannemaker. Bibliothèque d'éducation et de 
récréation, J. Hetzel et Cie, [c. 1897]. Cartonnage polychrome d'édition par Magnier et ses 
fils d'après une maquette de A. Souze :  plat "au steamer titre fond rouge", dos type "2", 2d 
plat type simple "C". Vol. simple, septième tirage avec une différence au frontispice : "Les 
voyages extraordinaires" au lieu de "Les voyages extraordinaires.". Sans catalogue. # 
Bottin 443; # Jahuzac 84.— (2). Mathias Sandorf. 111 dessins par Benett, et une carte. 
[c. 1901]. Cartonnage polychrome d'édition par Engel :  plat "à ancre", dos type "G", 2d plat 
type "p", tr. dorées (frottée part. aux coiffes, part. décollé, coupes inf. et coins émoussés). 
Vol. simple, second tirage. Sans catalogue. # Bottin 292; # Jahuzac 241. Librairie Eug. 
Hecquet-Décobert. V. Courtin-Hecquet Successeur (étiq.).— (3). Maître du monde. 
Illustrations de George Roux. Douze grandes planches en chromotypographie. Un drame 
en Livonie. Illustrations de L. Benett. [1904]. Cartonnage polychrome d'édition par Engel :  
plat à la "mappemonde", dos type "F", 2d plat type "q", tr. dorées (mention d'app. ms. à la 
garde sup.). Vol. double, premier tirage illustré de 12 h.-t. Sans catalogue. # Bottin 283-
287; # Jahuzac 300-301.

363 — VERNE, Jules.- 3 ouvrages en cartonnages : 2 à la "mappemonde" et 1 au 
"steamer sur fond rouge".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. brunis, pet. défauts, dos lég. passés).

Est. : 300/ 400 €

(1). Aventures de trois Russes et de trois Anglais dans l'Afrique australe. Illustrées 
de  53  vignettes par Ferat. Gravées par Pannemaker. Bibliothèque d'éducation et de 
récréation, J. Hetzel et Cie, [c. 1897]. Cartonnage polychrome d'édition par Magnier et ses 
fils d'après une maquette de A. Souze :  plat "au steamer titre fond rouge", dos type "2", 2d 
plat type simple "C" (déch. à la 1re p.). Vol. simple, septième tirage avec une différence 
au frontispice  :  "Les voyages extraordinaires" au lieu de "Les voyages extraordinaires.". 
Catalogue AJ; # Bottin 443; # Jahuzac 84.— (2). Les frères Kip. Illustrations par George 
Roux. 12 grandes chromotypographies. Nombreuses vues photographiques. Deux cartes. 
[1902]. Cartonnage polychrome d'édition par Engel d'après C. Blancheland  :   plat à la 
"mappemonde", dos type "F", 2d plat type "p", tr. dorées (1 h.-t. part dérelié, déch. p. 349, 
cassure à la fin d'un cahier). Vol. double, premier tirage illustré de 12 h.-t. Sans catalogue. 
# Bottin 239-242 (2d plat type "q"); # Jahuzac 294-296 ("Bottin signale; pour cette première 
édition, un second plat de type Engel "i" ("q" dans sa propre nomenclature); il ne peut 
s'agir que d'une erreur, à moins qu'il n'ait eu sous les yeux une hypothétique réédition du 
type 4").— (3). Bourses de voyage. Quarante-sept illustrations par L. Benett. 12 grandes 
chromotypographies. Nombreuses vues photographiques. Une carte. [1903]. Cartonnage 
polychrome d'édition par Engel d'après C. Blacheland :  plat à la "mappemonde", dos type 
"F", 2d plat type "q", tr. dorées (1 h.-t. presque entièrement dérelié). Vol. double, premier 
tirage illustré de 12 h.-t. Sans catalogue. # Bottin 154-155; # Jahuzac 300.

364 — VERNE, Jules.- 3 ouvrages en cartonnages à la "mappemonde".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8° ; illustrations (lég. brunis).
Cartonnages polychrome d'édition par Engel d'après C. Blancheland :  plat à la "mappemonde", dos type "F", 2d 
plat type "p", tr. dorées (dos très lég. passés, coiffes frottées, mentions d'app. mss aux gardes sup.).

Est. : 300/ 400 €

(1). Un capitaine de quinze ans. Dessins par H. Meyer. Gravures par Ch. Barbant. [1898] 
(qqs pp. déreliées). Vol. double, cinquième tirage illustré de  6  h.-t. Sans catalogue. # 
Bottin 158  (mentionne un cat.); # Jahuzac 221. Lenoir-Bayard. Amiens (étiq.).— (2). Le 
testament d'un excentrique.  61  illustrations par George Roux.  35  vues des États-Unis 
d'Amérique. Carte des États-Unis d'Amérique. [1899] (qqs pp. part. déreliées, pp.  471-
473  totalement déreliées, plusieurs pl. déplacées). Vol. double, premier tirage illustré 
de 20 h.-t. et de 2 cartes dépl. Catalogue AV. # Bottin 355-356; # Jahuzac 286-287.— (3). 
Seconde patrie. Soixante-huit illustrations par George Roux. Deux cartes. Deux grandes 
chromotypographies. [1900]. Vol. double, premier tirage illustré de  12  h.-t. et  2  cartes. 
Catalogue BH (bruni). # Bottin 341-343; # Jahuzac 291-292.

365 — VERNE, Jules.- 5 ouvrages en cartonnages à "1 éléphant".
Paris, Hetzel. 
Gr. in-8°; illustrations (lég. brunis).
Cartonnages polychrome d'édition par Engel :  plat "à un éléphant, titre éventail", dos type "F", 2d plat type 
"q", tr. dorées (dos lég. passés, lég. frottées aux coiffes).

Est. : 300/ 400 €

(1). L'invasion de la mer. Illustrations de L. Benett. Douze grandes planches en 
chromotypographie. Le phare du bout du monde. Illustrations de George Roux. [1905] 
(incomplet de la pl. entre les pp.  168-169  de la  2e partie, qqs pp. part. déreliées). Vol. 
double, premier tirage illustré de  11  (sur  12) h.-t. Sans catalogue. # Bottin  266-270; 
# Jahuzac  301.— (2). Le volcan d'or. Illustrations par George Roux. Nombreuses 
photographies. Douze grandes planches en chromotypographie. [1906]. Vol. double, 
premier tirage illustré de 12 h.-t. Sans catalogue. # Bottin 414-416; # Jahuzac 306. Librairie 
Eug. Hecquet-Décobert. V. Courtin-Hecquet Successeur (étiq.).— (3). L'agence Thompson 
and C°. Les voyages extraordinaires. Illustrations par L. Benett. Vues photographiques. 
Planches en chromotypographie. (1907) (plis à qqs pp.). Vol. double, premier tirage illustré 
de  12  h.-t. (qqs-uns en couleurs). Sans catalogue. # Bottin  153-154; # Jahuzac  307-
309. Librairie Eug. Hecquet-Décobert. V. Courtin-Hecquet Successeur (étiq.).— (4). La 
chasse aux météores. Le pilote du Danube. Illustrations par George Roux. Planches en 
chromotypographie. (1908) (part. décollé). Vol. double, premier tirage illustré de 12 h.-t. 
Sans catalogue. # Bottin 163-166; # Jahuzac 309-310.— (5). Le tour du monde en quatre-
vingt jours. Le docteur Ox. Maître Zacharius. Un hivernage dans les glaces. Un drame 
dans les airs. Ascension française au Mont Blanc. [C.  1910] (rares pp. plus fortement 
brunies, qqs pp. déreliées). Vol. double, onzième tirage illustré de 6 h.-t. Sans catalogue. # 
Bottin 370-371; # Jahuzac 200-201. Librairie Eug. Hecquet-Décobert. V. Courtin-Hecquet 
Successeur (étiq.).
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366 — 4 ouvrages reliés.

Est. : 250/ 300 €

(1). BERNARDIN de SAINT-PIERRE.-  Paul et Virginie, avec une notice inédite. Paris, 
Furne, 1829, in-12° reliure de l'ép. de "style gothique" avec décor "à la cathédrale" à froid, 
dos à nerfs plats (lég. passé), filet doré sur les plats et coupes. Ill. de 5 gravures.— (2). 
FÉNELON.- Aventures de Télémaque suivies des Aventures d'Aristonoüs, 14 eaux-fortes 
de V. Foulquier. Tours, Mame, 1873, in-4° demi-chagrin brun, dos à nerfs, non rogné.— (3). 
FRANCE, Hector.- Sous le burnous. Illustré de 22 compositions par Paul Avril. Paris, Ch. 
Carrington, 1898, gr. in-8° relié par Garidel en demi-maroquin bleu col-de-canard à coins, 
double filet à froid cernant les plats de papier marbré, dos à nerfs, tête dorée (dos lég. 
passé, pet. égratignure en gouttière). Cachet B.B. de Montenegro, Château des Nouettes 
dans l'Aube.— (4). BALZAC, H. de.- Le chef-d'oeuvre inconnu, ill. de Frédéric Bourdin, 
bois en couleurs de Florian. Paris, Glomeau, 1911, gr. in-8° relié par H. Beenkens en plein 
maroquin vert foncé, plats joliment orné de cadres à guirlandes et bouquets dorés, dos à 
nerfs et caissons ornés de même.

367 — 8 ouvrages imprimés à Paris dont une édition de la "Vie et aventures de 
Robinson Crusoé", 19e s.
En 11 vol. in-8°, rel. div. de l'ép. ou modernes (piqûres, rouss., us. et défauts).

Est. : 150/ 200 €

NODIER, Ch.- Les tristes, ou Mélanges tirés des tablettes d'un suicide. Demonville, 1806, 
demi-basane (incomplet du f. d'annonce). Édition originale; # Vicaire VI-89.— [DEFOË, 
D.].-  Vie et aventures de Robinson Crusoé. Nouvelle édition [...]. Ornée du portrait 
de l'auteur et de dix-huit gravures. Verdière,  1821,  2  vol. demi-veau.— LAVEAUX, J.-
Ch.- Dictionnaire raisonné des difficultés grammaticales et littéraires de la langue française. 
Deuxième éd. Ledentu,  1822,  2  vol. plein veau monogrammé de l'ép. Monogrammes 
de Lord H. Seymour (1805-1859) dit "Milord Arsouille" ou Lord R. Wallace, marquis de 
Hertford.— TAINE, H.- La Fontaine et ses fables. Cinquième éd. Hachette, 1870, demi-
chagrin (cuir fort frotté). "De la bibliothèque du journaliste Lucien Solvay [...]" (mention 
d'app. ms.).— SAINTE-BEUVE, Ch.-Aug.- Chroniques parisiennes (1843-1845). Calmann 
Lévy,  1876, demi-veau rouge.— FORAIN, J.-L.-  La comédie parisienne. Charpentier et 
Fasquelle, 1892, demi-toile.— IBROVAC, M.- José-Maria de Heredia. Sa vie, son oeuvre. 
Les presses françaises,  1923,  2  vol. pleine toile, couv. cons. au vol. I. Front. et h.-t.— 
HEREDIA, J.-M. de.- Les trophées. Lemerre, s.d., pleine toile.

LIVRES MODERNES
MODERNE DRUKKEN

368 — ALAIN-FOURNIER.- Le Grand Meaulnes.
Paris, Émile-Paul frères, 1913.
In-12°.
Relié par Semet & Plumelle : plein maroquin vert malachite, dos à nerfs ornés d'un filet doré, filet doré sur les 
coupes, doublures de veau vert d'eau avec quintuple filet doré cerné de maroq. malachite, gardes volantes de 
reps moiré vert foncé, tranches dorées, couv. et dos cons. Sous étui bordé.

Est. : 1.800/ 2.000 €

Édition originale au tirage non justifié. Exemplaire de première émission, premier 
mille et catégorie  1  (faute p.  133, achevé d'imprimer  15822-9-13, couv.  15824-10-
13). Exemplaire sur papier vélin filigrané OCF Paris (c'est-à-dire l'alfa satiné du tirage 
estimé à 300 ou 400 ex.), portant au verso du faux titre la rare mention "Exemplaire tiré 
spécialement pour l'Auteur. / 70 [chiffre au composteur]" (il existe des ex. avec la mention 
"Justification du tirage // N°", semblable à celle des 
exemplaires sur Japon alors que, selon certaines 
études, il ne devrait pas y avoir de texte imprimé 
au verso et uniquement le numéro au composteur.
Envoi autographe signé de l'auteur "à M. Legrix 
[i.e. François Le Grix probablement]/ hommage 
confraternel et sympathique".

369 — Ens. 3 ouvr. - BANVILLE, Théodore de.- Gringoire. Comédie en un acte et 
en prose. Illustrations et eaux-fortes de Léon Lebègue.
Paris, A. et F. Ferroud, 1919.
In-12°.
Relié par René Aussourd : plein maroquin brun foncé, plat sup. largement orné d'une composition d'inspiration 
médiévale avec titre dans bandeau orné de rinceaux et baguettes mos. en cuirs beige, rouge et vert, dos à nerfs 
sertis de filets à froid prolongés sur les plats et ornés d'un fleuron central mos. en cuir vert et rouge, filet doré 
sur les coupes, doublures de cuir à grains croisés orange serti de maroq. brun foncé orné dans les angles de 
fleurons et éléments mos. en cuirs rouge et vert, gardes de reps moiré brun foncé, doubles gardes de papier 
flammé, tranches dorées sur témoins, couv. et dos cons. Sous étui bordé.

Est. : 400/ 500 €

Frontispice,  9  grands bandeaux et  9  grands culs-de-lampe gravés à l'eau-forte et 
partiellement coloriés mais aussi très abondante illustration in texto : lettrines et vignettes 
en couleurs au pochoir et or jouant avec le texte à la façon des manuscrits médiévaux. 
Tirage à 1.025 ex. num., un des 100 sur Japon ou vélin d'Arches (3e tirage sur ces papiers, 
n° 153 sur Japon, paraphé par l'éditeur) accompagnés de : 
- 1 suite de l'état définitif en couleurs avec remarques.
Joint  :  (2). Le roman de Tristan et Iseut, renouvelé par Bédier. Paris, Piazza, 1920, in-
12° rel. d'édition en pleine basane naturelle entièrement gaufrée à froid d'un motif celto-
médiéval, dos lisse orné de même, tête dorée.— (3). Lys amors d'Helain-Pisan et d'Iseult 
de Savoisy, miz en escripts par Loys-Julius Gastine et aornés d'imaiges par Édouard Zier. 
(Paris, Quantin, 1890), in-8° demi-chagrin brun à coins, dos (lég. passé) à nerfs.
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370 — BOSCO, Henri.- L'Âne culotte. Illustré de 40 pointes sèches originales par 
Nicolas Eekman.
(Paris), Le Livre contemporain, 1950.
In-4°.
Relié par René Aussourd : plein maroquin brun lavallière, cuir incisé figurant un âne au centre du plat sup., 
dos à 4 nerfs, doublures d'agneau-velours brun marron serti de larges remplis de maroq. lavallière orné de 
quadruples filets en demi-cercles dorés, gardes de même agneau-velours, doubles gardes de papier marbré 
artisanal dans les beiges et or, tranches dorées sur témoins, couv. et dos cons. Sous chemise à rabats en demi-
maroquin brun foncé à bandes. Sous étui bordé.

Est. : 2.000/ 2.500 €

40 gravures en noir dont 9 hors texte. Tirage unique à 130 ex. numérotés et nominatifs sur 
vélin légèrement teinté et dont chaque exemplaire est enrichi différemment selon ce que 
les membres du Livre contemporain ont remporté aux enchères (n° 20, pour Pierre Duché).
Enrichi de :
-  4  dessins originaux à la mine de graphite, sur papier vélin, avec quelques 
indications techniques mss, préparatoires aux grandes vignettes (+/-  11  x  17  cm) des 
pp. 76, 90, 188 et 192, montés sous passe-partout au format du livre,
- 4 dessins originaux signés, au trait de plume à l'encre brune, titré, sur parchemin ou peau 
de vélin, +/- mêmes dimensions + marges, préparatoires aux mêmes vignettes, monté sous 
passe-partout,
- 1 suite en  état tirée en noir sur fin Japon crème,
- 1 suite de l'état définitif tirée en sépia sur fin Japon crème,
- 1 suite de 4 pointes sèches refusées tirées en noir sur fin Japon crème,
- 1 Menu réalisé par le Cercle pour la sortie du livre en juin 1950, illustré d'une pointe sèche 
de Eekman,
- le tirage en  état et à l'état définitif sur fin Japon crème de la pleine page gravée du Menu,
- la liste des lots (dessins et suites) répartis lors de l'Assemblée Générale,
- chemises de diverses suites reliées in fine.
▲ Provenance : Pierre Duché (ex-libris sur cuir beige). Cet ingénieur et industriel français 
(1885-1971) participa à la fondation de la N.R.F. où il côtoya Gide, Proust ou Claudel. Il 
collectionna les livres rares et rassembla une belle bibliothèque romantique en retrouvant 
notamment plusieurs exemplaires dédicacés par Victor Hugo à Juliette Drouet.

371 — BOURGES, Élémir.- L'Enfant qui revient. Illustré par Louis Maltesse.
Paris, Librairie de la Collection des Dix, A. Romagnol, (mai 1905).

In-12°.
Relié par René Aussourd  :  plein maroquin rouge, plats cernés de 
doubles ou simple filet croisés aux angles, dos à nerfs et caissons sertis 
de trois filets dorés, multiples filets sur les coupes et remplis, tranches 
dorées, couv. et dos cons. Sous étui bordé.

Est. : 200/ 250 €

Édition originale contenant le texte en fac-similé cerné de 
grandes bordures historiées en couleurs (xl pages précédées 
du portrait cliché de l'auteur et d'une belle pleine page titrée) 
et le texte imprimé illustré de 4 hors-texte en couleurs (12 pp.). 
Tirage à 350 ex. dont 330 en petit format, parmi ceux-ci un 
des 130 (n° 95) accompagnés de :
- 1 suite en noir des illustrations du texte en fac-similé.
Enrichi de :
- 1 gravure en couleurs refusée destinée à illustrer la dernière 
page du texte fac-similé,
- de l'aquarelle originale ayant servi à la p. ii,

- de 2 reçus autographes donnant le détail des payements pour l'illustrations,
- 1 l.a.s. de Fortier & Marotte à l'éditeur Romagnol, 20-4-1907, 1 p. in-8, annonçant que les 
clichés seront terminés et que le prix sera "exactement le même sur celui de "l'Enfant qui 
revient". Savoir 3 formes tirées à 700 exemplaires".

372  —  Ens.  2  ouvr. en  5  vol.  -  CARCO, Francis.-  Bob et Bobette s'amusent. 
[Illustrations de Dignimont].
Paris, Hazan, 1930.
In-8°.
Rel. de l'époque : plein maroquin brun, plats cernés d'un large cadre entièrement orné fleuronné doré avec 
motifs d'angles et motif central, dos à larges nerfs fleuronnés dorés, doublures de reps moiré rouge serti de 
larges cadres de maroq. brun entièrement fleuronné doré, gardes de même reps, doubles gardes de papier 
marbré, tête dorée, couv. et dos cons. (dos de la rel. lég. passé). Sous étui de papier.

Est. : 250/ 300 €

Fait partie des "Oeuvres réunies" en 3 vol. illustrés par Dignimont, celui-ci illustré de 7 eaux-
fortes rehaussées au pochoir dont 1 vignette de titre. Tirage à 873 ex. dont 40 h.c., un 
des 7 ex. de tête, après un ex. unique, sur Japon impérial (n° 6) accompagnés de : 
-  1 dessin original, signé, figurant une femme les seins nus, la tête appuyée contre un 
chambranle de fenêtre,
- 1 suite en noir des 5 hors-texte.
Enrichi d'un état refusé (libre) du hors-texte de la p. 62 en 2 états (noir et couleurs).
Joint  :  WILLY & WILLY COLETTE.-  Claudine à l'école [-  Claudine à Paris,-  Claudine 
en ménage,-  Claudine s'en va]. Dessins coloriés de Chas Laborde. Paris, 
Jonquières, 1925, 4 vol. in-8° demi-chagrin mastic à coins, plats de papier dans le ton, dos 
à 4 nerfs et caisson central fleuronné avec motif central en cuir vert, têtes dorées, couv. à 
rabats et dos cons. Ex. num. sur Rives; ex-libris Laloux.

373 — CASANOVA de SEINGALT, Giacomo.- Une Aventure d'amour à Venise. 
Édition illustrée d'aquarelles originales de Gerda Wegener gravées sur bois par 
G. Aubert et à l'eau-forte en couleurs par André Lambert.
Paris, Briffaut, Le Livre du Bibliophile, (1927).
In-8° (2 pl. déreliées mais aux bords lég. brunis).
Rel. de l'époque : demi-maroquin brun à coins, double filet doré cernant les plats de papier marbré, dos à nerfs 
fleuronnés dorés, tête dorée, couv. et dos cons.

Est. : 200/ 250 €

10 eaux-fortes en couleurs hors texte et nombreuses vignettes (bandeaux, lettrines, culs-
de-lampe, ornements divers...) tirés en camaïeux de bruns. Tirage à 500 ex., un des 414 sur 
vélin d'Arches filigranés au nom de la collection (n° 473).

374 — (Conte) — ALLATINI, Éric.- Contes de mon père le jars. Illustrations de 
Gerda Wegener.
Paris, L'Édition Française Illustrée, (15 mars 1919).
In-4°.
Rel. de l'époque : plein chagrin rouge à coins, plats de papier marbré, dos à nerfs traversé d'une tige dorée 
et fleurettes mos. en cuir noir, tête dorée, couv. et dos cons. (égratignures à deux nerfs et au plat inf., coupes 
usées).

Est. : 150/ 200 €

Illustré de  12  aquarelles de la franco-danoise Gerda Wegener (1899-1940), clichées 
et protégées par une serpente légendée. Texte serti d'un encadrement tiré en gris, tout 
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comme les bandeaux et autres nombreuses vignettes ornant l'ouvrage. Tirage à 650 ex., 
un des 488 sur vélin teinté grenu (n° 347).

375 — (Conte) — BARRUCAND, Victor.- Le Chariot de terre cuite. D'après la pièce 
du théâtre indien attribuée au roi Soufraka. Illustrations de Léon Carré.
Paris, H. Piazza, (1921).
In-4°.
Rel. moderne : demi-oasis orange à coins, double filet doré cernant les plats, dos à nerfs et caissons entièrement 
fleuronnés dorés avec élément mosaïqué en cuir vert, tête dorée, couv. et dos cons. Sous étui.

Est. : 200/ 250 €

Édition originale et superbe illustration pour ce conte indien : très jolie couverture dans 
les verts et or, 3 ornements de chapitres à pleine page et 20 hors-texte coloriés au pochoir 
protégés de serpentes légendées. Jolie mise en page : filets et frises ornées cernant le texte 
imprimé sur fond teinté avec bouts-de-lignes décorés. Ex. num. sur vélin BFK (n° 630).
Barrucand (1864-1934) est une personnalité attachante du monde des lettres. Humaniste 
teinté d'anarchisme, il a vécu une bonne partie de sa vie en Algérie où il prit part à la 
vie culturelle et politique en devenant journaliste, édita Isabelle Eberhardt qu'il connaissait 
bien et écrivit plusieurs ouvrages sur les peintres orientalistes. En 1895, à l'époque où il 
collabore à la Revue Blanche, il adapta pour le théâtre une pièce indienne, "Le chariot de 
terre cuite", qu'il transformera en conte en 1921.

376 — (Conte) — Contes du temps jadis. Illustrations de U. Brunelleschi.
Paris, H. Piazza, (10 octobre 1912).
In-4° (faux titre bruni).
Rel. de l'époque : demi-maroquin gris souris à coins, double filet doré cernant les plats de papier marbré, dos 
à 5 larges gros nerfs sertis de filets à froid prolongés sur les plats, caissons entièrement fleuronnés dorés, tête 
dorée, couv. et dos cons.

Est. : 150/ 200 €

20 aquarelles clichées protégées par une serpente légendée. Texte serti d'un encadrement 
tiré en gris-vert. Ex. du tirage courant non justifié.

377 — (Conte) — Contes. Édition du tricentenaire. [...]. [Édition des 33 graveurs].
Paris, René Hilsum, Au Sans Pareil, 1928.
In-4°.
Broché. Sous chemise et étui d'édition.

Est. : 250/ 300 €

Illustrée de  33  gravures  :  11  eaux-fortes par J.-G. Daragnès, Hermine David, Pierre 
Gandon, Guastalla, Joseph Hecht, Laboureur, Marie Laurencin, Charles Martin, Mily Posoz, 
& Jeanne Rosoy,— 11 lithographies par Alexeieff, Yves Alix, Georges Annenkoff, Maurice 
Berdon, André Dignimont, Raphaël Drouart, Adrien Ekman, berthold Mahn, Jacqueline 
Marval, Touchagues et Germaine Willard,— 11 gravures sur bois en deux tons par Angéline 
Béloff, René Ben Sussan, Lucien Boucher, Jacques Boullaire, Pierre Falké, Daniel Galanis, 
Louis Jou, Alfred Latour, Constant Le Breton, Frans Masereel et Pierre Pinsard. Tirage 
à 340 ex. + qqs ex. de collaborateurs, un des 290 sur vélin Annonay (n° 63).

378 — (Conte) — FORT, Paul.- Le Livre des ballades. Illustré par Arthur Rackham.
Paris, H. Piazza, (10 août 1921).
In-4°.
Rel. de l'époque : demi-chagrin vert à coins, plats de papier marbré serti d'un filet doré, dos à 4 nerfs et entre-
nerfs ornés en long d'une guirlande de fleurs dorée avec fleurettes mosaïquées en cuir rouge, couv. cons. (dos 
et bords passés, lég. us. générale).

Est. : 150/ 120 €

Illustré de 14 hors-texte en couleurs protégés par des serpentes légendées. Ex. du tirage 
courant (n° 892).

379 — (Conte) — FORT, Paul.- Le Livre des ballades. Illustré par Arthur Rackham.
Paris, H. Piazza, (10 août 1921).
In-4°.
Broché.

Est. : 100/ 120 €

Illustré de 14 hors-texte en couleurs protégés par des serpentes légendées. Ex. du tirage 
courant (n° 872).

380 — (Conte) — GUYOT, Charles.- La Toison d'or et quelques autres contes de 
la Grèce ancienne. Illustrés par Edmond Dulac.
Paris, H. Piazza, (15 octobre 1921).
In-4°.
Rel. de l'époque : demi-chagrin noir à coins, double filet doré sur les plats, dos fleuronné doré à nerfs, tête 
dorée, couv. et dos cons. (ombres blanches près du dos du plat sup.).

Est. : 100/ 120 €

14 compositions en couleurs hors texte clichées, cernées de grecques et collées sur vélin, 
protégées de serpentes légendées. Texte cerné d'une frise ocre, couverture illustrée. Tirage 
à 1.300 exemplaires sur vélin teinté, un des 1.000 du tirage courant (n° 1061).

381 — (Conte) — [PERRAULT, Charles].- La Belle au bois dormant et quelques 
autres contes de jadis. Préface de Edmond Pilon. Illustrations de Edmond Dulac.
Paris, H. Piazza, (5 novembre 1910).
In-4°.
Rel. de l'époque (d'édition ?) : plein veau glacé vert foncé, plats sertis de plusieurs roulettes et filets dorés avec 
fleurette en maroq. rouge mos. dans les coins, dos à nerfs et caissons rappelant celui des plats, roul. dorée sur 
les remplis, couv. à remplis en papier vert moiré cons. Sous étui de percaline verte.

Est. : 200/ 250 €

30 aquarelles clichées légendées protégées par une serpente. Quelques bandeaux et culs-
de-lampe en noir. Texte serti d'un encadrement tiré en vert amande. Ex. du tirage courant 
non justifié. Belle édition, recherchée.
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382 — ÉLUARD, Paul.- Poésie et Vérité 1942. Illustré 
par Oscar Dominguez.
(Paris, Librairie "Les Nourritures célestes", sur la presse à 
bras de Roger Lacourière,  octobre 1947).
In-f°.
Rel. de l'époque : plein chagrin janséniste noir, dos lisse titré, doublures et 
gardes de reps moiré fuchsia, doubles gardes de papier marbré, couv. cons. 
(qqs pet. griffes sur le dos). Sous étui.

Est. : 600/ 800 €

Illustré d'une petite eau-forte en noir sur le plat sup. de la couv., 
d'une lithographie en couleurs en frontispice, de  30  pages de 
texte manuscrit cerné de dessins en noir et d'un colophon (en 
lithographie ?), tous tirés sur presse à bras. Tirage à 221 ex. num., 
un des 185 sur chiffon de Lana (n° 221).

383  —  (Erotica)  —  ARSAN, Emmanuelle.-  Emmanuelle. Roman. Douze 
lithographies [de] Roland Delcol.
(Paris, Claude) Tchou, [1975].

Gr. in-f°.
En ff., sous couv. imprimée. Sous emboîtage en toile vert d'édition.

Est. : 500/ 600 €

12 grandes et belles lithographies érotiques hyper-réalistes en 
noir par Delcol, artiste belge né en 1942 (nombreuses expositions 
personnelles ou collectives en Belgique et dans le monde) dont 
la première met apparemment en scène Marayat Andriane, 
romancière française d'origine thaïlandaise, plus connue sous 
son pseudonyme d'Emmanuelle Arsan. L'originale de ce livre 
célébrissime parut sous le manteau chez Losfelfd en 1959 sans 
nom d'auteur ni d'éditeur et sera aussitôt censuré.
Tirage à 171 ex. dont toutes les lithographies ont été signées et 
justifiées au crayon par l'artiste, un des 144 sur vélin d'Arches à 
la forme (n° 8).

384 — (Erotica) — 5 ouvrages in-8° en 7 vol., reliés.

Est. : 300/ 400 €

PONCHON, R.- La muse gaillarde, illustr. de Dignimont. Paris, Rieder, 1939, relié par Hotat 
en demi-chagrin rouge (dos lég. passé, qqs frottements). Illustré de bandeaux tirés en 
bleu.— Florilège de la poésie amoureuse du XIIe au XVIIIe s., illustr. de Sylvain Sauvage. 
Paris, Le Vasseur, 1948, 2 vol. in-8° demi-chagrin rouge foncé à coins (rel. défraîchie et 
frottée, ff. brunis, rouss.).— MONT VERT, Maistre Raoul du.-  Les Fleurs et secretz de 
médecine, illustr. de Marie-Ève Mathis. Monaco, Livre d'art,  1949, in-8° demi-percaline 
brune à coins.— MARIVAUX.-  [Oeuvres]. Arlequin poli par l'amour [-  La Surprise de 
l'amour], illustr. de P.-Ém. Bécat. Paris, Arc-en-Ciel,  1952  [-  1953],  2  vol. bradel pleine 
percaline bordeaux.— ARÉTIN.- Les Ragionamenti, illustr. de P.-Ém. Bécat. S.l., La nef 
d'argent, 1954, 2 tomes en 1 vol. bradel demi-basane brune à coins.

385 — Ens. 2 ouvr. orientalistes - FARRÈRE, Claude.- Roxelane. Tragédie. Première 
édition rehaussée de quarante-sept bois dessinés et gravés par Bonamici 
Poggioli.
Paris, Édouard-Jospeh, 1920.
In-8°.
Relié par Weckesser : bradel demi-maroquin vert foncé à coins, filet doré cernant les plats de papier marbré, 
fleuron doré sur le dos, tête dorée, couv. et dos cons. (dos bruni).

Est. : 200/ 250 €

Édition originale de cet ouvrage peu connu de Farrère. Tirage à 1.200 ex., un des 75 de 
tête sur Japon (n° 8).
▲ Provenance : H.E. (grand ex-libris lithographié en noir et sépia, dessiné en 1916).
Joint : TOUSSAINT, Fr.- La sultane Daoulah. Illustrations [ornements décoratifs] de A.-H. 
Thomas. (Paris), Mornay, 1923, in-12° demi-maroquin vert d'eau à coins, double filet doré 
cernant les plats de papier flammé, dos à 4 nerfs sertis de filets à froid prolongés sur les 
plats et entre-nerfs fleuronnés avec pastille de cuir mosaïqué, tête dorée, couv. et dos cons.

386 — FRANCE, Anatole.- Histoire contemporaine. Aquarelles de Serge Beaune. 
L'Orme du mail [-  Le mannequin d'osier,-  L'anneau d'améthyste,-  Monsieur 
Bergeret].
Paris, Éditions du Sagittaire, Simon Kra, (1922 [- 1924]).
4 vol. in-8° (n.c.).
Relié par Flammarion (griffe frappée au  2d plat en tête bêche)  :  plein maroquin mauve, plats cernés de 
plusieurs cadres de filets dorés dont certains croisés aux angles et d'un listel de maroq. rouge, dos à nerfs 
et caissons ornés comme les plats avec fleuron central particulier à chaque tome, filet doré sur les coupes, 
doublures de reps fuchsia cerné d'un cadre à fleurons dorés Art Déco et fleurette mos. en cuir beige, gardes de 
même reps, doubles gardes de papier marbré dans les tons, couv. et dos cons., grands témoins cons., tranches 
dorées sur témoins (lég. ombres blanches sur les plats, dos foncés). Sous étuis bordés.

Est. : 400/ 500 €

271  aquarelles reproduites au pochoir par Saudé  :  frontispice dans chaque volume 
et 267 compositions (un bandeau, un hors-texte et un cul-de-lampe par chapitre). Pages 
soulignées d'un filet sanguine en tête et d'un filet orné en sanguine et noir en queue.
Tirage à 1.000 ex., un des 83 sur Japon impérial (2e pap., n° 31) accompagnés de :
- 1 suite des gravures au trait noir et sanguine sur Chine.

387 — Ens. 2 ouvr. - FROMENTIN, Eugène.- Dominique. Avec douze aquarelles de 
Pierre Brissaud.
Paris, Geroges Servant, La Lampe d'argile, (1927).
In-8° (partiellement non coupé).
Rel. moderne : plein maroquin vert, plats sertis de filets pleins ou pointillés et de fleurons d'angles dorés, dos 
à 4 nerfs et caisson central orné comme les plats, filet et roulette ornée dorés sur les coupes et remplis, tête 
dorée, couv. à rabats et dos cons. Sous étui.

Est. : 200/ 250 €

Illustré de  12  compositions hors texte rehaussées au pochoir. Tirage à  296  ex., un 
des 250 sur vélin d'Arches (n° 31).
Joint : PHILIPPE, Ch.- Le Père Perdrix, 32 bois de Deslignères. Paris, André Coq, 1921, in-
8° demi-chagrin gris à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (couv. de brochage 
brunie).
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388 — GLESENER, Edmond.- Au beau plafond ou L'enfant prodige. Illustrations 
de Armand Rassenfosse.
Liège, J. Mawet, Imprimerie Bénard Liège 1926 (colophon :  mars 1927).

In-8°.
Relié par E. Hotat & fils : demi-maroquin mauve à coins, filet doré cernant les plats de papier marbré, dos à 
nerfs sertis de filets dorés, tête dorée, couv. et dos cons. 

Est. : 200/ 250 €

Édition originale illustrée de  11  lithographies en couleurs  :  plat sup. de la couverture, 
frontispice et 9 hors-texte. Tirage à 286 ex.; après un ex. unique, un des 10 de tête sur 
Japon (n° 5) accompagnés de :
- 2 suites (1 en noir et 1 en couleurs) sur Japon.
Enrichi de :
- 2 suites en couleurs, sur vélin fort et vélin souple (celle-ci sans la couverture),
- 1 suite en noir sur vélin (sans la couv.),
-  1  suite en couleurs sur vélin mais sans le rouge à plusieurs planches (sans la couv., 
déchirure dans le haut d'une planche).
# Rouir, Rassenfosse, 1313-1328; # Henrard p. 168.

389 — GRAMONT, Sanche de.- Antérôs. Poèmes en prose. Ornés de dessins de 
George Barbier.
Paris, À la Belle édition, (1913).

In-12° carré.
Relié par E.H. Tielemans en 1920 (note ms. sur la garde sup.) : pleine basane PEINTE ornée d'une composition 
réalisée à froid figurant un vase de fleurs sur un piédestal, dos lisse (passé), couv. et dos cons. Sous étui de 
papier (lég. abîmé).

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 5 compositions au trait noir à pleine page. Tirage à 475 ex., un des 443 sur papier 
vergé Annam (3e pap., n° 313).
● Reliure peinte décorée dans le style Art Déco par le peintre et graveur belge Émile-
Henri Tielemans (1883-1960), cofondateur de "La Gravure Originale Belge" et auteur de 
nombreux ex-libris.

390 — HANSI, J.-J.- Mon village. Ceux qui n'oublient pas. Images et commentaires 
par l'oncle Hansi.
Paris, H. Floury, s.d. 

In-8° oblong (bruni).
Cartonnage d'édition  :  pleine percaline bleue fleurie avec image de petite Alsacienne, gardes illustrées, tr. 
rouges (coins et coiffes lég. émoussés, mors frottés, mention d'appartenance ms. sur la garde sup. bl.).

Est. : 150/ 200 €

391 — HANSI, J.-J.- Le Paradis tricolore. Petites villes et villages de l'Alsace déjà 
délivrée. Un peu de texte et beaucoup d'images pour les petits enfants alliés.
Paris, H. Floury, 1918.
In-4°.
Cartonnage d'édition  :  bradel pleine toile fleurie, étiq. d'édition sur le plat sup., gardes illustrées, tr. rouges 
(mention d'appartenance ms. sur la garde sup. bl.).

Est. : 150/ 200 €

392 — HÉMARD, Joseph.- 5 ouvrages illustrés par Hémard, tous en demi-reliure, 
têtes dorées, couv. et dos cons.
Est. : 200/ 250 €

BRANTÔME.- Les Belles histoires du Seigneur de Brantôme illustrées d'images par Joseph 
Hémard. Paris, Crès,  1924, demi-chagrin noir à coins, dos (passé) à nerfs (rel. frottée aux 
coiffes et bords).— HÉMARD.- La géographie commentée par Hémard et illustrée par lui. Paris, 
Javal et Bourdeaux, 1928, demi-maroquin vert foncé à coins, dos fleuronné doré à nerfs.— 
COURTELINE, Georges.- Boubouroche [et alii],- Messieurs les Ronds-de-cuir [et alii],- Le Train 
de 8 h. 47 suivi du Miroir concave. Aquarelles et dessins de Hémard. Paris, Trianon, 1929-
1930, 3 vol. demi-chagrin rouge à coins. Tomes 2, 3 et 5 des "Oeuvres complètes". 

393  —  Histoire de Minoutchehr selon le Livre des Rois. Illustrées par Michel 
Simonidy.
Paris, H. Piazza, (1919).
In-8°.
Relié par Canape : plein maroquin rouge, plats cernés de plusieurs cadres fleuronné ou à multiples filets dorés, 
dos à nerfs et caissons ornés comme les plats, double filet doré, larges remplis ornés de filets et fleurons dorés, 
tranches dorées, couv. et dos cons. (mors lég. frottés). Sous étui bordé.

Est. : 300/ 400 €

49  aquarelles reproduites au pochoir dont  11  hors texte (complet, Mahé et Carteret se 
trompent en signalant 50 aquarelles). Texte cerné d'une frise ornée en vert pâle; compositions 
de style persan sur la couverture, les pages introduisant les chapitres etc.
Édition originale de la traduction par Jules Mohl de cet extrait du grand poème épique 
persan Shah Nameh ou Livre des Rois écrit par Firdousi vers l'an 387 de l'Hégire. Tirage 
à 550 ex., un des 450 sur vélin (n° 494).
▲ Provenance : Pierre Bellanger (ex-libris).
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un des 15 sur Japon impérial (2e pap., n° 12) accompagnés de : 
-  1  suite des lithographies en noir sur Chine collées sur ff. de vélin au format du livre 
(manquent le bandeau de la p. 3 et le cul-de-lampe de la p. 8 mais avec la pleine page de 
la p. 91 en double),
- le tirage du frontispice en 2 états (brun et en sanguine).
Il n'existe que peu de renseignements sur l'artiste et poète belge Géo A. Drains, décédé en 
France en 1921, sinon qu'il a illustré 3 livres parus au Sagittaire et que, comme poète, il a 
publié en 1913 "Les Semailles" illustrées par ses soins (précieux renseignements fournis 
par René Fayt, conservateur honoraire de la Réserve Précieuse de l'ULB).

398 — LÉAUTAUD, Paul.- Journal littéraire. 1893 [- février 1956].
Paris, Mercure de France, 1954 [- 1966].
19 vol. in-8° (part. non coupé).
Brochés (dos et bords lég. brunis, dos du t. II manquant remplacé par le dos d'un étui titré ou par une 
photocopie et avec tomaison ms.).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale, ex. du tirage courant non num. Le dernier vol. contient l'Histoire du 
journal, Les pages retrouvées, et l'Index général.

399 — LONGUS.- Les Pastorales ou Daphnis et Chloé. Traduites par messire 
Jacques Amyot. Revues, corrigées [...] par Paul-Louis Courier. Préfacées par 
Jacques de la Lacretelle. Illustrées de burins originaux de Pierre-Yves Trémois.
(Paris, Les " Bibliophiles Franco-Suisses" par les soins du président J. 
Exbrayat, 24 décembre 1948).
In-4°.
En ff., sous couv. Sous chemise et étui d'édition.

Est. : 200/ 250 €

Belle édition illustrée de 85 burins : frontispice, 9 pleines pages et très nombreux in texto 
de grandeur variée jouant avec le texte. Tirage à 125 ex. sur vélin filigrané au nom de la 
société et réservés aux sociétaires (n° 12 pour M. Georges Boinot).

400 — MAC-ORLAN, Pierre.- Boutiques de la foire. Lithographies en couleurs de 
Lucien Boucher.
Paris, M. Seheur, (20 décembre 1926).
In-12°.
Rel. moderne : demi-chagrin lilas à coins, plats de papier flammé 
serti d'un double filet doré, dos à nerfs et entre-nerfs ornés de 
losanges de chagrin brun fleuronnés dorés (dos lég. passé), tête 
dorée, couv. et dos cons.

Est. : 200/ 250 €

Édition originale de ces textes sur l'orgue, les 
baraques des lutteurs, les aéroplanes, le jeu de 
massacre, les phénomènes, le photographe, les 
manèges d'enfants ou les balançoires, la "pâtisserie 
mécanique", le marchand de nougats ou de 
berlingots ou... de moules et frites (avec une allusion à Moeder Siska de Knokke !), le tout 
très joliment illustré de lithographies mises en couleurs au pochoir avec rehauts d'or par 
Mourlot. Ex. du tirage courant (n° 114).

394 — JOSSO, Camille-Paul.- 3 ouvrages illustrés au burin par Josso, in-4° en ff. 
sous couv., chemise et étui d'éd.
Est. : 200/ 250 €

(1). MACHIAVEL.-  Le Prince, mis en français par Amelot de la Houssaie. Paris, La 
Tradition, 1948. Illustré de 35 burins.— (2).- CHATEAUBRIAND.- L'Ambassade de Rome. 
[30] Burins de Josso. P., La Tradition, 1948.— (3). LUCRÈCE.- De rerum natura. Traduction 
française par A. Ernout. Ornée de [41] burins originaux gravés par Josso. Paris, Aux dépens 
de l'artiste, 1950.

395 — JOUAS, Charles.- Paris vu de Notre-Dame. Dessiné et gravé par Charles 
Jouas.
Paris, à l'ermitage Saint-Jacques, 1949.
In-4° (qqs rouss. sur le portrait et la serpente de protection).
En ff., sous couverture illustrée. Sous chemise et étui d'édition.

Est. : 250/ 300 €

Édition originale illustrée de 13 eaux-fortes (10 hors texte, couverture, bandeau et cul-
de-lampe). Jouas avait illustré "Le quartier Notre-Dame" de Huysmans en 1905 mais avait 
continué son travail d'aquafortiste amoureux des vieilles pierres dont les planches sont 
réunies ici. Elles avaient déjà été montrées à la Galerie Simonson dans le cadre de la 
"Gravure originale en noir en 1910 et 1913". Illustré (enrichi ?) également du portrait d'Henri 
Royer gravé à l'eau-forte en frontispice. Tirage à seulement 75 ex. sur vélin de Rives (n° 2).
Enrichi de : 
- 2 dessins originaux : (1). Très belle vue de Paris prise des toits de Notre-Dame, crayon 
gras noir, crayon sanguine, qqs rehauts de gouache blanche, 28 x 21 cm, signé en bas vers 
la dr., préparatoire au hors-texte de la p. 33.— (2). Colonnade gothique, crayon gras noir et 
crayon sanguine, 27,5 x 19,5 cm.

396  —  LA FAYETTE, Madame de.-  La Princesse de Clèves. Illustrations en 
couleurs par Serge de Solomko.
Paris, Librairie des amateurs A. et F. Ferroud, 1925.
In-8°.
Rel. moderne : plein maroquin bleu nuit, plats cernés d'un double cadre de filets et roulettes dorés avec fleurons 
d'angles, dos à nerfs avec caisson central orné comme les plats, roul. à froid sur les remplis, tête dorée, couv. 
et dos cons. (dos de la rel. à peine passé). Sous étui.

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 51 compositions aquarellées : 9 hors-texte dont le frontispice et 42 vignettes de 
couv. (répétée sur le titre), in texto, bandeaux, lettrines, culs-de-lampe. Tirage à 1.225 ex., 
un des 75 sur Japon impérial (2e pap., n° 35) accompagnés de :
- 1 suite en noir avec remarques,
- 1 suite en couleurs.
▲ Provenance : Laloux (ex-libris).

397  —  LAFORGUE, Jules.-  Les Complaintes. Cent vingt-huit lithographies de 
Géo A. Drains.
Paris, Éditions du Sagittaire, Simon Kra, (1923).
In-4°.
Broché, témoins de gouttière cons. Sous chemise et étui d'édition (qqs points de moisissures).

Est. : 250/ 300 €

Illustré de 128 lithographies en sanguine sauf le frontispice en couleurs. Tirage à 500 ex., 
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404 — Ens. 2 ouvr. - RESTIF DE LA BRETONNE, Nicolas-Edme.- Quelques amours 
de Monsieur Nicolas. Préface de Maurice Renard. Illustré de trente eaux-fortes 
originales de Maurice de Becque.
Paris, Baudel, La Lampe d'or, (1924).
In-8°.
Rel. moderne : demi-maroquin vert col-de-canard, plats de papier flammé serti d'un double filet doré, dos à 
nerfs et caissons entièrement fleuronnés dorés avec petits éléments de cuir rouge mosaïqué dans les coins, 
tête dorée, couv. et dos cons.

Est. : 250/ 300 €

Illustré de  30  gravures à l'eau-forte et aquatintes (portrait de Restif en 
frontispice,  11  bandeaux,  10  culs-de-lampe ou culispice dont un répété sur la couv. 
et 8 grands in texto) ainsi que de 9 lettrines, toutes rehaussées au pochoir. Tirage à 420 ex., 
un des 55 sur Japon impérial (3e tirage sur ce 2e pap., n° 44) accompagnés de : 
- 1 suite en sanguine des gravures.

405 — (Revue) — Feuillets d'Art. Recueil de littérature et d'art contemporains.
Paris, Lucien Vogel; London & New York, Condé, (1921 [- 1922]).
6 fascicules in-8° : 278 pp.; 99 h.-t. (pagination et numérotation des hors-texte suivies par année).
En ff., sous couv. illustrées.

Est. : 300/ 400 €

Deuxième année complète contenant des articles sur les arts premiers, l'architecture 
d'intérieur (Charles Groult, Eileen Gray), le cinéma, les arts antiques, des artistes 
contemporains (Derain, Picasso), les ballets russes, le théâtre. Directeurs : Lucien Vogel 
et Michel Dufet. Texte ou poésies de Suarès, Cocteau, Valéry, Élie Faure, Mac Orlan, Max 
Jacob, Tagore, Morand, etc. Illustrations en noir dans le texte de Galanis, Marty, Lurçat, 
Valentine Hugo, Chas Laborde, Foujita, Choukaieff, Laboureur, Michel Dufet, Siméon... 
en plus des clichés et photographies hors texte. Musique de Erik Satie. Avec des feuillets 
publicitaires au début et fin des numéros (pas dans tous les num., complet ?). Le portrait 
de Tourguenieff (n° 49) est tiré sur Chine. Le n° 1 contient deux lithographies originales non 
numérotées, mais signalées, figurant des intérieurs conçus par Chareau et Lurçat. Complet 
de l'eau-forte originale de Laboureur au n° 6.
Avec  2  hors-texte aquarellés supplémentaires provenant de la "Gazette de Bon 
Ton" : pl. 16 du n° 2 par Brissaud et pl. 35 n° 5 par Ebel.
Joint  :  Bon de commande, par le libraire bruxellois De Nobele, de l'abonnement aux 
Feuillets en 1921.

406  —  RONSARD, Pierre de.-  Éclogue. Chant pastoral sur les nopces de 
Monseigneur Charles duc de Lorraine & de Madame Claude fille deuxiesme du 
roy Henry II. Avec des gravures de J.-G. Daragnès.
[Paris], J.-G. Daragnès, 1933).
In-4°.
En ff., sous couv. Sous chemise et étui d'édition.

Est. : 250/ 300 €

Illustré de cadre floral sur le titre, de 12 grands bandeaux et de plusieurs culs-de-lampe 
dont 7 assez grands. Tirage à seulement 46 ex. dont 6 de collaborateurs, un des 5 de seul 
tirage de tête sur Japon nacré (n° 5) accompagnés de : 
- 2 états des bois : l'un sur Japon fort et l'autre sur Japon mince (les culs-de-lampe les plus 
grands avec 1 suite).
Enrichi des bois non retenus pour les bandeaux des pp. 13 et 23.
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401  —  MAC-ORLAN, Pierre.-  Images secrètes de Paris. Vingt eaux-fortes par 
Assire.
Paris, R. Kieffer, [1930].
In-8° oblong.
Rel. de l'époque : demi-chagrin noir à coins, plats de papier marbré, dos lisse titré doré orné d'une composition 
géométrique en cuirs gris et rouge, tête dorée, couv. et dos cons.

Est. : 150/ 200 €

Édition originale illustrée de 20 eaux-fortes hors texte tirées en sanguine avec remarques 
(sauf 3 en bleu) : scènes de lupanars pour la plupart, scènes de bal musette ou d'orchestre 
de jazz. Tirage à 550 ex., un des 450 ordinaires (n° 214).

402 — Ens. 2 ouvr. - MÉRIMÉE, Prosper.- Carmen. Compositions de Gaston Vuillier 
gravées à l'eau-forte par Eugène Decisy. 
Paris, A. & F. Ferroud, 1911.
In-12°.
Relié par J. Weckesser en  1919  :  plein maroquin ocre, plats sertis de filets courbés dans les angles avec 
petites pastilles de cuir rouge et ornés d'une fleur de grenade mosaïquée de cuir rouge et fleuronnée à froid 
avec centre doré, dos à nerfs avec caissons décorés dans le style des plats, roul. pointillée et filets dorés avec 
pastilles de cuir sur les coupes et remplis, tête dorée, couv. et dos cons. Sous étui. 

Est. : 400/ 500 €

Illustré de 28 eaux-fortes en noir dont 1 frontispice et 5 hors-texte. Tirage à 1.000 ex., un 
des 20 de tête sur Japon impérial ou vélin d'Arches (n° 7, sur Japon) accompagnés de : 
- 1 aquarelle originale signée,
- 1 suite à l'eau-forte pure des gravures,
- 1 suite des gravures avant la lettre avec remarque.
Prospectus d'édition, 4 pp. ill., tiré sur Chine, relié in fine.
Joint, mêmes auteur et titre : Carmen. Paris, Lévy, 1884, in-12° relié par Victor Champs en 
demi-maroq. bleu turquin à coins, filet doré sur les plats, dos entièrement fleuronné doré à 
nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. Frontispice et 8 vignettes par Nargeot d'après S. Arcos 
en noir avant la lettre.

403 — MURGER, Henry.- Scènes de la vie de bohème. Illustrations en couleurs 
de Joseph Hémard.
Paris, René Kieffer, 1921.
In-8°.
Relié par Noulhac : plein maroquin à grains longs vert foncé, plats cernés d'un large encadrement de roulettes 
à palmettes, filets et fleurons dorés, dos à nerfs ornés de multiples filets et entre-nerfs à fleurons romantiques 
dorés, doublures de soie moirée rose vif sertie de cadres, filets dorés et même maroq., gardes volantes de 
même soie, doubles gardes de papier marbré, tranches dorées, couv. et dos cons. Sous étui bordé.

Est. : 300/ 400 €

Illustré de  60  compositions mises en couleurs au 
pochoir (couverture, bandeaux, in texto et vignettes 
diverses) et du fac-similé d'une lettre cosignée par 
Murger. Tirage à 500 ex., un des 50 de tête sur vélin de 
Rives (n° 5) accompagnés de :
- 1 aquarelle originale signée, préparatoire au bandeau 
de la p. 52 mais dont le sujet est un peu différent,
- 1 suite en noir de toutes les compositions sur Chine.
● Reliure d'inspiration Empire.

aquarelle originale
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Enrichi de :
- 1 dessin original, signé, à la mine de graphite et rehauts de sanguine et ocre  : scène 
galante de style XVIIIe s. au pied d'un arbre,
- 1 dessin original, signé, à la mine de graphite : femme de profil se déshabillant,
- le dessin original du frontispice, signé et daté 1919,
- 2 suites des hors-texte en  et 2e états, sur Whatman (sauf ceux des pp. 20 et 40 en 1 état),
- 1 état supplémentaire du frontispice avant la lettre et du hors-texte de la p. 36,
- 1 état supplémentaire (refusé ?) du cul-de-lampe de la p. 6,
- 1 essai refusé du titre et du colophon,
- 1 essai de tirage de la couv. (la couv. d'édition est tirée sur Japon).

410 — SAVIGNON, André.- Les Filles de la pluie. Scènes de la vie ouessantine. 
Aquarelles et dessins de André Fraye.
Paris, G. Crès, "Les Livres modernes", 1926.
In-8° (qqs pâles rouss.).
Relié par Herbillon-Crombé  :  plein maroquin gris, plats entièrement ornés d'une pluie de filets dorés dans 
lesquels se mêle le titre, dos lisse orné de même, roul. dorée sur les coupes, gardes de papier gris et or avec 
remplis cernés de filets et cuir doré aux angles des contreplats, tête dorée, couv. à rabats et dos cons. Sous 
étui bordé.

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 19 aquarelles hors texte et un bandeau reproduits en couleurs par Saudé et 
de 33 bandeaux ou vignettes en noir sur fond teinté. Tirage à 240 ex., un des 200 sur 
vélin de Rives (n° 70). Même si Savignon eut mauvaise presse à Ouessant, son ouvrage 
fut récompensé du Prix Goncourt en 1912 et demeure un excellent témoignage sur la vie 
bretonne au début du 20e siècle.
▲ Provenance : Laloux (ex-libris).

411 — SCHREINER, Olive.- Rêves. Traduction de Madame H. Mirabaud Thorens. 
Préface de Mademoiselle Marie Diémer. Illustrations de Carlos Schwab.
Paris, A. Blaizot, (décembre 1912).
In-4° (sans couv. ni faux titre, inc. du bois des pp. 3, 13, 37, 53 dans la suite).
En ff. (non coupé). Sous chemise d'édition en percaline verte.

Est. : 100/ 120 €

Orné de  24  bois à pleine page, de plusieurs grands culs-de-lampe ou bandeaux et de 
nombreuses vignettes décoratives.
Exemplaire imprimé pour l'illustrateur et tiré sur Japon avec une suite des grands bois sur 
Chine (comme les 70, sur 100 justifiés, du tirage commun).
Envoi autographe de l'illustrateur "à Madame Waldeck-Rousseau, ce petit hommage 
profondément reconnaissant".
# Mahé III-404.

412  —  SHAKESPEARE, William.-  La Tempête. Traduction de Robert Lefranc. 
Illustrations de Edmond Dulac.
Paris, H. Piazza, s.d. 
In-4°.
Rel. de l'époque : demi-chagrin ocre à coins, double filet doré cernant les plats, dos à nerfs sertis de filets dorés 
prolongés sur les plats et étiq. de cuirs vert et rouge, tête dorée, couv. cons. Sous étui de papier.

Est. : 200/ 250 €

40 aquarelles clichées protégées par une serpente légendée. Texte serti d'un encadrement 

407 — ROY, Pierre.- Cent comptines. Illustrées de 45 bois gravés et coloriés par 
Pierre Riy.
Paris, Henri Jonquières, 1926.
In-4° (s et dern. ff. +/- brunis).
Broché (couv. défraîchie avec bords effrangés et restaurations dans au mors sup. du plat sup.).

Est. : 120/ 150 €

Édition originale tirée à  540  ex., un des  500  sur vergé d'Arches (n°  488). Amusantes 
comptines en français, mais aussi anglais ou italien, illustrées in texto et coloriées au 
pochoir.

408 — Ens. 2 ouvr. édités et reliés par Kieffer - SAMAIN, Albert.- Aux Flancs du vase. 
Suivis de Polyphème & de poèmes inachevés. Aquarelles de Marcelle Picard.
Paris, René Kieffer, (1925).
In-8°.
Relié par René Kieffer  : plein cuir brun, grande composition gaufrée à froid sur les plats avec arabesques, 
pointillés et grande urne centrale, dos à deux nerfs et entre-nerfs ornés comme les plats, tête dorée, couv. et 
dos cons.

Est. : 300/ 400 €

Texte imprimé en italiques illustré de  82  compositions mises en couleurs au pochoir 
(44 bandeaux et 38 culs-de-lampe). Tirage à 550 ex., un des 500 sur vélin blanc (n° 155).
Joint : OVIDE.- Lettres amoureuses. Les Héroïdes, trad. de Miroux, illustrations de Manuel 
Orazi gravées sur bois par Perrichon. Paris, Kieffer, 1919, relié par Kieffer en pleine peau 
à impression serpent, plat sup. titré doré, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (dos 
passé). Illustré de 21 compositions tirées en camaïeu, chaque page ornée de cadres et 
vignettes. Tirage à 250 ex., un des 180 sur papier vélin (n° 171).

409 — SAMAIN, Albert.- Les Poèmes inachevés... Édition enrichie de dessins 
composés & gravés en taille-douce par William Fel.
Paris, Aux dépens d'un amateur, 1920.
In-4°.

Relié par E. Maylander : plein maroquin rouge, plats cernés de multiples 
filets dorés et de grands fleurons dorés dans les angles, dos à nerfs 
et caissons ornés comme les plats, double filet doré sur les coupes, 
doublures de reps moiré bordeaux cerné de maroq. rouge, filets et roul. 
pointillée dorés avec fleurons d'angles et listel de maroq. brun foncé sur 
les coupes et remplis, gardes de même reps, doubles gardes de papier 
marbré, tranches dorées, couv. et dos cons. Sous chemise en demi-
maroquin rouge à bandes doublée de fine peau naturelle. Sous étui bordé.

Est. : 800/ 1.000 €

Illustré de 45 dessins fin-de-siècle en noir imprimés par Vigneron 
et dont les planches ont été détruites après tirage  :  12  hors-
texte, 13 bandeaux, 13 culs-de-lampe, 5 grands culispices et 2 in 
texto.
Exemplaire de l'artiste avec note signée par Léon CarteretT 
sur la garde blanche "Trois états, trois originaux de William 
Fell -  Riche reliure. édition rare la moitié du tirage ayant été 
détruite". Tirage à seulement 110 ex. sur Whatman, exemplaire 

de chapelle "de l'artiste W.F.". Il n'a été tiré que 11 suites à part 
dont 1 sur Whatman et 10 sur Japon ancien. Tirage à seulement 110 ex. num. sur whatman, 
un des 100 mis dans le commerce (n° 22).

dessin original
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416 — VERLAINE, Paul.- Poèmes tendres. Quinze gravures hors-texte de Albert 
Decaris.
Paris, Imprimerie Nationale, L'Art français de Livre, (1957).
In-4°.
En ff., sous couv. Sous chemise et étui d'édition.

Est. : 120/ 150 €

Tirage à 475 ex. + qqs ex. de collaborateurs, un des 275 sur vélin de Rives (n° 218).

417  —  11  ouvrages dont  8  en jolie reliure identique, imprimés à Paris,  
fin 18e-19e s.
En 12 vol., formats et rel. div.

Est. : 120/ 150 €

TACITE.- Les Géorgiques en vers françois; par M. l'abbé de Lille. Bleuet, de l'imprimerie de 
Monsieur, 1790 (?), in-12° plein maroquin vert du 19e s. Illustré d'un frontispice et de qqs 
planches.— PHÈDRE.- Fables [...]. P., Didot l'aîné, 1806, 2 vol. in-12° pleine basane de l'ép. 
(pet. rouss., dos part. passés, épidermure au dos du vol. I). Traduction de I. Lemaistre de 
Sacy illustrée d'un frontispice et de plusieurs planches.— TACITE.- La Germanie [...]. Texte 
latin en regard [...]. P. Liseu, 1878, in-16° demi-maroquin brun à coins de l'ép. (marques 
d'app., dos lég. passé, lég. ombres blanches).— 8 ouvr. d'auteurs anciens publiés par A. 
Quantin, 1881-1889, demi-veau blond glacé à coins, illustrations en coul., texte dans un 
décor architectural en coul. : Anacréon & Sappho, Apollonios de Rhodes, Catulle, Virgile, 
Horace, Properce, Lucien de Samosate et Théocrite.

418 — 3 ouvrages illustrés reliés.
Est. : 300/ 400 €

(1). VERLAINE, Paul.- Chansons pour elle. Fêtes galantes. Croquis et vignettes de Robert 
Bonfils. Paris, Messein, 1915, in-8° plein chagrin, plats cernés de filets et roul. dorés, dos 
lisse fleuronné doré en long avec élément mos. en cuir ivoire, roul. dorée sur les remplis, 
couv. et dos cons.— (2). VERLAINE, Paul.-  Chansons pour elle. Illustrations de Quint. 
Paris, Messein,  1923, in-8° demi-chagrin rouge à coins, dos (lég. foncé) à nerfs (lég. 
frottés), couv. et dos cons.— (3). BEAUMARCHAIS.- Le Mariage de Figaro ou La Folle 
journée. Aquarelles de H. Montassier. Paris, Babou, 1927, pet. in-4° relié par Hotat & fils en 
demi-maroquin turquoise à coins, plats de papier marbré serti d'un filet doré, dos à nerfs 
sertis de filets dorés, tête dorée, couv. et dos cons. Illustré de 16 grandes compositions 
aquarellées au pochoir par Saudé. Ex. num. sur vélin d'Arches.

419 — 4 ouvrages dont un d'Anatole France en demi-reliure peinte.
Est. : 120/ 150 €

FRANCE, A.- Les opinions de M. Jérôme Coignard recueillies par Jacques Tournebroche. 
P., Calmann-Lévy, s.d., in-8° bradel demi-vélin, dos lisse titré à la plume avec motif 
peint (curé), couv. cons. (lég. bruni).  71e édition.— PROD'HOMME, J.-G.-  La jeunesse 
de Beethoven (1770-1800). Avec 3 planches héliogravure et un fac-similé d'écriture. P., 
Payot, 1921, in-4° demi-chagrin, couv. et dos cons.— CLERMONT, Ém.- Histoire d'Isabelle. 
P., Crès, 1924, in-8° demi-chagrin, couv. et dos cons. Portrait de l'auteur.— RACHILDE.- Le 
meneur de Louves. P., Crès, 1926, in-8° demi-chagrin, couv. et dos cons. Portrait de l'auteur.
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tiré en vert amande. Ex. non justifié.
▲ Provenance : Elie Menasché Effendi (ex-libris et mention frappée or sur le plat sup.).
● Belle édition, recherchée.

413 — SUARÈS, André.- Cité Nef de Paris. Avec des gravures de Daragnès.
[Paris], Les Bibliophiles du Palais, (imprimé par J.-G. Daragnès, le jour de la 
Toussaint 1933).
In-4°.
En ff. sous couv. Sous chemise et étui d'édition (qqs petits points blancs sur l'étui et la chemise).

Est. : 400/ 500 €

Édition originale illustrée de 23 burins par Daragnès : titre, 12 bandeaux et 10 culs-de-
lampe. Tirage à 200 ex. sur B.F.K. Rives tous signés par l'artiste (n° 29 imprimé pour Pierre 
Loewel). Liste des sociétaires in fine.
Enrichi de :
- 6 dessins originaux au crayon noir au format du livre, préparatoires à la composition du 
titre gravé : 3 projets non retenus, le projet retenu, le même transposé sur papier calque 
avec et sans titre calligraphié,
- du Menu du Dîner des Bibliophiles, 2 pp. in-4°, illustré d'une nature morte à l'eau-forte, 
signée par l'artiste et dédicacée "pour mon admirateur Pierre Loewel en toute sympathie".

414 — SUARÈS, André.- Du sang, de la volupté et de la mort. [Illustrations de 
Albert Decaris].
Paris, Éditions du Bois sacré, (1930).
2 vol. in-4° dont un de suites.
En ff. sous couv. Sous chemises et étui commun d'édition.

Est. : 200/ 250 €

Illustré de 94 burins : vignette de titre, 37 pleines pages, 26 lettrines, 2 in texto et 28 culs-
de-lampe dont 8 à demi-page. Tirage à 316 ex. dont 15 de collaborateurs, un des 50 sur 
Japon impérial (2e pap., n° 67) accompagnés de :
- 1 suite des pleines pages sur vélin de Rives.

415  —  VERLAINE, Paul.-  La Bonne Chanson. [Pointes sèches originales de 
Hermine David].
Paris, Creuzevault, (11 novembre 1936).
In-8° agenda + 1 vol. de suite.
En ff., sous couv. illustrée. Sous chemise et étui in-4° (provenant probablement d'un autre ouvrage).

Est. : 250/ 300 €

Illustré de 22 pointes sèches : titre et 21 bandeaux. Tirage à 425 ex., un des 375 sur vélin 
de Rives (2e pap., n° 354).
Enrichi de la suite des gravures mises en couleurs.



      

 Moderne drukken

BELGICANA : livres & carto-topographie…
BELGICANA : boeken & carto-topografie…

voir aussi Photographie, Manuscrits, Éditions du XVIe s.
zie ook Foto’s, Handschriften, 16de eeuwse drukken

423 — (Généralités, Carto-topographie) — BLAEU, Joannes.- Theatrum Urbium 
Belgicae Foederatae.
Amsterdam, J. & G. Blaeu, [1652].
In-f°; 129 pl. (texte n.c., titre bruni, faibles moisissures à la marge gouttière des ff. lim. avec petit dégât, 
inversion des ff. des privilèges et de la préface, déch. sans perte à la marge sup. du f. iiiiB, pli aux plans de 
Nimègue et Arnheim). 
Rel. de l'époque  : plein veau, dos à nerfs avec étiq. de titre (faibles us., frottée, mors part. fendus, coins 
émoussés). 

Est. : 15.000/ 18.000 €

Troisième édition (1re éd.:  1649) comportant plus de  150  cartes sur  129  feuilles, la 
plupart sur doubles pages, montées sur onglets. Le plus important de tous les ouvrages 
historico-topographiques des Pays-Bas constituant un vrai atlas des villes des Provinces 
septentrionales, actuellement les Pays-Bas, au moment de la Paix de Westphalie qui divisa 
les XVII Provinces définitivement en deux états indépendants. Tous ces grands plans et 
vues perspectives à vol d'oiseaux ont été minutieusement gravées sur cuivre et donnent 
d'innombrables détails de nos anciennes villes.
# Koeman-van der Krogt 43:113.1.
¶ Derde uitgave van de Latijnse versie van deze atlas of "Stedeboeck" met meer dan 150 gedetailleerde 
plattegronden en zichten van steden der provincies Gelderland, Zutphen, Holland, Zeeland, Utrecht, 
Friesland, Overijssel, Groningen en van de "veroverde gebieden" als Breda, 's Hertogenbosch, 
Maastricht enz. (titel gebruind, lichte schimmelvlekjes op en kleine schade aan de marge van de eerste 
en de laatste bladen, zwakke plooien in de platen van Nijmegen en Arnhem). Eigentijdse vollederen 
band (slijtage).

424 — (Généralités, Carto-topographie) - Ens. 2 atlas - VANDERMAELEN, Ph.- Atlas 
de la Belgique en  10  feuilles, comprenant la Carte générale du Royaume et 
chacune des provinces oû se trouvent toutes les communes, les routes, rivières 
et canaux. &c. &c.
Bruxelles, Établissement géographique fondé par Ph. Vandermaelen en 1830, 1834.
In-f° : titre et 10 cartes lithographiques, frontières rehaussées à l'aquarelle (déchirures aux plis centraux).
Rel. d'édition : demi-parchemin peint vert, plats de carton gris imprimés (dos manquant, fortes us.).

Est. : 200/ 250 €

Réédition de l'"Atlas de la Belgique pour l'instruction" de 1831.
# Inventaire Vandermaelen, I-1012.
Joint  :  RAES, D.-  Nouvel atlas administratif, commercial, maritime et judiciaire de la 
Belgique, contenant la carte générale du royaume, et une carte pour chaque province, 
indiquant les limites du royaume, des provinces et des arrondissements, marquées en 
couleur, et celles des cantons de justice de paix, indiquées par des signes conventionnels; 
avec le tracé des chemins de fer. Bruxelles, D. Raes, 1847, in-f° demi-toile noire de l'ép. 
(us.). Titre et 9 (sur 10) cartes lithographiques, frontières rehaussées à l'aquarelle (manque 
la "Carte générale du royaume", déchirures au titre dérelié).

420 — 5 ouvrages d'auteurs belges ou illustrés par des artistes belges, dont 2 sur 
Japon, tous reliés.
Est. : 300/ 400 €

HANNON, Th.- Au pays de Manneken-Pis. Études modernistes avec 43 dessins naïfs par 
Amédée Lynen. Brux., Kistemaeckers, 1883, in-12° demi-chagrin brun à coins, double filet 
doré sur les plats, dos à nerfs sertis à froid prolongés sur les plats. 1/20 du seul tirage de 
tête sur Japon.— VERHAEREN, Ém.- James Ensor. Brux., Van Oest, 1908, in-8° demi-
maroq. brun à coins, dos à nerfs.— VERHAEREN, Ém.- Les heures d'après-midi. Ornées 
de bois en couleurs de Claes-Thobois. Brux., à l'enseigne du Framboisier,  1923, in-4° 
bradel plein vélin à rabats, plats cernés d'une guirlande dorée avec fleurs et pastilles de 
cuir mos. Jolie reliure avec monogramme du bibliophile sur le dos (E.V.R.).— SOUMAGNE, 
H.- Madame Marie, mystère avec "Le Chemin de la croix", 14  lithographies de Ramah. 
Paris, Maison de l'Oeuvre, [1928], in-8° demi-chagrin gris-vert à coins, dos lisse avec mos. 
de cuirs. Frontisp. gravé à l'eau-forte.— HELSEY, Éd.- Voyage à travers Paris, frontispice 
par Rassenfosse. Liège, Mawet, 1928, in-12° demi-chagrin bleu pétrole à coins, dos à nerfs 
et entre-nerfs avec tour Eiffel mosaïquée. 1/12 du seul tirage de tête sur Japon avec une 
suite en sanguine du frontispice.

421  —  5  ouvrages dont les rares "Belgelette" et "Sous-marin fantôme" 
et 2 catalogues d'exposition.

Est. : 120/ 150 €

MISSON, A.-  Belgelette. Conte pour les petits Belges et pour les grands alliés et pour 
vous aussi les Boches. Compositions de G. Hagemans. Brux., Vromant, 1921, in-4° br. 
Édition originale, 1/100 du seul tirage de tête, envoi de l'auteur "à ma bien chère tante 
Camilla" (couv. brunie).— ANDRÉ, Francis.- Le sous-marin fantôme et les quatre gars qui 
cherchaient l'"Espérance". Histoire avec des images et des hommes mous. S.l.n.d., gr. in-4° 
br. (couv. et bords des ff. poussiéreux).— BRULLER, Jean.- Relevés trimestriels n° 5. S.l., 
printemps 1933, in-4° en ff. sous chemise (abîmée). 10 (sur 15) dessins photogravés.— 
DETHEUX, Robert.- 2 catalogues d'exposition, pet. in-4° carré en ff. ou br. : (1). [De la voie 
royale au cul-de-sac] ". S.l., déc. 1985 (ex. n° 242); (2). Tout ce qui est noir tout ce qui est 
signe ressemble à mes tableaux. Brux. Galerie Abras, mars 1985.

422 — 9 ouvr. in-8° ou in-12° br. (+/- fort défraîchis).
Est. : 200/ 250 €

CARCO, Fr.- Les Innocents, ill. de Chas Laborde. P., Renaissance du Livre, 1921 (couv. et 
s ff. abîmés). Ex. sur Hollande.— CONSTANT, B.- Adolphe. P., Piazza, 1923.— CLAUZEL, 
R.- Le Lai de la Belle Alizon. P., Chiberre, 1924. Avec 1 suite des ill. sur Chine.— BARTHOU, 
Al.-L.- Au Moghreb parmi les fleurs. Paris, Grasset,  1925. Ex. num. sur Madagascar.— 
ARISTOPHANE.-  Lysistrata, ill. de Carlègle. P., Briffaut,  1928  (couv. salie, fortes rouss. 
aux s et dern. ff.).— MAURIAC, Fr.-  Génitrix, ill. de Deslignères. P., Fayard,  1938.— 
PONCHON.- La Muse gaillarde. Ill. de Dignimont. P., Rieder, 1939.— LA VARENDE, J. 
de.-  Man d'Arc. Illustr. de Guy Arnoux. P., Rombaldi,  1943.— TRIOLET, Elsa.-  Dessins 
animés, avec le concours de R. Peynet. P., Bordas, 1947 (couv. salie).
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érudit et fervent défenseur de la foi catholique, fit toujours valoir dans ses écrits l'affirmation 
de l'autorité papale sur l'autorité civile et l'importance de la propagation des établissements 
monastiques.
# Biogr. nat. XIV-882/895; # pas dans Brunet.
▲ Provenance : Briot 1679, pour le traducteur français Pierre Briot (+ 1679), traducteur de 
l'ouvrage de Paul Rycaut "Histoire de l'état présent de l'Empire Ottoman" (?) (# Biogr. univ. 
V-553; mention d'app. ms.).

429 — (Généralités) — MIRAEUS, Aubert Le Mire dit.- Rerum Belgicarum annales 
[...].
Bruxellis, Joannem Pepermannum, (1624).
In-8°  :  [24]-851-[12] pp. (bruni, trous ou galeries de vers marg., qqs pet. rouss., qqs pet. mouill. marg., 
mention d'app. ms. de l'époque sur le titre).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse titré à la plume, tr. rouges (lacets 
de fermeture manquants, mors sup. part. fendu, dos part. dérelié).

Est. : 100/ 120 €

Édition originale des ces annales de 696 à 1624 portant plus particulièrement sur les faits 
religieux, par l'historien Miraeus (1573-1640). Avec à la fin un récapitulatif des Ducs de 
Lotharingie, des Comtes de Flandres, du Hainaut... Vignette sur le titre.
# Biogr. nat. XIV-882/895; # pas dans Brunet, Graesse, BB.

430 — (Anvers) — LE ROY, Jacques.- Notitia Marchionatus Sacri Romani Imperii, 
Hoc est Urbis et Agri Antverpiensis, Oppidorum, Dominiorum, Monasteriorum, 
Castellorumq[ue] sub eo.
Amstelodami, typis Lammingae, 1678.
In-f°  :  titre gravé-[4  (sur  6)]-504-[4]-[9-1  bl.] pp.;  66  (sur  73) h.-t. (manquent le titre typographique 
et  7  planches  :  carte du diocèse d'Anvers, vues des châteaux d'Argenteau, Schilde, Broechem, Cleydael, 
d'Hovorst et Moninchoven (ces derniers manquent très souvent), qqs pp. ou pl. brunies, pet. taches passim, 
qqs déch. aux plis des pl. dont certaines restaurées).
Rel. armoriée de l'époque : plein veau, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées (faibles us. aux coins, mors fendus 
avec petit manque, coiffe sup. part. manquante).

Est. : 1.600/ 1.800 €

Une des deux éditions parues à la même date mais chez des éditeurs différents 
(Lamming ou Magnus) de cette description chorographique du marquisat d'Anvers et de 
ses dépendances (Ryen, Zandhoven, Herentals, Geel, Hoogstraten, Turnhout, Breda...). 
Abondante illustration composée de  :  1  titre gravé figurant les armoiries du marquisat 
d'Anvers avec 2 figures allégoriques représentant la Paix et la Guerre, 66 hors texte sur 
simples pages ou à déplier et 138 in texto (cartes, plans de villes, vues de châteaux ou de 
lieux de plaisance, monuments funéraires), 10 pleines pages figurant exclusivement des 
armoiries ou des stèles, des épitaphes ou des sépultures et 1 bandeau allégorique à la 
dédicace avec les armoiries de Charles II. 
Enrichi de  :  (1). la planche figurant le château de "Boulaer" (reliée p.  95; sujet non 
mentionné par la BB).— (2). l'index des noms de familles, monastères, armoiries & sceaux 
publiés par Pierre Grangé en 1715.
# BB III-831/838; # pas dans Funck.
▲  Provenance  :  Charles-Marie-Raymond, duc d'Arenberg (1721-1778), chevalier de la 
Toison d'Or, Grand'croix de l'Ordre militaire de Marie-Thérèse, gouverneur de Mons et 
grand bailli du Hainaut (supra-libros; # de Jonghe d'Ardoye 640).

425  —  (Généralités, Carto-topographie)  —  5  cartes des anciens Pays-Bas 
(Belgique et Hollande) : 4 grandes (3 par Homann et 1 par Seutter) et 1 petite (par 
Vanden Avele), 18e siècle.
Gravures sur cuivre, rehaussées à l'aquarelle (faibles taches, pet. déchirures sans manque, 2 cartes rognées).

Est. : 150/ 200 €

426  —  (Généralités, Carto-topographie)  -  Ens.  10  pièces  -  Brabant, Flandre, 
Hollande : 7 cartes et 3 plans, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, 6 rehaussés à l'aquarelle (état moyen, qqs marges abîmées, 1 pl. avec déchirure au pli 
central).

Est. : 100/ 120 €

Cartes du Brabant et de la Flandre par J. Crépy, G. Baillieu, E.H. Fricx, J.B. Homann, R. & 
I. Ottens et P. Schenk.— Carte de la Hollande par Sanson.— Plans des villes d'Ath, Mons 
et Oudenaarde (les 2 derniers par G. Baillieu).

427 — (Généralités) — [CHRISTYN, Jean-Baptiste].- Les délices des Pays-Bas, ou 
Description géographique et historique des XVII. Provinces belgiques. Sixième 
édition [...].
Liège, J.F. Bassompierre, 1769.
5  vol. in-8°  :  xxxi [dont front.]-[1]-340, front.-[2]-422-[1], front.-  [2]-377-[1], front.-[2]-409-[1], 
front.-[2]-395-[1] pp.; 139 h.-t. (lég. brunis -certaines pp. plus fortement-, déch. restaurées aux : front. du vol. 
I, aux front. et titre du vol. IV doublés et aux titre et front. du vol. V part. doublés, qqs mouill. marg., rares pet. 
rouss. ou taches, marges de qqs pl. brunies, qqs pet. déch. marg.).
Rel. de l'époque : plein veau marbré, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. jaspées de bleu (qqs pet. manques aux 
coiffes, lég. frottées, qqs pet. éraflures ou épidermures, mors sup. des vol. II et III part. fendus, coupes et 
coins émoussés). 

Est. : 250/ 300 €

Première édition en 5 vol. de ce célèbre ouvrage qui a marqué tout le XVIIIe siècle, complet 
des 5  frontispices (3e et 4e identiques) et 139 hors-texte, la plupart dépliants, par Jacob 
Harrewijn, Pieter Devel et Frans Pilsen, figurant des vues de villes, de bâtiments ou des 
personnages. Le frontispice du  volume est gravé par D.F. Bassompierre. Comme dans 
l'édition de 1743, l'ouvrage est attribué au chancelier Christyn dans l'avertissement mais E. 
van der Vekene et Douxchamps l'attribue plus vraisemblablement à Jean-Baptiste Christyn.
# de le Court  312-313; # de Theux 616/617  (sans collation); # Barbier I-873  (id.); # H. 
Douxchamps, Bibliographie des Christyn, pp. 22-23, n° 34h (collation différente).
▲ Provenance  : Anciaux de Favaux (ex-libris armorié); N. Dujardin-Van Der Avoort (ex-
libris); Checleville (mention d'app. ms.).

428 — (Généralités) — MIRAEUS, Aubert le Mire dit.- Fasti Belgici et Burgundici.
Bruxellis, Joannem Pepermannum, (1622).
In-8° : [16]-755-[59] pp. (bruni, date ms. sur le titre, rares déch. marg., qqs pet. rouss. ou piqûres).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente et petits rabats, dos lisse titré à la plume (mors sup. part. 
fendu, lacets de fermeture manquants, note ms. au contreplat et mentions d'app. mss à la garde sup.).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale de cet éloge des saintes personnalités qui ont vécu aux Pays-Bas et en 
Bourgogne, distribués d'après l'ordre du calendrier. Aubert Le Mire (1573-1640), historien 
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divisée en 4 parties traitant de l'archevêché de Malines, du Brabant Wallon, des évêchés 
d'Anvers et de Bois-le-Duc. Son iconographie, gravée e.a. par Harrewijn et Blokhuyzen, 
comporte plus de 250 hors-texte sur simples, doubles pages ou dépliantes figurant : 2 cartes 
géographiques, des vues d'églises, couvents ou abbayes, des épitaphes, dalles ou 
autres monuments funéraires, vitraux ou autels, des planches d'armoiries et 26 portraits 
en médaillon. Complet de la table onomastique "des inscriptions et épitaphes". Cette 
compilation anonyme est basée sur les ouvrages de Van Gestel (Historia sacra et profana 
archiepiscopatus Mechliniense,  1725), Sweertius (Monumenta sepulchralia [...] ducatus 
Brabantiae, 1613), Christyn (Basilica bruxellensis [...], 1677), Le Roy (Notitia marchionatus 
Antverpiensis, 1678) et d'autres. Bien que notre ouvrage forme le pendant ecclésiastique 
du Grand Théatre profane du duché de Brabant de Jacques Le Roy, il ne doit pas lui être 
attribué. 
# BB V-330/331.

434 — (Brabant) — LE ROY, Jakob.- Groot werreldlyk tooneel des Hertogdoms 
van Braband [...].
's Graavenhaage [sic], Christiaan Van Lom, 1730.
In-f° : [4]-94-[2] pp.; 72 platen (enkele bladen licht gebruind, minuscuul wormgaatje in de ruggelingse marge, 
gebruind spoor van bladwijzer in een 5-tal marges).
Moderne blauwe halve marokijnband met hoeken : gladde rug met goudgestempelde titel (onafgesneden).

Est. : 1.600/ 1.800 €

Eerste uitgave van de Nederlandstalige versie van "Le grand Théâtre profane", 
eveneens uitgegeven in 1730 en op zijn beurt een compilatie van de "Castella & Praetoria 
Nobilium Brabantiae" (1699) en "Brabantia illustrata" (1705), hier evenwel met weglating 
van de beschrijving van Waals-Brabant en deze van de wapenschilden der Pepiniden. 
Evenals bij de Franse vertaling zijn de hoofdstukken en prenten betreffende het kerkelijke 
Brabant niet weerhouden bij de voorliggende uitgave. De iconografie is identiek aan de 
Franse uitgave en bevat 3 platen met de wapenschilden der Brabantse steden, 1 met de 
legende der heraldische kleuren, 1 met zegelringen en 67 platen met 188 gegraveerde 
afbeeldingen. Tot deze laatste behoren niet alleen de stadsplattegronden, panorama's en 
enkele openbare gebouwen van Leuven, Brussel, Antwerpen en 's Hertogenbosch, maar 
vooral de zichten van meer dan 150 kastelen en lusthoven uit de 4 Brabantse kwartieren.
# BB III-857/858.
¶ Édition originale de la traduction du "Grand Théâtre profane" parue également en 1730 et illustrée 
des mêmes cuivres  :  3  planches d'armoiries de villes brabançonnes,  1  planche héraldique et  1  de 
sigillographie ainsi que 67 planches avec 188 sujets figurant des plans et perspectives de villes et des 
vues de châteaux (qqs ff. lég. brunis). Demi-maroquin moderne (non rogné).

435  —  (Bruxelles, Carto-topographie)  —  8  pièces  :  2  plans (Guicciardini, de 
Fer) et 4 vues (le Jardin des Oratoires, 2 vues de la Porte du Rivage...), 1 vue 
intérieure de l'église Sainte-Gudule et 1 planche d'histoire, 18e siècle.
Gravures sur cuivre, 10 x 15 cm à 25 x 30 cm.

Est. : 200/ 250 €

431 — (Anvers) — SCRIBANI, Charles.- Antverpia.
Antverpiae, ex officina Plantiniana, apud Joannem Moretum, 1610.

2 ouvr. en 1 vol. in-4° : [8]-146-[1]-24 pp.; 7 h.-
t. (lég. bruni, pet. rouss., pp. 51 et 53 inversées).
Rel. de l'époque : plein vélin à couture apparente, 
dos lisse titré à la plume, tr. jaspées (vélin du plat 
inf. rapé, notice de catalogue collée au contreplat 
sup., notes mss en néerlandais sur la garde sup.).

Est. : 500/ 600 €

Édition originale et unique illustrée 
de 7 grandes planches figurant le plan de 
la ville et de la citadelle du duc d'Albe, la 
carte du diocèse, des vues de la cathédrale, 
de l'hôtel de ville, de la bourse et de la 
Maison hanséatique, toutes extraites de 
l'ouvrage de Guicciardin mais retouchées 

par Théodore Galle. Dédicace et 6 pièces de vers en grec et en hébreu.
Relié avec, comme il se doit (ens. 2 ouvr. en 1 vol.), mêmes auteur, éditeur et date : Origines 
Antverpiensium. 172-[3] pp.
Réunion de deux ouvrages consacrés à l'histoire d'Anvers dus au jésuite Charles Scribani 
(Bruxelles 1561-1629 Anvers), élève de Lessius à Louvain, professeur de rhétorique et 
de philosophie, grand administrateur de son ordre (e.a. recteur des collèges d'Anvers et 
de Bruxelles et provincial de Flandre) et auteur fécond, neveu du  2d évêque d'Anvers 
Laevinus Torrentius ou Lieven van der Beken.
# De Backer-Sommervogel VII-984; # Biogr. nat. XXII-116/129.

432  —  (Brabant & Anvers, Malines, Carto-topographie)  —  [BRAUN, G.; 
HOGENBERG, F.].-  Machelen. Nitidissimae civitatis Mechlinieensis [sic] [...] 
exactis delineatio.
[1581].
Kopergravure, lijnenkader 33,5 x 46 cm, gehoogd in kleur. 
Onder passe-partout, glas en houten lijst (niet uit lijst genomen).

Est. : 100/ 120 €

Mooi zicht van Mechelen in perspectief, ten tijde van Margaretha van Parma of Oostenrijk 
(1522-1586), halfzuster van Filips II en landvoogdes van de Nederlanden. 
# Koeman-van der Krogt 2664.
¶ Très belle vue perspective de Malines, à l'époque la résidence de Marguerite de Parme ou d'Autriche 
(1522-1586), demi-soeur de Philippe II et gouvernante des Pays-Bas. Rehaussée à l'aquarelle, sous 
cadre.

433 — (Brabant) — Le grand théâtre sacré du duché de Brabant [...].
La Haye, Gerard Block, 1734.
4  parties en  2  tomes reliés en  3  vol. in-f°  :  [6]-1/176, [1-  1bl.]-177/394-40, [1-1bl.]-212-[1-  1bl.]-134-
14 pp.; 272 (sur 277) h.-t. (incomplet de la pl. de l'abbaye de Villers p. 12 de la 2e partie du t. I et de 4 pl. 
d'épitaphes : pp. 41, 68, 208 et 210 de la 1re partie du t. II, qqs pet. taches, corrections mss pp. 89-92 du vol. 
I, pp. 305-306 du vol. II double).
Rel. de l'époque : plein vélin, plats décorés d'un fleuron central, dos à nerfs (défraîchies).

Est. : 2.000/ 2.500 €

Seconde édition de la traduction en français (éd. orig. : Van Lom, 1729). Cette importante 
chorographie ecclésiastique du Brabant, d'intérêt iconographique et généalogique, est 
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440 — (Flandres, Carto-topographie) — KAERIUS, Petrus.- Flandria.
Kopergravure, lijnenkader 23 x 31,3 cm + marges, blanco verso.

Est. : 200/ 250 €

Kaart uit de 1ste Nederlandse vertaling, "Beschryvinghe van alle de Nederlanden anderssins 
ghenoemt Neder-Duytslandt", van Guicciardini (Amsterdam, W. Blaeu, 1612).
# Guicciardini illustratus, Vlaanderen-4.1; # De Ghein 49; # Bossu 67.

441 — (Flandres, Carto-topographie) - Ens. 4 pièces - VISSCHER, Nicolaes.- Flandriae 
Comitatus pars septentrionalis [- pars occidentalis].
Amsterdam, N. Visscher, s.d. 
2 gravures sur cuivre, territoires rehaussés à l'aquarelle.

Est. : 200/ 250 €

Joint, 2 cartes : BLAEU, J. & C.- Episcopatus Gandavensis. A'dam, Blaeu, s.d. (brunie).— 
ROBERT.- Carte de la Flandre où sont les environs de Graveline de Dunkerque, de Berg 
St. Winox, de Furnes, et de Nieuport. Frontières rehaussées à l'aquarelle.

442  —  (Flandres, Carto-topographie)  —  1  zicht van Nieuwpoort (Visscher uit 
"Theatrum praecipuarum Urbium Ducatus Brabantiae") en 3 plattegronden van 
Oostende, 17de eeuw.
Kopergravures, gevariëerde formaten van 16,5 x 19 cm tot 21,5 x 34 cm. 

Est. : 120/ 150 €

443 — (Flandres, Carto-topographie) — 2 zichten van Kortrijk (Merian, Visscher 
uit "Theatrum praecipuarum Urbium Ducatus Brabantiae"),  1  plattegrond 
en 1 zicht van Ieper (Merian) en 1 zicht van Veurne (Merian), 17de eeuw.
Kopergravures, gevariëerde formaten van 15,5 x 19 cm tot 21,5 x 27,5 cm.

Est. : 150/ 200 €

444  —  (Flandres, Carto-topographie)  —  2  zichten van Oudenaarde (Merian, 
Visscher uit "Theatrum praecipuarum Urbium Ducatus Brabantiae"), 1 zicht van 
Geerardsbergen (Merian) en 2 plattegronden van Gent, 17de - 18 de eeuw.
Kopergravures, gevariëerde formaten van 16 x 19 cm tot 21 x 27,5 cm. 

Est. : 120/ 150 €

445 — (Flandres, Carto-toppographie) — 4 cartes par Fricx ou Sanson, 18e siècle.
Est. : 120/ 150 €

FRICX, E.H. (3 cartes éditées à Amsterdam, Mortier, s.d.) : Carte particulière des environs de 
Lille, Tournay, Valenciennes, Bouchain, Douay, Arras, Bethune. Amsterdam, Mortier.- Carte 
particulière des environs d'Arthois du Boulenois et d'une partie de la Picardie.-  Carte 
particulière des environs de Menin, Courtray, Ypre, Dixmude et Deynse.— SANSON.- Les 
provinces des Pays-Bas catholiques [...]. Paris, H. Jaillot, 1707. Frontières rehaussées à 
l'aquarelle.

436 —  (Bruxelles) — HENNE, Alexandre; WAUTERS, Alphonse.- Histoire de la 
ville de Bruxelles [...].
Bruxelles, librairie encyclopédique de Périchon, 1845.
3 vol. gr. in-8°; 76 (sur 78 ?) h.-t. (rouss. -nombreuses dans les marges des pl.-, cartes et plans brunis).
Rel. de l'époque  :  demi-veau bleu glacé, plats de papier marbré, dos à nerfs sertis de filets dorés, entre-
nerf central fleuronné doré, roul. fleuronnées dorées aux coiffes, tr. marbrées (part. frottées, coupes lég. 
émoussées). Vol. I sous étui.

Est. : 100/ 120 €

Édition originale de cette importante monographie illustrée de  4  cartes ou plans 
dépliants, 34 planches d'armoiries, 16 portraits et 22 vues figurant la Bruxelles d'antan (sur 
Chine appliqué) dues à Lauters, Fourmois ou Billouin. 
▲ Provenance : ex-libris non identifié à la devise "In pietatis et studio pax mentis".

437  —  (Cérémonie)  —  Cérémonies et fêtes qui ont eu lieu à Bruxelles, 
du 21 au 23 juillet 1856, à l'occasion du XXVe anniversaire de l'inauguration de 
Sa Majesté le Roi Léopold Ier, précédé d'un Résumé historique des vingt-cinq 
premières années du Règne du Roi.
Bruxelles, Jules Géruzet, 1856.
Gr. in-f° : [2]-41 pp.; 25 h.-t. (qqs rouss. sur qqs pl., qqs salissures aux bords de qqs pp.).
Rel. courante d'édition : demi-toile rouge à petits coins, plat sup. titré, dos lisse (rel. usagée et tachée, gardes 
bl. plissées, coupes et coins émoussés).

Est. : 120/ 150 €

Édition originale illustrée d'un portrait du roi sur Chine appliqué (lithogr. en noir d'après 
la photographie de Ghémar & Servais),- du titre-frontispice lithographié par Jules Helbig 
en noir et blanc sur fond teinté,- d'1 lithographie en noir sur double page par Simonau et 
Gerlier (réception du Roi à Laeken),- 1 lithographie rehaussée sur double page (cérémonie 
Place de la Société civile par Léon Suys),- et 21 lithographies rehaussées par Gerlier (10), 
Canelle (8), Toovey (2) et Claessens (1). Toutes les planches sont imprimées par Simonau 
& Toovey. Le cortège et les chars retracent l'histoire de la Belgique depuis les Francs 
jusqu'à l'époque contemporaine en passant par la célébration de l'Ordre de la Toison d'Or. 
Très beau livre de fête de la jeune nation belge.
# pas dans la Bibliogr. nat.; # ni dans Van Der Marck.

438 — (Flandres, Carto-topgraphie) — 2 zichten en 1 historieprent van Brugge 
(Merian, Visscher uit "Theatrum praecipuarum Urbium Ducatus Brabantiae"), 17de 
eeuw.
Kopergravures, gevariëerde formaten van tot 21,5 x 27,5 cm.

Est. : 120/ 150 €

439  —  (Flandres, Carto-topographie)  -  Ens.  3  pièces  -  BLAEU, G.-  Flandria et 
Zeelandia comitatus.
[Amsterdam, Guilielmus Blaeu, milieu du 17e siècle].
Gravure sur cuivre, 41,5 x 52,5 cm, frontières rehaussées à l'aquarelle.
Sous passe-partout, vitre et cadre de bois (non désencadrée).

Est. : 120/ 150 €

Joint, 2 cartes sous passe-partout : SANSON d'ABBEVILLE, N.- Isles du Cap Verd Coste, 
et Pays des Nègres [...].— BONNE.- Amérique Septentrionale.
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449 — (Liège, Carto-topographie) — LE LOUP, Remacle.- Planches extraites de 
"Les délices du païs de Liége, ou Description géographique, topographique 
et chorographique des monumens sacrés et profanes [...]" de Pierre-Lambert 
Sauméry.
48 eaux-fortes, cuv. de 14,4 x 21,9 cm à 18,1 x 41,7 cm, sur papier vergé de 34 x 35,7 cm, non collées, sous 
pochettes en plastique (pet. défauts à certaines pl.).
Dans un album gr. in-f° ad hoc en toile brune moderne.

Est. : 800/ 1.000 €

Vue de Maestricht (pl. ajoutée facultativement mais manquant le plus souvent dans les ex. 
complets), abbaye de Saint-Jacques, église collégiale de Saint-Martin, Tongres, château 
de Modave, ville de Namur, abbaye de Lobbes, etc.

450 — (Liège, Carto-topographie) — [SAUMERY, Pierre-Lambert; CRASSIER, G. 
de].- Les délices du païs de Liége, ou Description géographique, topographique 
et chorographique des monumens sacrés et profanes [...].
Liège, Everard Kints, 1738 [- 1744].
5 vol. in-f° : [28]-378-[4], [20]-xxiv-372-[7], [16]-194-*194/195*-195/265 [i.e. 266]-*265/268*-268/454-[5], 
[16]-448-[6], [12]-203-[2]-335-[5] pp.; 230 h.-t. montés sur onglets (qqs pp. lég. jaunies, qqs taches et rouss., 
qqs déch. marg., prem. cahier du vol. II part. dérelié, qqs mouill. marg. -plus larges au début du vol. V-, déch. 
restaurée à la pl. de Verviers au vol. III, large déch. sans manque au portrait de G. de Groesbeck au vol. V, 
onglet renforcé à la pl. de la p. 288 du vol. IV).
Rel. de l'époque : plein veau, dos fleuronnés dorés à nerfs, tr. rouges (pet. épidermures, mors sup. du t. V part. 
fendu, note ms. au plat inf. du vol. IV, pet. taches, mors sup. du vol. I fendu sur 1,5 cm, coins +/- émoussés, 
notes mss à qqs gardes sup.).

Est. : 5.000/ 6.000 €

Édition originale. Contient  :  203  vues de villes (dont vue panoramique de Liège 
dépliante), châteaux (selon l'accueil reçu, Saumery fit ajouter ou non de la fumée sortant 
des cheminées), palais, abbayes et églises sur doubles pages réalisées par Remacle Le 
Loup (sauf la vue de l'hôtel de ville par J. Xhrouet) et 26 portraits gravés par P.A. Kilian 
d'après L. Fines, sauf le portrait de Charles de Méan d'après Michel Natalis. Après une vie 
mouvementée, le calviniste français de Saumery (c.1690-1767) se convertit au catholicisme 
à Liège où il entreprit la rédaction des "Délices" (à l'exception du précis historique et des 
notices biographiques qui sont de G. de Crassier). Suite à une affaire de moeurs, il quitta 
Liège pour la Hollande où il rédigea un pamphlet vengeur contre ceux qui avaient fait 
sa richesse et manifesta son regret d'avoir abandonné le protestantisme. Ex. à grandes 
marges.
Enrichi de "La vue de Maestricht" et de la "Vue du chateau de Spontin en Condros" (vol. IV 
p. 79 et p. 433), planches ajoutées facultativement mais qui manquent souvent.
# de le Court 313; # de Theux 520-521; # Funck 393; # Biogr. nat. XXI-427/435; # pas dans 
BB.
▲ Provenance : "Si apre [sic] lecture fait il vous plaira remettre a Mr Th. Ch. P. (?) Decock 
a Dunkerque 1775" (mention d'app. ms.).

446 — (Hainaut, Carto-topographie) — [La Belgique pittoresque]. Les châteaux. 
Album de la Province du Hainaut.
Mons, E. Dacquin s.d. 
In-8° oblong : 24 planches avec texte en regard (très frais).
Rel. d'édition : pleine percaline brune, titre doré sur le plat sup., dos lisse (pet. taches au plat inf. sinon très 
frais).

Est. : 120/ 150 €

Collection de vues de châteaux finement lithographiées par Vasseur d'après les 
photographies de Damseaux. Le nombre total de vues relatives au Hainaut s'élève 
à  39  dans la série publiée à Mons par Dacquin de  1872  à  1878  mais les exemplaires 
complets sont rarissimes. Nous avons : Antoing, Anvaing, Bauffe, Beloeil, Beugnies, Bois-
de-Lessines, Boussoit, Boussu, Cambron, Chercq, Chimay, Écuassines-Lalaing, Jolimont, 
la Roeulx, Lombise, Mariemont, Maulde, Miaucourt, Moulbaix, Petrieux, Thieusies, 
Thoricourt, Trazegnies, Trivères.
# Van der Marck, pp. 204-205.
▲ Provenance : Comte Albert du Chastel de la Howarderie (mention ms. sur la couv.).

447 — (Hainaut, Carto-topographie) - Ens. de 5 pièces - 5 pièces : 1 vue de Mons 
(Merian),  1  plan et  2  vues de Tournai (Guicciardin, Meisner de "Sciographia 
cosmica" et Merian) et 1 planche d'histoire (Mons), 17e siècle.
Gravures sur cuivre, de 10 x 15 cm à 24 x 31,5 cm.

Est. : 120/ 150 €

448 — (Hainaut) — BOUSSU, Gilles-Joseph de.- Histoire de la ville d'Ath contenant 
tout ce qui s'est passé de plus curieux depuis son origine 410. jusques 1749 [...].
Mons, J.B.J. Varret, 1750.
In-8° : [16]-443-[21] pp.; 1 h.-t. (pet. rouss., une déch. restaurée au coin inf. de la p. [15], plis à qqs coins, 
qqs salissures marg.).
Rel. de l'époque : pleine basane mouchetée, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de rouge (frottée, mors part. 
fendus, coiffes manquantes, pet. griffes, coupes et coins fort émoussés).

Est. : 120/ 150 €

Édition originale de cette 
historique par l'historien et juriste 
montois de Boussu (1681-1755). 
Complet du plan de la ville 
dépliant.
# Rousselle 650.
▲  Provenance  :  marquis 
François Bonaventure de Gages 
(Mons  1739-1787  Bachant), 
figure maçonnique marquante 
des Pays-Bas autrichiens (ex-
libris).
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454  —  (Noblesse, Généalogie & Héraldique)  —  AZEVEDO Coutinho y Bernal, 
J.F.A.F. de.- Généalogie de la famille de Coloma.
S.l., s.n., [c. 1777].
In-f° : 500 pp. (pet. taches passim, qqs pp. brunies, petit manque de papier à la marge de la p. 109).
Rel. moderne : demi-chagrin bordeaux à coins, dos à nerfs avec titre doré, tête dorée.

Est. : 200/ 250 €

Édition originale et unique tirée à 150 ex. L'ouvrage fut composé par Pierre-Alphonse 
Liévin, comte de Coloma (Gand  1707-1788  Malines) en collaboration avec le chanoine 
Azevedo. Liévin y consacra 20 années mais ne put le finir pour cause d'infirmité. Malgré de 
multiples additions et suppléments signalés dans l'ouvrage, il s'arrêta à la p. 500 où figure 
la date de 1777, ce qui rend impossible la date de 1759 donnée par la Biogr. nationale.
Enrichi d'une table ms. des noms de famille (18 pp.).
# Biogr. nat. IV-307; # Saffroy 39092/93 (situe l'ouvr. à Malines, 1759 ou Louvain, 1777); # 
de Ghellinck 933; # pas dans Barbier.

455  —  (Noblesse, Généalogie & Héraldique)  —  AZEVEDO Coutinho y Bernal, 
J.F.A.F. de.- Recueil de 7 tables généalogiques de familles belges. 
In-f°; illustrations (qqs pp. et pl. lég. brunies, rares pet. rouss., très pâles mouill. marg. à qqs pp.).
Rel. hybride : demi-veau de l'époque, plats de papier raciné du 19e, dos fleuronné doré à nerfs, tr. jaspées de 
rouge (pet. manques, coupes et coins +/- émoussés, gardes renouvelées).

Est. : 150/ 200 €

Chacune précédée de titres avec une vignette armoriée, un seul avec adresse, dont nous 
donnons les noms des familles : 
(1). Famille de Corten [...]. Louvain, Jacobs, 1753. Édition originale illustrée d'in texto 
et de  15  planches gravées sur cuivres (dont  1  sur doubles pp.) figurant l'église Notre-
Dame-au-delà-de-la-Dyle à Malines, un portrait, un vitrail et des armoiries. Précédé par le 
titre d'un autre ouvrage d'Azevedo (?) "Description chronologique de l'église collégiale et 
paroissiale de Notre Dame au-delà de la Dyle à Malines [...]".— (2). Famille de Heyns, alias 
Smets [...].— (3). Famille de Bayard d'oú est issuë Marie-Jossine-Guilhelmine de Bayard, 
épouse de Rombaut Corten [...].— (4). Famille de Liebeecke d'oú est issuë Jeanne-Marie 
van Liebeecke, mère d'Anne-Marie van Thuynen, épouse de Rombaut Corten.— (5). 
Famille Van Der Lind [...].— (6). Famille Van Kiel [...].— (7). Famille Van Criechingen [...].

456 — (Noblesse, Généalogie & Héraldique) — BUTKENS, Christophe.- Trophées 
tant sacrés que profanes du Duché de Brabant [...] [- Supplément aux trophées 
tant sacrés que profanes du Duché de Brabant [...]].
La Haye, Chrétien Van Lom, 1724 [- 1726].
5 vol. in-f° : [16 dont titre gravé]-672, [4]-572 [i.e. 574], [4]-508 [i.e. 524]-iii, [2]-444 [i.e. 454]-xxxiii, 236-
[23-1bl.] pp.; 73 pl. (collation irrégulière mais ex. complet, qqs ff. brunis, pet. taches passim, qqs mouill. lég. et 
marg. au  vol. de suppl., annot. à la plume et 2 cachets à la p. 112 du 2e vol. de suppl.).
Rel. moderne : demi-basane à coins, dos fleuronnés dorés à nerfs (mors et coins frottés avec petits manques).

Est. : 600/ 800 €

Seconde édition (éd. orig.  :  1637), la plus complète de cet ouvrage généalogique et 
héraldique sur la noblesse brabançonne du XVIIe siècle par le prieur et historien Butkens 
(Anvers 1590-1650 La Haye). Outre de nombreux in texto ou pleines pages d'armoiries, 
de monuments funéraires, épitaphes ou stèles, l'exemplaire est illustré de 73 hors-texte 

451 — (Liège) — [ABRY, Louis; OPHOVEN, Jean-Christian].- Recueil héraldique 
des bourgmestres de la noble cité de Liège; où l'on voit la généalogie des 
évêques et princes, de la noblesse, & des principales familles de ce païs [...] 
[- Continuation [...]]. 
Liège, Jean-Philippe Gramme [- veuve S. Bourguignon], 1720 [- 1788].
2 vol. in-f°; 2 h.-t. (texte n.c., qqs pp. lég. jaunies ou brunies, pet. rouss.).
Rel. du  19e s.  :  demi-veau glacé à petits coins, plats de papier marbré serti d'un double filet à froid, dos 
fleuronnés dorés à nerfs, t. dorées (dos et mors sup. -part. fendu-  du vol. I lég. passés, coupes et coins 
émoussés au vol. I, pet. taches au vol. II, pet. étiq. aux contreplats sup., gardes renouvelées).

Est. : 150/ 200 €

Édition originale de cet ouvrage fort recherché du généalogiste Abry (1643-1720) édité 
par le jurisconsulte J.-G. Loyens, comprenant également une chronique de 1200 à 1720. 
Suivi de sa "Continuation" par J.-C. Ophoven "Procureur-Général et Syndic" (cfr titre vol. 
II). Illustré de nombreux bois in texto figurant des armoiries et blasons, de 4 pleines pages 
et de 2 hors-texte (dont une carte de "l'assise des bures des Mahais de la cité"). Comme 
dans la plupart des exemplaires, la rare gravure dépliante du Monument du tzar Pierre Ier 
par S. Xhrouet manque. 
# de Theux 475 & 681; # de Ghellinck 1026 & 1027; # de le Court 812.
▲ Provenance : de Bérault (ex-libris armorié); T. de Valenzi (id.).

452 — (Namur, Carto-topographie) — THIRION, F.J.J.- "Carte figurative du terrein 
[sic] dépendant des grandes et petites balances appartenant à Mr A.E. Barè de 
Comogne".
S.l., 1784.
Dessin original, plume à l'encre noire, papier 63 x 162 cm, rehaussé à l'aquarelle (collé sur toile, plié, faiblement 
défraîchi sur les bords).

Est. : 300/ 400 €

Grand plan du domaine avec maison, cours et terrasses, jardins et "jardin d'eau", potagers, 
vergers, prairies, bois etc. sur la rive droite de la Sambre, traversé par le chemin de Namur 
aux villages de Malonne et de Floreffe. Plan de géomètre à l'"échelle de 16 pieds et 1/2 de 
Namur dit de St Lambert, pour la verge", avec rose des vents et grande légende.

453 — (Namur, Carto-topographie) - Ens. de 7 pièces - 7 pièces : 2 cartes du comté 
(par Kaerius et Visscher), 4 vues de ville (Guicciardin, Meisner de "Sciographia 
cosmica", Merian...) et 1 plan de bataille par de Beaurain, 17e-18e siècles.

Gravures sur cuivre,  2  rehaussées à l'aquarelle, 
de 9,8 x 14,8 cm à 47,5 x 57 cm.

Est. : 120/ 150 €
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459 — (Noblesse, Généalogie & Héraldique) — 2 ouvrages traitant d'héraldique, 
en édition originale, in-f° plein veau (condition moyenne).

Est. : 200/ 250 €

[CHRISTYN, J.-B.].-  Jurisprudentia heroica sive De jure Belgarum circa nobilitatem et 
insignia [...]. Bruxellis, sumptibus Balthazaris Vivien,  1668  (incomplet de la partie II et 
d'1 h.-t., plat sup. dérelié, large déch. à la p. 233). Édition en partie originale illustrée d'un 
frontispice allégorique gravé, d'1 vignette de titre, de bandeaux et culs-de-lampe plusieurs 
fois répétés, de 17 (sur 18) planches d'armoiries sur doubles pp., de 6 pleines pp. (5 figurant 
des dignitaires en costumes de leur ordre et  1 pl. des couleurs héraldiques) et de très 
nombreux in texto. # de le Court 530; # Saffroy 8289; # de Ghellinck 1661; # Douxchamps, 
Bibliographie des Christyn, 1b; # Brunet III-602; # Biogr. nat. IV-105/109.— MALTE, H.Fr. 
de.- Les nobles dans les tribunaux, traité de droit enrichi de plusieurs curiositez utiles de 
l'histoire et du blazon [...]. Liège, Guillaume Henry Streel, 1680  (mouill. à la garde sup. 
et aux prem. pp., mors part. fendus). Édition originale et unique portant sur le droit civil 
(armoiries et leurs origines, chasse, jeux, mariage...). # de Theux 320; # Saffroy 8290; # de 
Ghellinck 399; # Dekkers 106; # pas dans Camus.

460 — (Noblesse, Généalogie & Héraldique) - Ens. 22 pièces - 20 vues de châteaux 
extraites des ouvrages de Cantillon (7), Le Roy (9), Sanderus (1) et de Saumery 
(3).
Gravures sur cuivres, de c. 11 x 21 cm à 16 x 23 cm, 3 rehaussées à l'aquarelle.
Sous passe-partout.

Est. : 200/ 250 €

Joint : 2 vues de Bruges (1 gravure sur cuivre et 1 aquatinte en couleur).

parmi lesquels : le titre allégorique figurant le Brabant entre Charlemagne et St-Albert par 
Borrekens d'après van Diepenbeke, le portrait du prince de Rubempré et d'Everberghe, 
le portrait de l'auteur par Harrewijn d'après van Diepenbeke, la carte dépl. du duché de 
Brabant,  1  grande vue dépliante de la Cour de Bruxelles par Harrewijn, la carte dépl. 
de la Forêt de Soignes,  19  vues de châteaux,  2  doubles pages figurant des hérauts 
d'armes, 27 portraits de Granvelle, Hovius... La partie des "Preuves", que l'on trouve en 
générale dans le tome premier, a été reliée séparément.
# Biogr. nat. III-210/213; # Funck 287; # de Ghellinck 430, 454 et 1352; # pas dans BB.

457 — (Noblesse, Généalogie & Héraldique)  - Ens. 10 pièces  - Généalogie de la 
famille de Marneffe.
En 8 rouleaux, de 75 x 55,5 cm à 103 x 76,5 cm (défauts).

Est. : 120/ 150 €

Tirage d'après des originaux sur papier calque établis par l'avocat et philologue Alphonse 
de Marneffe (?), comme le laisse suggérer une lettre ms. jointe du 30-09-38 : "Maintenant 
que le spectre de la guerre s'est provisoirement évanoui, je continue d'urgence à sauver 
notre généalogie. C'est pourquoi la veille du jour où la catastrophe paraissait imminente, 
j'ai envoyé à divers cousins le tableau de la ligne directe tel que je l'ai établi définitivement 
[...]. Retraçant un tableau général ainsi que les branches de  :  Ignace-Philippe, Nicolas, 
Jacques-Nicolas Martin, Godefroid, Guillaume, Wautier, Arnoud, Philippe et Robert.
Joint, 2 armoiries modernes rehaussées sous cadres  :  familles de Marneffe et van der 
Linden d'Hoogvorst.

458 — (Noblesse, Généalogie & Héraldique) —  [VANDEN LEENE, Joseph].- Le 
théâtre de la noblesse du Brabant. Représentant les érections des terres, 
seigneuries, & noms des personnes, & des familles titrées, les créations des 
chevaleries, & octroys des marques d'honneur & de noblesse [...].
Liège [i.e. Bruxelles], Jean François Broncaert [i.e. t'Serstevens], 1705.
In-4° : [16]-224-[485] pp. (pet. rouss. ou piqûres, lég. jauni, qqs pp. brunies, rares déch. marg., qqs corrections 
mss, pagination ms. moderne des tables).
Rel. de l'époque : plein veau, plats sertis d'un double filet doré, dos fleuronné doré à nerfs, tr. rouges (frottée 
aux mors, aux nerfs et sur les extrémités des plats, griffes, coupes et coins émoussés, notice de catalogue 
collée au contreplat sup.).

Est. : 300/ 350 €

Édition originale sortant en réalité des presses bruxelloises de t'Serstevens. L'ouvrage 
est divisé en  3  parties  :  érection des terres du Brabant en seigneuries (seule partie 
numérotée), liste des chevaliers nommés et créés en Brabant et enfin liste des "mercèdes 
d'honneur" octroyées par les souverains du Brabant entre 1471 et 1704. Les parties non 
paginées semblent varier d'un exemplaire à l'autre : le nôtre contient [485] pp. (cahiers avec 
signatures complexes) parmi lesquelles il est difficile de déterminer l'existence de cartons 
ou non, la Biogr. nat. précisant que les exemplaires sans cartons sont rares. Toutefois, 
notre exemplaire ne présente pas les modifications suivantes  :  le f. *32  est bien suivi 
de 3 feuillets, le verso du f. 2 du cahier *21 présente "Jean de Weerden, marchand de drap 
d'or, d'argent et de soie encore en 1662, 1663, 1664 et 1665, second bourgmestre de la 
ville d'Anvers" et la généalogie de la famille Pimpenpoy est complète.
# de Theux 420-421; # de le Court 906; # de Ghellinck II-437 (l'attribue à Van der Leene ou 
Plaetsaert); # Biogr. Nat. XI-625.
▲ Provenance : F.H.M. Ouwerling (ex-libris armorié).
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